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(1100/MY/SPR) 

1100 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1100 बजे  
 

माननीय अध्यक्ष: अब पत्र सभा पटल पर रखे जाएगंे। 
 

 आइटम नंबर 2, श्री दानवे रावसाहेब 
 

रले मतं्रालय में राज्य मतं्री; कोयला मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा खान मतं्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री दानवे रावसाहबे दादाराव): अध्यक्ष महोदय, मैं निम्‍िनिनित‍पत्र‍सभा‍पटि‍पर‍रिता‍ह ूं:‍‍

(1)     रिे‍अनिनियम, 1989 की‍िारा‍199 के‍अूंतर्गत‍निम्‍िनिनित‍अनिसूचिाओ ूं‍की‍‍‍‍एक-                  

एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण):- 

 (एक) रिे‍(यानत्रयों‍के‍सार्गजनिक‍र्हि‍के‍निए‍िोिा‍जािा)‍सूंशोिि‍नियम, 

2023 जो‍ 28‍अपै्रि, 2023 के‍ भारत‍ के‍ राजपत्र‍ में‍ अनिसूचिा‍सूं.‍

सा.का.नि.‍321(अ)‍में‍प्रकानशत‍हुए‍थे‍तथा‍उसका‍एक‍शनुिपत्र‍जो‍22‍

मई, 2023 की‍अनिसूचिा‍सूं.‍सा.का.नि.‍378(अ)‍में‍प्रकानशत‍हुआ‍था।‍ 

 (दो) रिे‍(यानत्रयों‍के‍सार्गजनिक‍र्हि‍के‍निए‍िोिा‍जािा)‍दूसरा‍सूंशोिि‍

नियम, 2023 जो‍29‍अर्स्‍त, 2023 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूचिा‍

सूं.‍सा.का.नि.‍633(अ)‍में‍प्रकानशत‍हुए‍थे। 

(2) उपयुगक्त‍(1)‍की‍मद‍सूं.‍(एक)‍में‍उनलिनित‍पत्रों‍को‍सभा‍पटि‍पर‍रििे‍में‍हुए‍नर्िम्ब‍

के‍कारण‍दशागिे‍र्ािे‍दो‍नर्र्रण‍(नहन्दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण)। 

------ 
 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और साववजननक नवतरण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ग्रामीण नवकास 

मतं्रालय में राज्य मतं्री (साध्वी ननरजंन ज्योनत): अध्यक्ष महोदय, मैं निम्‍िनिनित‍पत्र‍सभा‍

पटि‍पर‍रिती‍ह ूं:-‍ 

(1) ‍िाद्य‍ निर्म‍ अनिनियम,‍ 1964‍ की‍ िारा‍ 45‍ की‍ उप-िारा‍ (5)‍ ‍ के‍ अूंतर्गत‍

निम्‍िनिनित‍अनिसूचिाओ ूं‍की‍एक-एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण):- 

 (एक) भारतीय‍िाद्य‍ निर्म‍ (स्‍टाफ)‍ (……सूंशोिि)‍ नर्नियम, 2022 जो‍3‍

जूि, 2022 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूचिा‍सूं.‍ई.पी.‍1(7)/2015‍में 

प्रकानशत‍ हुए‍ थे‍ तथा‍ उसके‍ दो‍ शनुिपत्र‍ जो‍ 3‍ अर्स्‍त, 2022 की‍

अनिसूचिा‍सूं.‍1(7)/2015‍और‍20‍नदसम्‍बर, 2022 की‍अनिसूचिा‍सूं.‍

1(7)/2017‍(केर्ि‍नहन्‍दी‍सूंस्‍करण)‍में‍प्रकानशत हुए‍थे।‍‍ 
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 (दो)‍ भारतीय‍िाद्य‍निर्म‍(स्‍टाफ)‍(पहिा‍सूंशोिि)‍नर्नियम, 2023 जो‍26‍

मई, 2023 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूचिा‍सूं.‍ई.पी.‍1(7)/2015‍में 

प्रकानशत‍हुए‍थे। 

(2) उपयुगक्त‍(1)‍की‍मद‍सूं.‍(एक)‍में‍उनलिनित‍पत्रों‍को‍सभा‍पटि‍पर‍रििे‍में‍हुए‍नर्िम्ब‍

के‍कारण‍दशागिे‍र्ािा‍नर्र्रण‍(नहन्दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्करण)। 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRIMATI 

MEENAKASHI LEKHI): Sir, I beg to lay – 

1.    (i)    A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Tibet House, New Delhi, for the year 2021-2022, 

alongwith Audit   Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

 Government of the   working of the Tibet House, New Delhi, for 

 the year 2021- 2022. 

 (2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for  delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

 (3) A copy of the National Monument Authority Heritage bye- laws, 

2023 of Centrally Protected Monument - Memorial Pillar  marking the site 

of the pre-   mutiny Residency in the old  Mariaon Cantonment, Lucknow 

(Hindi and English versions)  dated 26th May, 2023 under sub-section (6) of 

Section 20E of the  Ancient Monuments and Archaeological Sites and 

Remains Act, 1958. 

---- 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI ARJUN 

RAM MEGHWAL): Sir, with your permission, I move that the Bill further to amend 

the Constitution of India be taken into consideration.  
 

 मैं इस बबल के संबध में कुछ बवषय आपके समक्ष रखना चाह रहा था।  

 अध्यक्ष महोदय, यह कंस्टीट्यूशनल अमेंडमेंड बबल है और महत्वपूर्ण बबल है। मबहला 

सशबिकरर् की बदशा में… (व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष: अभी आपको आइटम नंबर 1 का पेपर ल ेकरना है। 
 

… (व्यवधान) 
 

श्री अजजवन राम मेघवाल: अध्यक्ष महोदय, मैं निम्‍िनिनित‍पत्र‍सभा‍पटि‍पर‍रिता‍ह ूं:- 

(1)  िोक‍ प्रनतनिनित्‍र्‍ अनिनियम,‍ 1950‍ की‍ िारा‍ 8क‍ की‍ उप-िारा‍ (6)‍ के‍ अूंतर्गत‍

निम्‍िनिनित‍अनिसूचिाओ ूं‍की‍एक-एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण):- 

 (एक)‍ आ.अ.‍19(अ)‍जो‍20‍जूि, 2023 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍प्रकानशत‍हुआ‍था‍

तथा‍नजसके‍द्वारा‍असम‍राज्‍य‍में‍सूंसदीय‍और‍नर्िाि‍सभा‍निर्ागचि‍क्षेत्रों‍

के‍पररसीमि‍के‍निए‍पररसीमि‍आदेश‍अनिसूनचत‍नकए‍र्ए‍हैं।‍ 

 (दो)‍ आ.अ.‍33(अ)‍जो‍11‍अर्स्‍त, 2023 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍प्रकानशत‍हुआ‍

था‍तथा‍नजसके‍द्वारा‍असम‍राज्‍य‍में‍सूंसदीय‍और‍नर्िाि‍सभा‍निर्ागचि‍क्षेत्रों‍

के‍पररसीमि‍को‍अनिसूनचत‍नकया‍र्या‍है। 

 (तीि)‍ का.आ.‍3661(अ)‍जो‍16‍अर्स्‍त, 2023 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍प्रकानशत‍

हुआ‍था‍तथा‍ नजसके‍द्वारा‍16‍अर्स्‍त, 2023 को उस‍तारीि‍के‍रूप‍में 

अनिसूनचत‍नकया‍र्या‍है‍नजस‍तारीि‍को‍असम‍राज्‍य‍के‍सूंबूंि‍में‍20‍जूि, 

2023 की‍अनिसूचिा‍सूं.‍आ.अ.‍19(अ) द्वारा‍नकया‍र्या‍निर्ागचि‍आयोर्‍

का‍आदेश‍सूं.‍1‍और‍11‍अर्स्‍त, 2023 की‍अनिसूचिा‍सूं.‍आ.अ.‍33(अ) 

द्वारा‍नकया‍र्या‍आदेश‍सूं.‍2‍प्रभार्ी‍होर्ा।‍ 

(2) िोक‍प्रनतनिनित्‍र्‍अनिनियम,‍1951‍की‍िारा‍169‍की‍उप-िारा‍(3)‍के‍अूंतर्गत‍निर्ागचिों‍

का‍सूंचािि‍(सूंशोिि)‍‍नियम, 2023 जो‍23‍अर्स्‍त, 2023 के‍भारत‍के‍राजपत्र‍में‍अनिसूचिा‍

सूं.‍का.आ.‍3778(अ)‍में‍प्रकानशत‍हुए‍थे, की‍एक‍प्रनत‍(नहन्‍दी‍तथा‍अूंगे्रजी‍सूंस्‍करण)। 

----- 
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विवि और न् याय मतं्रालय के राज्य मतं्री; ससंदीय कायव मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा ससं्कृनत 

मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अजजवन राम मघेवाल): अध्यक्ष महोदय, डॉ. सभुाष सरकार की ओर से, 

मैं बनम्नबलबखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ं:-  
 

(1) भारतीय‍प्रबूंि‍सूंस्‍थाि‍अनिनियम, 2017 की‍िारा‍37‍के‍अूंतर्गत‍भारतीय‍प्रबूंि‍

सूंस्‍थाि बेंर्िूर‍ नर्नियम, 2023 जो‍31‍अर्स्‍त, 2023 के‍भारत‍ के‍ राजपत्र‍में‍

अनिसूचिा‍सूं.‍एफ.सूं.‍आईआईएमबी/आरईजी/590/2023‍में‍प्रकानशत‍हुए‍थे, की‍

एक‍प्रनत‍(नहन्दी तथा अूंगे्रजी सूंस्करण)।‍ 

(2)  कें द्रीय‍सूंस्‍कृत‍नर्श्‍र्नर्द्यािय‍अनिनियम, 2020 की‍िारा‍44‍की‍उप-िारा‍(2)‍के‍

अूंतर्गत‍ निम्‍िनिनित‍ अनिसूचिाओ ूं‍ की‍ एक-एक‍ प्रनत‍ (नहन्दी तथा अूंगे्रजी 

सूंस्करण):-‍‍‍ 

 (एक) श्री‍िाि‍बहादरु‍शास्‍त्री‍राष्‍ट‍रीय‍सूंस्‍कृत‍नर्नश्‍र्द्यािय‍के‍अध्‍यादेश‍-‍2023‍

जो‍ 7‍ अर्स्‍त, 2023 के‍ भारत‍ के‍ राजपत्र‍ में‍ अनिसूचिा‍ सूं.‍ एफ.सूं.‍

(दो)एिबीएसएियू/आरईजी/(11)/अध्‍यादेश/2023‍में‍प्रकानशत‍हुए‍थे।‍ 

 (दो) श्री‍िाि‍बहादरु‍शास्‍त्री‍राष्‍ट‍रीय‍सूंस्‍कृत‍नर्नश्‍र्द्यािय‍के‍नर्नियम‍-‍2021‍

जो‍ 7‍ अर्स्‍त, 2023 के‍ भारत‍ के‍ राजपत्र‍ में‍ अनिसूचिा‍ सूं.‍ एफ.सूं.‍

(दो)एिबीएसएियू/आरईजी/(11)/अध्‍यादेश/2023‍में‍प्रकानशत‍हुए‍थे। 

------ 

 

COMMITTEE ON PUBLIC ACCOUNTS  

74th and 75th Reports 
 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR):‍Sir, I beg to present 

the following Reports (Hindi and English versions) of the Public Accounts 

Committee (2023-24):- (1) Seventy-fourth Report on 'Ground Water 

Management and Regulation'. (2) Seventy-fifth Report on 'Issues related to 

Cultural Institutions'. 

------ 

COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS  

FROM THE SITTINGS OF THE HOUSE 

Minutes 
 

SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA): Sir, I beg to lay on the Table the minutes 

(Hindi and English versions) of the Eleventh sitting of the Committee on Absence 

of Members from the sittings of the House held on 09.08.2023.  
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----- 

STANDING COMMITTEE ON LABOUR, TEXTILES  

AND SKILL DEVELOPMENT 

51st Report 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I beg to present the Fifty-first 

Report* (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Labour, 

Textiles and Skill Development (2022-23) on "The Employees’ State Insurance 

Corporation- Applicability and Benefits under ESI Scheme, Functioning of ESI 

Hospitals and Management of Corpus Fund” relating to the Ministry of Labour 

and Employment. 

----- 

(1105/CP/MMN) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगर्, नई व्यवस्था है और नई व्यवस्थाओ ंमें टेक्नोलॉजी का भी 

प्रयोग बकया है। आज सबुह भी 10 बजे से टेक्नोलॉजी के बार ेमें बसखाने के बलए सभी माननीय 

सदस्यों से आग्रह बकया था। कल भी सबुह टेक्नोलॉजी के बार ेमें जो भी सीखने के बलए आना चाहें, 

इस पाबलणयामेंट कैं पस में आमंबत्रत हैं। टेक्नोलॉजी के कारर् कुछ चीजें हो सकती हैं, आपको आवाज 

कम आए, उसको ठीक कर रहे हैं। नये घर में आते हैं, नये पररवार में आते हैं, तो आप सब इन चीजों 

को समझते हैं।   

… (व्यवधान) 
 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Can the hard copy of 

the business papers be circulated at least for a few days? 

माननीय अध्यक्ष : ठीक है। इसीबलए, इस नई व्यवस्था में सभी लोग आसन का सहयोग करेंगे, ऐसी 

मेरी अपेक्षा है। जो कुछ भी व्यवस्थाओ ंके अंदर आपको कमी लग,े वह मझेु बतायें। इन दो बदनों के 

बाद आपको व्यवस्थायें और व्यवबस्थ त बमलेंगी। बजतना दो बदनों में ठीक होगा, उसकी कोबशश करेंगे, 

नहीं तो नये सत्र के समय सब व्यवस्थायें बमलेंगी। हम सब जानते हैं बक नये प्रयोग में कुछ चीजें 

टेक्नोलॉजी से जड़ुी हैं।  

… (व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष : हां, सब बवषय मेर ेध्यान में हैं। आप और भी बलखकर मझेु भेज दीबजएगा, मैं 

उसके बलए प्रयास करंगा। 

 
* The Report was presented to Hon'ble Speaker on 11th September, 2023 under Direction 71 A (1) of the Directions by the Speaker, Lok Sabha 

when the House was not in Session and the Speaker was pleased to order the printing, publication and circulation of the Report under Rule 280 

of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha. 
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सनंवधान (एक सौ अट्ठाईसवां सशंोधन), नवधेयक 

1107 बजे 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नंबर 9 - संबवधान (एक सौ अट्ठाईसवां संशोधन), बवधेयक 2023.  

 माननीय मंत्री जी। 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): Sir, with your permission, I move the Constitution (One Hundred and 

Twenty-Eighth Amendment) Bill, 2023. 

I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Constitution of India, be taken into 

consideration.” 

 

 अध्यक्ष महोदय, मैं इस बबल की कुछ जानकाररयां सदन के पटल पर आपकी अनमुबत  से रखना 

चाहता ह ं। अध्यक्ष महोदय, यह कांस्टीट्यूशन अमेंडमेंट बबल है और महत्वपूर्ण बबल है। मबहला 

सशिीकरर् की बदशा में एक बढ़ता हुआ कदम है। दबुनया को भी बदशा बदखान ेवाला यह बबल है। अमतृ 

काल की बेला में भारत को बवकबसत भारत बनान ेकी बदशा में एक महत्वपूर्ण कदम बढ़ाने वाला भी यह 

बबल है।  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा मैंन ेकल बजक्र बकया था बक बाबा साहब भीम राव अंबेडकर जी 

ने 25 नवम्बर, 1949 को जब संबवधान बन गया था और उनका अबततम भाषर् था तो उतहोंने एक 

चेतावनी दी थी बक 26 जनवरी, 1950 को राजनीबतक समानता तो प्राप्त हो जाएगी, लेबकन सामाबजक, 

आबथणक क्षेत्र में जो असमानता रहेगी, उसे आने वाली सरकारों को दूर करना होगा। उतहोंने यह भी कहा 

था, मैं कोट-अनकोट कहना चाहता ह ं, “26 जनवरी, 1950 को हम परस्पर बवरोधी जीवन में प्रवेश 

करने जा रहे हैं। राजनीबत में हमार ेयहां समानता होगी और सामाबजक और आबथणक जीवन में असमानता 

होगी। राजनीबत में हम एक व्यबि, एक मत के बसद्धातत को मातयता देंगे। हमार ेसामाबजक और आबथणक 

जीवन में हम अपनी सामाबजक और आबथणक संरचना के कारर् एक व्यबि, एक मूल्य के बसद्धातत को 

नकारते रहेंगे। इस बवरोधापूर्ण जीवन को हम कब तक जारी रखेंगे, कब तक हम अपने सामाबजक और 

आबथणक जीवन में समानता से लोगों को वंबचत रखेंगे?” अब इसके बाद जो सरकारें आई,ं उतहोंने बाबा 

साहब की इस चेतावनी को भी ध्यान में ज्यादा नहीं रखा। ऐसा नहीं है बक उतहोंन ेसामाबजक, आबथ णक 

समानता लाने की योजना नहीं बनाई। लबेकन, जैसे ही वषण 2014 में देश में नरतेर मोदी जी प्रधान मंत्री 

के रप में आते हैं, उसके बाद से सामाबजक, आबथ णक असमानता को दूर करने के बलए बहुत सी योजनायें 

बनाते हैं, बजसमें कई का मैंने कल बजक्र बकया। बहुत सी योजनायें हैं, बजसमें मबहला सशिीकरर् की 

योजनायें भी सबम्मबलत हैं। टॉयलटे बनते हैं, मबहला की गररमा भी बढ़ती है, जो संबवधान की प्रस्तावना 

में कहा था। मबहलाओ ंको समानता भी बमलती है, एक घर में लाइट है, एक घर में लाइट नहीं है, एक 
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घर में टॉयलेट है, एक घर में टॉयलटे नहीं है। समानता लाने का अबधकार, मबहलाओ ंके बलए सबसे 

ज्यादा वषण 2014 के बाद योजनाओ ंमें स्केल भी बढ़ाया, बजट भी बढ़ाया और स्पीड भी बढ़ी। मैं यह 

कहना चाहता ह ं बक भारत के संबवधान की प्रस्तावना में सामाबजक और आबथणक तयाय का भी उल्लेख 

है और प्रबतष्ठा और अवसर की समानता का भी उल्लखे है।      

(1110/NK/VR) 

आज इस बबल से मबहलाओ ंकी प्रबतष्ठा तो बढ़ेगी ही, अवसर की समानता भी बढ़ेगी। मबहलाओ ं

को ररप्रेजेतटेशन भी बमलेगा, इसके चार ऐसे महत्पूर्ण क्लॉज़ हैं, बजसका मैं बजक्र करना चाह ंगा। हम इस 

बबल के माध्यम से अमेंडमेंट्स कर रहे हैं, इसमें चार महत्वपूर्ण क्लॉज़ हैं। बाकी जब चचाण होगी, बवषय 

आएगा और बाद में जब बोलने का अवसर बमलेगा तो मैं इसका उत्तर दूंगा।  

पहला क्लॉज़ है, संबवधान का आबटणकल 239, उसमें हम 239 एए जोड़ रहे हैं। बजससे नेशनल 

कैबपटल बदल्ली की असेम्बली में मबहलाओ ंके बलए 33 प्रबतशत सीट का ररजवेशन सबुनबित होगा, It 

is the first amendment in clause 2 of the Bill. हम दूसरा क्लॉज़ 3 जोड़ रहे हैं, बजसमें संबवधान 

का आबटणकल 330 है, उसमें 330ए सेक्शन जोड़ रहे हैं, बजसके अनसुार मबहलाओ ंके बलए लोक सभा 

में 33 परसेंट आरक्षर् होगा। यह बहुत बड़ा कदम है। तीसरा संशोधन बबल के क्लॉज़ 4 के अनसुार 

संबवधान के आबटणकल 332 के बाद एक नया आबटणकल 332ए जोड़ा जा रहा है, बजसके अनसुार हम 

मबहलाओ ंके बलए स्टेट लबेजस्लेबटव असेम्बली में 33 परसेंट सीटों का प्रावधान करने जा रहे हैं।  

चौथा क्लॉज़ 5 के अनसुार संबवधान का आबटणकल 334 के बाद एक नया आबटणकल 334ए 

जोड़ा जा रहा है, आज मबहलाओ ंके आरक्षर् के बलए सदन में चचाण हो रही है। यह आरक्षर् 15 सालों 

के बलए प्रभावी रहेगा। अगर 15 सालों के बाद इसे बढ़ाना है तो यह संसद ही तय करेगी, इसका अबधकार 

संसद को ही रहेगा। बजतनी सीटें आज हैं, जैसे-जसेै सीटें बढ़ती जाएगंी, 33 परसेंट के अनसुार मबहलाओ ं

का आरक्षर् भी बढ़ता जाएगा। कल भी इस बबल पर चचाण हुई। मैं इसकी थोड़ी बहस्री के बार ेमें बताना 

चाहता ह ं। भारतीय जनता पाटी की बड़ोडरा में राष्ट्रीय कायणकाररर्ी की बैठक, उसमें सबसे पहले 

संशोधन करके मबहलाओ ंको पाटी में सशि करन ेके बलए 33 प्रबतशत सीटें मबहलाओ ंसे भरी जाएगंी, 

ऐसा बनर्णय बकया। उसके बाद इसके बलए वातावरर् बना। उसके बाद दसूरी पाबटणयों में भी प्रेशर आया, 

बकतना काम बकया या नहीं बकया, मझेु नहीं पता। उसके बाद से भाजपा लगातार लोक सभा और राज्य 

सभा में 33 परसेंट सीटें आरबक्षत करन ेके बलए बनरतंर प्रयास करती रही। जब अटल जी की सरकार 

आयी तो बबल भी लेकर आई। कई बार सभी दलों की सवणसम्मबत के बलए बैठक भी बलुाई गई। अटल 

जी ने कई बार प्रयास बकए। बारहवीं लोक सभा के समय वषण 1998 में प्रयास बकया। तेरहवीं लोक सभा 

के समय वषण 1999 में मबहला आरक्षर् बवधेयक लोक सभा में प्रस्ततु बकया गया। उपलब्ध ररकाडण के 

अनसुार वषण 1996 में ग्यारहवीं लोक सभा के दौरान एच.डी.देवगौड़ा जी के समय यह बबल पहली बार 

प्रस्ततु हुआ। उसके बाद यह बबल कमेटी में चला गया। उसके बाद कमेटी ने ररपोटण दी। कमेटी की ररपोटण 

देने के बाद लोक सभा भंग हो गई तो वह बबल भी समाप्त हो गया।  

 मैं इस बबल की बहस्री इसबलए बताना चाहता ह ं बक बाद में यूपीए-। के समय 17 बदसम्बर, 

2009 में कमेटी की ररपोटण आई। मनमोहन बसंह जी के समय बबल पेश बकया गय। इस ररपोटण के बाद 9 

माचण, 2010 को इस बबल को राज्य सभा में चचाण के बलए लाया गया। इस बबल पर दो बदन चचाण हुई 
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और चचाण के दौरान इस बबल का काफी बवरोध भी हुआ। कुछ सांसदों ने इस बबल की काबपयां भी फाड़ी, 

लेबकन अंतत: यह बबल राज्य सभा से पास हुआ। इसमें भाजपा का सपोटण था। भारतीय जनता पाटी न े

इस बबल को खलु ेमन से सपोटण बकया था। राज्य में चचाण और बबल पास होन ेके बाद, 12 माचण 2010 

को यह बबल लोक सभा में कम्यबुनकेट हो गया। लोक सभा के सेके्रटरी जनरल न ेइसको पढ़ बदया तो 

यह लोक सभा की प्रॉपटी हो गई। हम उस समय प्रबतपक्ष में थे। उसके बाद हमन ेकई बार बडमांड की 

बक इस बबल को लेकर आओ। लेबकन इनको सत्ता सखु का ज्यादा बवषय था और इस बबल के बार ेमें 

बचंता कम थी। इसबलए ये बबल लेकर नहीं आए। 18 मई, 2014 को लोक सभा भंग हुई तो यह बबल भी 

लैप्स हो गया। कभी भी लोक सभा में इनके पीररयड में यह बबल चचाण के बलए नहीं आया। कल य े

अननेसेसरी बववाद कर रहे थे बक संबवधान में साफ बलखा हुआ है, आबटणकल 107 के सब-आबटणकल-

5 में प्रावधान है।  
(1115/SK/SAN) 

‘यबद कोई लोक सभा में लंबबत है तो वह लोकसभा के बवघटन के साथ ही लैप्स हो जाएगा।’ It is a 

constitutional provision. मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह ं बक यह बहुत महत्वपूर्ण बबल है। 

आपके माध्यम से अगर इसमें सवणसम्मबत बने तो बहुत अच्छा रहेगा। सदस्यों के जो सझुाव आएगें, हम 

उनको जरर ध्यान में लाएगें। मैं एक कबवता के माध्यम से अभी का भाषर् समाप्त करना चाहता ह ं। 

हमार ेशास्त्रों में नारी के बार ेमें बलखा है- 

तमु सबृि की आधारबशला, तमुसे मानव को प्रार् बमला, 

संगीत तमु्हारा कर्-कर् में, तमुने जीवन में रगं भरा। 

तमु मां भी हो और बेटी भी, तमु बहन और अधाांबगनी, 

 तमु प्रेम भी हो और शबि भी, तमुसे ही जीवन पूर्ण हुआ। 

 

 यह बबल पास करें, बजससे प्रबतबनबधत्व वाला मामला पूर्ण होगा। मैं चाहता ह ं बक  चचाण प्रारभं की 

जाए और सवणसम्मबत से बबल को पास करने का प्रयास बकया जाए। बहुत-बहुत धतयवाद। 

(इनत) 
                                                                                                                  

माननीय अध्यक्ष : प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ: 

         “बक‍भारत‍के‍सूंनर्िाि‍का‍और‍सूंशोिि‍करिे‍र्ािे‍नर्िेयक‍पर‍नर्चार‍नकया‍जाए।” 

  

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Sir, I am on a point of order. … 

(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: आपको पूरी बडबटे में पयाणप्त मौका बदया जाएगा। उस समय आप बवषय रख देना। 

… (व्यवधान) 
श्री मनीष नतवारी (आनंदपजर सानहब): माननीय मंत्री जी गलतबयानी कर रहे हैं। 

… (व्यवधान) 
HON. SPEAKER: No.  

… (Interruptions) 
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माननीय अध्यक्ष:  श्रीमती सोबनया गांधी जी। 

1116 बजे 

श्रीमती सोननया गांधी (रायबरलेी): अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु बोलने की इज़ाज़त दी, मैं आपकी आभारी ह ं। 

मैं भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की तरफ से नारी शबि वंदन अबधबनयम, 2023 के समथणन में खड़ी हुई ह ं।  धएु ं

से भरी हुई रसोई से लेकर रोशनी से जगमगाते हुए स्टेबडयम तक भारत की स्त्री का सफर बहुत लंबा है, लेबकन 

आबखरकार उसने मंबजल को छू बलया है। उसने जतम बदया, उसने पररवार चलाया, उसने पुरुषों के बीच तेज़ 

दौड़ लगाई और असीम धीरज के साथ अक्सर खदु को हारते हुए लेबकन आबखरी बाज़ी में जीतते हुए देखा। 

भारत की स्त्री के हृदय में महासागर जैसा धीरज है, उसने खदु के साथ हुई बेईमानी की बशकायत नहीं की और 

बसफण  अपने फायदे के बार ेमें कभी नहीं सोचा। उसने नबदयों की तरह सबकी भलाई के बलए काम बकया है और 

मबुककल वि में बहमालय की तरह अबडग रही। स्त्री के धैयण का अंदाजा लगाना नामुमबकन है, वह आराम को नहीं 

पहचानती और थक जाना भी नहीं जानती। हमारे महान् देश की मां है स्त्री, लेबकन स्त्री ने हमें बसफण  जतम ही नहीं 

बदया है, अपने आंसूओ ंऔर खून-पसीने से सींचकर हमें अपने बारे में सोचने लायक, बुबद्धमान और शबिशाली 

भी बनाया है।  अध्यक्ष महोदय, स्त्री की मेहनत, स्त्री की गररमा और स्त्री के त्याग की पहचान करके ही हम 

लोग मनषु्ट्यता की परीक्षा में पास हो सकते हैं। आजादी की लड़ाई और नए भारत के बनमाणर् के हर मोचे पर स्त्री 

परुुष के साथ कंधे से कंधा बमलाकर लड़ी है। वह उम्मीदों, आकांक्षाओ,ं तकलीफों और घर-गहृस्थी के बोझ के 

नीचे नहीं दबी है। सरोबजनी नायडू जी, सचेुता कृपलानी जी, अरुर्ा आसफ़ अली जी, बवजय लक्ष्मी पंबडत जी, 

राजकुमारी अमतृ कौर जी और उनके साथ लाखों मबहलाओ ंसे लेकर आज की तारीख तक स्त्री ने कबठन समय 

में हर बार महात्मा गांधी जी, पंबडत जवाहर लाल नेहर जी, सरदार पटेल जी, बाबा साहब अम्बेडकर जी और 

मौलाना आज़ाद जी के सपनों को जमीन पर उतारकर बदखाया है। 

(1120/KDS/SNT) 

 इंबदरा गांधी जी का व्यबित्व इस बसलबसले में एक बहुत ही रोशन और बजंदा बमसाल है। खुद मेरी बजंदगी 

का यह बहुत ही माबमणक क्षर् है। पहली दफा स्थानीय बनकायों में स्त्री की भागीदारी तय करने वाला संबवधान 

संशोधन मेरे जीवन साथी राजीव गांधी जी ही लाए थे, जो राज्य सभा में 7 वोटों से बगर गया था। बाद में प्रधान 

मंत्री स्वगीय पी.वी. नरबसंह राव जी के नेततृ्व में कांग्रेस सरकार ने ही उसे पाररत कराया। आज उसी का नतीजा 

है बक देश-भर के स्थानीय बनकायों के जररए हमार ेपास 15 लाख चनुी हुई मबहला नेता हैं। राजीव गांधी जी का 

सपना अभी तक आधा ही पूरा हुआ है। इस बबल के पाररत होने के साथ ही वह पूरा होगा।  

अध्यक्ष महोदय, कांग्रेस पाटी इस बबल का समथणन करती है। हमें इस बबल के पास होने से खशुी है, मगर 

इसके साथ-साथ एक बचंता भी है। मैं एक सवाल पूछना चाहती ह ं। बपछले 13 वषों से भारतीय बस्त्रयां अपनी 

राजनीबतक बजम्मेदारी का इंतजार कर रही हैं और अब उतहें कुछ वषण और इंतजार करने के बलए कहा जा रहा 

है। बकतने वषण - दो वषण, चार वषण, छ: वषण, आठ वषण ? क्या भारत की बस्त्रयों के साथ यह बताणव उबचत है? भारतीय 

राष्ट्रीय कांग्रेस की मांग है बक यह बबल फौरन अमल में लाया जाए, लेबकन इसके साथ ही कास्ट सेंसस कराकर 

अनसूुबचत जाबत, अनुसूबचत जनजाबत, ओबीसी मबहलाओ ंके आरक्षर् की व्यवस्था भी की जाए। सरकार को 

इसे साकार करने के बलए जो भी कदम उठाने की जररत है, वे उठाने ही चाबहए।  

 अध्यक्ष महोदय, बस्त्रयों के योगदान को स्वीकार करने और उसके प्रबत आभार व्यि करने का यह सबसे 

उबचत समय है। इस बबल को लागू करने में और देरी करना भारत की बस्त्रयों के साथ घोर नाइंसाफी है। भारतीय 

राष्ट्रीय कांग्रेस की तरफ से मैं आपके द्वारा सरकार से मांग करती ह ं बक नारी शबि वंदन अबधबनयम 2023 के 

रास्ते की सारी रुकावटों को दूर करते हुए इसे जल्दी से जल्दी लागू बकया जाए। ऐसा करना न बसफण  जररी है, 

बबल्क संभव भी है। धतयवाद।  
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(इबत) 

(1125/MK/KKD) 

1125 बजे 

डॉ. नननशकांत दजबे (गोड्डा): धतयवाद अध्यक्ष महोदय। मैं अपनी पाटी और इस देश के माननीय 

प्रधान मंत्री जी का शकु्रगुजार ह ं बक इस ऐबतहाबसक बबल पर मझेु बोलने का मौका बदया।  … 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज, आप सब बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 

गृह मतं्री तथा सहकाररता मतं्री (श्री अनमत शाह): माननीय अध्यक्ष जी, मैं अधीर रजंन जी से 

इतना पूछना चाहता ह ं बक क्या मबहलाओ ंकी बचंता बसफण  मबहलाए ंही करेंगी? क्या परुुष नहीं कर 

सकते हैं? … (व्यवधान) आप बकस प्रकार के समाज की रचना करना चाहते हैं? मबहलाओ ंकी 

बचंता, मबहलाओ ंका बहत मबहलाओ ंसे आगे बढ़कर भाइयों को सोचना चाबहए।  … (व्यवधान) यही 

इस देश की परपंरा है। मबहलाओ ंके बार ेमें सोचने का अबधकार सभी को है। यबद  हमार ेसाथी सांसद 

बनबशकांत जी खड़े हुए हैं, तो इसमें उनको क्या आपबत्त है। उनको पहले खड़ा होने के बलए नहीं 

बमला, इसबलए थोड़ा जेलस हो रहे हैं।  … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : बनबशकांत दबेु जी, आप बोबलए । 

… (व्यवधान) 

डॉ. नननशकांत दजबे (गोड्डा): माननीय अध्यक्ष जी, कांगे्रस या उसके समथणक दल बकस तरह से 

लोकतंत्र का गला घोंटते हैं, उसका मैं उदाहरर् ह ं। मैं एक गााँव में पैदा हुआ था। मेर ेमाता-बपताजी 

आज भी गााँव में रहते हैं। आज जब मैं पाबलयाणमेंट के बलए चल रहा था, मेरी मााँ आज एम्स, देवघर में 

भती है, उसने मझेु फोन बकया बक बेटा यबद  पाटी तमु्हें बोलने का मौका देती है तो आज इस बबल 

के बार ेमें जरर बोलना। … (व्यवधान) उसने इसबलए कहा बक जो मबहला है, आज यबद  सार ेपरुुष 

यहां मौजूद हैं तो उसका कारर् मबहला है। … (व्यवधान) यबद  मबहला नहीं होती तो परुुष का कोई 

एबग्जसटेंस नहीं होता। … (व्यवधान) आज चंूबक कांगे्रस की गलतफहमी है, गलती है और ये बजतने 

ऑपोबजशन के लोग हैं, वे इतने वषों तक इस बबल को लेकर नहीं आए। हमार ेमाननीय प्रधानमंत्री 

जी ने ये नैबतक साहस बदखाया और आज हम यह बबल लेकर आए हैं, इसबलए इनके पेट में ददण हो 

रहा है। … (व्यवधान) हम वषों से सनुते रहे हैं बक-  
 

“जननी जतमभूबमि स्वगाणदबप गरीयसी, 

यत्र नायणस्त ुपूज्यतते रमतते तत्र देवता:” 
 

  लेबकन, क्या हुआ इस देश में मबहलाए ंस्कूल एजुकेशन के बलए परशेान थीं। जब तक माननीय 

अटल बबहारी वाजपेयी जी की सरकार नहीं आई, तब तक सवणबशक्षा अबभयान इस देश में नहीं आया। 

मबहलाओ ंकी बशक्षा का लेवल नहीं बढ़ पाया। यबद  मबहलाए,ं बबच्चयां स्कूल जाती थीं तो उनको 

खाना बनाकर जाना पड़ता था। इसको जब हमार ेप्रधान मंत्री जी ने देखा। बमड-डे-मील स्कीम जब 

तक सरकारी स्कूलों में लागू नहीं हुआ, तब तक मबहलाओ ंऔर बबच्चयों की संख्या नहीं बढ़ी। उसके 

https://www.pinterest.com/pin/671106781950943182/
https://www.pinterest.com/pin/671106781950943182/
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बाद जो सबसे बड़ी प्रॉब्लम थी, इस देश के प्रधान मंत्री जी ने सबसे बड़ा काम बकया बक उनको 

सम्मान बदया। सार ेस्कूलों में, स्मबृत ईरानी जी उस समय एचआरडी बमबनस्टर थीं, सभी स्कूलों में 

शौचालय बनाकर मबहलाए ंकैसे अच्छे से पढ़ेंगी और बबच्चयां कैसे आगे बढ़ेंगी, उसी का यह उदाहरर् 

है। उससे आगे बढ़कर, आज, कल और परसों से लकेर माननीय प्रधान मंत्री जी लगातार बोल रहे हैं 

बक ‘सही समय है, यही समय है’। इसी समय पर आज यह ऐबतहाबसक सेशन बलुाकर माननीय प्रधान 

मंत्री जी ने मबहलाओ ंको जो सम्मान देने का काम बकया, उसके बलए हम भारतीय जनता पाटी के 

कायणकताण गौरवाबतवत हैं और हम उनका आदर और नमन करते हैं बक उतहोंने मबहलाओ ंको आरक्षर् 

देने का फैसला बकया।  

 सर, मैं पढ़ रहा था, काफी बातें कही गई।ं मैं केवल दो-तीन चीजें बताना चाहता ह ं, उसके 

बाद मैं अपने बवषय पर आऊंगा। यह देश इस संबवधान से चलता है और इसका आबटणकल 82, मनीष 

बतवारी जी यहां बैठे हुए हैं, वे कल से लगातार संबवधान-संबवधान की बात कर रहे हैं। अभी सोबनया 

जी ने भी बोलते हुए बातें कहीं बक अभी क्यों नहीं लागू कर बदया, कब से लागू कर देंगे? यह देश 

संबवधान से चलता है। आबटणकल  243 (डी) और आबटणकल  243 (टी), बजसके बलए उतहोंने अपने-

आप को बहुत गौरवाबतत महसूस बकया है बक हमने पंचायत में मबहला ररवजेशन लागू बकया है। आपने 

बहुत अच्छा काम बकया।  

(1130/SJN/AK)  

 लेबकन आबटणकल 243 (डी) और 243 (टी) हमने तो नहीं बदया। आप आबटणकल 243 (डी) 

और 243 (टी) को पढ़ लीबजए। पंचायत में बकस तरह से ररजवेशन होगा और म्यबुनबसपल कॉपोरशेन 

में बकस तरह से ररजवेशन होगा, आपने उसके बलए कभी ओबीसी की तो बात नहीं की। यबद इस 

आबटणकल में आपने ओबीसी की बात डाली होती तो जब आप करें, तो बहुत अच्छा। इतने वषों से 

आपको नहीं बदखाई बदया? उसी तरह से सन् 1947 से लेकर 1949 तक संबवधान सभा चलती 

रही। हम परसों से यही भाषर् सनु रहे हैं। संबवधान सभा, यानी सन् 1952 से लेकर आज तक चनुाव 

हुए, कभी बकसी ने राज्य सभा में ररजवेशन की बात नहीं की, बवधान पररषद में बात नहीं की। आज 

भी राज्य सभा में शेड्यूल्ड कास्ट और शेड्यूल्ड राइब्स को ररजवेशन नहीं है। बवधान पररषद में 

शेड्यूल्ड कास्ट और शेड्यूल्ड राइब्स को ररजवेशन नहीं है। आप एक नई बात केवल पॉबलबटकल 

एगंल के बलए ले आते हैं, जबबक आपने नहीं बकया।  

आज तक भारत के संबवधान में यह कहा गया है बक राज्य सभा में कोई ररजवेशन नहीं होगा, 

बवधान पररषद में कोई ररजवेशन नहीं होगा। जब माननीय प्रधानमंत्री जी और भारतीय जनता पाटी 

इस बबल को लाते हैं, तो आप कहते हैं बक राज्य सभा में ररजवेशन नहीं है, बवधान पररषद में ररजवेशन 

नहीं है। आप पंचायत में कहते हैं बक ओबीसी को ररजवेशन नहीं बमलेगा, म्यबुनबसपल कॉपोरशेन में 

ओबीसी को ररजवेशन नहीं बमलेगा। आबटणकल 82 है, जो रीएडजेस्टमेंट आफ्टर ईच सेंसस और 

सीट्स बढ़ाने की बात कर रही है। आप इस आबटणकल को पढ़ लीबजएगा। इसमें कहा गया है बक वषण 

2026 तक हमने सभी चीजों को फ्रीज कर बदया है। आप गैर संवैधाबनक काम करना चाहते हैं? आप 

कहते हैं बक इसको वषण 2024 से लागू कर दीबजए। यह सपु्रीम कोटण में जाएगा और सपु्रीम कोटण में 
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तरुतं स्रक डाउन हो जाएगा। क्या आप चाहते हैं बक मबहलाओ ंको ररजवेशन न दें? आप बजस तरह 

से केवल राजनीबत के माध्यम से इस मबहला ररजवेशन को लॉलीपाप बनाते रहे, घमुाते रहे, वही 

भारतीय जनता पाटी भी कर?े  

हमार ेप्रधानमंत्री जी कहते हैं बक मैं बजसकी शरुुआत करता ह ं, उसका अंत भी करता ह ं। 

यबद यह मबहला ररजवेशन बबल यहां आया है, तो मबहलाओ ंको अबधकार बमलेगा, बमलकर रहेगा, 

दबुनया की कोई भी ताकत इसको नहीं रोक सकती है।…(व्यवधान) इनके यहां क्या बदक्कत है? 

इनके यहां जो सबसे बड़ी बदक्कत है, अभी बजतने भी विा बोलने वाल ेहैं।…(व्यवधान) आबटणकल 

82 पबढ़ए। संबवधान को पबढ़ए। संबवधान में बलखा हुआ है बक सेंसस होगा, सेंसस के बाद 

डीबलबमटेशन होगा और डीबलबमटेशन के बाद हम उसको लागू करेंगे। यह आबटणकल 82 कह रहा 

है।…(व्यवधान)  

 महोदय, पूर ेदेश और दबुनया में कोरोना के कारर् लोग मर।े माननीय प्रधानमंत्री जी के कारर् 

आज 140 करोड़ लोग बच गए। इस पाबलणयामेंट को चलाने में आप जैसे लोगों को क्या समस्या है? 

लोक सभा, राज्य सभा, लॉबीज़, सभी जगह सांसद बैठकर कानून पास करते रहें। भाई मरता था, 

तो भाई की लाश जलाने के बलए कोई नहीं जाता था। बपता मरते थे, बपता की लाश जलाने के बलए 

बेटा नहीं जाता था।…(व्यवधान) हम दो साल के बाद उस कोरोना से बचकर आए हैं। आप कहते हैं 

बक आपने क्यों नहीं कराया, आपने क्यों नहीं कराया? बकतने लोग थे, जो रोड्स पर घूम रहे थे? 

बकतने लोग थे, जो खाना बखला रहे थे? सारी जगहों की रेतस बंद थीं, सभी जगह की बस्थबतयां बंद 

थीं। भारत बकस तरह की बवकट पररबस्थबत में था।…(व्यवधान)  

माननीय प्रधानमंत्री जी 140 करोड़ लोगों को बचाकर लाए हैं। सेंसस जो बक संवैधाबनक चीज 

है, जब हम उसको लागू करेंगे, तो ये लागू होगा। आज आप कह रहे हैं बक क्यों नहीं लागू बकया? ये 

देश में बफर से गलत तरह का माहौल पैदा करने की कोबशश कर रहे हैं। वषण 2020-21 के कोरोना के 

माहौल के बाद कैसे सेंसस लागू हो सकता था? कैसे सेंसस हो सकता था? यहां माननीय गहृ मंत्री 

जी बैठे हैं। वे हमेशा कहते हैं बक मैं कोई गैर संवैधाबनक काम नहीं करंगा, कोई असंवैधाबनक काम 

नहीं करंगा। यबद सेंसस होना है, तो उसकी तारीख घोबषत होगी, सेंसेस होगा, डीबलबमटेशन होगा 

और मबहलाओ ंको आरक्षर् बमलेगा। यही तो इस बबल में है। 334 (ए) के बार ेमें माननीय कानून मंत्री 

जी बोल रहे थे, लेबकन समस्या क्या है? 26 पाबटणयों का जो ... (Expunged as ordered by the 

Chair) गठबंधन बनाया है - ‘इंडी अलाइंस’, मैं उसके सार े नेताओ ं का भाषर् पढ़ रहा 

था।…(व्यवधान) 

 अभी जब सोबनया जी बोल रही थी, तो मझेु लग रहा था बक वह राजनीबत से ऊपर उठकर 

बोलेंगी, क्योंबक वह अपोबजशन की आवाज थीं, इसबलए मैं उनका सम्मान करता ह ं। इस मबहला 

ररजवेशन के बलए बजन मबहलाओ ंने पाबलणयामेंट के अंदर और पाबलणयामेंट के बाहर सबसे ज्यादा 

आवाज उठाई थी, वह बंगाल की गीता मखुजी और भारतीय जनता पाटी की सुषमा स्वराज जी थीं। 

(1135/SPS/UB)  
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 यबद ये दोनों नहीं रहती तो आज यह बदन भी देखने को नहीं बमलता। आज 33 परसेंट 

ररज़वेशन लोक सभा और बवधान सभा में लागू होने वाला है और माननीय प्रधान मंत्री जी लेकर आए 

है, लेबकन सोबनया जी ने अपने पूर ेभाषर् में न गीता मखुजी का बजक्र बकया, न सषुमा स्वराज का 

बजक्र बकया। यह बकस तरह की राजनीबत है? अपना के्रबडट लेना चाहती हैं बक हमारा बबल है। यह 

बबल आपका नहीं है। आप जो बबल लेकर आए थे, वह गलत बबल था। यबद इसके बलए बकसी ने 

आंदोलन बकया है तो वह गीता मखुजी हैं, वह सषुमा स्वराज हैं। आपने यह न बोलकर इस मबहला 

बबल में भी राजनीबत करने की कोबशश की। आज के पूर ेके्रबडट में जो जीता वही बसकंदर। यहां बंगाल 

के लोग बैठे हुए हैं, जो गोला मारता है, उसी के नाम से गोल माना जाता है। माननीय प्रधान मंत्री जी 

गोल मारने को तैयार हैं। यह भारतीय जनता पाटी का बबल है और यह माननीय प्रधान मंत्री जी का 

बबल है। आपको यह मानना पड़ेगा।  

 दूसरा सवाल है बक इनके जो अपोबज़शन के लोग है, जो 26 पाबटणयों का इण्डी गठबंधन बना 

है, आप समबझए इनकी भावना कैसी है और मबहलाओ ंके बार ेमें य ेकैसा सोचते हैं। अब नहीं रहे हैं, 

वह इसी सदन के सदस्य थे, वह राज्य सभा के भी सदस्य थे, इनकी पाटी के अपोबज़शन के बड़े 

नेता थे। वह कहते हैं बक परकटी मबहलाए ंआ जाएगंी। क्या मबहलाओ ंके बलए इस तरह की बातें होनी 

चाबहए? … (व्यवधान) अध्यक्ष जी, मैं आपको दो कहानी बताना चाहता ह ं और यह वषों से मरे ेमन 

में था बक इस पाबलणयामेंट में दो बार संयोग से मैं 2009 में सांसद बनकर आया। अनरुाग ठाकुर जी 

से लेकर राजनाथ जी और सभी के साथ काम करने का मौका बमला। वषण 2011 और वषण 2013 में 

दो भयंकर घटना इसी वैल में हुई।ं जब वषण 2010 में यह बबल राज्य सभा में पास हो गया और जब 

यहां वषण 2011 में बबल लेकर आए, बजसको ये लागू करना नहीं चाहते थे, जब बबल इधर से इंरोड्यूस 

हो रहा था तो इतहीं के सहयोगी दल के सांसदों को इसी कांगे्रस ने इसी वैल में पीटा। दो बबल थे, 

उसमें एक मबहला ररज़वेशन का था, जो वषण 2011 का था और वषण 2013 में प्रमोशन इन ररज़वेशन 

का था। जब मैं प्रमोशन इन ररज़वेशन में बात करंगा तो य ेपूर ेके पूर ेबेंच के खड़े हो जाएगंे। यहीं वी. 

नारायर्सामी बबल को पेश कर रहे थे, समाजवादी पाटी के यशबीर बसंह, जो शेड्यूल कास्ट से थे, 

ये अबधकार की बात करते हैं और शेड्यूल कास्ट, शेड्यूल राइब्स की बात करते हैं। यशबीर बसंह 

यहां पाबलणयामेंट में उस तरफ से गए, वी. नारायर्सामी का उतहोंने बबल खींच बलया। इस पाबलणयामेंट 

में इसी लोक सभा में सबसे पहल ेवैल में यबद उनका कॉलर पकड़ने के बलए कोई आया तो यही मैडम 

श्रीमती सोबनया गांधी जी थीं। वहां नीरज शेखर खड़े थे, मलुायम बसंह यादव बाहर थे, मैं वहां से 

कूदकर टेबल पर आया और मैंने कहा बक आप यहां की तानाशाह नहीं हैं, आप यहां की रानी नहीं 

हैं। इस वैल में आप मारपीट नहीं कर सकती हैं और इनके जो इतने लेबफ्टनेंट थे, बवलास मतु्तेमवार 

से लेकर सब ने उनको पीटा। … (व्यवधान) ये दो घटनाए ंथीं, चाहे मबहला ररज़वेशन की हो, चाहे 

प्रमोशन इन ररज़वेशन की हो।  

सर, यह पाबलणयामेंट है, सबको सत्य बोलना चाबहए। मलुायम बसंह यादव ने कहा बक यबद 

बीजेपी नहीं होती तो आज की डेट में हमार ेसांसद नहीं बचते। आपने तो सांसदों की हत्या करने की 

कोबशश की। ये उतहीं 26 दलों के साथ आए हैं, बजनकी मानबसकता ही नहीं है बक मबहलाओ ंको 
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ररज़वेशन बमले। चाहे वह राष्ट्रीय जनता दल है, चाहे वह समाजवादी पाटी है, चाहे इनके सार ेमबुस्लम 

एमपी हों, चाहे कोई भी पॉबलबटकल पाटी, जो इनको सपोटण कर रही है, उतहीं के दबाव में ये कानून 

के बवरोध में जाकर, इस संबवधान के बवरोध में जाकर तथा इसके सार ेउदाहरर् हैं बक वषण1996 से 

लेकर आज तक यह क्यों नहीं लागू हुआ। उसी के कारर् य ेकभी ओबीसी ररज़वेशन की बात करते 

हैं, कोटा बवबदन कोटा की बात करते हैं, राज्य सभा में उसको अबधकार देने की बात करते हैं, बवधान 

पररषद में ररज़वेशन क्यों नहीं बदया, उसकी बात करते हैं, बफर वह बात करते हैं बक वषण 2024 से 

लागू क्यों नहीं होगा? इनको सब कुछ पता है। यह देश संबवधान से चलता है। हम गरीब पररवार के 

बेटे होकर इस पाबलणयामेंट में आए हैं। जैसे मैंने बात कही बक मेर ेमां और बपताजी आज भी गांव में 

रहते हैं। … (व्यवधान) यबद बाबा साहेब अंबेडकर का यह संबवधान न होता, भारतीय जनता पाटी न 

होती और उस बदन भी मैंने कहा बक आपने गांव नहीं देखा है, गरीबी नहीं देखी है, मबहलाओ ंकी 

बस्थबत नहीं देखी है। 

(1140/MM/SRG) 

आपिे जो-जो कािूि पास नकए, र्े मनहिाओ ूं के नििाफ हैं। िारा 498 आपिे पास नकया, 

नजसका आप के्रनिट िेिा चाहते हैं। नजस तरह से आपिे बिाया है, उसमें परुुष से ज्यादा मनहिाएूं 

िॉर्री के केस में जेिों में बूंद हैं। आपिे कई कािूि ऐसे पास नकए हैं, नजिकी र्जह से िोर् मनहिाओ ूं 

को िौकरी देिे को तैयार िहीं होते हैं। आपिे मनहिाओ ूं को रोकिे का प्रयास नकया है, मनहिाओ ूं को 

बढ़ािे का प्रयास िहीं नकया है। िेनकि, हम जो नबि िेकर आए हैं, जो माििीय प्रिािमूंत्री जी के 

िेततृ्र् में एक इनतहास रचिे जा रहा है और यह जो ऐनतहानसक पि है, स्पीकर साहब आपके जीर्ि 

का भी ऐनतहानसक पि है, क्योंनक उस कुसी पर आज आप नर्राजमाि हैं, नजस पि में यह इनतहास 

बि रहा है, र्ह केर्ि और केर्ि माििीय मोदी जी की देि है, भारतीय जिता पाटी की देि है। हम 

सूंनर्िाि सम्मत काम करते हैं। मेरा सभी से आग्रह है नक दि और पाटी से उठकर सूंनर्िाि के 

आनटगकि 82, 243िी और 243टी, नजि आिार पर यह सूंनर्िाि चिता है, उसके आिार पर 

सर्गसम्मनत से इसे पास कीनजए। जय नहन्द! जय भारत! 

(इनत) 
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माननीय अध्यक्ष : श्रीमती कनिमोझी करुणानिनि। 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Thank you, 

Sir. … (Interruptions)  
SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): What is this? … 

(Interruptions) 
SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): What is this 

heckling, Sir? … (Interruptions) 
SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): What is this 

heckling? … (Interruptions) She has not even started. … (Interruptions) 
SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): What is this? 

… (Interruptions) I have not even started. … (Interruptions) I do not even 

understand. … (Interruptions)  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir what is this? … 

(Interruptions) She has not even started and your Member is heckling the 

speaker… (Interruptions) 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Is this respect for 

women? … (Interruptions) 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Exactly, Sir. … 

(Interruptions) What is this? 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): I do not even 

understand what he says. … (Interruptions) 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): What is this? … 

(Interruptions) 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Is this respect for 

women? … (Interruptions) BJP does not respect women. … (Interruptions) 

No respect for women. … (Interruptions)  
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1142 hours 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, I am happy to 

be here speaking about the Women’s Reservation Bill. It is one of the very few 

Bills - I think most of us would agree - which we thought will be passed with all 

of us supporting each other and standing together. But unfortunately, the BJP 

has taken this also as an opportunity for politicking. It is very unfortunate. I am 

just reminded of what Periyar said when I see the BJP speaking here and 

heckling. He said, “The pretence of men that they respect women and that they 

strive for their freedom is only a ruse to deceive them.” I would like to quote the 

former Chilean President, Michelle Bachelet, “A better democracy is a 

democracy where women do not only have the right to vote and to elect, but to 

be elected.”  

In 1919, after the Montagu-Chelmsford Reforms were passed, we got the 

right to vote, especially in the Madras Presidency and the Bombay Presidency. 

The Justice Party passed a Resolution on 10th May, 1921 to grant voting rights 

for women for the first time in India.  

In 1927, Tamil Nadu elected its woman legislator in the country, Dr. 

Muthulakshmi Reddy who was instrumental in abolishing the devadasi system. 

But, nearly 100 years after that, we still have not passed the Bill.  

In 1929, in the Self-Respect Conference in Chengalpet, Periyar passed a 

resolution insisting on reservation for women in education, employment and 

politics. The Women’s Reservation Bill was first brought with the support of the 

DMK during the United Front Government in September, 1996.   

(1145/RCP/YSH) 

 Then, Thiru Deve Gowda, who was the Prime Minister, brought this Bill.  

The Law Minister Shri Ramakant Khalap was the one who presented the Bill in 

this House.  Then, our respected former Prime Minister Vajpayee ji again 

brought this Bill.  But it was the UPA Government in 2010 which passed it in the 

Rajay Sabha.  I got an opportunity to speak on the Bill in the Rajya Sabha 13 

years ago.  I have got an opportunity to speak on this Bill again here.  We are 

still speaking about this Bill and debating it for the past 13 years. … 

(Interruptions) 

 The Women's Reservation Bill is a poll promise of the BJP.  Yet, many 

leaders had to urge them to bring this Bill and to pass it.  Our leader Kalaignar 
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had written to the Prime Minister in 2014 to pass this Bill. Madam Sonia Gandhi 

wrote to the Prime Minister in 2017 requesting him to pass this Bill.  Our Chief 

Minister M.K. Stalin wrote to the Prime Minister again in 2017 requesting and 

urging the Government to pass the Bill.  He said, “The Bill which was moved to 

empower women’s voice in the Legislatures and Parliament of a great nation is 

struggling to succeed.”  This is really disheartening.   

 The DMK even conducted a rally in Delhi from Mandi House to Jantar 

Mandar.  We held a march and likeminded women leaders and women 

organisations participated in the rally. I myself have raised this issue of bringing 

the Reservation Bill many times in the Parliament.  To many of my starred and 

unstarred questions, the Government’s reply was very consistent.  They said 

that they have to involve all stakeholders, political parties, and then build a 

consensus before bringing the Bill.  I would like to know what consensus was 

built and what discussions were held.  This Bill was brought shrouded in secrecy.  

We did not know why this Session was called for.  In the All-Party Leaders 

Meeting, there was no mention of this Bill.  I do not know if any of the political 

party leaders were called for discussions and deliberations about bringing the 

Bill.  Suddenly, the Bill popped up from our computer screens like a jack-in-the-

box.  Is this going to be the way this Government is going to function?  Like, ... 

(Expunged as ordered by the Chair) Is everything going to be a surprise like 

this? 

 In spite of all this, when the Prime Minister mentioned the Women’s 

Reservation Bill and when Meghwal ji introduced the Bill, our minds were so full 

of happiness and the lines of Mahakavi Bharathi rang in my heart:  

Pattangal aalvathum sattangal seivathum 

Paarinil pengal nadatha vandhum 

Ettum  arivinil aanukkinge penn 

Ilaippllai kaan endru kummiyadi 

 If I translate it, it says that we have come to make laws and to rule.  Now, 

we are equals and let us cherish it.  But then, like crores of my sisters who are 

waiting for this Bill to be passed, my heart also sank when you said that we had 

to wait for it.  We do not know when actually the Bill is going to be implemented.   

 In 2010, when the Bill was brought by the UPA Government, there were 

no conditions.  The Bill was to take immediate effect after the passage of the 
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Bill.  But Clause 5 of the Bill which was presented yesterday, clearly says that 

the reservation of seats for women in the House of the People, the Legislative 

Assembly of a State and the Legislative Assembly of the National Capital 

Territory of Delhi shall come into effect after an exercise of delimitation is 

undertaken for this purpose after the relevant figures for the first census taken 

after the commencement of the first Constitution (Amendment) Act.  

(1150/PS/RAJ) 

 Our leader, Shri Muthuvel Karunanidhi Stalin, in his statement today has 

said that India is the only country which has not conducted decadal census, and 

if delimitation is going to be based on population census, it will deprive and 

reduce the representation of the South Indian States. It will become like a sword 

hanging on our heads. He has said that he supports the Bill but he has asked 

this question: why should the implementation be connected to delimitation? He 

said that it is a strange drama staged by the BJP keeping in mind the 2024 

elections. We cannot ignore the issue of representation of women from the 

backward classes either. He has emphasised that the doubts and the fear in the 

minds of the people of Tamil Nadu and the other South Indian States about our 

representation being reduced should be clarified. There is a fear in the minds of 

the people that our voices will be undermined. There should be a clear 

clarification about this because we do not want our representation to be reduced 

in any way. You said that we will not be underrepresented because our numbers 

will be the same and other States will get more representation. This has to 

continue as it is so that we get equal say in what is being discussed.  

 Hon. Speaker, Sir, the 17th Lok Sabha has passed forty Bills on an 

average every year without taking any opinion of women and also, without even 

hearing our voices in this House or the Rajya Sabha. India ranks 141 out of 193 

countries in women’s representation, falling behind our neighbours like Pakistan, 

Bangladesh, and Nepal. How long should we wait to see this Bill being 

implemented? It can be easily implemented in the coming Parliamentary 

elections. You should understand that this Bill is not a reservation but an act of 

removing bias and injustice. And if you do not remove the clause which says 

‘after delimitation’, then there is no point of it. This inordinate delay can go on. 

You can do the census and delimitation after ten years or twenty years or thirty 
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years. It will continue and it will go on like that. Of course, some of our leaders 

are very worried about it.  

If a man becomes a woman, then he will get qualities of a woman and he 

will become God. But when a woman becomes strong and brave, then it is not 

something which is acceptable and she becomes a devil. You believe in God. 

You believe in Hinduism. I would like to ask who is ‘Kaali’. Is she not brave? Is 

she not strong? So, who are you insulting? Why cannot women be strong? Why 

cannot women be brave? There are several stories of strong women. Have 

women not participated in the Independence struggle? Have women not fought 

wars? Have you not seen strong leaders like Mrs. Indira Gandhi in this country? 

It is this kind of words which actually put fear in our hearts. … (Interruptions) 

श्री अनमत शाह: जयलबल ता ! 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Yes, Jayalalithaa 

was a strong leader. I accept it. I have no hesitation in accepting that she was a 

very strong leader. … (Interruptions) 

(1155/SMN/KN) 

We have leaders like Mayawati ji, Madam Sonia Gandhi, Mamata 

Banerjee ji, and one of the names that you often forget is Smt. Sushma Swaraj 

ji.  

 I would also like to quote what Shri Arun Jaitley ji said when the discussion 

on this Bill had happened in the Rajya Sabha. He said the argument that men 

can also ensure justice to women has been weakened. Underrepresentation and 

discrimination stare us in the face. Politics of tokenism must now evolve into 

politics of ideas.  So, please stop this tokenism.  And this Bill is called ‘Naari 

Shakti Vandan Bill’. 

 Stop saluting us.  We do not want to be saluted.  We do not want to be 

put on a pedestal. We do not want to be worshipped.  We do not want to be 

called mothers. We do not want to be your sisters or your wives. We want to be 

respected as equals. Let us get down from the pedestal and walk as equals. We 

have a right in this country as much as the right you have. This country belongs 

to us. This Parliament belongs to us. We have a right to be here.  

 Thank you.  

 (ends) 
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1157 hours 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Thank you, Speaker Sir. I stand 

here to support the Bill which has already been implemented by my Leader 

Mamata Banerjee in West Bengal. West Bengal is the only State in the country 

which has a female Chief Minister. I am sorry to say that inspite of Bharatiya 

Janata Party having their rule in 16 States, at the moment we do not have any 

women Chief minister there.  We are actually delighted to witness the realisation 

of our leader Mamata Banerjee’s vision where women’s rightful entitlements are 

being recognised and initiatives are being taken to uphold the vision throughout 

the country. She passionately advocated for the implementation of women’s 

reservation all her life, right from 1996 when it was tabled first. She was a 

member of the Committee headed by the then hon. Member Smt. Geeta 

Mukherjee trying to argue for the passing of the Bill, possibly keeping in mind 

the sage Swami Vivekananda who said,  

“Na Janile Bharat lalona, E Bharat Jage na, Jage na”  

 It is the awakening of women of India which awakes India towards 

development. Bengal has boldly demonstrated and spearheaded a paradigm 

shift leading the entire nation towards progress.  Notably, we have more women 

legislators in our Assembly than anywhere else in the country. We have more 

women Ministers along with Mamata Banerjee. In the Lok Sabha right from 

2014, we have been having more than 33 per cent reservation within the Party 

so to say without any forceful reservation being implemented through any 

Parliamentary procedure or through the Election Commission.  

 At the moment, in this august House of Lok Sabha, All India Trinamool 

Congress has nearly 40 per cent of women Members and also in the Rajya 

Sabha.  This is what Smt. Mamata Banerjee has done. She is the only Chief 

Minister, like I said she has been implementing different programmes for 

empowering women, for empowering women towards education, for 

empowering women towards better health and towards better administrative 

positions. It is ironic to note that despite the seemingly professed affection 

towards women demonstrated by the NDA alliance today, just six months before 

the general elections, none of the 16 States ruled by them has a woman Chief 

minister. What took them so long? Why was not this Bill brought in 2014? Why 

just before the elections?   
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(1200/VB/RU) 

What are you trying to prove to the people?  Is it like a gimmick?  Is it like 

pulling out a rabbit from the hat and placing it before the country?  The 

Government has raised many questions against themselves.  Why is delimitation 

linked with reservation? It is a sinister move and it will have more Members in 

the Parliament from States which have failed in population control and poor 

women empowerment.  Rather than allocating large sums of money towards 

construction of structures and altering names of citizens and places, I would urge 

my colleagues in BJP to prioritise transformation of the mindset. It is imperative 

that they demonstrate genuine respect for women by aligning their actions with 

words.  Moreover, it is crucial that they take appropriate action against all 

individuals who are harming and showing disrespect towards women.  The 

golden girls of the country who got us medals have been sexually harassed and 

they were in Jantar Mantar but the perpetrator sits here today, Shri Brij Bhushan 

Singh, who has not been brought to book. So, if you are really interested in taking 

care of women towards betterment and progress, then why do you not take 

action against the perpetrators? Why do you not take action against those 

people who have been molesting and killing women in Hathras and in Unnao?  

Little Asifa was stoned to death in Jammu and the wrestlers, as I said, have been 

manhandled and molested.   

 I would also like to draw the attention of the House to the plight and the 

economic non-empowerment of the women labourers who have job cards. They 

hold the job cards all over the country through the National Rural Employment 

Guarantee Act. There are many women who work in that field but their payment 

has  not been released yet.  That is also insulting the women labourers.  So are 

the researchers and the scientific workers of ISRO and IITs who have been 

denied their salaries.  I have requested the hon. Minister in the last Session that 

they are not getting their stipends.  The research workers and the scientists are 

not getting their stipends.   The women researchers of IIT, Kharagpur are not 

getting their salaries….… (Interruptions) Do not shout me down.  It is a fact. Go 

and look into the books. The job card holders are not getting salaries.  We know 

that.  In our State, the job card holders who are poor labourers are not getting 

salaries. In IIT Kharagpur and ISRO, the women scientists, even after sending 
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Chandrayaan, are not being paid their salaries.  You have to respect women.… 

(Interruptions) 

THE MINISTER OF INFORMATION AND BROADCASTING AND MINISTER 

OF YOUTH AFFAIRS AND SPORTS (SHRI ANURAG SINGH THAKUR): Sir, 

she is misleading the House.… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : आप अभी रुक जाइए। आप इनके बाद बोलें। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बैठ जाइए। 

… (व्यवधान) 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): I would like to quote the Bengali 

poet known all over the world. Vidrohi Kobi Nazrul said – “Viswey Ja kichu 

mohan sristi chiro kalyankar, ardhek tar koriyache nari, ardhek tar nor.” The 

women work very hard in every field.  They should be respected. None other 

than Shri Rabindranath Tagore said “Jadi rakho pasey, sonkot e, songshoi e, 

sammoti dao jadi kothin o brote”  Just like my sister, Shrimati Kanimozhi was 

saying, we want equal opportunity, we want equal respect, we want to participate 

in nation-building as equals and not by looking down upon us because we are 

equals and we can perform provided we get support in education and in health 

care system. 

 What is the budgetary allocation for women’s health?  This Government 

should tell us and the whole House the extra budgetary allocation for 

reproductive health of women in the country.  The women and their children 

need it and not the men. So, women require this extra budgetary allocation for 

their reproductive health.  Do this first before bringing the Bill.   You have tabled 

the Bill. This Bill should have come in 2014 when you came to power if you are 

so much interested in the welfare of women and not before the elections like a 

gimmick and pulling out a rabbit from the hat.   

(1205/SM/PC) 

 Should I believe this Bill? Should I believe this House? Should I believe 

this Government or Should I believe their IT Cell Chief? He said in 2010, “Sonia 

ji is holding the nation to ransom just to fulfil her agenda to get the Women 

Reservation Bill through. Will her MPs stand up to her?”. Again, he said in 2010, 

“By pushing the Women Reservation Bill, Congress has created another 

constituency for itself. This one transcends caste and religion”. He again said, 
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“When we should be talking and moving away from reservations of all kinds, we 

have a new wave demanding reservation for women”. These have been said by 

the IT Cell Chief of Bharatiya Janata Party… (Interruptions) He again said, “We, 

in certain States, have reservation for women in the local bodies. Has it helped 

the cause of women?”. He has questioned whether the women in the local 

bodies have helped the administration… (Interruptions) 

  He has always been maligning everybody in the Opposition. I can lay this 

on the Table. So, this is from the IT Cell Chief of Bharatiya Janata Party… 

(Interruptions) They are always looking down on women. We are equals. 

Women are equals. We actually are better than men, I should say, in many 

respects because we look after the home and children.  

 This Bill was first brought in 2009. It could not be passed at that time for 

whatever reasons. But My leader, Mamta Banerjee, has implemented 40 per 

cent reservation of seats for women in All India Trinamool Congress which we 

are representing here.  

 I would like to quote the famous boxer Cassius Clay, “Catch me if you 

can.” Catch Mamata Banerjee if you can and make it 40 per cent, not 33 per 

cent. We get that much respect in Trinamool Congress of being here in rich 

number and also in the State Assembly where the important portfolios like 

health, law, empowerment of women, and industry are being held by ladies. The 

horn is in the hand of a lady. Why you do not respect women and give them their 

dues, that is the question.  

 According to the report of NCRB, Kolkata registered the least number of 

rape cases out of 19 major cities in the country. Kolkata has the lowest crime 

rate against women… (Interruptions) This is the data of NCRB. I am not saying 

this. It shows that 56,000 cases have been there in Uttar Pradesh followed by 

Rajasthan where 40,000 molestation cases have been there and in 

Maharashtra, 39,000 and more cases have been there… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Hon. Member, please conclude. 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): So, we see molestation against 

women in all the States ruled by Bharatiya Janata Party… (Interruptions) It is 

only in West Bengal that women are safe. So, to keep us safe, this should be 

implemented and not treated as a gimmick. Thank you, Sir.  

(ends) 
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THE MINISTER OF EARTH SCIENCES (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, 

every Member has a right to make his point in this august House. Every 

word spoken becomes part of the parliamentary document.  
 

माननीय अध्यक्ष : इस ववभाग के मंत्री स्पष्टीकरण दे सकते हैं। 
 

… (व्यवधान) 
 

SHRI KIREN RIJIJU: Why are you so intolerant?… (Interruptions) 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, आप अपनी बात कवहए। 
 

… (व्यवधान) 
 

SHRI KIREN RIJIJU: Every word spoken is a part of parliamentary 

document. We should not mislead the House. When Dr. Kakoli Ghosh 

Dastidar was making statement, she made a very serious allegation, 

which is completely misleading. She said that the ISRO’s scientists are 

not getting regular salaries.  

 ISRO’s scientists themselves including some of the retired 

scientists who are regularly in touch and supporting ISRO have clearly 

said that every regular employee, including those who are pensioners, 

is getting regular salaries and pensions in time. The woman scientists of 

ISRO have made a special mention that the Prime Minister Shri 

Narendra Modi has given the best support to ISRO. They have made 

the country proud. So, the record must be straight. 
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(1210/RP/CS) 

1210 hours   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

1210 hours 


SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Sir, I extend my warm regards 

to Bharat Mata on behalf of all women. I got first opportunity to speak in Telugu in this New 

Parliament Building on Women’s Reservation Bill which will make my Telugu Talli very 

happy. I thank our Lok Sabha leader Shri Midhun Reddy for giving me this opportunity.  

Where women are respected, there reside goddesses and the society progresses. 

Dr Babasaheb Ambedkar also said that if you want to know whether a society or country 

has progressed you should see the status of women, rights of women. Only when we know 

the conditions in which women are living, we would understand the development of a 

country. We heartily thank our hon. Prime Minister Shri Narendra Modi for bringing this Bill 

for discussion and passing. This Bill will be passed with the cooperation of all the Members.  

Many members have spoken now. For 27 years this Bill could not be passed due 

to various factors and pressures. To make India Vikasit Bharat by 2047, hon. Prime 

Minister felt that women need to have a decisive role in policy making. Let it be Jhansi 

Lakshmi Bai, Sarojini Naidu, Jyotirao Phule, Kandukuri Veeresalingam or Rajyalakshmi, 

they have made so many efforts for the empowerment of women, to promote education 

amongst women and to eradicate superstitions in the society. They also promoted widow 

marriages. To provide support for women, so many leaders have made efforts.  

Though women are getting more opportunities, they are not getting opportunities 

in decision making. This is a matter of concern to all of us and Mother India will not be 

happy in such a situation. By ensuring women's participation in all decision-making 

processes, we can address many difficulties that are being faced by the women in our 

country. We need to provide enough opportunities for the women in the country. Only then 

we can ensure that whatever is required for the upliftment of women and girls can be done. 

Women constitute 50 per cent of our 140-crore population. When we look at the sex ratio 

of our country, it is 940 women to men. In some states it is 790 or less than 800. This is a 

matter of grave concern. This shows that people are not interested in giving birth to a 

daughter. This is due to lack of understanding, superstitions and other financial 

considerations. Our society is dominated by patriarchal system. 

 
 Original in Telugu 
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To address all these concerns, we will have to ensure equitable 

participation of women in policy making. This demand is there for long time. 

I am proud to say that Andhra Pradesh is ahead of many States in 

respecting women. We are proposing 33 per cent reservation for women but in 

our State, our hon. Chief Minister Y.S. Jagan Mohan Reddy is maintaining 57 

per cent women participation, which is more than 50 per cent of reservation in 

MPPs, MPTCs, ZPTCs and Corporation Chairmen posts. Even in nominated 

posts, women are getting more than 50 per cent, which is not there in any other 

State. This is how our Chief Minister is ensuring women's participation in 

administrative activities. Through schemes like Amma Vodi, Vidya Deevena, 

Vasati Deevena our Chief Minister is ensuring dignity of women by empowering 

them financially.  

After marriage, a woman is called a housewife. Though they are 

housewives, either they live in the homes of their parents or in the homes of their 

in-laws, but they do not have their own house. Our leader Sri Jagan Mohan 

Reddy distributed 30 lakh pattas for women which provided own houses for 

these women. This step has justified their housewife status. Though women 

have the right to property, they do not have properties. There are lakhs of poor 

women who belong to most backward classes. They do not have right to 

property. By providing pattas to these women, they now own properties worth 

few lakhs. With these steps, women got self-confidence and financial freedom. 

Therefore, we whole heartedly support Women’s Reservation Bill. The way we 

have reservations for SCs and STs, we need to provide reservation for women 

and OBCs.  

There is a need to conduct census and the delimitation process to 

implement this Bill at the earliest because women constitute 50 per cent of our 

population. Though the women are in a position to claim 50 per cent reservation, 

we are happy that they are going to get 33 per cent reservation. I request that 

this Women’s Reservation Bill be implemented by 2024 elections.  

Thank you, Sir. 

(ends) 
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(1215/IND/NKL) 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): श्रीमती भावना गवली – उपवस्ित नहीं। 

 श्री राजीव रजंन वसंह। 

1218 बजे 

श्री राजीव रजंन तसहं ‘ललन’ (म गेंर) : सभापवत महोदय, मवहला आरक्षण वबल, 2023 का हमारी 

पार्टी जनता दल यूनाइरे्टड समिथन करती है। हम समिथन इसवलए करते हैं क्योंवक हमारा ववश्वास 

मवहला सशविकरण में है लेवकन सरकार जो वबल लाई है और जो इनकी मंशा है, वह मंशा मवहलाओ ं

को संसद में या ववधान सभाओ ंमें आरक्षण देने की नहीं है, य े26 पावर्टथयों का I.N.D.I.A बना है, 

उसका पैवनक ररएक्शन है। उसके पैवनक ररएक्शन में इन्होंने यह वबल लाया है, इनकी कोई मंशा नहीं 

है। ये सबसे बड़ा चनुावी जुमला वर्थ 2024 के वलए है। ये इस बार मवहलाओ ंको छलने का काम करना 

चाहते हैं। वर्थ 2014 में इन्होंने देश के बेरोजगारों को दो करोड़ रोजगार का वायदा करके छला। वर्थ 

2014 में इन्होंने इस देश के गरीबों को यह कह कर छला वक काला धन लाएगंे, सबके खाते में 15 

लाख रुपय,े 20 लाख रुपये पह ंचाएगंे और इस बार देश की मवहलाओ ंको छलना चाहते हैं। 

(1220/RV/SPR) 

 अगर इनकी मंशा होती तो वर्थ 2021 में इन्होंने जावत आधाररत जनगणना प्रारम्भ कराया 

होता, इसवलए वक यह इस देश की मांग है। इस देश की आवश्यकता है वक आप जावत आधाररत 

जनगणना कराए।ं इस सदन में इसकी मांग होती रही और आपने इसे नहीं कराया, इसवलए वक आपको 

कराना नहीं है। गरीबों, अवत वपछड़ों, वपछड़ों के प्रवत न्याय करने में आपका ववश्वास नहीं है, आपका 

भरोसा नहीं है, इसवलए आपने जनगणना नहीं करायी। अगर आपने उसे शरुू कराया होता तो अब 

तक तो जनगणना खत्म हो गयी होती और आज यह मवहला आरक्षण वबल लागू हो गया होता। आज 

इसकी जरूरत नहीं होती, लवेकन आपकी मंशा नहीं है। आपने जो 334-ए का प्रावधान वकया है, वह 

अवनवित काल तक चलता रहेगा और वर्थ 2024 में भारी जमुलेबाजी करके मवहलाओ ंको छलने का 

काम करेंगे। लेवकन, मवहलाए,ं इस देश की जनता आपको जान गयी है वक आप भारी जमुलेबाज हैं, 

आपके वकसी जमुल ेपर उनको भरोसा नहीं है, उनको ववश्वास नहीं है।… (व्यवधान) वबहार से िोड़ा 

सीवखए। वबहार पहला राज्य है, जब वर्थ 2005 में सरकार बनी तो वर्थ 2006 में 50 प्रवतशत मवहलाओ ं

को हमने आरक्षण वदया। वर्थ 2015 में महागठबंधन की सरकार बनी और वर्थ 2016 में राज्य सरकार 

की सारी सेवाओ ंमें मवहलाओ ंको 35 प्रवतशत आरक्षण वदया, बस एक साल के अन्दर वदया। आपकी 

तरह साढ़े चार साल इंतजार नहीं करते रहे।… (व्यवधान) कल प्रधान मंत्री जी को सुन रहे िे। वे 

आंकड़े की बात कर रहे िे। आंकड़े तो आपके पास वर्थ 2019 से िे। आपने क्यों नहीं वकया? जब 

बैंगलरुू में, पर्टना में, ममु्बई में मीवरं्टग ह ई तो आपको घबराहर्ट हो गयी और उस घबराहर्ट में आप इसे 

लेकर आए।… (व्यवधान) विवेदी जी को उत्तर प्रदेश के बार ेमें क्या मालूम है, अभी वे कहानी सनुा 

रहे िे।… (व्यवधान) वबहार की सरकार ने 1 करोड़ 30 लाख ग्रामीण मवहलाओ ंको ‘जीववका’ के 

माध्यम से सशि करने का काम वकया है।… (व्यवधान) आप क्या बात करेंगे?… (व्यवधान) आपको 

मवहला सशविकरण से क्या मतलब है? … (व्यवधान) आपको मवहला सशविकरण से कोई मतलब 
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नहीं है।… (व्यवधान) इस सरकार को मवहला सशविकरण से कोई मतलब नहीं है, इस सरकार को 

अपनी कुसी से मतलब है और उस कुसी को बचाए रखने के वलए कोई भी जमुला य ेबोल सकते हैं, 

कोई भी जमुलेबाजी ये कर सकते हैं।… (व्यवधान) आप कह रहे हैं ‘नारी’ और आप कह रहे हैं जातीय 

जनगणना। यह तो देश की मांग है। इस सदन में आज आप यह ऐलान कीवजए वक हम इस देश में 

जावत आधाररत जनगणना कराएगंे। पर, आप नहीं कराना चाहते हैं, क्योंवक आप उसका ववरोध करते 

हैं। आप आरक्षण के ववरोधी हैं। वर्थ 2015 को याद कीवजए। उन्होंने क्या बोला िा? आपके एक 

संस्िापक हैं, पीछे से एक संस्िा, जो आपको गाइड करती है, उसने आपको क्या कहा िा?… 

(व्यवधान) ये लोग बता रहे हैं वक … (अध्यक्षपीठ के आदेशानसुार कायथवाही-वृत्तान्त में सवम्मवलत 

नहीं वकया गया।) है। … (अध्यक्षपीठ के आदेशानसुार कायथवाही-वतृ्तान्त में सवम्मवलत नहीं वकया 

गया।) जी िे। उन्होंने क्या कहा िा? उन्होंने कहा िा वक आरक्षण पर पनुववथचार होना चावहए। वाह 

भाई, आप क्या सरकार चला रहे हैं वक आरक्षण पर पनुववथचार होना चावहए। क्या आरक्षण आपकी 

कृपा से है? आरक्षण आपकी कृपा से नहीं है, बवकक संववधान के प्रावधानों के अनसुार है। इसवलए 

आप क्या बात करेंगे?  आप आज जो यह मवहला आरक्षण वबल लाय ेहैं, इसमें भी अवत वपछड़ों को, 

वपछड़ों को आरक्षण वदया जाना चावहए। उनके भी आरक्षण का प्रावधान मवहलाओ ंको होना चावहए। 

हम लोगों ने वकया है। हम लोगों ने वबहार में पंचायती राज व्यवस्िा में, नगर वनकाय में अवत वपछड़ों 

को 20 प्रवतशत का आरक्षण वदया है। हमने एकल पद पर आरक्षण वदया है।… (व्यवधान) य ेक्या 

बात करेंग,े अभी ये प्रवचन दे रहे हैं।… (व्यवधान) उन्हें आरक्षण एकल पद पर वमला है। अभी वबहार 

की सरकार ने जब जावत आधाररत गणना कराने का फैसला वकया तो सुप्रीम कोर्टथ में केन्र सरकार 

उसके ववरोध में खड़ी हो गयी और सपु्रीम कोर्टथ में उसका ववरोध कर रही है, यह इनका चेहरा है और 

ये नारी शवि वंदन की बात करते हैं। 

(1225/GG/MMN)  

आप अपना वंदन कर रहे हैं। अपनी कुसी का वंदन कर रहे हैं। अपनी सत्ता का वंदन कर रहे 

हैं। … (व्यवधान) अपनी सत्ता को बचाने का वंदन आप कर रहे हैं। आप वादा करते हैं? आपने वर्थ 

2014 में वादा वकया और आपके गहृ मंत्री जी ने कह वदया वक यह जमुला होता है, चनुाव में इसी 

तरह से चलता रहता है। आज आप नारी शवि वंदन की बात करेंगे? वर्थ 2024 के बाद कवहएगा वक 

अर!े यह तो जमुला होता है, ऐसे ही चनुाव में चलता है। यही आपका चररत्र है और यही आपकी मंशा 

है। इस देश की जनता आपके चेहर ेको पहचान गई है, आपको पहचान गई है। जनता आपके झांसे में 

नहीं पड़ने वाली है। आपको वर्थ 2024 में सत्ता से मकु् त वकया जाएगा, यह भय आपको सता रहा है। 

इसवलए यह वबल आप ल ेकर आए हैं। इससे कुछ नहीं होना है। 

 यही कहते ह ए मैं इस वबल का समिथन करता ह ूं और इस वबल का समिथन करते ह ए अपनी 

बात समाप्त करता ह ूं। … (व्यवधान) 

(इवत) 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): आप अपनी बात बोल चुके हैं। प्लीज़ बैठ जाइए। 

 डॉ. राजश्री मवकलक जी।  
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1226 hours  


DR. RAJASHREE MALLICK (JAGATSINGHPUR): Sir, I wholeheartedly support the 

Women's Reservation Bill that was put up yesterday. You may be aware, Sir, that during 

the 1990’s three-tier Panchayati Raj Elections, the then Chief Minister of our State, 

Legendary Biju Patnaik, introduced 33 per cent reservation for women. Many people at 

that time opposed him as well. But today those assumptions made by the opposition 

members turned out to be false. Due to her courageous action and empowered capacity, 

a woman is now capable of successfully leading the Zilla Parishad as Chairman or 

Sarpanch. 

When hon. Naveen Patnaik assumed power, he implemented 50 per cent 

reservation for women in the three-tier Panchayati Raj elections. Today you can find more 

than 50 per cent of women representatives elected to this three-tier system. For the first 

time, Chief Minister Naveen Patnaik tabled the 33 per cent Reservation system and 

appealed to all the States and the Union Govt to support and ratify the 33 per cent 

Women's Reservation Bill on the floor of Lok Sabha.  Because of his vision and idea of 

women's empowerment, five women were elected as Members of the House on behalf of 

the party. Today you can find that those women have gone much ahead.  

Hon. Chief Minister Naveen Patnaik, when he came to power, instituted 50 per cent 

reservation for women in the three-tier Panchayati Raj elections. As a result, more than 50 

per cent of the elected representatives in this three-tier system of governance in the State 

today are women.  Chief Minister Naveen Patnaik initially introduced the 33 percent 

Women's Reservation scheme. On the floor of Lok Sabha, he made a request to all the 

States and the Union government to endorse and approve it.  Five women were chosen 

to serve as Members of the House on behalf of the party because of his ideas and vision 

that empowered women. Today you can find that women have gone much ahead. 

A country can progress when a woman develops. This vision of our hon. Chief 

Minister has become a reality today when we see women in various fields. Today women 

are not behind. Be it art, science, literature, philosophy, management, school, college, 

Ministries, etc., women are ruling the roost and proving their mettle. 

Today a woman is seen with original idea, discipline, commitment and bravery. 

Today in the fields of politics or diplomacy, she is not lagging behind. With skill and 

knowledge, she has progressed a lot.   

Today, we should take pride in our hon. Chief Minister Naveen Patnaik’s vision and 

dream that came true with the introduction of this Women’s Reservation Bill. So, I want to 

tell one thing to all the dignitaries present here that when a woman is empowered, the 

State is empowered and the country will march ahead. 

 
 Original in Odia 
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Our hon. Chief Minister's decision of 2019 to allow our five female members to be 

in Parliament has been an inspiration to everybody. With the passage of the Women's 

Reservation Bill, our dream will be realized since this vision will be enacted as law at State 

and federal levels. I really support this Bill and thank all the Members. Let us join hands 

together in support of the Bill and contribute in the progress of our nation and the society 

at large. 

Thank you. 

(ends) 
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(1230/MY/VR) 

1230 बजे 

श्रीमिी सगंीिा आजाद (लालगजं): सभापवत महोदय, आपने मझेु मवहला आरक्षण ववधेयक 2023 

पर बोलने का मौका वदया, मैं आपके साि-साि अपनी पार्टी बह जन समाज पार्टी की मवुखया बहन 

कुमारी मायावती जी का बह त-बह त आभार व्यि करती ह ं। 

 सभापवत महोदय, 19 वसतंबर, 2023 को इवतहास वलखा गया और हम सभी लोगों को उस 

इवतहास का गवाह बनने का मौका वमला। जहां हम लोग परुानी संसद भवन से वनकल कर नए संसद 

भवन में आने पर गवथ महसूस करते हैं।  

 सभापवत महोदय, हम नए सांसद जो वर्थ 2019 में चनुकर आए, हम लोगों की शरुुआत परुाने 

संसद भवन से ह ई और हम सभी लोगों ने अपने कतथव्यों की स्मरणीय यादें लेकर नए उमंग, नई 

उम्मीद और नए कतथव्यों का संककप लेकर नए संसद भवन में आने का काम वकया। यहां आते ही 

माननीय प्रधानमंत्री जी िारा नारी शवि वंदन अवधवनयम को सदन के पर्टल पर रखा गया, वजसकी 

मांग दशकों से िी। बह जन समाज पार्टी ने कई बार और मैंने स्वयं भी कई बार मवहला आरक्षण 

ववधेयक को सदन के पर्टल पर रखने का काम वकया है। मैं और मरेी पार्टी बह जन समाज पार्टी इस 

वबल का पूर ेवदल से समिथन करते हैं।  

 सभापवत महोदय, यह बाबा साहब डॉ. भीमराव अंबेडकर की देन है। उनकी आधवुनक और 

प्रगवतशील सोच का नतीजा है वक जब संववधान की रचना की जा रही िी, तब बाबा साहब ने सवथ 

समाज की मवहलाओ,ं वजनको पढ़ने-वलखने और धन संपवत्त रखने का अवधकार नहीं िा, को 

संववधान में सम्मान देने का काम वकया। बाबा साहब ने जहां हमको एक वोर्ट का अवधकार वदया, वहीं 

मान्यवर कांशीराम साहब ने उस एक वोर्ट की कीमत को दवलत, शोवर्त, वंवचत वगों को समझाने का 

काम वकया। उस समय यह नारा भी चला वक ‘कांशीराम राम तेरी नेक कमाई, तनेु सोती कौम जगाई।’ 

 महोदय, यह बाबा साहब और मान्यवर कांशीराम साहब की ही देन है, वजसके कारण हम 

जैसे वंवचत समाज की मवहलाओ ंको लोक सभा और राज्य की ववधानसभाओ ंमें जाने का मौका 

वमला और अपने समाज का प्रवतवनवधत्व करने का मौका वमला। यह वबल आने से देश के मवहलाओ ं

को नई ऊजाथ वमली है, मवहलाओ ंको सम्मावनत और खदु को सरुवक्षत महसूस करने का मौका वमला 

है। 

 आज जहां 21वीं सदी में हम चांद पर उतरने का शे्रय मवहला वैज्ञावनकों को देते हैं, वहीं सीमा 

सरुक्षा बल से लेकर लड़ाकू ववमान उड़ाने तक और होम मेकर से लेकर वकंग मेकर बनाने तक का 

शे्रय मवहलाओ ंको जाता है। यह ववधेयक मवहलाओ ंको राजनीवतक क्षेत्र में प्रवेश करने के वलए और 

उत्कृष्टता हावसल करने के वलए आवश्यक प्रोत्साहन प्रदान करता है। यह न केवल पे्रररत करता है, 

बवकक रूवढ़वावदता को चुनौती देता है। यह नेततृ्व कौशल ववकवसत करता है और साि ही एक 

सहायक वातावरण तैयार करके, जहां मवहलाए ंआगे बढ़ सके, इसकी योजना बनाता है। 

 सभापवत जी, इस ववधेयक का हम समिथन करते हैं, लेवकन बह जन समाज पार्टी की कुछ 

मांगें हैं, वजसको हम चाहते हैं वक इस ववधेयक में सवम्मवलत वकया जाए। मैं आपके ध्यान में लाना 
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चाह ंगी वक एनएफएचएस-पांच के अनसुार भारत की जनसंख्या के प्रवत 1000 परुूर् पर 1020 

मवहलाए ंहैं। इसवलए लोक सभा व राज्य की ववधानसभाओ ंमें 33 परसेंर्ट आरक्षण की बजाय 50 

परसेंर्ट आरक्षण वदया जाए। इस आरक्षण को राज्य सभा और राज्य की ववधान पररर्दों में लागू वकया 

जाए। मवहला आरक्षण में एससी-एसर्टी के साि ओबीसी वगथ के आरक्षण को भी सवुनवित वकया जाए, 

क्योंवक जब तक समाज में असमानता रहेगी, तब तक आरक्षण को लागू करना अवनवायथ रहेगा और 

सामान्य सीर्ट पर एससी, एसर्टी और ओबीसी मवहलाओ ंको मौका नहीं वमल पाएगा। साि में बीएसपी 

की यह भी मांग है वक जावतगत जनगणना जो वर्थ 2021 में होने वाली िी, उसको जकद से जकद पूरा 

वकया जाए, तावक एससी, एसर्टी और ओबीसी के लोगों को आरक्षण वमल सके।  

(1235/CP/SAN) 

जो पररसीमन होने वाला है, परर सीमन और जावतगत जनगणना कराकर इस आरक्षण को 

जकद से जकद लागू वकया जाए। 

अध्यक्ष जी, यह मवहला आरक्षण ववधेयक वसफथ  और वसफथ  सरकार का चनुावी मदु्दा न बन 

जाए, इसको ध्यान में रखा जाए और मवहला आरक्षण ववधेयक को 2024 के आम चनुाव में जकद से 

जकद लागू कराया जाए। वकसी भी देश की उन्नवत  और ववकास के वलए मवहलाओ ंका समवुचत 

ववकास होना सवोपरर है। इन्हीं सब बातों के साि, इस वबल का समिथन करते ह ए मैं अपनी बात 

खत्म करती ह ं। बह त-बह त धन्यवाद।  

(इवत ) 
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1236 hours 

SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM): Hon. Chairperson, Sir, I thank you 

for giving me this opportunity to speak on the Constitution (128 th Amendment) Bill, 

2023, on behalf of my party BRS and my leader, KCR garu.  

 चेयरमैन, यह वबल पहले जब वर्थ 1986 में इंट्रोड्यूस ह आ िा, उस समय देवगौड़ा जी प्रधान मंत्री 

िे। वह वबल एक्सेप्र्ट नहीं हो पाया िा। 12वीं लोक सभा में भी यह वबल इंट्रोड्यूस ह आ िा। उस समय 

स्वगीय वाजपेयी साहब प्रधान मंत्री िे, तब भी यह वबल पास नहीं हो पाया। 13वीं लोक सभा में भी यह 

वबल आया िा और उस र्टाइम भी यह वबल पास नहीं हो पाया। 15वीं लोक सभा के समय में वबल राज्य 

सभा में पास ह आ िा, लेवकन लोक सभा में आने पर वह वबल पास नहीं ह आ। यह वबल पांचवीं बार इधर 

आया ह।ै मैं अपनी पार्टी की ओर से इस वबल का वदल खोलकर समिथन करना चाहता ह ं। ववमेन्स ररजवेशन 

वबल के बार ेमें बोलने से पहले मैं दो बातें कहना चाहता ह ं। वर्थ 2014 में तेलंगाना बना िा। जब तेलगंाना 

बना िा, उस र्टाइम हमार ेलीडर केसीआर साहब ने, तेलंगाना बनने के बाद, वहा ंगवनथमेंर्ट बनने के बाद, 

2 जून, 2014 को वहां गवनथमेंर्ट बनी िी और इमीवडएर्टली 12 वदन के अन्दर तेलंगाना लेवजस्लवेर्टव 

असेम्बली ने वमेुन को 33 पसेंर्ट ररजवेशन देने के वलए 14 जनू, 2014 को गवनथमेंर्ट को यह ररजोकयूशन 

भेजा। यह 10वां साल है। आप कम से कम इसको लाये हैं, यह ठीक है। जब हमारी गवनथमेंर्ट बन गई, तो 

मवहलाओ ंको हमने हर तरीके से सपोर्टथ वकया। हमार ेयहां सबसे ज्यादा ररजवेशन सरपंच, एमपीर्टीसी, 

जेडपीर्टीसी, एमपीपी, ववलजेेज़ की मवहलाओ ंको हमने अपनी स्रे्टर्ट में 50 पसेंर्ट ररजवेशन वदया। उनको 

म्यवुनवसपवल र्टी में ररजवेशन वदया ह ैऔर कॉरपोरशेन में भी ररजवेशन वदया है। इस तरह से भारत देश के 

वकसी स्रे्टर्ट में नहीं होगा। एग्रीककचर माकेर्ट कमेर्टी में भी हमने 33 पसेंर्ट ररजवेशन वदया है, बाकी सबमें 

50 पसेंर्ट ररजवेशन वदया है। … (व्यवधान) 

माननीय सभापति (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): आपका कुछ भी ररकाडथ में नहीं जा रहा है। जब आपका बोलने 

का क्रम आए, तब आप अपनी बात रखें। अभी ऑनरबेल मेंबर को बोलने दीवजए। 

… (Interruptions)… (Not recorded) 

श्री नामा नागेश्वर राव (खम्माम): आपको क्यों ददथ हो रहा है, मझेु यह समझ में नहीं आ रहा है। मवहलाओ ं

के बार ेमें बात करते र्टाइम भी रोक रहे हैं।… (व्यवधान) 

माननीय सभापति: नागेश्वर राव जी, आप प्लीज अपनी बात कवहए।  

श्री नामा नागेश्वर राव (खम्माम): चेयरमैन साहब, कल जो वबल इंट्रोड्यूस ह आ िा, उसमें 334ए के बार े

में हमार ेकई सावि यों ने उस पॉइंर्ट को रज़े वकया िा। उसमें सबस ेज्यादा सेंसस के बार ेमें बात की है, 

डीवलवमरे्टशन के बार ेमें बात की है। वर्थ 2024 में हम लोगों के इलेक्शन्स आ रहे हैं।  

हम लोगों की वडमांड है वक 33 परसेंर्ट का ररजवेशन इवमवडएर्टली इम्पलीमेंर्ट वकया जाए। कम स े

कम यह बता दें वक कब तक वडवलवमरे्टशन होगा, कब तक सेन्सस कम्पलीर्ट करेंगे, उसका र्टाइम वलवमर्ट 

बता दें। इसी के साि, हम इस वबल को पूरा मदद कर रहे हैं।   

(इवत) 
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(1240/NK/SNT) 

1240 बजे 

श्रीमिी भावना गवली (पाटील) (यविमाल-वातिम): सभापवत महोदय, आपने मझेु नारी शवि 

वंदन ववधेयक, 2023 पर बोलने का अवसर वदया, इसके वलए आपको धन्यवाद देती ह ं। मैं जोरशोर 

से इस ववधेयक का समिथन करती ह ं। मेरी पार्टी के सार ेसांसद और मेरी पार्टी के मखु्य नेता सीएम 

आदरणीय एकनाि वशंदे जी की तरफ से मैं इस वबल का स्वागत करती ह ं। आज 75 सालों के बाद 

राजनीवतक भागीदारी मवहलाओ ंको वमलने जा रही है। मैं यहां पर बताना चाह ंगी वक यह जो वबल है, 

यह मवहलाओ ंका वदल है। वदल और वदमाग को देखते ह ए आदरणीय प्रधानमंत्री जी ने मवहला आरक्षण 

लाने का फैसला वलया है।  

 सभापवत जी, मैं बताना चाहती ह ं वक मवहलाओ ंके वकस्मत का ताला मोदी जी ने खोला। 

अगर हमार ेप्राइम वमवनस्र्टर साहब पहल नहीं करते, इस वबल को ववशेर् सत्र में नहीं लाते तो मझेु 

लगता है वक हमारी मवहलाए ंवैसी की वैसी रह जातीं। व ेग्राम पंचायत और वजला पररर्द में ही पड़ी 

रहतीं। इस वनणथय के कारण सारी मवहलाओ ंको फायदा होगा। रमा जी यहां पर बैठी ह ई हैं। यहां तक 

चनुकर आने के वलए मवहलाओ ंको वकतना कष्ट करना पड़ता है, वकतना संघर्थ करना पड़ता है। 

वकतना लड़ना पड़ता है। पहले पार्टी से लड़ो, उसके बाद क्षेत्र में लड़ो, उसके बाद काम के वलए लड़ो। 

ये सारी लड़ाइयां पार करते-करते मोदी जी ने हमें यहां तक पह ंचाया है। मैं बह त-बह त धन्यवाद देना 

चाह ंगी वक उन्होंने इसके वलए पहल की है। यह पहल वही कर सकता है वजसमें इसको करने की 

वहम्मत हो।  

 वपछल े27 सालों से इस ववधेयक को हम पाररत नहीं करा सके, वकसी न वकसी बहाने, वकसी 

न वकसी कारण, इस वबल को वैसा का वैसा ही पड़ा रहने वदया गया, उस पर धूल बैठ गई। उस धूल 

को साफ करने का काम हमार ेप्राइम वमवनस्र्टर जी ने वकया। मैं इसके वलए उनका बह त-बह त धन्यवाद 

करना चाहती ह ,ं अवभनंदन करना चाहती ह ं।  

मवहलाओ ंका योगदान केवल संसद में है या बाहर है, ऐसी बात नहीं है। मवहलाओ ंका योगदान 

झांसी की रानी, खूब लड़ी मदाथनी वो तो झांसी वाली रानी िी, इसी प्रकार से जीजा माता ने भी 

छत्रपवत वशवाजी राजे को तैयार वकया। उन्होंने उनके हाि में राज्य की बागडोर देने के वलए प्रयास 

वकया। इसी प्रकार से अवहकया देवी होककर ने र्टेंपल बनाए, रास्ते बनाए, घार्ट बनाए। साववत्रीबाई 

फुले जो महाराष्ट्ट्र से िीं, उन्होंने भी मवहलाओ ंको वशक्षा देने के वलए काम वकया। जब वह मवहलाओ ं

को वशक्षा देने के वलए जाती िीं तो उन पर पिराव होते िे, य ेसब झेलकर उन्होंने मवहलाओ ंके वलए 

पहल की।  

जो मवहलाए ंपरुातन काल में िी, अभी भी हैं और आगे भी रहेंगी, लेवकन मवहलाओ ंको आग े

बढ़ाने के वलए और मवहलाओ ंको पूरा समिथन देने का काम हमारी सरकार ने वकया, मोदी जी की 

सरकार ने वकया। लास्र्ट र्टाइम महाराष्ट्ट्र की प्रवमला दडंवते जी एक प्राइवेर्ट मेंबर वबल भी लाई ंिीं। 

हम देखते हैं वक मवहलाओ ंका योगदान पहले क्या रहता िा? व ेनसथ बनें, व ेरे्टलीफोन ऑपररे्टसथ बनें, 
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इस प्रकार से मवहलाओ ंका योगदान होता िा। उसके बाद में मवहलाए ंआगे बढ़ती गई ंऔर उनको 

सपोर्टथ वमलता गया। आज तो हम देख रहे हैं वक मवहलाओ ंके वलए आरक्षण वबल पास हो रहा है।  

कभी हमने यह भी सनुा, मवहला ऑपररे्टसथ 100 प्रवतशत भती की गई िी, उसके बाद में 

सपु्रीम कोर्टथ में एक ररर्ट पर्टीशन ह ई िी वक 100 परसेंर्ट मवहला ऑपररे्टसथ कैसे हो सकते हैं? कोर्टथ ने 

यह बोल कर छोड़ वदया िा वक यह आरक्षण अभी जारी रहेगा, लेवकन आग े100 परसेंर्ट आरक्षण 

नहीं वमलेगा। हम 33 परसेंर्ट में ही खशु हैं।  

(1245/SK/KKD) 

मैं यह भी बोलना चाहती ह ं वक मवहलाओ ंका आरक्षण केवल इसमें ही न हो, मंवत्रमंडल में भी 

मवहलाओ ंको 33 परसेंर्ट आरक्षण देना चावहए क्योंवक  हमें काम करना है। अगर मवहलाओ ंको आग े

बढ़ना है तो उसे एग्जीक्यूवर्टव रोल भी करना पड़ेगा। वह केवल आए, बैठे, बोले और चली जाए, ऐसा 

पहले होता िा, आगे नहीं होगा। इस प्रकार से मवहलाओ ंसे वसफथ  चचाथ कराने का काम माननीय प्राइम 

वमवनस्र्टर ने नहीं वकया, चचाथ के बाद वनणथय लेने का काम पंत प्रधान जी ने वकया है।  

 मैं यहां बताना चाहती ह  ंवक  सब लोग इंवडया-इंवडया बोलते हैं, यह इंवडया नहीं है, यह दल 

दल का गठबंधन है, और दलदल में क्या होता है, कमल। ये जो प्रयास कर रहे हैं, अपनी खदु की 

दलदल में फंसने वाले हैं और कमल का फूल वखलने वाला है। इसे सपोर्टथ देने का काम वशवसेना 

करगेी और हम आगे बढ़ेंगे। मवहलाओ ंका आरक्षण हो या कोई भी ववर्य हो, हम पूर ेजोर और समिथन 

से अपनी बात रखना चाहेंगे। पाररवाररकवाद नहीं रहना चावहए। कुछ पावर्टथयों को ऐसा लगता है वक  

उनके घर की मवहला आ गई तो आरक्षण हो गया। ऐसा नहीं है वक हमार ेघर की मवहला आ गई तो 

आरक्षण हो गया। बड़ी पार्टी में वजतने भी दल हैं, दलदल है, जो इकट्ठा बैठे हैं, उनको यही लगता है 

वक हमार ेघर की मवहला आ गई तो आरक्षण हो गया और मवहला सक्षम हो गई, लेवकन ऐसा नहीं है। 

मवहलाओ ंको और सक्षम करना है तो यह वबल हमें पास करना होगा तब शतें आवद कुछ नहीं रहेंगी। 

हमें मवहलाओ ंके वलए आगे बढ़ना है तो हमें एक साि होकर इस वबल को पास करना होगा और इसी 

प्रकार से काम होना चावहए। 

 सभापवत जी, आप मझेु बोलने के वलए एक वमनर्ट का समय और दीवजए। यहां वहना जी बैठी 

हैं, दीदी बैठी हैं और भी मवहलाए ंबैठी हैं, य ेसब मवहलाए ंबह त संघर्थ करके आई हैं। मैं भी बह त संघर्थ 

करके यहां तक पह ंची ह ं। मेरा कोई राजनैवतक बैकग्राउंड नहीं है, लेवकन मैं यहां पांचवीं बार 

प्रवतवनवधत्व कर रही ह ं और अपने बलबूते पर कर रही ह ं। मेरी पार्टी ने मझेु सपोर्टथ वकया है, बाकी 

लोगों ने भी सपोर्टथ वकया है, लेवकन मेरा संघर्थ भी बह त रहा है। 

 हमने वजस प्रकार से संघर्थ वकया है और यहां प्रत्येक मवहला संघर्थ करके आती है, मैं उस 

संघर्थ को सेकयूर्ट करते ह ए, प्रणाम करते ह ए कहना चाहती ह ं वक  हम सबको वमलकर इस वबल को 

पास करना चावहए और माननीय मोदी जी को सक्षम नेततृ्व से आगे बढ़ने का वर्थ 2024 में मौका 

देना चावहए। इसके वलए हम इकट्ठा होकर इस वबल को पास करना चावहए और इसका यहां वशव सेना 

पूरा समिथन करती है। धन्यवाद। 

                                                                                                                 (इवत) 
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1247 hrs 


SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Thank you for this opportunity. On behalf of 

Congress party I am extremely happy to take part in this discussion and to support 

the Women’s Reservation Bill. Without mentioning the name of Shri Rajiv Gandhi we 

cannot speak about the Women’s Reservation Bill. But I am pained to say that the 

hon. Prime Minister of India does not have this magnanimity in mentioning his name. 

I think it would be apt to share my simple political experience here.  

Twenty-five years ago, after completing my college education, I had returned 

to my native place. In my village, the Dalit people were not getting drinking water 

facilities. I believed at that tender age that if I were in power, I could have brought a 

change. We cannot even imagine about empowerment of women 25 years ago. Even 

though Smt. Indira Gandhi was at the helm of affairs and ruled this country, but 

empowering women was seen as an unwanted thing during that time. Where can I 

get power? I was just an ordinary young lady. I was not even having any political 

background. Moreover, I was from an ordinary family which was into farming.  

I was brought up by an honest, determined and widowed mother who faced 

lots of difficulties in her life. I didn’t know anyone from politics. In that situation, I 

craved for getting into power. I was told that there was an opportunity to get into 

politics and then to get power. By then, I was told by some that the local body 

elections were to be held within a time span of two months and my Panchayat Union 

was reserved for women. I was not aware of the 73rd and 74th amendment to the 

Constitution by that time. Even though I belonged to a family which staunchly 

supported Congress party, I was not even aware of the fact that our great leader Shri 

Rajiv Gandhi was responsible for bringing such an amendment to the Constitution. 

But I grabbed that opportunity. But there was a strong resistance from my family 

because my family was very much afraid of politics and my entering politics. During 

that time, people believed that Kaliyug has come, as that constituency was reserved 

for women and only they can contest the elections. But to say it right, that so called 

Kaliyug has made me and 10 lakh women like me Panchayat leaders through the 

mission and vision of Hon. leader Shri Rajiv Gandhi and his historic amendment to 

the Constitution. We are so grateful and ever indebted to him. That journey of mine 

which started 

 
 Original in Tamil 
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from Panchayat has now reached Parliament under the able support and 

guidance of Annai Smt. Sonia Gandhi.  

In this situation, I want to say one thing. This is the same Kaliyug. We believed 

till yesterday that we can rightfully enter as women members into the State Legislative 

Assemblies and Parliament which is due to us. BJP may be the ruling party of the 

day and we are in the Opposition, but we are not against this Bill which is brought by 

them. Since the day this Government came to power with absolute majority, our 

revered leaders Madam Sonia Gandhi and Shri Rahul Gandhi time and again have 

assured that if the Women’s Reservation Bill was brought before the House, the 

Congress party would extend all support. But when this Bill was introduced in Lok 

Sabha yesterday, we lost our happiness.  

Hon Prime Minister Shri Narendra Modi said that God selected him to bring 

this Bill in this House. After that, you are saying that the enumeration of population 

census should be carried out. You also say that delimitation exercise has to be 

carried out farther. In the name of God, how many untruths will you say? When INDIA 

alliance wins the 2024 General Elections, you will come to know that the untruths you 

have uttered have become outdated. Enumeration of census should have been 

carried out in 2021. Why have you not done that? As per the wishes of the people of 

this country, we want caste-based census to be undertaken by this Government. But 

you do not want to do that.  

How can the census be carried out? Delimitation exercise is a more 

complicated one. Southern States including Tamil Nadu will see a reduction in the 

number of Lok Sabha constituencies due to the delimitation exercise. You want to 

see us in worries. Some say that the number of Lok Sabha constituencies of Tamil 

Nadu is likely to be reduced from 39 to 31. Is this the gift that Shri Narendra Modi and 

BJP want to give us after we kept our population under control? We work hard toiling 

day and night and pay the GST. Will you reduce the number of our Lok Sabha 

constituencies for paying timely GST? Do you want us to look at this patiently? Are 

we not supposed to take up the legal battle for restoring justice?  

HON CHAIRMAN: Conclude. 

MS. S. JOTHIMANI (KARUR): Sir, just give me 30 seconds more.  

Why are you linking up the more complicated delimitation exercise and 

enumeration of population census with the implementation of this Act. We are aware 

that this is one among your several jumlas. INDIA coalition will definitely win the 2024 

elections, and we assure that under the able guidance of Annai Smt. Sonia Gandhi 

we will implement this Women’s Reservation Act. Thank you. (ends)     
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(1250/KDS/AK) 

स श्री स नीिा द ग्गल (तसरसा): धन्यवाद सभापवत महोदय।  

वक्रतणु्ड महाकाय सूयथकोवर्ट समप्रभ । 

वनववथघ्नं कुरु मे देव सवथकायेर् ुसवथदा ॥ 
 

गणेश चतिुी पर हम सभी लोगों ने परुानी लोक सभा के भवन को छोड़कर नए भवन के अंदर 

प्रवेश वकया है। उसमें सबसे पहल ेजो वबल आया है, वह मवहला आरक्षण पर आया है। इस बात के 

वलए मैं पूर ेवहंदसु्तान की मवहलाओ ंको बह त-बह त बधाई देना चाहती ह ं और माननीय प्रधान मंत्री 

जी को तहेवदल से धन्यवाद करती ह ं।  

आदरणीय सभापवत  महोदय, यह एक ऐवतहावसक वबल है और भारत की मवहलाए ंआश्वस्त 

िीं वक यह काम अगर कोई कर सकता है, तो वह आदरणीय प्रधान मंत्री श्री नरेंर मोदी जी हैं। बीते 

कालखंड में भारतीय जनता पार्टी ने वजतने भी संककप वकए हैं, उन सबको वसद्ध करने का काम 

अगर वकसी ने वकया है, तो हमार ेआदरणीय प्रधान मंत्री श्री नरेंर मोदी जी ने वकया है, हमारी भाजपा 

सरकार ने वकया है -‘संककप से वसवद्ध की ओर’।  

1254 बजे    (श्री एन.के. पे्रमचन्रन पीठासीन ह ए) 

… (व्यवधान)  

स श्री स नीिा द ग्गल (तसरसा): सभापवत महोदय, मैं कहना चाहती ह ं वक यह अमतृकाल की बेला 

है। इस अमतृकाल में हम वजस तरह से शनै: शनै: ववकवसत भारत की ओर बढ़ते जा रहे हैं, उसी की 

एक बानगी है वक यह वबल इस नई लोक सभा के अंदर प्रस्ततु ह आ है। सबसे पहले दबेु जी ने हमारी 

पार्टी की तरफ से इस पर अपने ववचार रखे। उन्होंने बताया वक उनकी माताजी एम्स में एडवमर्ट हैं, 

तो मैं भी यह कहना चाहती ह ं वक मेरी माताजी भी हॉवस्पर्टल में एडवमर्ट हैं।  

(1255/MK/UB) 

 वहां से, मझेु लगता है वक वह अपनी बेर्टी को बोलते ह ए जरूर देख रही होंगी। उन्होंने नौ 

महीने तक मझेु अपनी कोख के अंदर रखा। हर मााँ अपने बच्चे को कोख में रखती है। एक मााँ, वजसका 

फ्लेश और ब्लड लड़के को भी उतना ही वमलता है, वजतना लड़की को वमलता है। इसवलए, मााँ 

प्रकृवत ने आदमी या औरत में कोई भेदभाव नहीं वकया है। मैं मेरी माताजी को तहेवदल से धन्यवाद 

करना चाहती ह ाँ वक उन्होंने मेर ेअंदर आत्मववश्वास पैदा वकया।  

सभापवत महोदय, हम लोग चार भाई-बहन हैं, दो बहनें और दो भाई हैं। लेवकन, हमें आज 

तक यह महसूस नहीं ह आ वक हम मवहलाए ंहैं या लड़की हैं तो वकसी भी मामले में कमतर हो सकते 

हैं। जो आत्मववश्वास हमारी माताजी ने, क्योंवक मााँ प्रिम गरुु होती है, हमार ेअदंर पैदा वकया, उसको 

हमार ेआदरणीय प्रधान मंत्री जी और हमार ेसंगठन ने समझा तिा परखा। वर्थ 2014 में दवुनया की 

सबसे बड़ी पार्टी भारतीय जनता पार्टी ने मझेु अपना अवभन्न अंग बनाया। मैं तहेवदल से इस बात के 

वलए भारतीय जनता पार्टी का धन्यवाद करना चाहती ह ं।  

सभापवत महोदय, नारी को देवी की तरह पूजा जाता है। प्राचीन गं्रिों में आपने सनुा होगा, 

हम कहते हैं वक – 
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“या देवव प्रपन्नावतथहर ेप्रसीद-प्रसीद देवी मातजथगतोवखलस्य  

प्रसीद ववश्वेश्वरी पावह ववश्वं त्वमीश्वरी देवव चराचरस्य ।” 
 

इस पूर ेचराचर के अंदर मााँ प्रकृवत और मााँ भगवती है, जो ववराजमान होती है और वबना 

वकसी भेदभाव के होती है। लेवकन, मझेु इस बात का बह त अफसोस है वक आज हम उस मंत्र से यहां 

पह ंच गए हैं, वजसमें हम कहते हैं वक –  

‘उसे हम पर तो देते हैं, मगर उड़ने नहीं देते, 

हमारी बेर्टी बलुबलु है, मगर वपंजर ेमें रहती है।’ 
 

सभापवत महोदय, हम कहां से कहां से कहां पह ंच गए हैं। मैं यह कहना चाहती ह ं वक आज जो 

यह वबल यहां पर प्रस्ततु ह आ है, आज रानी लक्ष्मीबाई, सरोवजनी नायडू, अरुणा आसफ अली, 

सवुमत्रा महाजन जी, सरु्मा स्वराज जी, हमारी सचेुता कृपलानी जी, जो हररयाणा से ही िीं, ककपना 

दत्ता जी और हमारी बह त सी फ्रीडम फाइर्टसथ, वजन्होंने बह त मेहनत की, आज व ेइस बात को लेकर 

बह त सकूुन महसूस कर रही होंगी वक आज यह वबल 27 सालों के बाद लोक सभा के अंदर आया 

है।  

 सभापवत महोदय, मैं यहां मातंवगनी हाजरा जी का भी वजक्र जरूर करना चाह ंगी। वर्थ 1942 

के अंदर जब वक्वर्ट इंवडया मूवमेंर्ट आया तो उन्होंने पााँच हजार गााँव वावसयों को एकवत्रत वकया। जब 

अंगे्रजों ने देखा वक पााँच हजार भारतीय इस तरह से एकवत्रत हो गए हैं तो उन्होंने गोवलयां चलानी 

शरुू कर दीं। मातंवगनी हाजरा जी के हाि में वतरगंा िा। एक-एक करके उनको तीन गोवलयां लगीं, वे 

जमीन पर वगर गई,ं लेवकन उन्होंने वतरगंे को नीचे नहीं वगरने वदया। ऐसी-ऐसी हमारी फ्रीडम फाइर्टसथ 

िीं। हमारी जो मवहला वीरांगनाए ंहैं, उन्होंने इस देश के वलए अपनी कुबाथनी दी है।  

 सभापवत महोदय, मैं यह कहना चाहती ह ं वक हम आज जो इस वबल को लकेर आए हैं, हमें, 

हर वकसी को दलों से ऊपर उठकर इसका समिथन करना चावहए। 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Please conclude 

now.  

स श्री स नीिा द ग्गल (तसरसा): सभापवत महोदय, मैं अपनी पार्टी की तरफ से दूसरी बोलने वाली 

ह ं। मझेु समय वदया गया है। आप मझेु बोलने दीवजए। यह मवहलाओ ंका वबल है। अगर आप मवहलाओ ं

को ऐसे रोकें ग ेतो मझेु लगता है वक बह त-सी मवहलाओ ंको इसमें तकलीफ होगी।         … (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. It is a question of allocation of time 

given to the Party. Please abide by it. 

स श्री स नीिा द ग्गल (तसरसा): सभापवत महोदय, मैं यह कहना चाहती ह ं वक मवहलाओ ंके बार ेमें 

सबसे ज्यादा अगर वकसी ने वचंता की है तो बाबा साहब भीमराव अम्बेडकर जी, ज्योवतबा फुल ेऔर 

साववत्रीबाई फुले ने की है। बाबा साहब ने यह कहा िा वक- "I measure the progress of a 

nation by degree of progress its women have achieved". अब अगर वकसी ने वचंता की 

है तो हमार ेप्रधान मंत्री आदरणीय श्री नरने्र मोदी जी ने की है। वर्थ 2007 में, जब वे गजुरात के मखु्य 

मंत्री िे तो उन्होंने मवहलाओ ंको फॉरसे्र्ट गाडथ के रूप में वनयिु वकया।        
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(1300/MMN/NK) 

 वर्ष 1958 में नासा का सेट अप हुआ। उस समय सोववयत यूवनयन आगे था, उसने पहले 

स्पूतवनक भेजा। पहल े‘Man in Space’ भेजा। लाइका मर गया, लेवकन वेलनटीना टेरशे्कोवा पहुुंच 

गया। आप लक्ष्य वसनेमा ऋवतक रोशन का देखें होंगे, लाइफ में एक लक्ष्य होना चावहए। लक्ष्य यही है 

वक हम देश को आगे बढ़ाएुंगे। देश में इन लोगों के बीच जो कुसुंस्कार है, इसे दूर करेंगे। देश को ववज्ञान 

और टेक्नोलॉजी में आगे लेकर जाएुंगे तभी हमारा काम पूरा होगा। अभी भी इुंटरनेशनल स्पेस स्टेशन 

घूम रहा है। एस्रोनॉट उधर ही रहता है, घर जैसा है, एस्रोनॉट उधर ही खाता है। फ्रैं क रूवबयो ने 

ऐसा वकया है। अभी चीन ने एक इुंटरनेशनल स्पेस स्टेशन बना वदया। Americans have gone. 

Chinese have gone. So, the Chinese are also in the Space Station now. बहुत 

सारा काम करना है। इुंटरनेशनल स्पेस स्टेशन है, उसमें नासा, रूस, जापान, यूरोप, कनाडा शावमल 

है।  

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): One more speaker is 

there from your Party.  

प्रो. सौगत राय (दमदम): महोदय, हमको यही कहना है वक हमारा स्पेस में रैंक अभी छठा है। हम 

वकसके पीछे हैं, नासा, रूस, जापान, यूरोप, कनाडा और चीन। चीन बहुत आगे बढ़ गया है। इस चचाष 

में मैं जवाहर लाल नेहरू को प्रणाम करता ह ुं, इुंवदरा गाुंधी को प्रणाम करता ह ुं, इन्होंने स्पेस प्रोग्राम 

को आग ेबढ़ाया।   

(1305/SK/VR) 

 मैं डॉ. साराभाई को प्रणाम करता ह ुं। मैं सतीश धवन और यू.आर. राव को भी प्रणाम करता 

ह ुं वक  इन सब लोगों ने वमलकर स्पेस प्रोग्राम आगे बढ़ाया। इसमें बीजेपी का कोई कुं रीब्यूशन नहीं है, 

साइुंवटस्ट्स का कुं रीब्यूशन है और इसी लक्ष्य की ओर आगे बढ़ेंगे। धन्यवाद।  

                                                                                                                (इवत) 

माननीय सभापतत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): श्री लावू श्रीकृष्णा देवरायालू 

… (व्यवधान) 

श्री राहुल रमेश शेवाले (ममु्बई दतिण-मध्य): माननीय सभापवत जी, यहाुं पर बोला गया वक  

महाराष्र में गणेश चतथुी पर गणेश जी की प्लावस्टक सजषरी हुई। यह बात ररकॉडष से वनकाल देनी 

चावहए। … (व्यवधान) 

माननीय सभापतत :जब आपके बोलने का समय आएगा, तब आप इस बात को बोवलएगा।  

… (व्यवधान) 

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, please do 

not count this in my time. ....(Interruptions)  

माननीय सभापतत: इसको देख लेंगे। यवद आपविजनक बात होगी तो उसे देख वलया जाएगा। 

… (व्यवधान) 

माननीय सभापतत: श्री लावू श्रीकृष्णा देवरायालू 
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1306 hours   (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair)  

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Thank you very 

much, Sir. It is good to see you in the new Chair in the new Parliament. I thank 

my party’s Floor Leader, Midhun Reddy garu for allowing me to speak on the 

third day of the session in this New Parliament Building. The YSR Congress and 

all its Members of Lok Sabha and Rajya Sabha congratulate ISRO for its 

achievements. We are indebted to them for all the scientific achievements that 

they have done in the last 70 years or so.   

 When I was asked to speak on this subject, the first quote that came to 

my mind was that of Sir Issac Newton. He said, “I was able to see further 

because I was standing on the shoulders of giants.” We are able to accomplish 

Chandrayan Mission because there were many people who have contributed to 

it. My predecessor speaker, Professor Sougata Ray, has just mentioned a few 

names like Vikram Sarabai, Satish Dhawan, U.R. Rao, Madhavan Nair, Kasturi 

Rangan, etc. All these people have contributed to space exploration. It is 

because of them that we are able to achieve success in sending Chandrayan-3 

to the Moon. I would also congratulate Mr. S. Somanath and his team who are 

able to place the lander on the far side of the Moon.  

 When I was watching it as all of us did, I was very happy for three different 

reasons. The first reason was that it was launched from Sriharikota, Andhra 

Pradesh, which is my Telugu land. It has been found to be lucky for all the 

launches as they have all been successful. The second reason for which I was 

really happy was this. When I was going through the profiles of all the 

contributors to this success, I found that majority of the scientists involved in this 

project came from State-run Universities or engineering colleges run by the 

State Governments. It is a great achievement. They did not come from any IITs 

or NIITs. They have just come from the State-run Universities.   

 The third reason why we should all be happy is the participation of women 

in this endeavour. They were all dressed beautifully in Kanchi sarees but they 

have the vigour to make sure that our Chandrayan Mission is successful.  

 Sir, a lot of questions have been raised in Western media like why India 

is doing this activity when there is so much poverty in the country. I want to say 

that there are three reasons for this. The first one is that we want to cross the 

frontiers of science and space exploration. It would not happen just like that. As 
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dada mentioned earlier, in 1965, man was able to land on Moon. But from the 

last 55 years, the space exploration of most of the countries has actually gone 

back. It would not happen just accidently as it was in the case of i-Phone which 

we have in our hand. IPhone1 to iPhone15 have happened accidently. Unless 

some sort of impetus is given, some sort of iteration is given at some point of 

time, it does not happen just accidently. That is what has been happening in 

space exploration.   

(1310/SAN/MK) 

 As a country that is growing, as a country that is in the top five economies 

of the world, this is the time to push the boundaries.  

 The second reason is that we have to dream big for the next generation 

and we have to prove to the next generation that anything can be possible in 

India. But being a Member of the Standing Committee on Education, Women, 

Children, Youth And Sports, I was able to go through the funding that was 

available to most of the colleges where people like Somanath have gone to. 

There was TKM College in the constituency of Premachandranji.  

There is a funding called RUSA which was given to the State Universities 

and there was an allocation of around Rs, 8,120 crore. It has been almost same 

for the last four to five years. If you look at the spending, it is not even 60 per 

cent. This spending is expected to take the State Universities and State-run 

universities, from where the scientists who are working in ISRO are coming from,  

to a higher level. Somehow, this funding is not able to reach them. Whenever 

we ask for reasons, it is told that the States are not contributing 30 per cent or 

40 per cent which they are supposed to. This is the reason they always come 

up with. In this whole process, who is the person that is actually losing? It is the 

scientific community of this country which is losing. The hon. Minister is here and 

I hope that the point would be taken so that the scheme can be altered and the 

maximum amount of fund can be utilised by all the State Universities and the 

State Governments. 

Coming to the participation of women, Shashi Tharoorji has mentioned 

about it and some comments were also made from the other side. There is 20 

to 25 per cent women participation in ISRO which has a workforce of almost 

16,000. If you look at the STEM graduates from India, who are pursuing science, 

technology, engineering and mathematics, 43 per cent of them are women. 
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When we look at other countries, it is only 34 per cent in the US, 31 per cent in 

Canada and 38 per cent in the UK. We are far ahead of them. Also, 30 per cent 

of the research papers across 186 fields – I got this information from SCOPE – 

are being published by women, but only 14 per cent of women are participating 

in STEM-related jobs.  

Yesterday, we were very proud that we had passed the Women’s 

Reservation Bill, but women have been putting their efforts for almost 15 to 16 

years to graduate and coming out with these degrees, but they are not able to 

participate in the workforce. Unless we come up with new schemes to encourage 

them, unless we place the money where we talk to place it, this situation is not 

going to improve.  

Hon. Minister, Dr. Jitendra Singh is also here, I wish to say something 

about the National Research Foundation. We always get time to ask him 

questions only on Friday, but somehow the House gets adjourned and we never 

get the opportunity to ask him questions. The National Research Foundation 

was envisaged almost four years back with an outlay of Rs. 50,000 crore – that 

has been mentioned – and until now, not a single rupee, correct me if I am 

wrong, has been actually given out to any of the IITs, NITs or State-funded 

universities. For the last four years, all these institutes have actually been waiting 

for it.  

DR. JITENDRA SINGH: When my turn to speak comes, I will elaborate on that 

because it is still being structured. 

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Yes, Sir. 

Please elaborate on one more point. We thought that this whole amount of Rs. 

50,000 is coming from the State Government, but we have been told that Rs. 

36,000 crore are supposed to be mopped up from the private sector. I shall be 

grateful if he may explain to us how he is going to do that. 

DR. JITENDRA SINGH: Since I do not want to interrupt you, I will elaborate 

when my turn to speak comes. Almost Rs. 36,000 crore will be coming from the 

non-government sources.   … (Interruptions) 

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Actually, we 

are one of the lowest spending countries when it comes to research. Only 0.7 

per cent of GDP is our spending on research. That is why, I expect the hon. 

Minister to elaborate it when he speaks. 
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(1315/SNT/SJN) 

 I have been speaking to a lot of startups which are in the space exploration 

sector. Most of them have come up with requests. You have PLI, Production 

Linked Incentive Scheme for all the industries from food sector to steel to every 

other industry. But somehow this PLI Scheme is not being implemented for this 

space technology. So, the Minister can actually take it up. 

The second suggestion that they came up with is regarding GST 

exemptions for private satellite launch service providers. There is this company 

called Skyroot which is based out of Hyderabad. Most of the cost that happens 

is during the launch. Skyroot is trying to reduce the cost, like SpaceX is doing. 

They are trying to reduce it indigenously. Some sort of encouragement can be 

given with regard to this. That will be a big favour to them. 

Let me put this on record. There is no disrespect to our scientific 

community or anything like that. If you look at GSLV-MK-IV – correct me if I am 

wrong – it can only put four tonnes into the geostationary orbit whereas Long 

March-5, which is the Chinese one, can put almost 14 tonnes in the same orbit. 

Also, in the lower orbit, GSLV-MK-IV can only place seven tonnes of satellite. 

Whereas Long March-5, which is the Chinese one, can put almost 25 tonnes in 

the lower orbit. There is a huge difference between our payload capacity and 

their payload capacity. This can be closed down only if the participation of private 

players is encouraged in this whole thing. So, I wish the Government make 

efforts in this regard. Our scientific community is doing exceedingly well with the 

frugal funding that is available to them. But they will do much, much better if the 

funding can be increased and also if private participation is included. 

 I will end by saying what our Prime Minister keeps on quoting: “Abhi 

samay hai, aur sahi samay hai”. So, I think this is the right time for all of us 

because India is a country with young population and with a lot of aspirations. 

This is the right time for the Treasury Benches to actually put the money where 

they are saying. Thank you very much. 

(ends) 
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1317 बजे 

श्री प्रतापराव जाधव (बुलढाणा) : सभापवत जी, आज चन्रयान-थ्री वमशन की सफलता और अुंतररक्ष 

क्षेत्र में हमार ेराष्र की अन्य उपलवब्धयों के बार ेमें जो चचाष हो रही है, आपने मझेु इस पर बोलने का 

अवसर वदया, उसके वलए मैं आपको धन्यवाद देता ह ूँ। 

 सभापवत जी, भारतीय अुंतररक्ष अनसुुंधान सुंगठन का गठन 15 अगस्त, 1970 में ग्रहों की खोज 

और अुंतररक्ष ववज्ञान अनसुुंधान को आगे बढ़ाने, राष्रीय ववकास में अुंतररक्ष प्रौद्योवगकी ववकवसत करन े

और उपयोग करने की दृवि से वकया गया था। मझुसे पहले बहुत सार ेसदस्यों न ेयहाुं पर बहुत सारी 

बातें कहीं हैं। मैं उनको दोहराऊुं गा नहीं। आज़ादी के बाद से अब तक भारत न ेअुंतररक्ष का सफर शानदार 

तरीके से तय वकया है। साइवकल व बैलगाड़ी से शरुू हुई हमारी अुंतररक्ष की यात्रा मुंगल और चाुंद तक 

पहुुंच गई है और हम सूरज की तरफ भी वनकल चकेु हैं। आज भारत मानव को अुंतररक्ष में भेजने की 

तैयारी भी कर रहा है। 

 सभापवत महोदय, 19 अप्रलै, 1975 को भारत ने अपना पहला उपग्रह आयषभट्ट रूस के प्रक्षेपण 

केन्र से सफलतापूवषक प्रक्षवेपत कर अुंतररक्ष की दवुनया में भारत के सनुहर ेभववष्य के वलए नींव तैयार 

की थी। आयषभट्ट उपग्रह का वनमाषण इसरो के वलए बड़ी चनुौती थी, क्योंवक उस समय न तो भारतीय 

वैज्ञावनकों के पास आधारभूत सवुवधाएुं थीं और न ही पयाषप्त सुंसाधन थे। लवेकन भारतीय वैज्ञावनकों के 

जज्बे के आगे समस्याएुं छोटी हो गई ुं और इसरो के तत्कालीन अध्यक्ष प्रोफेसर सतीश धवन के 

मागषदशषन में यवुा टीम ने आयषभट्ट का वनमाषण वकया था। 

 सभापवत जी, हमार ेवैज्ञावनकों 22 वसतुंबर, 2008 को 1,380 वकलोग्राम का चन्रयान-एक भेजा 

था, जो 14 नवुंबर, 2008 को चन्रमा की सतह पर पहुुंचा था। चाुंद पर वतरुंगा लहराते ही भारत चन्रमा 

पर अपना झुंडा लगाने वाला चौथा देश बन गया। 

(1320/SPS/KKD)  

सभापवत जी, यह वसलवसला यहीं नहीं रुका। प्रधान मुंत्री श्री मोदी जी के नेततृ्व में नेववगेशन के 

कायषक्रम में भी बहुत तेजी आई। कारवगल यदु्ध के दौरान अमेररका ने अपना नवेवगेशन वसस्टम भारत 

को देन ेसे मना कर वदया था, वजससे हमारी सेना को कारवगल की पहावड़यों पर दशु्मनों के वछपे हुए 

वठकानों का पता लगाना मवुश्कल हो गया था, लवेकन हमार ेसैवनकों ने अदम्य साहस का पररचय वदया 

और कारवगल यदु्ध में ववजय प्राप्त की। तत्कालीन प्रधान मुंत्री श्रदे्धय अटल वबहारी वाजपेई जी ने ठान 

वलया वक भारत अपना नवेवगेशन वसस्टम तैयार करगेा।  माननीय प्रधान मुंत्री श्री मोदी जी के नेततृ्व 11 

अप्रैल, 2018 को इसरो ने नेवीगेशन उपग्रह आईआरएनएसएस लॉन्च वकया। यह स्वदेशी तकनीकी से 

वनवमषत था। इसके साथ ही भारत के पास अब अमेररका के जीपीएस वसस्टम की तरह अपना नेवीगेशन 

वसस्टम है।  

सभापवत जी, 27 माचष 2019 को इसरो ने एक और बड़ी उपलवब्ध हावसल की। इन वदनों 

सैटेलाइट से एक लाइव भारतीय सैटेलाइट को नि करने में सफलता वमली। अुंतररक्ष में सैटेलाइट को 

मार वगरान ेवाला भारत चौथा देश बन गया है। इतना ही नहीं, 1 अप्रैल 2019 को इसरो ने इलेक्रॉवनक 

इुंटेलीजेंस उपग्रह समेत 29 उपग्रहों को एक साथ प्रक्षेवपत वकया। इनमें 28 ववदशेी उपग्रह शावमल थे। 

पहली बार इसरो ने एक ही मशीन से तीन अलग-अलग कक्षाओ ुं में उपग्रहों को स्थावपत वकया। इसरो 
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के समक्ष बहुत चनुौवतयाुं थीं, जैसे वक अुंतररक्ष यावत्रयाुं को प्रवशवक्षत करन ेऔर मानव अुंतररक्ष उड़ान 

के वलय ेलॉन्च व्हीकल की उन्नत तकनीक की कमी थी। श्रीहररकोटा वस्थत सतीश धवन अुंतररक्ष कें र 

में तकनीकी दक्षता का अभाव, वनजी क्षते्र की सीवमत भूवमका, पररयोजना का धीमा वक्रयान्वयन, सरकार 

द्वारा पयाषप्त समथषन नहीं होना, बजट की कमी, लवेकन जब कें र में माननीय श्री मोदी जी के नेततृ्व में 

एनडीए की सरकार आई तो पररयोजनाओ ुं के वक्रयान्वयन में तेजी आई और बजट की कमी भी दूर हुई। 

सभापवत जी, चुंरयान-2 से वमली सीख और राष्रीय स्तर के ववशेर्ज्ञों द्वारा वदए गए सझुावों के 

आधार पर चुंरयान-3 पर काम वकया और सफल प्रक्षेपण वकया और अुंतररक्ष ववज्ञान के क्षेत्र में लुंबी 

छलाुंग लगाई। इसरो के वैज्ञावनकों की इस बड़ी कामयाबी से देशभर में खशुी की लहर आई। दवुनया न े

भारत की बड़ी उपलवब्ध को खलुे वदल से सेल्यूट वकया। मझेु यह बताते हुए बडा गवष महसूस हो रहा है 

वक मैं लोक सभा क्षते्र बलुढाणा से में आता ह ुं। चन्रयान वमशन में जो वसल्वर स्टरवलुंग ट्यूब्स लगी हैं, 

वे मेर ेलोक सभा क्षेत्र बलुढाणा के खामगाुंव तहसील में बनाई गई थी। महाराष्र के वहुंगोली भूवम का एक 

शषु्क वहस्सा दवुनया के सबसे महत्वाकाुंक्षी ववज्ञान कायषक्रमों में से गरुुत्वाकर्षण तरुंगों का अध्ययन 

करने के वलए एलआईजीओ वेधशाला का स्थल बनने जा रहा है। यह असाधारण प्रयास वैज्ञावनक 

अनसुुंधान और नवाचार के वलए सरकार के दृढ़ समथषन का एक चमकता उदाहरण है। प्रधान मुंत्री मोदी 

के नेततृ्व में भारत ने अभूतपूवष वैज्ञावनक अन्वेर्ण का एक यगु देखा है, वजसने हमार ेदेश को वैविक 

वैज्ञावनक उपलवब्ध में सबसे आगे खड़ा कर वदया है। वहुंगोली के पररदृश्य को सशुोवभत करने के वलए 

तैयार एलआईजीओ इुंवडया प्रोजेक्ट अुंतरराष्रीय वैज्ञावनक सहयोग के वशखर का प्रवतवनवधत्व करता 

है। यह प्रधान मुंत्री मोदी जी के दृढ़ नेततृ्व द्वारा समवथषत ब्रह्ाुंड के रहस्यों का पता लगाने के हमार ेदेश 

के सुंकल्प का प्रतीक है।  

सभापवत महोदय, यहाुं पर बहुत सारी बातें कही गई ुं और ब्रह्ाण्ड के बार ेमें भी यहाुं पर बोला 

गया, लेवकन हमार ेसनातन धमष के वहन्दू ग्रुंथ में भी हम ब्रह्ाण्ड में ब्रह्ा, ववष्ण,ु महेश को मानते हैं और 

कुछ लोग ब्रह्ा, ववष्ण,ु महेश के जो कायष हैं, उनको अुंग्रेजी में गॉड कहते हैं।  

(1325/MM/AK) 

 सभापवत महोदय, मैं दो वमनट में खत्म करूुं गा। ब्रह्ा, ववष्ण,ु महेश को गॉड मानते हैं। यहाुं जी 

का मतलब जनरटे करना, ओ का मतलब ऑपरटे करना और डी का मतलब वडस्रॉय करना होता है। 

ब्रह्ाुंड वनमाषण, उसकी रक्षा और उसकी समावप्त, यह तीनों हमार ेब्रह्ा, ववष्ण,ु महेश में समायी हुई है।  

 महोदय, मैं इसका शे्रय वैज्ञावनकों को दनेे के साथ-साथ हमार ेऋवर्-मवुनयों को भी इसका शे्रय 

दूुंगा, वजन्होंन ेअपने ग्रुंथों में, जो पाुंच हजार साल नहीं, कई हजार साल पहले वहन्दू धमष के ग्रुंथों में इन 

सभी चीजों का उल्लेख वकया गया है। आज चन्रयान का उल्लेख यहाुं हो रहा है, जब बचपन में हमें 

समझ भी नहीं थी तो हमारी माूँ, हमारी नानी, हमारी दादी, हमको चन्रमा की लोररयाुं सनुा-सनुाकर 

सलुाती थी, खाना वखलाती थी। हमार ेवदल में पहले से ही चन्रमा के प्रवत उत्सकुता थी। यह हमार ेवदल 

में पहल ेसे ही मौजूद थी और आज हमें यह भी महसूस हो रहा है वक हमारा देश और हमार ेदेश का 

वतरुंगा चन्रमा पर जाकर लहरा रहा है। मैं हमार ेवैज्ञावनकों को और उनको पूरा सपोटष करन ेवाली हमारी 

एनडीए सरकार को, आदरणीय नरने्र मोदी जी को बहुत-बहुत धन्यवाद देता ह ुं। इन्हीं शब्दों के साथ मैं 

अपना भार्ण समाप्त करता ह ुं। धन्यवाद।                                                           (इवत) 



21-09-2023                 RPS       Uncorrected / Not for publication       56 

1326 बजे 

श्री तदलेश्वर कामैत (सुपौल): माननीय सभापवत महोदय, आपने मझुे चुंरयान-3 की 

सफलता पर बोलने का अवसर वदया, इसके वलए मैं आपका आभारी ह ुं। 

 महोदय, मैं सबसे पहले भारतीय वैज्ञावनकों का आभार व्यक्त करता ह ुं वक उन लोगों 

के प्रयास से हमार ेदेश का नाम गौरवावन्वत हुआ ह।ै सभी भारवावसयों के वलए यह एक बड़े 

गवष की बात ह ै वक भारतीय वैज्ञावनकों ने चाुंद पर अपना यान भेजा ह।ै अब हम सभी 

देशवावसयों को यह उम्मीद रखनी चावहए वक हमार ेवैज्ञावनकों की महेनत सफल हो। जैसा 

वक हम जानते हैं भारत ने सबसे पहली बार वर्ष 2008 में चाुंद पर अपना यान भेजा था। 

उसके बाद 10 से 15 साल की मेहनत के बाद दोबारा यह समय आया है वक हमारा यान 

वफर से चाुंद पर अपना कदम रखा ह।ै चुंरयान-3 का लॉन्च सतीश धवन अुंतररक्ष कें र, 

श्रीहररकोटा से 14 जलुाई, 2023 शकु्रवार को भारतीय समय के अनसुार दोपहर 2:35 

बजे हुआ था। यह यान चुंरमा के दवक्षणी ध्रवु के पास की सतह पर 23 अगस्त, 2023 को 

भारतीय समय के अनसुार सायुं 06:04 बजे के आसपास सफलतापूवषक उतर चकुा है। 

इसी के साथ भारत चुंरमा के दवक्षणी ध्रवु पर सफलतापूवषक अुंतररक्ष यान उतारने वाला 

पहला और चुंरमा पर उतरने वाला चौथा देश बन गया है। इसके अलावा भारत एवुं भारतीय 

वैज्ञावनकों को अुंतररक्ष के क्षेत्र में एक नई पहचान प्राप्त हुई है। अब हम सभी देशवावसयों को 

अपने वैज्ञावनकों का समथषन करना चावहए। हम सभी को उनके द्वारा वकए गए इस कायष के 

वलए उनको प्रोत्सावहत करना चावहए।  

 महोदय, चुंरयान-3 के वमशन का उदे्दश्य चुंरमा की सतह पर सरुवक्षत लैंवडुंग का 

प्रदशषन करना, चुंरमा पर रोवर के चलने का प्रदशषन करना और इन-सीटू यानी चाुंद की 

सतह पर ही वैज्ञावनक प्रयोगों का सुंचालन करना है। वमशन के उदे्दश्यों को प्राप्त करने के 

वलए, लैंडर में कई उन्नत प्रौद्योवगवकयाुं मौजूद हैं, जैसे वक लेजर और आरएफ आधाररत 

अल्टीमीटर, वलेोसीमीटर, प्रोपल्शन वसस्टम आवद। ऐसी उन्नत तकनीकों को पथृ्वी की 

वस्थवतयों में सफलतापूवषक प्रदवशषत करन ेके वलए कई लैंडर ववशरे् परीक्षण, जैसे इुंटीग्रेटेड 

कोल्ड टेस्ट, इुंटीग्रेटेड हॉट टेस्ट और लैंडर लेग मैकेवनज्म प्रदशषन परीक्षण की योजना 

बनायी गयी है और इसे सफलतापूवषक पूरा वकया गया है। 

 महोदय, चुंरयान-3 के माध्यम से भारत का लक्ष्य अपनी तकनीकी कौशल, 

वैज्ञावनक क्षमताओ ुं और अुंतररक्ष अन्वेर्ण के प्रवत अपनी प्रवतबद्धता को प्रदवशषत करना 

है। यह सफलता अुंतराषष्रीय अुंतररक्ष समदुाय में भारत की वस्थवत को और मजबूत करगेा। 

यह वमशन यवुा पीढ़ी को ववज्ञान, प्रौद्योवगकी, इुंजीवनयररुंग और गवणत में कररयर बनाने के 

वलए प्रेररत करगेा तथा ववि में भारत की प्रवतष्ठा को बढ़ाने का काम भी करगेा। 
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 महोदय, इस अवसर पर मैं कहना चाहता ह ूँ वक भारत न ेपहली बार वर्ष 2008 में 

चाुंद पर अपना चुंरयान भेजा था और वर्ष 2008 में ही हमार ेसुंसदीय क्षेत्र सपुौल तथा 

कोसी में भयानक ववनाशकारी बाढ़ आई थी तथा बहुत बड़े स्तर पर जान-माल की क्षवत 

हुई थी। साथ ही कई रले मागष भी ध्वस्त हो गए थे, वजसकी वजह से आज भी कुछ खुंडों 

पर रले पररचालन का शभुारुंभ नहीं हो सका ह।ै  

 महोदय, मैं सदन के माध्यम से माननीय प्रधान मुंत्री जी एवुं रले मुंत्री जी से आग्रह 

करता ह ूँ वक पूवी मध्य रलेवे के समस्तीपरु मुंडल के अुंतगषत लवलतग्राम से फारवबसगुंज 

तक सी.आर.एस. का इुंस्पेक्शन 11 जनवरी, 2023 को हो चकुा है, वकन्त ुअभी तक उक्त 

खुंड पर रले पररचालन का शभुारुंभ नहीं हुआ ह ैऔर बस मावलकों द्वारा जनता का शोर्ण 

हो रहा है, जबवक कई बार माननीय रले मुंत्री जी से मैंने सम्पकष  करके उनका इस ओर 

ध्यान आकवर्षत वकया है। मेरी माुंग है वक उस पर अवतशीघ्र रले पररचालन का शभुारुंभ 

वकया जाए। जोगबनी-दानापरु तथा जोगबनी-सहरसा एक्सप्रसे रेन का शभुारुंभ भी वकया 

जाए, वजसे रलेवे बोडष के द्वारा जोगबनी से चलने वाली रेन, वजसकी नई समय सारणी 

वनगषत हो चकुी है, उसे भी हरी झुंडी वदखाकर उसके पररचालन का शभुारुंभ वकया जाए। 

साथ ही राजधानी एक्सप्रेस गाड़ी सुंख्या 12567-12568 का सरायगढ़ या सपुौल तक 

ववस्तार वकया जाए, वजससे सपुौल वजला सवहत कोसी तथा सीमावती क्षेत्र की सारी जनता 

को इसका लाभ वमले।  

 महोदय, इसी के साथ मैं पनु: अपन ेपूर ेसुंसदीय क्षेत्र की जनता की तरफ से हावदषक 

धन्यवाद एवुं बधाई देता ह ूँ और ईिर से यह प्राथषना करता ह ूँ वक आप सभी वैज्ञावनकों के 

कायष क्षेत्र में सूयष की तरह तेज प्रकाश बना रह ेऔर इसी तरह देश को सवोच्च सम्मान 

वमलता रह।े इन्हीं शब्दों के साथ बहुत-बहुत धन्यवाद। 

(इवत)  
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PROF. ACHYUTANANDA SAMANTA (KANDHAMAL): I would like to thank the 

hon. Chair to grant me this wonderful opportunity to participate in the discussion 

regarding success of Chandrayaan-3 Mission and other achievements of our 

nation in the space sector. 

It is my first address in this House of New Parliament Building that has 

brought with it the historic passage of Nari Shakti Vandan Adhiniyam. And today, 

we are to discuss the yet another momentous milestone of soft landing of 

Chandrayaan-3 near the South Pole of the moon, making Bharat the fourth 

country to achieve a soft landing on the moon, after the US, the Soviet Union 

and China. On 23rd August, all of us were glued to the screens and were 

watching updates of what was happening second by second as if it were some 

international cricket match. The whole of India watched it with heart through live 

streams with fingers crossed, becoming a part of this majestic lunar mission. 

When it landed, there was celebration and joy all over. It was the victory of each 

of 140 crore Indians. It was really the day when we saw the best of the poetic 

and literary references of Chand in relation with the space achievement - 

Chaand Pe Ghar, Chanda Mama ke Pass, Chaand Dilaunga and so on. The 

President of Russia acknowledged the impressive progress made by India in 

science and technology. The President of South Africa celebrated the moment 

as a significant achievement for the BRICS coalition, while the Prime Minister of 

Nepal termed it 'historic'. The European Space Agency was thoroughly 

impressed. And the United States praised the success for its inspirational and 

historic significance.  

We acknowledge and celebrate the significant contributions of Indian 

scientists who made this possible. It is their efforts and perseverance that paid 

off. They are shining examples of knowledge, dedication, and expertise. The 

exceptional analytical abilities of our scientists, their steadfast commitment to 

exploration, and relentless drive to overcome challenges consistently places 

India at the forefront of global scientific achievements. 

(1335/SRG/RAJ) 

Their quest for excellence and curiosity not only solidify our global 

reputation, but also inspire others to dream big and contribute to the world's 

knowledge. The involvement of large number of women scientists who have 
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contributed to the success of Chandrayaan-3 and India's space programme in 

general motivates aspiring women scientists like no one else. 

In this regard, I am happy that several scientists from our State Odisha 

played significant roles in ISRO's Chandrayaan-3 lunar exploration mission. 

Debasish Mohapatra, Sarat Kumar Das, Atal Krushna Khatua and Nagaraju and 

so many Odias have contributed in this Mission. I have to congratulate hon. 

Prime Minister Shri Narendra Modi ji for his visionary and exemplary leadership 

to inspire India's space programme for human welfare and scientific progress. 

He has always encouraged science and innovation. Under his leadership, a 

series of reforms have been ushered in which have made research and 

innovation easier. The celebration of 23rd August as the ‘National Space Day’ is 

an example of his love, respect and belief in Indian Space Programme. 

Chandrayaan-3's triumph serves as a remarkable affirmation of Prime Minister 

Shri Narendra Modi ji's resounding message, "Jai Vigyan, Jai Anusandhan." I 

have to express my thanks for his leadership of including common man, 

everyone in the process, whether it is sports, or space launch or G-20. Thanks 

for Jan Bhagidari. 

Similarly, it has a huge impact. It has opened up a wave of opportunities 

for several sectors that could boost India's economic growth. It has opened up 

a new horizon of opportunities for several start-ups and companies involved in 

sectors such as space technology, aerospace, defence and R&D. It will also 

boost private investment in allied sectors. Coupled with higher budgetary 

allocation, it will ultimately contribute to economic growth. It also paves the way 

for an increased scientific temper amongst the youth of India, an accelerated 

pathway for self-reliance in emerging sectors and technologies, and instilling 

confidence to be amongst the top three economies of the world, solidifying the 

"Made in India" image. 

Lastly, the future of the Indian space sector is vibrant with several major 

initiatives and projects in progress, continuing Government funding and private-

sector collaboration, India is poised to make an indelible imprint in the field of 

space exploration and technology.  India is and will continue to be in the forefront 

of space technology race. 

With these words, I conclude my speech.  

(ends) 
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1338 बजे 

श्री रामशिरोमशि वमाा (श्रावस्ती): सभापति महोदय, आपन े मझु े महत्वपूर्ण तवषय 

चन्द्रयान-3 की सफलिा पर अपन ेतवचार रखन ेका मौका तदया है। इसके तलए हम आपको 

हृदय से धन्द्यवाद देिे हैं। मझुे गवण ह ैतक इस नये सदन में अपनी पार्टी की िरफ से बोलन े

का पहली बार मौका तमला है। इसके तलए हम अपनी पार्टी की राष्ट्रीय अध्यक्ष बहन कुमारी 

मायाविी जी का तदल से आभार व्यक्त करिे हैं।  

महोदय, चन्द्रयान-3 की सफल प्रक्षपेर् से अपना पूरा देश गवाणतन्द्वि महसूस कर 

रहा ह।ै अब हम वतैिक मानतचत्र पर अपना स्थान राकेर्ट प्रक्षपेर् के संदभण में अंतकि कर 

चकेु है। इस सफल प्रक्षपेर् हिे ुमैं इसरों के वैज्ञातनकों, इंजीतनयरों सतहि उक्त चन्द्रयान के 

तलए काम करने वाले समस्ि कमणचाररयों को भी, जो तदन-राि मेहनि करके चन्द्रयान-3 

को सफल बनाया है  और आज तवि में भारि पहले स्थान पर अंिररक्ष प्रक्षपेर् के मामले 

में पह ंच चकुा ह।ै 

(1340/KN/RCP) 

मैं और मेरी बहुजन समाज पाटी एवुं देश के सभी सम्मावनत नागररकों की तरफ से 

इसरो के सभी वैज्ञावनकों को वदल से धन्यवाद देता ह ुं। हम वविास करते हैं वक समय-समय 

पर देश की जनता की माुंग को देखते हुए वनत्य प्रवतवदन हमार ेवैज्ञावनक अपनी लगन, 

पररश्रम और महेनत से सफल अुंतररक्ष प्रक्षपेण करते रहेंगे। इसी के साथ मैं अपन ेलोक 

सभा क्षेत्र श्रावस्ती की सम्मावनत जनता-जनादषन की तरफ से भी समस्त वैज्ञावनकों को 

बधाई देता ह ुं। बहुत-बहुत धन्यवाद। 

(इवत) 
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1341 बजे 

श्री कोथा प्रभाकर रड्ेडी (मेडक): सर, मझेु नए सदन में पहली बार बात करने का मौका वमला, 

इसके वलए मैं आपको धन्यवाद देता ह ुं। 

Hon. Chairperson, Sir, I extend my heartfelt congratulations to all of us on 

the notable achievement of Chandrayaan-3. Today, as I stand here, I want to 

reflect on ISRO’s history which started from a tiny outhouse of great scientist 

Sarabhai ji to becoming a powerful counterpart of elite international space 

agencies of the world.  As we know Pandit Jawaharlal Nehru and scientist 

Sarabhai are considered amongst the founding fathers of Indian space 

programme, ISRO, which today is known for its unique and cost-effective 

technologies. 

In this regard, we express our heartfelt gratitude to all the hon. Prime 

Ministers, starting with Nehru ji to our current Prime Minister Narendra Modi ji, 

for their invaluable contributions in transforming ISRO’s trajectory into a historic 

one. I pay my respects to all the scientists from Aryabhatta to Somanath ji for 

having contributed so much to the nation’s mission to space. 

ISRO, through its hard work and achievements has become a great role 

model not just for other countries but also amongst the private companies 

invested in space explorations. When ISRO was set up in the 1960s, Moon and 

Mars missions were not on the agenda, even in the faraway future. The aim was 

to initiate space exploration expeditions to learn more about the world of space 

for the benefit of our people. 

 

With such clear objectives, even in times when the country was still 

struggling with issues of poverty and limited resources, ISRO’s leaders 

developed a style that produced maximum benefits with the minimum of effort. 

We are very grateful to the contributions of our brilliant scientists and leaders of 

ISRO since its inception. The journey of ISRO from the 1960s to today has 

simply been remarkable. 

Chandrayaan’s successful landing on the south pole of the moon was a 

joyous and historic moment for the country. The country joined the elite club of 

the countries to soft-land on the moon.  This successful landing on the south 

pole of the moon, which no country has ever achieved so far, also shows the 
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technological progress that India has made so far and scientific capabilities and 

commitment to work of our Indian scientists and engineers. 

The success of Chandrayaan-3 is not only an achievement for the country 

to fulfil global aspirations but also it opens up avenues for economic growth 

across various sectors. It is believed to bolster the ‘Make in India’ initiative and 

contribute to the growth of domestic companies which are engaged in 

developing satellite systems and telecommunications.   

The success of this great mission has also paved the way for fostering a 

heightened scientific mindset among India’s youth, accelerating the journey 

toward self-reliance in emerging sectors and technologies, and instilling the 

confidence to position ourselves among the top three economies globally. 

(1345/PS/VB) 

 While talking about many achievements of ISRO, it is equally important to 

also talk about the extensive role played by Telangana for the same. The 

Telangana State is emerging as the commercial hub for all space-related 

products and services. It is well known that over 30 per cent of the components 

used in ISROs highly acclaimed Mars Orbiter Mission is supplied by SMEs 

based in Hyderabad.  

 I can proudly say that we are the first State to officially talk about 

Metaverse, and the most receptive State to encourage youth in the realm of 

space and beyond. This was not a dream that turned out to be true overnight, 

rather it was the vision and mission of our Chief Minister, Shri K. Chandrashekar 

Rao and our IT Minister, Shri K.T. Rama Rao. With the launch of SpaceTech 

Framework in April 2023, the Telangana Government under the leadership of 

Shri K. Chandrashekar Rao unveiled the aim of bolstering private industry’s 

involvement in the space technology sector. This Framework has been the 

‘magic potion’ to establish the State as a globally recognised one-stop 

destination in technology, and we are emerging closer to that dream.  

 By launching the SpaceTech Framework and implementing the planned 

initiatives, the Telangana State intends to further enhance the ecosystem and 

realize its vision of promoting the domestic production of launch vehicles, 

satellite systems and their components, ground equipment manufacturing and 

various other facilities within the State of Telangana, that no State Government 

in India can match. 
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 Guided by the vision of Chief Minister, Shri K. Chandrashekar Rao and 

the dedicated efforts of Shri K.T. Rama Rao, young individuals at T-Hub, 

established by the Telangana Government, are achieving remarkable feats 

across various domains with their exceptional talents. Telangana is pushing 

boundaries, achieving a significant milestone in the nation’s startup and private 

satellite launch history. Hyderabad startup companies opened doors of new 

opportunities in the Indian space sector. One notable achievement is the startup 

company Skyroot Aerospace Private Limited which has successfully pioneered 

India’s maiden private rocket launch Vikram-S, setting a remarkable precedent. 

This is an epitome of the Telangana Government’s unwavering support for the 

young individuals who are showcasing their talents to the world and transforming 

their brilliant ideas into reality through their startups.  

Further, coming to the latest national achievement of Chandrayaan-3, 

there is no doubt that the mission has displayed the fact that India will soon 

emerge as a prominent player as a cost-effective satellite launcher. It is 

expected that it will augment India’s contribution to the global space economy 

by 8-10 per cent in the coming decade. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Hon. Member, please 

conclude. 

SHRI KOTHA PRABHAKAR REDDY (MEDAK): Moreover, experts believe that 

the triumph of Chandrayaan-3 is poised to exert an enduring influence on India’s 

domestic markets, as it is expected to alter foreign investors’ perspectives on 

India’s prowess in space research. 

 Thank you, Sir. 

(ends) 

HON. CHAIRPERSON: Now, hon. Member, Shrimati Supriya Sadanand Sule ji. 
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1348 hours 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Thank you, hon. 

Chairperson, Sir. 

 Is there a Cabinet Minister present in the House? … (Interruptions) Not MoS. 

… (Interruptions) Such an important debate is going on and there is not one Cabinet 

Minister present here.  

HON. CHAIRPERSON: We can expect the Ministers.  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, you must please put on 

record how serious they are about Chandrayaan-3. We are so proud of what has 

happened. … (Interruptions) Sir, you must give a ruling that there has to be one 

Cabinet Minister here. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Message will be conveyed to the Ministers. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Hon. Chairperson, Sir, 

please put it on record that there is not one Cabinet Minister present for such an 

important debate. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Your point is noted. It will be conveyed to the Ministers.  

श्रीमती सुतप्रया सदानदं सलेु (बारामती) : सर, आप रूवलुंग दीवजए।… (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: You can start now. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): There is not a single Cabinet 

Minister present here. That is really shameful.  

 Hon. Chairperson, Sir, I would like to take this opportunity to congratulate the 

success of Chandrayaan-3. I would like to congratulate every scientist and technocrat 

that has contributed in this 60-year journey. I would like to congratulate everybody 

who has contributed in their way. 

 The success of Chandrayaan-3 is about competencies, capabilities, and 

capacities of people who have contributed in 60 years.  

(1350/PC/SMN) 

 Sir, I was very fortunate enough to grow in the city of Mumbai which had Nehru 

Science Centre and Nehru Planetarium. I was brought up completely with a scientific 

temper.  I see this whole debate has scientific issues with absolute respect to Rajnath 

Singh Ji who I will always look up to.   

 Today, in his speech, I had a slight disappointment because I was expecting 

him to give us the vision of tomorrow’s Chandrayaan-4, 5, 6, Aditya L-1 further but 

that really lacks. I was little disillusioned today and I am very strong about tradition, 

about values, about culture and heritage. These are all the things we are all brought 
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up with but today, as a proud Indian, I feel from the Treasury Benches that completely 

lacked in the Speech that came from him.  

 I will not repeat the points which Dr. Tharoor and Prof. Ray have raised but I 

would definitely put it on record that it was like Pandit Jawaharlal Nehru and Dr. 

Sarabhai whom we grew up learning and reading about.  It was Dr. EV Chitnis also 

who substantially contributed in the growth story of ISRO and it was, of course, Prof. 

Dhawan, Dr. Brahm Prakash who was one of the best meteorologists India has ever 

had, Dr. U.R. Rao, Dr. Nair, Dr. Kasturirangan, Dr. Krishna, Dr. Sivan and now Dr. 

Somanath who has contributed to the growth of ISRO where we are today.  

 Sir, the hon. Prime Minister always talks about indigenous growth of India. I 

would like to put it on record that I was very fortunate enough to get elected from a 

Constituency Baramati in Pune district in Maharashtra. I am very proud and happy to 

share with you there is an industry over 100 years started by Walchand Hirachand. 

It is called Walchand Nagar Industries which 100 years ago started innovation under 

that leadership and the entire Walchand Hirachand family have contributed to the 

growth of that area which is Indapur which is in my Constituency and also Walchand 

Nagar and they have made immense contribution by making parts to this entire 

Chandrayaan जो यह पूरा चुंरयान बना है, उसमें वालचुंदनगर और इुंदापरु की बहुत बड़ी देन है। यह 

सब वालचुंद हीराचुंद ग्रपु ने बनाया है। 100 सालों से यह फैक्री इस क्षेत्र में काम कर रही है। मैं ररकॉडष पर 

लाना चाह ुंगी वक इन्होंने 100 सालों में जो काम वकया है, वजसे हम इुंडीवजनस-आत्मवनभषर भारत कहते 

हैं, इसमें वालचुंद ग्रपु का बहुत बड़ा योगदान है। ISRO के जहाुं पाट्षस बनते हैं, वह मेरा वनवाषचन क्षेत्र ह।ै 

यह मेरा सौभाग्य है वक मैं ऐसे वनवाषचन क्षेत्र से चनुकर आती ह ुं।  

1351 hours hours   (Dr. Kirit P. Solanki in the Chair)  

 सर, जब इनोवेशन की बात होती है, तो और भी कई बातें हैं। खेद वशवपरु, जो एररया मेर ेवनवाषचन 

क्षेत्र में है, वहाुं बीसीबी इलैक्रॉवनक्स कुं पनी है, जहाुं भानूदास भोसले, सजुाता भोसले, सुंदीप चव्हाण हैं। 

ये उस एररया में हैं, वजन्होंने वचप्स बनाई हैं, जो इस चुंरयान में गई हैं। अत: मेर ेवनवाषचन क्षेत्र के दो बड़े 

कॉवन्रब्यूशुंस हैं। एक वालचुंद ग्रपु का कॉवन्रब्यूशन है और दूसरा बीसीबी इलैक्रॉवनक्स का कॉवन्रब्यूशन 

है। I feel very proud when I stand here where we are praising about Chandrayaan and 

these are all indigenous products ये सारी कुं पवनयाुं बहुत परुानी हैं। एक कुं पनी तो 100 साल 

परुानी है और दूसरी कुं पनी 15-20 साल परुानी है। So, I just would like to put the record straight. 

There are other companies which are doing wonderful work in my Constituency like 

the hydrogen technology, be it Wipro, be it KPIT, Tatas, Mahindras. They all have 

contributed to all these works that are going on in the development of  New India.  

 Sir, the whole thing which Dr. Tharoor also mentioned and Prof. Ray also said 

was the spirit of inquiry and the spirit of questioning.  In the entire debate of today, 

somewhere I feel that we are very proud of our glorious tradition – be it in 
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mathematics, be it in metallurgy and be it in astronomy.  India is very proud. Two 

thousand years ago, mathematics was done about this. जब तक आपका गवणत अच्छा नहीं 

है, तब तक लाइफ में कुछ नहीं हो सकता। So, we have such rich tradition.  So, instead of 

getting trapped into stories which people were talking about earlier in the debate, I 

am not condescending. It is wonderful. Whatever your mother has taught, you can 

never be wrong but we must not forget the rich tradition of mathematics, metallurgy 

and astronomy which India is so proud of because श्रद्धा तो होनी चावहए, लेवकन अुंधश्रद्धा 

नहीं होनी चावहए। आप श्रद्धा रवखए, आपको जो वसखाया गया है, उस पर आप वविास रवखए। In a 

democracy, it is your right but the problem is that which I get worried when people in 

position of power who are sitting on that side of Parliament today talk about issues 

which actually surprise me when we are talking about the scientific temper.  

मेर ेमहाराष्र में वपछल ेहफ्ते एक डॉक्टर आया था, जो लोगों पर ब्लैंकेट्स डालता है। ब्लैंकेट 

डालने के बाद वह लोगों से बोलता ह ैवक आपकी तवबयत ठीक हो जाएगी। आप सोवचए, एक तरफ हम 

लोग चुंरयान-3 की बात कर रह ेहैं और दूसरी ओर भारतीय जनता पाटी का एमएलए बोल रहा है वक 

ब्लैंकेट डावलए, आपकी तवबयत ठीक हो जाएगी। ऐसे कैसे चलेगा? इसीवलए, श्रद्धा जरूर होनी चावहए, 

लेवकन अुंधश्रद्धा नहीं होनी चावहए। 

 सर, आपको याद होगा be it Shri Dabholkar, Smt. Gowri Lankesh, Shri Govind 

Pansare and Shri Kalburgi Ji, what were they? How did they die? It is because of this 

whole conflict which we are in and I think this was a debate where we only should 

discuss about scientific temper.    

(1355/CS/RU)  

श्रद्धा होना चावहए, लवेकन अुंधश्रद्धा के वखलाफ महाराष्र में भी दाभोलकर जी ने बहुत बड़ा मूवमेंट 

चलाया था। हमार ेयहाूँ वबल भी है, अुंधश्रद्धा के वखलाफ सबको एक्शन लेना चावहए और जहाूँ पावलषयामेंट 

में अुंधश्रद्धा के बार ेमें कहा जाता है, Somebody like me who believes in questioning and 

wants the next generation, तो चन्रयान में बैठकर हम हमार ेबच्चों को अुंधश्रद्धा वसखाएुंगे तो देश 

कैसे आग ेजाएगा? 

So, we have to have a scientific temper and I would like to quote Dr. A.P.J. 

Abdul Kalam. He said that dreams are not those which will come while you are 

sleeping.  Dreams are not those which come into reality while you are sleeping but 

dreams are those that you cannot sleep before fulfilling them.   

 So, I pay a rich tribute to every scientist and technocrat of this country who 

have contributed for the last six decades to make Chandrayaan-3 a reality.  

 Thank you very much.  

          (ends) 
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1403 hours 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Thank you, hon. 

Chairperson, Sir, for giving me the opportunity to speak on a very important Bill on 

women’s reservation in this new Parliament House. I am proud to be in this House 

with the blessings of our hon. Chief Minister, Shri YS Jagan Mohan Reddy garu. 

Also, I want to quote the golden words of our Bharat Ratna Shri Babasaheb 

Ambedkar garu. “I measure the progress of a community by the degree of progress 

which women have achieved.” 

 Hon. Chairperson, Sir, today, we gather here to engage in a thoughtful and 

critical discussion on a pivotal piece of legislation that has the potential to reshape 

the landscape of Indian politics and enhance the representation of women in our 

democratic institutions. So, we have convened here to deliberate upon the 

Constitution Bill, 2023, a proposal that seeks to reserve one-third of all seats for 

women in Lok Sabha and in State Legislative Assemblies. 

 This Bill carries the promise of empowering women, fostering inclusivity, and 

advancing the cause of gender equality in our political sphere. It is a testament to 

our commitment to strengthening democracy for ensuring that every voice, 

regardless of gender, is not only heard but also represented at the highest 

echelons of governance. We fondly call India as Bharat Mata, the national 

personification of India. 

 (1405/KKD/CP) 

 We fondly call our country as Bharat Mata.  Since we are emotionally 

connected with the country, Bharat Mata, we give the same to our women in this 

country. I am very happy to say this in this august House. 

 As we embark on this journey of exploration and analysis, let us consider 

the highlights of this Bill as also the key issues and debates that surround it. 

 Sir, now, I would like to bring to the notice of this august House some of the 

positive points.  

 The first  is empowerment of women.  The foremost positive aspect of this 

Bill is its potential to empower women in India. Despite the Constitutional promise 

of gender equality, women have been underrepresented in our legislative bodies.  

So, this reservation policy acknowledges the need for affirmative action to uplift 

the status of women and provide them with equal opportunities in politics. 
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 The second is resource allocation.  Studies have shown that political 

reservation for women leads to increase in the allocation of resources to issues 

closely linked to women’s concerns.  This means that women in power are more 

likely to address issues like healthcare, education and sanitation which are often 

neglected. 

 The third is increased participation of women.  This Bill will encourage more 

women to actively participate in politics.  It sends a powerful message to women 

across the nation that their voices and perspectives are valuable and deserve 

representation at the highest levels of the Government. 

 The fourth is equitable representation of women.   Rotating reserved seats 

ensures equitable representation of women from different regions enhancing the 

inclusivity of diverse perspectives. This Bill will help diversify the backgrounds, 

experiences and perspectives of our elected officials resulting in more inclusive 

and balanced decision-making. 

 Hon. Chairperson, Sir, now, I would make some suggestions from YSR 

Congress party under the dynamic leadership of our hon. Chief Minister, Shri. YS. 

Jagan Mohan Reddygaru.  

 The first is to review the Clause. The provision in Clause 5, to insert Article 

330A(1), that the reservation shall cease to exist 15 years after the 

commencement of the Act, should be reviewed periodically.  The review process 

should involve the stakeholders and experts to assess the impact and need for 

continuation. 

 The second is to include OBCs.  The original recommendation of the Joint 

Committee of 1996 Bill suggested extending reservations to women from Other 

Backward Classes once the Constitution allowed for OBCs reservation. So, this 

recommendation could be reconsidered for greater inclusivity. 

 The third is to prevent proxy candidates. To prevent proxy candidates and 

ensure genuine representation of women in the Lok Sabha and the Legislative 

Assemblies, it is crucial to establish stringent eligibility criteria. So, the candidates 

should be required to actively engage in campaign activities, participate in debates, 

and contribute substantively to constituency related discussions. 

 The fourth is to extend the reservation to Upper Houses.  While the Bill 

focuses on the Lok Sabha and the State Legislative Assemblies, consideration 

should be given to extending reservations to the Rajya Sabha and the Legislative 

Councils for a comprehensive approach to gender equality in politics. 
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 Hon. Chairperson, Sir, now I would like to bring some of the salient features 

which the Government of Andhra Pradesh under the leadership of Shri YS Jagan 

Mohan Reddygaru is implementing in the State of Andhra Pradesh as on today. 

 The Government of Andhra Pradesh   has set a commendable example in 

promoting gender inclusivity in governance.  Under the leadership of our hon. Chief 

Minister ji, 50 per cent of the nominated seats have been allocated to women. So, 

this step demonstrates a commitment to women’s active participation in decision-

making,  setting a progressive precedent for the rest of the nation to follow. 

 The Government of Andhra Pradesh led by Shri YS Jagan Mohan 

Reddygaru has provided 50 per cent reservation  for women in  local bodies and 

nominated posts. We have a woman as the Home Minister of our State – Shrimati 

Taneti Vanithagaru. 

 The Government of Andhra Pradesh has passed the Disha Bill for the safety 

and security of women. This Bill provides for punishment in a time bound manner 

to those who harass and molest women. 

(1410/AK/NK) 

This Bill is pending with the Central Government.  

Before I conclude hon. Chairperson Sir, I would like to state that the 

Constitution (One Hundred and Twenty-Eighth Amendment) Bill is a landmark 

legislation that has the potential to transform our political landscape by 

empowering women and promoting their active participation in decision-making. It 

is a significant step towards achieving true gender equality in our democracy. 

However, it is essential that we continue to refine and improve this legislation to 

ensure its effectiveness and inclusivity. We must also recognise that this Bill is just 

one piece of the puzzle in achieving gender equality. It must be complemented by 

broader reforms such as electoral reforms and measures to combat criminalization 

in politics. So, let us embrace this historic moment and work together to create a 

more inclusive and representative democracy for the benefit of all citizens 

regardless of their gender.  

With these few suggestions, I thank you very much hon. Chairperson Sir. I 

support this Bill on behalf of the YSR Congress Party under the dynamic leadership 

of our hon. Chief Minister, Shri Y. S. Jagan Mohan Reddy Garu. Thank you very 

much. Jai Hind! 

(ends) 
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1411 बजे  

श्री जगदम्बिका पाल (डुमरियागंज): सभापति महोदय, आपने मझेु इस तबल पर बोलने का मौका 

तदया, इसके तलए मैं आपका आभारी ह ूं। आज का तदन शायद इतिहास के स्वर्ण अक्षरों में दजण होगा। श्री 

अजुणन राम मेघवाल जी द्वारा 128वाूं सूंशोधन तवधेयक प्रस्ििु तकया गया है और मैं उसके समर्णन में 

बोलने के तलए खड़ा हुआ ह ूं।  

हम कल िक सोचिे रे् तक उस परुानी तवरासि से इस नये सदन में आएूंगे। नयी लोक सभा या 

इस भवन को इसतलए याद तकया जाएगा क्योंतक उस तदन हम अपने परुाने लोक सभा भवन, जो आज 

सूंतवधान सदन हो गया। यह लोक सभा है, पूरी दतुनया में इस बाि के तलए भी याद तकया जाएगा तक 

तजस तदन 19 तसिम्बर, 2023 को भारि के चनुे हुए जनप्रतितनतध और सरकार के सभी सदस्य उस 

सदन में गए, सदन के पहले तदन के पहले सत्र में सरकार का जो पहला तबजनेस र्ा, सरकार एक 

तवधेयक लेकर आयी। भारि की 50 प्रतिशि मतहलाओ ूं की आबादी करीब 65 करोड़ होगी। सरकार 

लोक सभा और राज्य की तवधान सभाओ ूं, नेशनल कैतपटल टेररटरी तदल्ली की तवधान सभा में 33 

परसेंट मतहला आरक्षर् तवधेयक लेकर आयी है। तनतिि रूप से यह अपने आप में एक इतिहास बन रहा 

है। इस सदन में 19 तसिम्बर को सबसे पहला तबल लाने का काम माितृ्व शति, तजसकी हम वूंदना की 

बाि करिे हैं, उनके तलए तबल लेकर आए हैं।  

आज क्यों आवश्यकिा है? आज आवश्यकिा इसतलए है क्योंतक मझेु लगिा है तक 27 वर्षों के 

इतिहास की बाि है। यह लगािार कहा जा रहा है तक 2010 में राज्य सभा में यह तबल पाररि हो गया 

र्ा। उनके नेिा कह रहे हैं तक तकन्हीं कारर्ों से यह तबल पाररि नहीं हो सका। आतखर वह कारर् कौन 

बिाएगा? वर्षण 2008 में राज्य सभा में य ह तबल प्रस्ििु हुआ और स्टैतन्डूंग कमेटी में वर्षण 2009 में गया। 

वर्षण 2010 में जब यह तवधेयक राज्य सभा में प्रस्ििु हुआ िो भारिीय जनिा पाटी ने वहाूं इस तबल को 

समर्णन देकर इसे पाररि कराने का काम तकया। उस समय हम तवपक्ष में रे्। लोक सभा में भी पाररि 

हुआ। उस समय भी सरु्षमा स्वराज जी ने कहा र्ा तक भारिीय जनिा पाटी के लोग इस मतहला आरक्षर् 

तवधेयक का समर्णन करिे हैं। 

इसके बावजूद काूंग्रेस की यूपीए सरकार ने इस तबल को पास नहीं होने तदया। आज कहा जा 

रहा है तक तकन्हीं कारर्ों से पास नहीं हो सका। केवल एक कारर् है, उस समय भी पूरा देश देख रहा 

र्ा तक क्यों नहीं तबल पास हुआ। काूंग्रसे के सहयोगी दल, चाहे समाजवादी पाटी हो, बीएसपी हो, लालू 

प्रसाद की आरजेडी हो, उस समय तकस िरह से मूंत्री के हार् से तबल को छीन तलया िो क्या इससे 

तबल पास नहीं होिा? काूंग्रसे की यूपीए के सामन ेएक िरफ सत्ता का सवाल र्ा। अगर उनका तसद्ाूंि 

होिा या मन में कोई कतमटमेंट होिा या सरकार का तनिय होिा तक हमको मतहलाओ ूं को आरक्षर् दनेा 

है िो तनतिि रूप से यह तबल पास होिा। लतेकन उनको लग रहा र्ा तक अगर यह तबल पास होगा िो 

हमार ेसहयोगी दल जो इस तबल का तवरोध कर रहे हैं, वे हमसे समर्णन वापस ले लेिे। इतिहास में हमेशा 

काल ेअक्षरों में तलखा जाएगा तक केवल सत्ता बचाने के तलए वर्षण 2010 में मतहला आरक्षर् तबल को 

काूंग्रेस सरकार ने पास नहीं होने तदया।  
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(1415/SK/UB) 

काूंग्रेस दल के नेिा कहें तक  हमने पास कर तदया र्ा, यह जीतवि है।  उनको सूंसदीय ज्ञान होना 

चातहए जो िीन सवाल उठा रहे हैं। यह वर्षण 2010 में जीतवि र्ा, माननीय अजुणन राम मेघवाल जी ने भी 

कहा, माननीय अतमि शाह जी न ेिभी खड़े होकर कहा तक जब वह तबल राज्य सभा में गया और उसके 

बाद पास होकर लोक सभा में आया और यहाूं पाररि नहीं हुआ िो स्वाभातवक है तक  यह तबल लैप्स हो 

गया। अब हम यह तबल लाए हैं, मैं अभी सनु रहा र्ा, मझु से पहले जो विा कह रहे रे् और उससे पहल े

समाजवादी पाटी और काूंग्रसे पाटी के विा कह रहे रे् तक  इसमें माइनोररटी ओबीसी का ररजवेशन नहीं 

तदया गया है। इससे साफ पिा चलिा है तक  वे इस तबल के समर्णन में नहीं हैं।  

 अब इस तबल की पेंडेंसी पर िीन सवाल खड़े कर रहे हैं तक आतखर इस तबल को जब चनुाव 

आया िो हमारी सरकार इिने तदन बाद लेकर क्यों आई? हम तबल इसतलए लकेर आए क्योंतक  तजस 

तदन माननीय प्रधान मूंत्री नरने्र मोदी जी सत्ता में आए रे् और सत्ता में आने के बाद इस िरफ सबसे 

पहले ध्यान तदया र्ा। िब पूर ेदेश में लैंतगग असमानिा में तजस िरह का रशे्यो र्ा, इसतलए उन्होंने ‘बटेी 

बचाओ, बटेी बचाओ’  हररयार्ा की रलैी से शरुू तकया। उन्होंने पूर ेदेश से इसका आह्वान तकया क्योंतक  

हमारी बेतटयाूं, तजनकी भू्रर् हत्या हो जािी है, जन्म से पहले मौि हो जािी है और इससे लड़तकयों की 

सूंख्या बढ़ी।  

 The Government suggested that for the first time in India, ratio of 1020 

women per 1000 men was achieved – National Family Health Survey-5. लड़तकयों 

का रशे्यो 1000 से 1020 हुआ, शायद यह इस सरकार की सबसे बड़ी अचीवमेंट है। हररयार्ा में 830 

का रशे्यो र्ा जो 934 हो गया। यह प्रयास माननीय नरने्र मोदी जी ने तकया है।  

            इस तबल को लान ेके पीछे केवल यही कारर् नहीं है तक  हम मतहलाओ ूं को लोक सभा में ही 

आरक्षर् देंगे। अब मतहलाएूं केवल साूंसद के रूप में ही प्रतितनतधत्व नहीं करेंगी। आज यह तबल इस 

मायन ेमें ऐतिहातसक है, आने वाले तदनों में इतिहास याद करगेा तक देश के सबसे सवोच्च सदन में लॉ 

मेतकूं ग, पॉतलसी मेतकूं ग प्रॉसस और गवनेंस के प्रॉसस में देश में 33 परसेंट आरक्षर् देकर भारि की 

मतहलाओ ूं को लॉ मेतकूं ग, पॉतलसी मेतकूं ग और गवनेंस में पूरी तहस्सेदारी देने का काम माननीय नरने्र 

मोदी जी की सरकार ने तकया है। यह काम इिना बड़ा है और ये सवाल खड़े कर रहे हैं तक आप इसे 

पहले क्यों नहीं लेकर आए? 

 भारि की पहली लोक सभा में 24 मतहलाएूं र्ीं जो तक 4.4 परसेंट र्ीं। आज भी आजादी के 

75 वर्षों बाद 15 परसेंट मतहलाएूं हैं। माननीय प्रधान मूंत्री जी ने कल खड़े होकर कहा और तपछले दो 

तदनों से तजिने भी कायणक्रम हो रहे हैं, उन्होंने सभी दलों के नेिाओ ूं की िारीफ की, पूवण प्रधान मूंत्री जी 

की िारीफ की और कल भी अपील की। उन्होंने कहा तक यह सही समय है, आवश्यकिा है तक  इस 

तबल को पाररि तकया जाए और सवणसम्मति से पाररि तकया जाए, लतेकन तफर भी तकूं ि,ु परूंि ुका सवाल 

खड़ा हो रहा है तक इसके सार् माइनोररटीज़ का तलया जाए। 

 आप याद कीतजए, वर्षण 2008 में जब यह तबल राज्य सभा में गया िो तवपक्ष के सब लोगों न ेमाूंग 

की तक यह तबल स्टैंतडूंग कमेटी में चला जाए। यह अच्छी बाि है तक  स्टैंतडूंग कमेटी में पूरी तडसकशन 

होिी है, सभी दलों का प्रतितनतधत्व होिा है और सब तमलकर सवणसम्मति से ररकमेंडेशन देिे हैं। आप 
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उस समय की स्टैंतडूंग कमेटी की ररकमेंडेशन देख लीतजए- More than 3.03 crore women have 

been paid under PM Matrutva Vandana Yojana. Many political parties raised the 

issue of reservation of Other Backward Classes, and minority women. As regards 

the question of reservation within reservation for women belonging to OBC and 

minority, the Standing Committee stated that, in any case, there is currently no 

reservation in the Lok Sabha and State Legislative Assembly for OBC and minority. 

Therefore, the question of reservation for women of these categories does not 

arise. 

(1420/KDS/SRG) 

हमने स्टैंड िंग कमेटी में सर्वसम्मडि से यह रिकमें ेशन की है। लोक सभा में, डर्धान सभाओ िं में 

कहीं भी अभी ओबीसी माइनॉरिटी का रिजरे्शन नहीं है। पूिा देश देख िहा है डक आज भी मडहला 

आिक्षण डर्धेयक का ये डर्िोध किना चाहिे हैं। यह इनकी मानडसकिा है। डजस ििीके से इनके नेिा न े

कल कहा डक हमािी ओबीसी मडहलाएिं पढ़ी-डलखी कम हैं, बैकर् व हैं, कैसे आएिंगी, कमजोि हैं। डकस 

ििीके से उन्होंने सर्ाल उठाए। यही लोग पाप ढो िहे थे। पहली बाि निेंद्र मोदी जी ने फैसला डलया डक 

फाइटि पायलट अगि लड़के बन सकिे हैं, िो बेडटयों को भी मौका डमलेगा। पहली लड़की अर्डन चिरेु्दी 

है, जो फाइटि पायलट बनी है। पहले एन ीए में केर्ल लड़के जािे थे, आईएमए में केर्ल लड़के जािे 

थे। आज भािि में पहली बाि चाहे एन ीए हो, चाहे आईएमए हो, सभी जगह लड़कों के साथ बेडटयों को 

भी मोदी जी ने अर्सि डदया है। आज डजस ििीके से हमने उनका फाइनेंडशयल इनक्लूजन डकया, अगि 

45 हजाि स्टाटव अप्स हैं, िो उसमें एक मडहला  ायिके्टि होगी।  

हमने शैक्षडणक िौि पि उनका डर्त्तीय समारे्शन डकया। आज डजस ििीके से असमानिा दूि 

हुई है, िो इस नर्ाचाि में आज उच्च फैसले लेने के डलए डजस ििीके से कदम उठाए जा िहे हैं, रे् 

प्रशिंसनीय हैं। जब निेंद्र मोदी जी की सिकाि बनी, उस समय मडहलाओ िं को बैंक का दिर्ाजा नहीं मालूम 

था। उनके खािे नहीं थे। कािंग्रेस की नेत्री सोडनया जी ने कहा डक उस समय इिनी मडहलाएिं थीं, उसके 

बाद जब इनके हाथ में सिकाि आ गई िो आम मडहलाओ िं को रिजरे्शन देने का कौन-सा काम हुआ?  

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Now, please conclude.  

आप देखें डक डजस ििीके से आज ये बैकर् व, ओबीसी की बाि कहिे िहिे हैं, िो मैं बिाना 

चाह िंगा डक आज आईएएस में डजस ििीके से पिीक्षा परिणाम आए, उसमें 5 टॉपसव में 4 मडहलाएिं हैं। इसी 

ििह से यूपीपीसीएस (जे) में 20 में से 15 टॉपसव मडहलाएिं हैं। आज लड़डकयािं पीसीएस (जे) में टॉप कि 

िही हैं, आईएएस में इडशिा डकशोि टॉप कि िही हैं, िो मैं समझिा ह िं डक इससे उडचि समय क्या हो 

सकिा है, जब देश के सर्ोच्च गर्नेंस के फैसले में मडहलाएिं भी भागीदाि हों। अि: मैं समझिा ह िं डक 

इस सिकाि के द्वािा लाए गए डबल का समथवन किना चाडहए। 

महोदय, ये बाि-बाि कह िहे हैं डक यह अभी से क्यों न लागू हो जाए? आप पूडिए डक क्या 

इन्होंन ेसिंडर्धान का अनचु्िेद 82 पढ़ा ? सिंडर्धान का अनचु्िेद 82 साफ कहिा है डक एक बाि जब 

जनगणना हो जाएगी, िो लाएिंगे, लेडकन डफि भी इसे लाने का भी काम नहीं डकया गया।   

 (इडि) 
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1423 hours 

KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): Sir, being a lady member of this House, I am 

really proud to be a part of this discussion.  

In India, we always honoured and respected ladies. That is our culture and 

tradition. ‘Matha, Pitha, Guru, Daivam’, this concept itself upholds the status of mother 

and women in our Indian society. All religions stated a respected position to mothers 

and ladies. Former rulers of our nation like Pandit ji, Shastri ji, Indira ji and Rajiv ji posted 

several hon. ladies in different key posts. Several names of respected former members 

are inscribed in golden letters in our history. How can we forget the names of Sarojini 

Naidu ji, Vijaya Lakshmi Pandit ji and Rajkumari Amrit Kaur ji. The world itself takes the 

name of the Iron Lady of India, Indira ji, with great respect. Even leaders of our nation 

appointed respected female personalities in key posts. They urged for legislation to 

support women for appointment in key posts. And in 1989, the Indian Government, 

under Rajiv ji's leadership, introduced 64th amendment Bill for giving one-third 

reservation for women. Even the Bill was passed in Lok Sabha, but it was not passed 

in Rajya Sabha because of resistance from different parties. It is appreciable that such 

parties changed their mind after 33 years.  

(1425/RCP/MK) 

 We waited till the 73rd and 74th Constitution Amendment Bills under Prime 

Minister Narasimha Rao ji to give reservation in Panchayats.  I was one among those 

who enjoyed that reservation and I was elected as a President in a local body in my 

district in Kerala.  Now, we cannot forget the Constitution (108th Amendment) Bill which 

was introduced during the time of Prime Minister Manmohan Singh ji. That historical Bill 

was passed in Rajya Sabha also. I think, this Bill needs more discussion and 

amendments. If the Government introduces this Bill open-heartedly, it should be 

implemented well. I regretfully say here that there is no clear-cut date about the 

implementation of this Bill.  This is because the Census of 2021 is due, and there is no 

clarification about when it will be completed. The caste census is also needed to be 

completed in time to notify reservation for different categories. So, I am afraid that this 

Bill may become just a wild goose chase before the general election. I would suggest 

here that this Bill should reserve not only constituencies but also key posts for women. 

Such provisions should be included in this Bill. I request you to include all categories of 

women in this Bill such as SCs, STs and OBCs.  I would point out here that if the 

Government anticipates, through this Bill, to support women in India, the Government 

has to solve other problems of women also throughout the country including harassment 

and abuse.  I support the Bill adding relevant amendments to this Bill. Thank you, Sir. 

(ends) 
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1427 बजे 

स्वास््य औि परिवाि कल्याण मतं्रालय में िाज्य मतं्री (डॉ. भािती प्रवीण पवाि): सभापति 

महोदय, आपका बहुि-बहुि धन्यवाद। मैं आज के तदन को एक ऐतिहातसक तदन के रूप में मानिी ह ूं। 

एक मतहला होने के नािे नारी शति वूंदन को वूंदन करिी ह ूं, क्योंतक भारि की प्राचीन सभ्यिा और 

सूंस्कृति यही दशाणिी है तक हमने हमेशा से ही नारी को देविा समान ही माना है और उसका पूजन 

तकया है। अगर आज हम इतिहास में जािे हैं िो मैं खासकर बोलूूंगी तक चाहे राजमािा तजजामािा हों, 

मािा अतहल्या देवी हों, क्राूंति ज्योति सातवत्री जी फुले हों, रानी दगुाणविी हों या झाूंसी की रानी हों, 

ये ऐसे उदाहरर् हैं, जो हमशेा हमारी मतहलाओ ूं को एक सूंघर्षण की गार्ा सनुािे हैं और पे्रररि करिे हैं 

तक मतहलाओ ूं को समाज के प्रति अपना दातयत्व तनभाना है, इस देश के तवकास में अपना योगदान 

भी देना है और बढ़-चढ़कर आग ेभी आना है। मैं इस तवधेयक को लाने के तलए बहुि अतभनन्दन 

करिी ह ूं। आदरर्ीय प्रधानमूंत्री नरेंर मोदी जी ने जो शरुुआि की है, इस नये सूंसद भवन के सार्-

सार् श्री गर्ेश इस मतहला आरक्षर् तवधेयक को लेकर जो एक नई पहल की है, उसका मैं बहुि-

बहुि अतभनन्दन करिी ह ूं। हम जब कहिे हैं तक – 

“सतृि नहीं नारी तबना, यही जगि आधार, 

   नारी के हर रूप की, मतहमा बड़ी अपार” 
 

 मझेु लगिा है तक जब हम मतहलाओ ूं को उतचि न्याय देने की भूतमका के बार ेमें सोचिे हैं िो 

यह भूतमका उस तदशा में उठाया गया एक कदम है।  

“बने आतर्णक रूप से नारी सभी सशि 

बदलेगा यह देश िब, यही कह रहा है वि” 
 

 यह वि कह रहा है तक मतहलाओ ूं को इस पॉतलसी तडसीजन में अभी मौका देना आवश्यक है। 

मैं यही कह ूंगी तक मैं एक ऐसे क्षेत्र से आिी ह ूं, एक ऐसे ट्राइबल एररया से आिी ह ूं, तजस तजले में अभी 

िक कोई मतहला साूंसद नहीं बनी। जब मेरा चनुाव हुआ, िब मझेु पहली बार मतहला साूंसद होने का 

मौका तमला। लेतकन, मझेु उसके तलए आदरर्ीय प्रधान मूंत्री जी को तवशेर्ष धन्यवाद देना है, क्योंतक 

भारिीय जनिा पाटी ने यह िय तकया तक आरक्षर् नहीं होगा, तफर भी हमारी मतहला भतगतनयों को 

वहाूं पर मौका तमलेगा। शायद मैं वहाूं से पहली मतहला साूंसद चनुकर आई ह ूं। अगर मतहलाओ ूं को 

अवसर तमलिा है िो उससे बहुि अच्छा काम खड़ा होिा है। आज यहाूं पर हमारी अनेक मतहला 

सार्ी उपतस्र्ि हैं और खासकर यहाूं िक आने के तलए सभी ने सूंघर्षण तकया है।  

 मझेु लगिा है तक यह तबल उस तदशा में जा रहा है, जहाूं नारी शति को वूंदन करने के सार्-

सार् उन्हें अच्छा अवसर देगा।   

 (1430/SJN/PS) 

मैं तफर एक बार सभी देशवातसयों की िरफ से आदरर्ीय प्रधानमूंत्री जी को बहुि-बहुि धन्यवाद 

देिी ह ूं तक ये एक नया अवसर एवूं तबल हम सभी मतहलाओ ूं के सम्मान में लाया गया है। मैं इस 

देशभति का बहुि-बहुि अतभनूंदन करिी ह ूं। बहुि-बहुि धन्यवाद। 

(इति) 
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1430 hours 

SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Hon. Chairperson, Sir, I rise to 

lay on behalf of my Party, All India Trinamool Congress, to speak on women’s 

reservation, the Nari Shakti Vandan Bill.  

 At the very outset, let us remind ourselves that this is India, a country 

where poet, Kaifi Azmi, before independence, in 1940, eighty-two years ago, 

wrote in his poem, ‘Aurat’: 

“उठ मेरी जान, मेर ेसार् ही चलना है िझेु, 

जन्नि इक और है, जो मदण के पहलू में नहीं, 

उसकी आज़ाद रतवश पर भी मचलना है िझेु, 

बन के िूफान छलकना है, उबरना है िझेु, 

उठ मेरी जान, मेर ेसार् ही चलना है िझेु।” 

 

This is in India where Tagore in 1928 wrote in his poem, Shobola – Nari k 

apon bhagyo joy koribar, keno nahi dibey odhikar, Hey Bidhata. Oh Lord! Why 

will you not give women the right to determine their own destiny? 

This is in India where in 1946, when the Constituent Assembly was 

elected, fifteen seats went to women who had to draft the Constitution. Both the 

United States and United Kingdom saw lengthy suffragette movements before 

women were granted the right to vote. India’s founders in April, 1947 agreed to 

the principle of Universal Adult Suffrage, giving simultaneously the right to vote 

to women and men. There was never any question of denying women the right 

to vote while giving it to men. All fifteen members of the Constituent Assembly 

who were women, rejected the demand for any special women’s reservation on 

July 18, 1947. Member activist Renuka Ray noted that ‘Vijayalakshmi Pandit has 

not been selected because she is a woman, nor was sex made a bar to the 

appointment. It is her proven worth that has been responsible for her 

appointment to the high office of Ambassador to a land. The demand for a 

special reservation is an insult to our intelligence and capacity.’ So sure, were 

our founding mothers that this great land would not deny her women their rightful 

place based on merit. But alas, it is seventy-five years later and today, it is both 

my pride and my shame that I stand here as a woman in India’s Parliament 

speaking on a women’s reservation Bill.  
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It is my pride that I belong to the All India Trinamool Congress, a Party 

that sends thirty-seven per cent women among its Members to Parliament. It is 

my chagrin that I belong to Lok Sabha, the House of the People, that on 

aggregate has only 15 per cent of its members as women, far below the global 

average of 26.5 per cent and also below the Asian regional average of 21 per 

cent.  

As this Government pats itself on its back for its rankings on various global 

tables, let it also hang its head in disgrace that this same India ranks 140 out of 

196 countries in the Inter-Parliamentary Union League’s Table on women’s 

representation. Within women Parliamentarians, Muslims and Dalits have been 

consistently underrepresented. From 1952 to 2004, only eight Muslim women 

were elected to India’s Parliament, Lok Sabha, many of who served multiple 

terms.  

In today’s Lok Sabha, the 17th Lok Sabha, there are only two Muslim 

women Members, both from West Bengal and both from the All India Trinamool 

Congress. The numbers for male and female turnout in the last General Election 

were nearly the same. It was 66.7 per cent and 66.8 per cent respectively. But 

women’s candidature -- the number of women who are being put up for elections, 

which is the first step towards getting elected to Lok Sabha -- remained at an 

abysmal nine per cent up from only seven per cent in 2004.  

As we started our new innings yesterday in this newly constructed Temple 

of Democracy, our hon. Prime Minister grandly proclaimed that it seemed that 

he was ordained to perform many important tasks for this country including this 

one. And then, with much fanfare, this Government introduced this Bill claiming 

credit as usual for a groundbreaking move. But wait! What does this Bill really 

say? Article 334 of the Bill says that the reservation shall come into effect only 

after delimitation has been undertaken. 

(1435/SMN/SPS) 

 Delimitation will only be undertaken after the relevant figures for the next 

census have been published.  Rotation of seats for women shall take effect after 

each subsequent exercise of delimitation.  So, what does this mean? In true 

BJP’s Goebblesian doublespeak style, it means we do not know if and actually 

when we will have 33 per cent of women sitting in the Lok Sabha.  
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 It is because number one, the date of next census is entirely indeterminate 

and number two, the date of the next delimitation exercise is, therefore, doubly 

indeterminate. It is also controversial, as my esteemed colleague Kanimozhi 

from the DMK said. She said according to the data, we will have an increase of 

zero per cent in the number of seats. From Kerala, it is 26 per cent but a 

whopping 79 per cent increase will be there both in Madhya Pradesh and in Uttar 

Pradesh. So, women’s reservation is dependent on two totally indeterminate 

dates. Can there be a greater jumla? Forget 2024, this may not even be possible 

in 2029. 

We are being asked time and again if we support the Women’s 

Reservation Bill. िरृ्मूल काूंगे्रस इस तबल को सपोटण करगेी या नहीं ?  BJP’s Members are 

reaching out to us, asking us to support this Bill wholeheartedly saying “no ifs 

and no buts प्लीज, पूरा सपोटण कीतजए।”  To them, we say very clearly that we not 

only support Women’s Reservation Bill but in truth it is Mamata Banerjee, India’s 

only female Chief Minister today, who is the mother of this Bill. She has given 

birth to the original idea where she has unconditionally sent 37 per cent of 

women MPs to this Parliament. What have you brought here? What this 

Government brought here today is not Women’s Reservation Bill. It is Women’s 

Reservation Rescheduling Bill and should be renamed as such.  Its agenda is 

delay. Its agenda is not reservation. The endless dithering over when there will 

be the next census, when there will be the next delimitation will only ensure that 

the urgent need of reservation for women in elections to the Parliament and to 

the State Legislatures will be indefinitely delayed yet again. Alas, this is not the 

historic Bill that it is being touted as. It is a sham.  For the women and the men, 

and the girls and the boys who would be the future women and men of India, we 

had better recognise this, recognise this because it is staring at us in the face. 

And I also hope that there are sufficient numbers amongst us, the current 

Members of Parliament, who also recognize this Bill for what it is. It is a sham. 

 The question of women’s reservation requires action, not the placebo of 

legislatively mandated procrastination. To the Government and to the Ruling 

Party, I say this. Give us this day our equal rights. We hold up half the sky. Give 

us at least a third of our earth. Mamata Banerjee and the Trinamool Congress 

have already walked the talk. We do not need to go on record to show this 

country that we support the Bill. We have already sent more MPs than what this 
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Bill even envisions. It is you, this Government, this ruling dispensation that 

needs to go on record. You need to support us, not the other way around. 

You need to send more than 33 per cent MPs to this Parliament. When this 

Government wanted to protect cows - I support the move, make no mistake 

- you did not wait to count the number of cows, you did not wait to see 

whether the cow was a Jersey or a Gir or a Sahiwal. You just went and built 

cow shelters.  Are we women any less that we have to wait while you count 

numbers and you draw lines? We do not need any more vandans. We do 

not need any more vandanas. Thank you very much. What we need is the 

direct action.  

 Hon. Prime Minister, this is your moment to really show us that मोदी है 

िो ममुतकन हैं। Implement the reservation Bill immediately based on today’s 

voters list. Send 33 per cent women to Parliament.  Send 33 per cent women 

to Parliament in 2024 from the BJP the way our Party has done. Support us 

unreservedly.  

 In conclusion, I can only echo the poet Rehana Roohi’s words.  
 

“तदल के बहलाने का सामान न समझा जाए, 

हमको अब इिना भी आसान न समझा जाए। 

हम भी लोगों की िरह जीने का हक माूंगिे हैं, 

इसको बगावि का ऐलान न समझा जाए।” 

 

 Thank you very much.  

(ends) 
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(1440/MM/RU) 

1440 बजे 

मम्िला औि िाल म्वकास मतं्री तथा अल्पसखं्यक कायय मतं्री (श्रीमती स्ममृ्त ज़ूम्िन इिानी): 

सभापति महोदय, आज इस सभागार में मााँ भारिी का नमन कर, मेरे सूंसदीय के्षत्र के हर एक 

नागररक का आभार व्यि कर, मैं नव भारि के तनमाणर् के सृजन की सबसे सशि नींव, नारी 

शति वूंदन अतधतनयम, के तलए इस सदन को सवणप्रर्म प्रर्ाम करिी ह ूं, और, तवशेर्षि: देश के 

प्रधान सेवक का वूंदन एवूं अतभनूंदन करिी ह ूं। कल की िारीख, जब यह तवधेयक आदरर्ीय 

कानून मूंत्री जी न ेराष्ट्ट्र के सम्मखु प्रस्ििु तकया र्ा, वह िारीख न तसफण  इसतलए ऐतिहातसक 

र्ी तक इस नये भवन में नये सूंकल्पों के सार् हम सब ने प्रवेश तकया है, सार् ही, एक पनुीि 

समय गर्ेशोत्सव के पणु्य अवसर पर हमने नये भवन में प्रवेश कर तवघ्नहिाण को प्रर्ाम तकया। 

लेतकन, अगर तवघ्नहिाण के सजृन की, आराधना की मूल भावना को देखें िो गर्ेश जी का 

स्वरूप अपने आप में अपनी मााँ के हार्ों से सतृजि है और मााँ के प्रर् ने और मााँ की िपस्या ने 

गर्पति जी में प्रार् तदए, यह उसका सबसे बड़ा प्रिीक है।  

हमारी सभ्यिा में यह भी मान्यिा है तक नवभवन में जब प्रवेश होिा है िो पहला पैर, 

पर् पर पहला आगमन घर की लक्ष्मी का होिा है। कई समाज के वगों में भवन के बाहर घर की 

लक्ष्मी अपने हार् की अतमट छाप छोड़िी है और कई पररवारों में पैरों के नीचे आल्िा लगाकर 

बेतटयों का सबसे पहला कदम ऐसे भवनों में रखा जािा है, और, अगर सूंतवधान की मयाणदा की 

दृति से देखें िो लक्ष्मी ने सूंवैधातनक स्वरूप तलया है, इस अतधतनयम के माध्यम से, तजसके 

तलए मैं सरकार का, इस सदन का और पीठ का तवशेर्षि: आभार व्यि करिी ह ूं।  

आज चचाण में कई महानुभावों ने श्रद्ेय अटल तबहारी वाजपेयी जी का नाम तलया और 

सार् ही आदरर्ीय देवेगौड़ा जी को भी आभार वूंदन तकया। यह भी सत्य है तक मझु से पूवण की 

विा न ेराष्ट्ट्र को जब गलुामी से स्विूंत्रिा तमली िब मतहलाओ ूं की क्या पररतस्र्ति र्ी, उसका 

उल्लेख तकया तक हााँ िब भी, जब देश आजाद हुआ िब भी कई प्रदेशों की साधारर् पररवारों 

की मतहलाओ ूं ने कहा तक हमारा सूंवैधातनक अतधकार आरतक्षि करें, लेतकन िब साधारर् 

पररवारों की वो मतहलाएूं तजन्होंन ेराष्ट्ट्र को आजाद करने में अपनी भूतमका तनभाई, जो दूरदशी 

र्ीं, जानिी र्ीं तक साधारर् वूंतचि समाजों की मतहलाओ ूं को अगर मौका, अनोखे ढूंग से, 

सूंतवधान की मयाणदा में न तदया गया िो शायद आगामी वर्षों में मतहलाओ ूं के तलए एक चनुौिी 

बन जाएगा। आज मैं उन मतहलाओ ूं की दूरदशी सोच को वूंदन करिी ह ूं।  

महोदय, वर्षण 1971 में िब की सरकार में एक कमेटी का गठन हुआ- On the status 

of women in India. और, आज मैं तवशेर्ष रूप से आपका ध्यान आकृि करिी ह ूं वर्षण 1974 

में जब कमेटी ने अपनी ररपोटण को साझा तकया िो उसके सािवें चैप्टर में पोतलतटकल स्टेटस 

के वर्णन में यह इूंतगि है तक िब भारिीय जनसूंघ ने कहा र्ा तक मतहलाओ ूं को कॉतन्स्टट्यूशनली 
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गारूंटी कीतजए। They were the advocates for women’s reservation. आज जनसूंघ 

के उन नेिाओ ूं को, उन तचूंिकों का मैं आभार व्यि करिी ह ूं। यह मेरा सौभाग्य है तक मैं भारिीय 

जनिा पाटी की साधारर् कायणकिाण ह ूं तजसको मेर ेसूंगठन ने असाधारर् मौके तदए िातक मैं 

सूंगठन के माध्यम से सूंतवधान की मयाणदा में अपने राष्ट्ट्र की और समाज की सेवा कर सकूूं । 

(1445/SM/YSH) 

यह भाजपा के कायणकिाणओ ूं का गौरव है तक इस राष्ट्ट्र के अपने सूंगठन में पहली बार 

मतहलाओ ूं को आरक्षर् देने वाली राजनीतिक पाटी भारिीय जनिा पाटी बनी है। यह भी कहना 

सत्य होगा तक व्यवस्र्ाओ ूं को तकस दृति से सूंगठन में सतम्मतलि तकया गया। उसके तलए साल 

2007 में नेशनल एग्जीक्यूतटव की मीतटूंग के अूंिगणि िब के हमारे राष्ट्ट्रीय अध्यक्ष और अभी 

के कैतबनेट के हमार ेवररष्ठ नेिा श्री राजनार् तसूंह जी ने एक कमेटी का गठन तकया र्ा।  

यह मेरा सौभाग्य है तक उस कमेटी में विणमान के दो सदस्य आज इस सदन में उपतस्र्ि 

हैं। उस कमेटी की अध्यक्षिा श्रद्ेय सरु्षमा स्वराज जी ने की र्ी। आज उस कमेटी की एक और 

सदस्य तकरर् माहेश्वरी जी, तजनका देहाूंि हो चुका है िर्ा सूंगठन में अध्यात्म की दृति से मेर े

मागणदशणक रहे श्रद्ेय बाल आपटे जी हमार ेबीच में नहीं हैं। मैं उनके योगदान के तलए भी उनको 

नमन करिी ह ाँ।  

 सभापति जी, यह भी कहना उतचि होगा तक उस कमेटी में नजमा हेपिुल्ला जी र्ीं, 

उनका मैं आभार वूंदन करिी ह ाँ िर्ा सतुमत्रा महाजन जी र्ीं, तजन्होंने बार-बार लगािार अपनी 

पणु्य भूतम इूंदौर से चनुाव जीिकर हम सबका गौरव बढ़ाया। उन्होंन ेस्पीकर की भूतमका में 

मतहलाओ ूं का राष्ट्ट्रभर में गौरव बढ़ाया। मैं िाई की अनपुतस्र्ति में िाई को प्रर्ाम करिी ह ाँ। उस 

कमेटी में और दो महानभुाव रे्, जो विणमान के सदन में तवद्यमान हैं। तजन्होंने भाजपा के सूंगठन 

में मतहला आरक्षर् कैसा हो, उसको सतुनतिि तकया, जो आज मोदी सरकार के मूंत्री भी हैं और 

वे आदरर्ीय जी. तकशन रड्ेडी जी और तकरने ररजीजू जी हैं। मैं आपका भी आभार व्यि करिी 

ह ाँ।  

 सभापति जी, it is said that success has many fathers but failure has 

none.   इसतलए कल जब यह प्रस्िाव सदन में आया िो कुछ लोगों ने कहा तक यह हमारा तबल 

है। कुछ लोगों ने कहा तक हमने तचट्ठी तलखी। कुछ लोगों ने कहा तक यह पूरा का पूरा सूंवैधातनक 

तनमाणर् हमारा र्ा। आज ऐसी एक सम्मातनि नेत्री न ेइस सदन में अपना विव्य रखा, लेतकन मैं 

उनका तवशेर्ष रूप से आभार व्यि करिी ह ाँ तक उन्होंने दो तवर्षयों पर ऑन ररकॉडण स्पिीकरर् 

तदया है। हमको बार-बार बिलाया जािा तक एक तवशेर्ष पररवार ने 73वाूं और 74वाूं अमेंडमेंट टू 

दी कॉतन्स्टटयशुन पाररि करवाया। आज मैं आभार वूंदन करिी ह ाँ तक पहली बार उनके द्वारा 

इस सदन में स्पििा हुई तक यह पणु्य काम पी.वी. नरतसम्हा राव जी ने तकया, तजनके 

मरर्ोपरान्ि उनके ही पाटी के हेडक्वाटणर में उनको नमन करने का मौका नहीं तदया गया।  
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 दूसरा, यह कर्न तक अभी क्यों नहीं और यह हमारा तबल है िो इसे अभी कररए। महोदय, 

यह उस तबल की प्रति है, तजनको वे हमारा कहिे हैं। उसमें अगर आप दूसरे पषृ्ठ पर 2(बी) और 

3(बी) पढ़ें, चूाँतक यह वह डेटा है, तजसके तलए काूंगे्रस पाटी कहिी है तक यूपीए की सरकार में 

राज्य सभा में पाररि हुआ और तफर लोक सभा में प्रस्ििु हुआ। अगर आप इस पषृ्ठ पर ये दोनों 

छूंद पढ़ें िो यूपीए, तजसकी अध्यक्ष श्रीमिी सोतनया गाूंधी जी हैं, उन्होंन ेकहा है – No seat 

shall be reserved for women belonging to Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes in the Third General Elections.  

आप 3(बी) पढ़ें िो उसमें उन्होंने प्रस्िाव तदया – No seat shall be reserved for 

women in the Third General Elections. 

(1450/RAJ/RP) 

अर्ाणि आज की सरकार जब यह अतधतनयम लागू होगा, िब के बाद 15 वर्षों िक 

मतहलाओ ूं को ररजवेशन गारूंटी करिी है, मोदी जी की गारूंटी है, लेतकन अगर आप काूंगे्रस पाटी 

का प्रस्िाव पढ़ें, िो 2(बी) और 3(बी) में यह प्रस्िाव र्ा तक no seat shall be reserved 

for women in SC, ST in the Third General Elections. No seat shall be 

reserved for women in Third General Elections.  

काूंगे्रस का प्रस्िाव र्ा तक 10 साल औरिें मेहनि करें, लेतकन 15वें साल में आपका 

अतधकार आपसे छीना जाएगा। आज मैं प्रधान मूंत्री जी और न्याय मूंत्री जी का अतभनूंदन करिी 

ह ूं, तजन्होंन ेकाूंगे्रस की इस अतभलार्षा को तनराश तकया। तफर इनका यह विव्य है तक आप 

अभी क्यों नहीं करािे हैं?  

महोदय, हम जानिे हैं तक सूंतवधान को तछन्न-तभन्न करना, यह काूंगे्रस की पुरानी आदि 

है, लेतकन आज आप इसी गररमा में सूंतवधान के अनचु्छेद 82 को पढ़ें।…(व्यवधान) यह तकिाब 

नहीं है। मेरे हार्ों में सूंतवधान है। यह आपके तलए तकिाब होगी, हमारे तलए पूजनीय है। यह 

सूंतवधान है।… (व्यवधान) 

 मैं आपकी अनमुति से आतटणकल 82 पढ़ना चाहिी ह ूं। 

 

 “Upon the completion of each census, the allocation of 

seats in the House of the People to the States and the division 

of each State into territorial constituencies shall be readjusted 

by such authority and in such manner as Parliament may by law 

determine: Provided also that until the relevant figures for the 

first census taken after the year 2026 have been published.” 
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क्या यह तवपक्ष के नेिाओ ूं का मि है तक जो सूंवैधातनक प्रतक्रया सूंतवधान में इूंतगि है, 

उसकी अवहेलना हो? Should we not abide by the Constitution?  Is that the 

position taken by the leaders of the Opposition parties?  That is my humble 

suggestion and submission.  

तफर यह आरोप लगाया गया है तक आप ओबीसी और मतुस्लम ररजवेशन क्यों नहीं देिे 

हैं? मझुसे ज्यादा अनुभवी लोग, जो विणमान में तबना माइक और पीठ की परतमशन के दाूंि 

चबा-चबा कर बोल रहे हैं, उनको शायद इस बाि का आभास नहीं है तक सूंतवधान में धमण के 

आधार पर आरक्षर् वतजणि है।  

महोदय, आज मैं आपके माध्यम से आग्रह करना चाहिी ह ूं तक यह भारि वह भारि है, 

जहाूं पर आज लोगों के पास व्यवस्र्ाएूं तडतजटली भी पहुूंची हैं। हमार ेदेश के नागररक को तजस 

प्रकार से तवपक्ष भ्रतमि करने का प्रयास कर रहा है, वे उस भ्रम में न फूं से, इसतलए िथ्यों का 

ररकॉडण पर आना उतचि है। आज जो इस सभागार में तबना पीठ की अनमुति के आिे ही एक 

शब्द का उच्चारर् कर रहे हैं, इनकी राजनीतिक पषृ्ठभूतम देखी जाए, िो मतहला के सार् तवधान 

सभा में क्या आचरर् करने का इनका इतिहास है? 

(1455/KN/NKL) 

ऐसे लोग आज मतहला की मयाणदा पर तटप्पर्ी न करें िो इस सदन की शोभा बढ़ेगी। जो 

साफ-साफ जानना चाहिे हैं तक मैं क्या बोलना चाह रही ह ूं िो वह यह है तक राष्ट्ट्र के इस फैसले 

को स्वीकार करिे हुए नारी शति वूंदन अतधतनयम को सरकार समर्णन देिी है। राष्ट्ट्र की 

मतहलाओ ूं के सूंवैधातनक सशतिकरर् में अगर तवपक्ष रोड़ा न बने िो हम कृिज्ञ होंगे। 

 महोदय, आज तजन लोगों ने इसको जमुला कहा और कहा तक हम तचरट्ठयाूं तलख रहे रे् 

इसतलए काम हुआ। उन्होंने कम से कम इस बाि को स्वीकार तकया तक इस सरकार में प्रधान 

सेवक ऐसा, इिने तवराट तदल का है तक आप उनके सार् पक्षपाि करिे रहे, जब आपके पास 

सत्ता र्ी, आप बार-बार उनका अनादर, अपमान करिे रहे, लेतकन उन्होंने बड़ा तदल तदखाकर 

आपके हर कम्यतुनकेशन को पढ़ा और आपसे चचाण की। मैं स्िब्ध ह ूं तक आज तजन लोगों ने 

मतहला सशिीकरर् का व्याख्यान तकया, वे यह भूल गए तक सत्ता उनके पास र्ी, चमन उन्होंने 

लूटा, वरना आज प्रधान मूंत्री जी न ेजैसे कहा- यह कब का गतुलस्िाूं हो चुका होिा। हम साल 

2014 में माननीय प्रधान मूंत्री के नेितृ्व में देश की सेवा के तलए अनगुहृीि भाव से इस सदन में 

आए। हमने िब से लेकर अब िक मतहला उत्र्ान के तलए तवतभन्न इकाइयों के माध्यम से, 

योजनाओ ूं के माध्यम से प्रयास तकए। इस सदन में मतहलाओ ूं के तलए टॉयलेट्स बनाने की बाि 

हुई, इस सदन में मतहलाओ ूं को तकस प्रकार से घर तदलवाया, उसकी बाि हुई, लेतकन मतहला 

सशिीकरर् माननीय प्रधान मूंत्री जी के तलए एकमात्र टमण से सूंबूंतधि, योजना से सूंबूंतधि 

सूंकल्प नहीं, बतल्क जब से उन्हें भारिीय राजनीति में राष्ट्ट्र की, अपने प्रदेश की सेवा करने का 
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मौका तमला, िब से उन्होंने कहा तक माि ृशति गवनेंस का केन्र तबन्द ुहोना चातहए, क्योंतक 

इन्हीं मतहलाओ ूं के माध्यम से प्रदेश और देश तवकतसि हो पाएगा। 

 मैं आपके सामने उसके दो-िीन उदाहरर् रखना चाहिी ह ूं। एक, साल 2006 में जब 

माननीय प्रधान मूंत्री जी के पास प्रदेश में मुख्य मूंत्री की तजम्मेदारी र्ी, िब उन्होंने जेंडर इतक्वटी 

की पॉतलसी बनाई, लेतकन मात्र पॉतलसी िक सीतमि नहीं रहे। उन्होंने अपने 10 अलग-अलग 

तवभागों के माध्यम से जेंडर बजट को भी प्रस्ििु तकया। आज जो कह रहे हैं तक मदु्दे पर आओ, 

िो मदु्द ेकी बाि यह है तक जब उनकी सरकार र्ी िो जेंडर बजट के दृतिकोर् से साल 2013-

14 का आूंकड़ा 90 हजार करोड़ र्ा और अगर आप मोदी जी की सरकार में वर्षण 2023-24 का 

जेंडर बजट देखें िो वह 2 लाख 23 हजार करोड़ है। 

 ये मदु्द ेकी बाि पर आना चाहिे हैं िो मदु्दे की बाि यह है तक जब माननीय प्रधान मूंत्री 

जी के पास प्रदेश की तजम्मेदारी र्ी िब उन्होंने बेतटयों की तशक्षा के तलए अपने आपको समतपणि 

तकया। ड्रॉप आउट रटे 18 परसेंट र्ा। माननीय प्रधान मूंत्री जी के मुख्य मूंत्री जी के कायणकाल 

में ड्रॉप आउट रटे 1 परसेंट हुआ और आज प्रधान मूंत्री की जब उनको तजम्मेदारी तमली है िो 

राष्ट्ट्र के इतिहास में पहली बार राष्ट्ट्रीय तशक्षा नीति में मतहलाओ ूं के तलए अलग से जेंडर 

इनक्लूजन फूं ड का प्रावधान करने वाली सरकार नरने्र मोदी की सरकार है। 

 ये कहिे हैं तक मदु्दे पर आओ िो मदु्दा यह है तक जब प्रधान मूंत्री जी के पास प्रदेश की 

तजम्मेदारी र्ी िो उन्होंने ई-ममिा एक कायणक्रम शरुू तकया िातक गभणविी मािाएूं, बच्चे उसके 

माध्यम से सरकारी व्यवस्र्ा से, उनका बेतनतफट टे्रक हो सके, कौन वूंतचि हैं, उस िक हम 

पहुूंच सके। आज जब नरेन्र मोदी जी देश के प्रधान मूंत्री हैं िो राष्ट्ट्र के इतिहास में पहली बार 

पोर्षर् टे्रकर के माध्यम से देश के साढ़े साि करोड़ बच्चे और ढाई करोड़ मतहलाओ ूं को पोर्षर् 

अतभयान के माध्यम से तडतजटली सेवा पहुूंचाई जािी है। 

(1500/VB/SPR) 

 ये कहिे हैं मदु्दे की बाि पर आओ। िो मदु्दा यह है तक जब प्रधानमूंत्री जी के पास प्रदेश 

की तजम्मेवारी र्ी, िो उन्होंने ‘मााँ वात्सल्य’ योजना की शरुुआि की। जहााँ मतहलाओ ूं को, 

तजनकी एनअुल इनकम लगभग डेढ़ लाख रुपए र्ी, उनको इस योजना के माध्यम से 4 लाख 

रुपए से ज्यादा का मेतडकल ट्रीटमेंट सरकारी व्यवस्र्ाओ ूं में देने का काम श्री नरने्र मोदी जी 

न ेतकया और आज ‘आयषु्ट्मान भारि’ योजना के कारर् 10 करोड़ गरीब पररवार, 10 करोड़ 

गरीब मतहलाओ ूं को 24 हजार से ज्यादा अस्पिालों में, 1 लाख 60 हजार से ज्यादा स्वास्थ्य 

केन्रों में यह सतुवधा तमल रही है। यह सेवा देने वाली सरकार, मोदी की सरकार है, भाजपा की 

सरकार है।  

 इसतलए जो कहिे हैं तक मतहला सशतिकरर् आज मात्र एक चनुावी मदु्दा है, िो मैं उनसे 

कहना चाहिी ह ाँ :  
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नरिा का आदशण िपस्या के भीिर पलिा है, 

देिा वही प्रकाश, आग में जो अभीि जलिा है। 

 

 आपने नरने्र मोदी जी पर कई आके्षप तकए। राष्ट्ट्र के नव-तनमाणर् में, चाहे वह ‘मेक इन 

इूंतडया’ हो, चाहे आतटणकल 370 को हटान ेकी बाि हो, हर तवर्षय पर, जीएसटी पर भी आपने 

न केवल व्यवधान तकया, बतल्क व्यवधान के बाद जब इस सदन ने उन कानूनों को पाररि तकया, 

िब आप एक्सटनणल ऑगेनाइजेशूंस के माध्यम से कोटण में चनुौिी देिे गए। आप कोटण में भी हार,े 

पीपल्स कोटण  में भी हार।े इस बार लोग कहिे हैं तक 27 साल नहीं, अगर आप जनसूंघ की 

पषृ्ठभूतम देखें, िो वर्षण 1974 से हम प्रमातर्ि कर सकिे हैं तक हमारी आइतडयोलॉजी ने, हमारे 

ऑगेनाइजेशन ने बार-बार कहा तक आप सूंवैधातनक ढाूंचे की मयाणदा में मतहलाओ ूं की आरक्षर् 

गारूंटी करें। आज मोदी जी इस अतधतनयम के माध्यम से, जो वूंतचि मतहलाएूं हैं, उनको अतधकार 

गारूंटी कर रहे हैं।  

 इसीतलए पूरे सदन से तवनम्र आग्रह है तक एक साइूंतटतफक पद्ति से सूंतवधान का सूंरक्षर् 

करिे हुए, जो प्रस्िाव सरकार लेकर आई है, अगर वाकई में आपकी रुतच मतहलाओ ूं को 

पॉतलतटकली सशि करने की है, िो आप इस अतधतनयम का समर्णन करें।  

 अूंि में, कुछ लोगों न ेअपन ेविव्यों में यह भी कहा तक आप रैंतकूं ग देख लीतजए। महोदय, 

मैं उस पर एक स्पिीकरर् देना चाहिी ह ाँ। अूंिराणष्ट्ट्रीय रैंतकूं ग में वे मतहलाएूं, जो भारि की 

पूंचायिों से जीिकर आिी हैं, उन मतहलाओ ूं का न िो सम्मान होिा है, न उनकी गर्ना होिी 

है। अूंिराणष्ट्ट्रीय रैंतकूं ग में वे मतहलाएूं, जो तवधान सभा या तवधान पररर्षद में चनुकर आिी हैं, उन 

मतहलाओ ूं की भी गर्ना नहीं होिी, उनकी तगनिी भी नहीं होिी है। अूंिराणष्ट्ट्रीय रैंतकूं ग में जो 

मतहलाएूं लोक सभा और राज्य सभा में चनुकर आिी हैं, उनकी भी गर्ना नहीं करिे। यह 

तसलतसला वर्षों से चला आ रहा र्ा। मोदी सरकार ने इस तवर्षय को अूंिराणष्ट्ट्रीय पटल पर उठाया 

और तलतखि में उनको जवाब तदया तक हााँ, अब हम तहन्दसु्िान की पूंचायिों में जीिने वाली 

मतहलाओ ूं का सम्मान करेंगे, तवधान सभाओ ूं में जीिने वाली मतहलाओ ूं का सम्मान करेंगे, लोक 

सभा और राज्य सभा में जो मतहलाएूं सेवा दे रही हैं, हम उनकी तगनिी करेंगे। We have 

made women count, and it is time for you to step up in the opposition and 

not merely reduce your words to paper or speech, but speak with action and 

support the  Nari Shakti Vandan Adhiniyam.  

Thank you.  

(ends) 

 

 

https://www.google.com/search?sca_esv=566872717&rlz=1C1CHZN_enIN993IN993&biw=1920&bih=963&sxsrf=AM9HkKkW9p5UV9f2GRvyz7Mi9Zu85cwhxg:1695200403974&q=nari+shakti+vandan+adhiniyam&sa=X&ved=2ahUKEwjempvP6biBAxUrTGwGHXo5BpwQ7xYoAHoECAcQAQ
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(1505/MMN/PC) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Now, Adv. Ariff Ji. 

… (Interruptions) 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Please keep the House in order.  … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please be seated.  

… (Interruptions) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): What is this nari shakti vandan 

adhiniyam? This is a Constitution Amendment Bill. … (Interruptions) Sir, I 

am seeking only a clarification. Yesterday, the hon. Prime Minister also 

mentioned it.  … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. The Minister is going to clarify.  

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: Since the clarification has been sought 

and as my senior colleague has again brought to the notice of the hon. 

senior Member, what I spoke is on record. It is available for you to verify. 

What is indeed saddening is that you did not know the facts to begin with. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): No, I was seeking a 

clarification whether it is a Constitution Amendment Bill or not. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  Now, Adv. Ariff Ji.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Only the speech of Mr. Ariff will go on record.  

… (Interruptions)… (Not recorded) 
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1506 hours 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I am here to express my views on behalf of 

the CPI (M) Party. … (Interruptions) 

 I wholeheartedly welcome the Constitution (128th Amendment) Bill, 2023 

introduced by the Government because it aims to achieve reservation for women. 

 It is an undisputed fact that women should have a prominent role in the law-

making process as well as policy decisions, and discussions in this regard started 

long back in our country. But now what this Government is trying is to cover up all 

such previous efforts and to project the introduction of this Bill as something which 

only the BJP Government could achieve. 

 The credit for this legislation should go to all the women organisations and 

leaders, including Comrades Brinda Karat, A. Raja, Sreemathy Teacher and those 

who have approached the hon. Supreme Court to implement the reservation for 

women and, thus, to ensure equal justice and equal status as promised by the 

Constitution. My red salute goes to all those known and unknown leaders for their 

efforts all these years.  

 By introducing this Bill at the fag end of the tenure of this Lok Sabha, and 

that too with the non-implementable provisions in the near future, the Government 

has exposed the hollowness of its pseudo-hearted attempt before the women of 

the country. 

 The Government kept all of us in the dark in respect of the List of Business 

till the last moment in blatant disregard to the Rules of Procedures followed till 

date.  

 Even though we had no knowledge about this Bill till its introduction, it is a 

proof that all the people of BJP knew about it in advance. …(Expunged as ordered 

by the Chair) We all witnessed that. They are the trusted persons more than the 

Members of the Parliament. This is another affront to democracy.  

 Why the Government played such a high-voltage drama? This is just to 

make a mockery of this House and the democratic principles. 

 The BJP has promised to introduce 33 per cent reservation for women in 

the Parliament and the State Assemblies way back in 2014 in its election 

manifesto. Had the first Modi-Government taken lead for it as promised in its 

manifesto, now this House would have at least one-third women Members, if not 

more. 



20-09-2023              KMR       Uncorrected / Not for publication       83 

 Even in 2019, soon after coming to power for the second term, they had the 

opportunity to bring such a reform, if they actually wished to implement it.  

 The Government passed a number of legislations without even holding 

discussions in the House or referring to the Standing Committees.  

(1510/VR/CS) 

 On all such occasions, the BJP as well as the Government kept mum on the 

issue women’s reservation, and chose to introduce the Bill after almost four and 

half years of its second tenure. 

 Sir, it goes without saying that you are going to be cursed by women just as 

you entered the New Parliament Building with your right foot on the very sacred 

Vinayaka Chaturthi day with the discussion of cheating women because there will 

be no women’s reservation in the coming elections in 2024. There is no mention 

of time limit for Census and delimitation. Women will have to wait indefinitely for 

many years.  

 Sir, with the timing of the introduction of the Bill when the upcoming general 

elections are in the forefront, it is crystal clear that this Bill was introduced just to 

give reply to the hon. Supreme Court with regard to a public interest litigation. I 

wish to quote what the hon. Supreme Court asked to this Government on August 

11, almost a month back during the hearing of a public interest litigation regarding 

women’s reservation. I quote the hon. Supreme Court. It says, "You have not filed 

a reply. Why are you shying away? Why have not you filed a reply? Say, you want 

to implement it or not. It is too important an issue to be thrown on the back burner. 

It is too important. It concerns all of us" 

 This is what the hon. Supreme Court asked the Government, and this Bill is 

the last resort to answer those questions. 

 Sir, there was another instance in the Supreme Court when it recently 

expressed its displeasure to this Government over its handling of the issue of 

women’s reservation in local self-government institutions in Nagaland. The hon. 

Supreme Court asked, “You take extreme stands against other State Governments 

which are not amenable to you. But your own Government is violating the 

constitutional provisions, and you do not want to say anything". This Government 

had no answer to this. 

 Sir, coming to the contents of the Bill, it is worth mentioning that the 

Statement of Objects and Reasons of this Bill is probably the funniest among all 

the Bills introduced so far in this House. Right from the regime of Shri Rajiv Gandhi 
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to other Prime Ministers, several attempts were made to pass the Women's 

Reservation Bill in this House, and even the Rajya Sabha had passed it in 2010. 

This history should have been mentioned in the Statement of Objects and 

Reasons. 

 Instead, what has our Law Minister included? It is a mere jargon such as 

Amrit Kaal, Vikasit Bharath, Nari Sakthi, and slogans such as Sabka Saath, Sabka 

Vikas, Sabka Viswas, Sabka Prayas, all put forward by the Prime Minister. 

 Sir, we have seen how this Government has tried to gain cheap popularity 

by including the colour of BJP’s flag and lotus symbol in the logo of G20, and 

portraying the success of Chandrayan-3 as a political victory of BJP. ... (Expunged 

as ordered by the Chair) is also an example of how degrading propaganda you will 

use. 

 Sir, I demand the Government to remove political jargons from the 

Statement of Objects and Reasons, and contain only facts, reasons and the history 

of this legislation. 

 Sir, I am standing here as a representative of the people of the State of 

Kerala, which implemented reservation for women in panchayati raj institutions 

way back in the 1990s, some 32 years back when zila councils were formed, in 

which I was also elected as a member. About 30 per cent seats were reserved for 

women at that time. In 2008, we enhanced the reservation for women 

representatives in local self-government institutions to 50 per cent, much above 

the constitutionally mandated limit of 33 per cent. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Please conclude.  

Shrimati Harsimrat Kaur. 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): I am concluding in just one minute. 

 Sir, I am proud to say that our State was the first State to give reservation 

to women in local self-government institutions than any other State in the country. 

So, the claim of the Government that it has taken a historic decision is nothing but 

a political gimmick to fool women voters in this country. 

 Therefore, I request on behalf of CPI(M) that without waiting for delimitation 

and Census, this Women’s Reservation Bill should be implemented in the 

upcoming elections of 2024. 

 With these words, I conclude. Thank you. 

(ends) 
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(1515/SAN/IND) 

1515 hours 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL (BATHINDA): Hon. Chairperson, Sir, I 

thank you for giving me this opportunity to speak. 

 Sir, in a House of 543 Members, it has taken 78 of us to fight against 

thousands of men to eventually reach this House. It is these 78 women MPs 

here that represent the voice, the dreams and the challenges of 70 crore women 

who look up to this House, to this Government and especially to the womenfolk 

over here, to speak of the plight that they face on the ground. They are under-

privileged in the sense that they do not have the privilege like us to be here. 

 Sir, there are only 14 per cent women, after 75 years, in this House. There 

were 24 in the 1st Lok Sabha and there are 78 in the 17th Lok Sabha. If you look 

at it in terms of increase in percentage, it is barely nine per cent in 75 years. 

Even the speed of a bullock cart is more than that! And, we are talking about 

women representation to 50 per cent of our population.  

 Sir, it is shocking that 11 out of 13 MPs in this House are men. Now, if 

there is something more unfair and uneven than that, I cannot imagine what it 

could be. That is the reason why almost 50 per cent of the Legislative 

Assemblies in India have never seen a woman legislator from those 

constituencies. Fifty per cent of India have never voted for and made a woman 

a legislator. The participation of women, who now have voting rights, is even 

more than that of men today, but neither is their participation here equal even 

though their participation of 67 per cent is higher than the men who vote, to make 

these Governments. They vote in a higher number because the woman is 

aspiring that she be heard and she be a part of decision-making.  

आजादी के अमतृ काल में, 75वें साल में नया पार्लियामेंट, न्यू इंर्िया, नया भारत। 24 घंटे 

पहले बहुत एक्साइटमेंट थी। शाम को लेट इवर्नंग केर्बनेट की बहुत सीके्रसी के साथ मीर्टंग की गई। 

पहले तो र्कसी को पता नहीं चला र्क यह सैशन र्कसर्लए बलुाया गया। पता नहीं इसे इतना र्िपा 

कर क्यों रखा? उसके बाद एजेंिा क्या है, एजेंिा र्कसी को नहीं र्दया गया। उसके बाद लेट इवर्नंग 

केर्बनेट मीर्टंग में क्या हुआ, र्कसी को नहीं बताया। What was this shroud of secrecy for? 

जब पता चला र्क वूमेन ररजवेशन र्बल आ रहा है, तो देश में इतनी एक्साइटमेंट, सभी ने वेलकम 

र्कया र्क 75 साल बाद eventually we are getting our right. Hopes were built after 

that only to be dashed in 24 hours because in the details lie the devil. In this 

पेपरलेस न्यू पार्लियामेंट, मेरा हेि फोन काम नहीं कर रहा था। So, I could not hear anything, 
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leave alone read about this. When the details came out, it became clear that this 

Reservation Bill is going to come into force after the Census takes place after 

delimitation. वर्ि 1885 के बाद इर्तहास में पहली बार जब से यह सेंसस का काम शरुू हुआ है, it 

is for the first time that Census has been delayed by two years. How many more 

years is that going to be delayed by? र्कसी को आज तक कोई एक्सपायरी िेट नहीं दी है 

र्क इस िेट तक हो जाएगी। उसके बाद िीर्लर्मटेशन में र्कतना समय लगेगा, वह भी हमें नहीं पता। 

उसके बाद ररजवेशन र्बल आएगा So, today there is no final date as to when women 

will get their 33 per cent reservation in this House. Then, what was the urgency 

to bring this Bill in this Session? जब वर्ि 2014 और 2019 के मेर्नफेस्टो में आपने 33 

परसेंट वूमेन ररजवेशन का प्रोर्मस र्कया था तो साढ़े नौ साल का समय आपको क्यों लग गया? आप 

साढ़े नौ साल क्या कर रहे थे और अब चनुाव से िह महीने पहले यह र्बल क्यों ला रहे हैं और अगल े

पांच-िह साल तक र्कसी औरत को उसका हक नहीं र्मल सकता है। आज आप मर्हलाओ ंको 

लि  िू र्दखा रहे हैं र्क यह लि  िू आपके र्लए है, लेर्कन आप इसे खा नहीं सकते और यह लि  िू 

यहां पड़ा है।… (व्यवधान) आप िेट बताइए र्क कब मर्हलाओ ंको ररजवेशन र्मलेगा? र्नर्शकांत जी 

कहते हैं र्क दो साल से सेंसस नहीं हुआ क्योंर्क पेंिेर्मक चल रहा था। आप बताए ंर्क चाइना ने कैसे 

सेंसस कर र्लया? यूके ने कैसे सेंसस कर र्लया? आप तो र्वश्व गरुु हैं और क्या र्वश्व गरुु एक सेंसस 

नहीं करा सकता है? ऐसे फालतू के जवाब यहां से र्मल रहे हैं। दो साल से सेंसस नहीं हुआ। 

िीर्लर्मटेशन नहीं हो पा रहा है। यही कारण है र्क यह जमुलाबाजी हमेशा चलती रहती है। हर सरकार 

आती है और इलेक्शन से पहल ेऔरतों का वोट लेने के र्लए ऐसा करती है। आप आंकड़ों को देखें। 

ग्लोबल जेंिर गैप ररपोटि 2023 कहती है र्क इंर्िया 146 देशों में से 127वें नम्बर पर है। भूटान, 

नेपाल और चीन से भी पीिे हमारा देश है। In the Gender Equality Index 2022, India is at 

122nd position out of 164 countries. कहते हैं र्क दो साल लग जाएगं,े जब तक यह जेंिर 

इक्वेर्लटी होगी। 

(1520/RV/SNT) 

 महोदय, जैसे क्राइम अगेंस्ट वूमेन है, इस सदन में इन चीजों के बार ेमें क्यों नहीं कभी चचाि 

होती है? र्पिले पााँच सालों में क्राइम अगेंस्ट वूमेन 26 प्रर्तशत बढ़ा है, इसर्लए तो मर्णपरु में एक 

औरत के ऊपर ऐसी हरकत होती है और तीन महीने तक सरकार मुाँह नहीं खोलती है, आर्खर में 

नो-कॉर्न्फिेंस मोशन के बाद ही मुाँह खोलती है। 

 हररयाणा का र्मर्नस्टर सेक्सअुल असॉल्ट के र्लए एक्यूज्ि है, लेर्कन अभी वह कैर्बनेट 

स्टेटस एन्जॉय कर रहा है। वूमेन रसेलसि, जो हमार ेदेश के र्लए इतने बड़े-बड़े मेिल्स लेकर आती 

हैं, वे महीनों से बैठी हुई हैं, लेर्कन बाहुबली अभी तक इधर बैठे हैं। र्बलर्कस बानो के ररे्पस्ट स को 

तो संस्कारी कह कर इनके लीिसि स्टेज पर चढ़ा कर उनको मान देते हैं।  

In this House, 306 MPs have criminal cases like rape, murder, and 

kidnapping. Forty-five per cent of them are from the ruling party. क्या यह बेटी बचाओ 
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है? Literacy rate in our country is 65 per cent, which is 20 per cent lower than the 

global average. हेल्थ में, India is at the last in the Global Gender Gap Index of 

Health and Survival Index. It is at the last out of all the nations. 

 सर, आप अपने देश में घंटों में लॉकिाउन कर सकते हैं, आप यहां पर चटुकी मारकर घंटों 

में नोटबंदी कर सकते हैं, जल्दी-जल्दी जीएसटी ला सकते हैं तो र्फर वूमेन ररज़वेशन र्बल क्यों नहीं 

ला सकते हैं? इसे क्यों नहीं ला सकते हैं? इसका जवाब दीर्जए र्क साढ़े नौ सालों से क्यों नहीं लेकर 

आए और अब जब इसे लाए हैं तो इसे आप अगल ेइलेक्शन से इम््लीमेंट क्यों नहीं कर रहे हैं, इसका 

जवाब दीर्जए। 

 सर, मैं तो यही कहना चाह ंगा र्क हमार ेर्सखों के गरुुओ ंके समय से ही यह है। हमार ेपहल े

गरुू ने 550 साल पहल ेबोला था र्क औरतों को सत्कारया, सो क्यों मंदा आर्खए, र्जत जम्मे राजान। 

हमार े दूसर ेगरुू ने वूमेन र्लटे्रसी को एनकरजे र्कया। हमार ेथिि गरुू ने सती जैसी प्रथा, फीमेल 

चाइल्ि मैररज, पदाि र्सस्टम, सभी को बैन र्कया। हमार ेफोथि गरुू ने िाउरी के र्खलाफ हमें र्सखाया 

और हमार ेटेन्थ गरुू ने जब खालसा पंथ बनाया, तो माता सार्हब कौर ने 50,000 पूर ेपंथ को बोला 

र्क औरत तमु्हारी मााँ की तरह है, इसर्लए हमारा र्शरोमर्ण गरुुद्वारा प्रबंधक कमेटी, the only 

institution in the world which is voted and voted by the Sikhs to be run, gave 

voting rights to Sikh women in 1925. Even before the country got its 

independence, हमारी कम्यरु्नटी ने अपनी औरतों को वोर्टंग राइट स दी थी। In 2012, 

Shiromani Akali Dal was the first party in the country which elected the first 

woman Finance Minister. इतने बड़े होकर ये इसे बाद में लेकर आए, उससे पहले तो हम लेकर 

आए हैं।  

Being a woman, I definitely support this Bill but I will end by saying, मर्हला 

आरक्षण र्बल तरुन्त लागू करो, मर्हला को उसका हक दो।… (व्यवधान)  

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): No, you cannot show the 

placard. 

श्रीमती हरसिमरत कौर बादल (भस िंडा): अगर सही में हक देना है तो कोई बात होती है, नहीं तो 

अगर यह जमुलेबाजी है तो र्फर उसमें िबर्लंग फामिसि इनकम, बेटी बचाओ, स्वच्ि भारत, अच्िे 

र्दन, पन्रह लाख, ये सब बहुत सनु र्लया।… (व्यवधान) 

(इर्त) 
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1523 hours 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Sir, thank you very much 

for giving me this opportunity. On behalf of IUML, I express my support to 

this Bill. I also demand that 50 per cent of the total seats allotted to women 

be set apart for OBCs and minorities like Muslims. 

 This is not the first time to have a move like this. The Prime Minister 

yesterday was saying that God has specially chosen him to make this Bill a 

law. It is an exaggeration. It is quite a contradictory fact. Many efforts were 

made in the past, especially during the UPA period. We may recall the efforts 

in 1996, 1998, 1999, and 2008. We are indebted to the UPA Government 

which took a bold initiative in this regard. 

 I would like to say we are indebted to Shri Rajiv Gandhi also for the 

bold initiative regarding local bodies. That was the beginning. He was bold 

enough to start that. We must salute him.  

(1525/KKD/GG) 

 There was some propaganda, “Women cannot perform, they will work 

as proxies. Husband or brothers will have to support her.” But, in fact, it has 

been categorically proved that the women can perform very well.  Not only 

that, in some cases, they have worked better than men.   So, the credit goes 

to us.  

 Secondly, Sir, I would like to say that having such a legislation is a 

great thing.  Worldwide, women representation in the legislative bodies is 

25.8 per cent whereas in India, it is just  14.94 per cent.  So, such a 

legislation was very much necessary.   

 In the 1977-1980 period, the Lok Sabha saw the ratio of women MPs 

plummeted to its lowest, that is, 3.4 per cent only.   In the mid-90s, it never 

touched 10 per cent. That is a fact. We had a guilty conscience.  If we pass 

such a legislation, we will have a satisfaction that we did justice to our 

sisters. 

 I wish to say that Census is due in 2027 after which delimitation 

exercise will start. Then only, reservation will be worked out.  We can very 

well understand the paraphernalia.  So, it is to be discussed.  
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 If BJP was really interested in giving this, they could have done it 

earlier. Even though the name of the Bill is such but it is a fact that the BJP 

is trying to find out an escape route. So, this Bill can be called as an ‘Escape 

Route Bill’. That is the thing. 

 With regard to implementation of this Bill, after next delimitation, there 

are many hurdles.  Anyhow whatever may be the situation, we have to jointly 

work to get it solved. It will be a credit for the entire democratic system for 

the country.  

 Finally, Sir, I would like to ask who is going to identify the 

constituencies. I feel that the people’s representatives, political parties must 

have a say in that mechanism.  It should not be left to the Election 

Commission.  So, I feel that a body of political parties must have a say in 

this. 

 In the end, I would say that there must be some reservation within it 

for the OBCs also.  That is necessary.  We all know that the OBCs and 

minorities, especially the Muslims are facing deprivation, 

underrepresentation and non-representation.  That is a fact. That is why we 

have said that some effective steps should be taken to set apart some 

percentage of reservation of backward sections of the society.  

 Sir, there may be many hurdles.  But when we are doing this work 

jointly, we must be able to tide over all these crises. So, I once again express 

my party’s support to this Bill. 

With these few words, I conclude. Thank you very much. 

          (ends) 
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1529 बजे 

श्री धैर्यशील ििंभाजीराव माणे (हातकणिंगले): सभापर्त महोदय, मैं भाग्यशाली ह ूं र्क  आप सभी 

लोगों के समवेत  एक सदन से ल ेकर दूसर ेसदन का प्रवास, एक लोकशाही के माध्यम से र्वकास 

यात्रा का रथ आप सभी लोगों ने अपने कंधों पर र्लया। मोदी जी के कुशल नेततृ्व में नई संसद में, 

नई उम्मीदों के साथ अखण्ि भारत को आगे ल ेजाने के र्लए हम मोदी जी के हाथ सक्षम करने के 

र्लए एक साथ काम कर रहे हैं। मैं सविप्रथम आप सभी को बधाई दूगंा र्क आप सभी इस नई संसद 

के भी सदस्य हैं और परुानी संसद की एक कड़ी बन कर हम सब लोग आगे जा रहे हैं।  

 कल प्रधान मंत्री जी ने अपने अर्भभार्ण में यहां पर पहली जो स्पीच दी है, उसमें प्रधान मंत्री 

जी ने इस स्वर्णिम यगु के र्लए एक नई घोर्णा की और एक प्रस्ताव इस सदन के सामने रखा।   

(1530/MY/AK) 

 हमार ेदेश की जो 50 प्रर्तशत आबादी है, वह मर्हलाओ ंकी है। जो मात ृसत्ता मानने वाला 

देश है, र्जसकी बीजें बहुत परुाने काल से इस देश में हैं, लेर्कन उसका योग्य तरीके से सम्मान नहीं 

हुआ था। आज भारत के लोकर्प्रय प्रधानमंत्री जी ने इस वास्तर्वकता को ध्यान में रखते हुए एक 

व्यवस्था देने की बात की है। अगर इस देश को आगे ले जाना है तो मर्हलाओ ंका सम्मान और 

कंट्रीब्यूशन इस देश के होने वाले र्वकास में समानता से होना चार्हए। इसके र्लए उन्होंने एक पहल 

की है, मैं अपनी पाटी की ओर से इस र्वधेयक का समथिन करता ह ं। मैं र्शव सेना पाटी की ओर से 

माननीय प्रधानमंत्री जी का अर्भनंदन करता ह ं। 

 यह प्रस्ताव बहुत बार लोक सभा में आया, राज्य सभा में भी आया,  लेर्कन र्सफि  प्रस्ताव 

आने से वह मंजूर नहीं होता, बर्ल्क उसके र्लए बहुमत की जरुरत होती है। यह पहली सरकार है, 

र्जसने पूणि बहुमत के साथ इस प्रस्ताव को सदन में लाई है। इस सदन के माध्यम से यह पाररत भी 

हो जाएगा। र्नर्ित रूप से आने वाले समय में 15 सालों के र्लए मर्हलाओ ंको मखु्य प्रवाह में लाने 

के र्लए एक नई पहल प्रधानमंत्री जी ने की है।  

महोदय, मैं र्जस संसदीय क्षेत्र से आता ह ं, वह कोल्हापरु र्जला है। वह शाह  जी महाराज की 

नगरी है। अगर र्कसी ने इस देश को पहली बार आरक्षण दी होगी तो वह ित्रपर्त शाह  जी महाराज 

ने दी है। आरक्षण की जो व्यवस्था बनायी गई, उसे शाह  महाराज जी ने अपने कायिकाल में बनायी। 

उसी को आग ेले जाते हुए, िॉ. बाबा साहब अंबेिकर ने अपने सवोच्च संर्वधान में उसका प्रावधान 

र्कया। आज हम यहां हरके तबके के लोगों को आरक्षण देने का काम करते हैं। हमारी जो माताए ंएव ं

बहनें थी, उनके र्लए कभी आरक्षण नहीं था। पंचायत लेवल पर काम करने वाली मर्हलाओ ंके र्लए 

आरक्षण है। ग्राम पंचायत, र्जला पंचायत और नगरपार्लका में 50 परसेंट ररजवेशन है। जहां तक 

उनके र्लए लॉ बनाने की बात है या उनके र्लए कोई न कोई कायदा बनाना है, इम््लीमेंटेशन एजेंसी 

में मर्हलाओ ंकी सहभार्गता थी, लेर्कन कानून बनाने में उनकी सहभार्गता नहीं थी। जो मर्हलाए ं

आज इस सदन में आई हैं, वे अपने कतिव्य को स्थार्पत करके आई हैं। पहले मैं उन मर्हलाओ ंका 

सम्मान करता ह ,ं र्जन्होंने आज संसद में र्कसी भी आरक्षण के र्बना अपना स्थान प्रस्थार्पत र्कया 

है। मैं उन सभी माताओ ंएवं बहनों का तहे र्दल से अर्भनंदन करना चाह ंगा। 
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 सर, उस समय ररजवेशन नहीं था। आज मोदी जी की वजह से 33 परसेंट ररजवशेन की बात 

हो रही है। आज भी इनके र्लए कोई ररजवेशन नहीं है। वे अपने बल-बूते पर यहां आई हैं। उन्होंने 

पहला संघर्ि अपने कुटुम्ब से करके इस सवोच्च सदन में पहंुचने का काम र्कया है। इन सारी 

मर्हलाओ ंने बहुत बड़ा संघर्ि र्कया है। मेरी मााँ भी इस सदन की एक सदस्य थी। जब मैं िोटा था, 

तब उनके साथ यहां आता था। मैं उनको बात करते देखता था। वह पााँच बार लोक सभा चनुाव लड़ीं। 

वह तीन बार हारी और दो बात जीती। मैं अर्भमान के साथ कहना चाह ंगा र्क एक मर्हला का संघर्ि, 

उनके पररवार का सदस्य होने के नाते मैंने नजदीक से देखा है। जब मैं र्सफि  तीन साल का था, तब 

मेर ेर्पताजी का र्नधन हो गया था। उसके बाद एक औरत होने के नाते र्जस संघर्िपूणि भूर्मका से, 

र्सफि  घर का नहीं, बर्ल्क इस राष्ट्ट्र का भी प्रर्तर्नर्धत्व करने का काम मेरी मााँ ने र्कया, मैं अर्भमान 

से कहना चाह ंगा र्क यही वह संस्था है, जहां एकजटु होकर प्रबलता से देश को आगे बढ़ाने का काम 

हो रहा है। माननीय प्रधानमंत्री जी ने देश को एक नई ऊंचाई प्राप्त करने के र्लए हमारी मर्हलाओ ंको 

एक साधन र्दया है।  

 महोदय, मैं र्जस र्जले से आता ह ं, वह तारा रानी का र्जला है। चाहे रानी लक्ष्मीबाई हों, तारा 

रानी हों, झांसी की रानी हों, र्कतनी तो रार्नयााँ हैं, र्जन्होंने इस देश में अपना अर्स्तत्व अपने बल-

बूते ही प्रस्थार्पत की है। आरक्षण की इस देन की वजह से र्सफि  मर्हलाओ ंको इसका उत्कर्ि करने 

का कारण नहीं है। प्रधानमंत्री जी कल जब इसका र्ववेचन कर रहे थे, तो बहुत लोगों को शंका होने 

लगी थी। सबसे ज्यादा पुरूर् लोग िर गए। अभी क्या होगा? आरक्षण आ गया तो क्या होगा? कल 

की बात क्या होगी? 33 परसेंट आरक्षण होने के बाद, बहुत लोगों ने अपनी बीर्वयों का नाम सोचना 

शरुू कर र्दया। बहुत लोगों ने अपने बच्चों का नाम सोचना शरुू कर र्दया। यह आरक्षण अपने बीवी-

बच्चों के र्लए नहीं है, यह उन बच्चों के र्लए है, जो कभी इस सदन में नहीं आ पाए हैं। वह र्जला 

पररर्द और पंचायत में र्जतने वालों बच्चों के र्लए है। हमार ेबच्चे कहीं भी स्थान ले लेंगे, लेर्कन उन 

बच्चों का भर्वष्ट्य बनाने के र्लए मोदी जी ने यह र्नणिय र्लया है। र्नर्ित रूप से उन बर्च्चयों का 

भर्वष्ट्य बनेगा। इस समदृ्ध भारत के र्लए उनका योगदान होने वाला है। मैं मोदी जी का अर्भनंदन 

करते हुए,  अपनी पाटी की तरफ से इस प्रस्ताव का समथिन करता ह ं। 

 महोदय, तारा रानी भी एक ऐसी रानी थीं, जो अंगे्रजों के र्खलाफ लड़ी थीं। वह अंगे्रजों और 

मगुलों के र्खलाफ लड़ी। र्नर्ित रूप से उन्होंने स्वराज्य का रक्षण र्कया। जब भी ऐसी पररर्स्थर्तयााँ 

आती हैं, तो मर्हलाए ंसंरक्षण की भूर्मका में आती हैं। उनके पास नम्रता है, ममता उनके पास है, 

उनके पास र्वजन है।  

(1535/CP/UB)  

वह न्याय की भूर्मका से आती है, एक मां की भूर्मका से जो आती है, इस भारत को हम लोग 

माता कहते हैं और मां भारती की सेवा के र्लए आज उसकी बेर्टयां भारत के इस सबसे बड़े सभागहृ 

में आने वाली हैं। उनके स्वागत के र्लए संसद र्नर्ित रूप से आग ेबढ़ेगी और हम जैसे जो लोग हैं, 

वे इसके समथिन में खड़े हैं। मैं अपनी पाटी की ओर से इस र्बल का समथिन करते हुए अपने शब्दों 

को र्वराम देता ह ं। बहुत-बहुत धन्यवाद।         (इर्त ) 
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1536 बजे 

श्रीमती कसवता सििंह (सिवान):  

या देवी सविभूतेर् ुमात-ृरूपेण संर्स्थता। 

नमस्तस्यै नमस्तस्यै, नमस्तस्यै नमो नम:।। 
 

 सभापर्त  जी, धन्यवाद। मैं परम आदरणीय माननीय मखु्यमंत्री श्री नीतीश कुमार जी के 

नेततृ्व वाले जनता दल यूनाइटेि की तरफ से इस संर्वधान संशोधन, नारी शर्ि वंदन 

अर्धर्नयम, 2023 के र्बल पर बोलने के र्लए खड़ी हुई ह ं।  

 महोदय, संसार के सबसे बड़े देश भारत के संर्वधान में अब तक देश र्हत में 105 बार 

संवैधार्नक संशोधन र्कए गए हैं और आज हम र्फर अपने देश के इर्तहास को स्वर्णिम अक्षरों 

में र्लखने जा रहे हैं। आज भारत की मर्हलायें, जनप्रर्तर्नर्ध भारत में समतामूलक समाज बनाने 

की नींव रख रही हैं। बड़ी संख्या में मर्हला जनप्रर्तर्नर्धयों की यह भागीदारी गांवों से संसद 

तक र्वकास की ओर अग्रसर है।  

 महोदय, अपने शास्त्रों और परुाणों में हमने शरुू से ही नारी शर्ि के बारे में सनुा है। चाहे 

वह मा ंदगुाि के शर्ि रूप की चचाि हो, मां सरस्वती के र्वद्या रूप की चचाि हो, मां लक्ष्मी के धन 

रूप की चचाि हो, मर्हलायें अग्रणी भूर्मका र्नभाती आई हैं। आज इस आधरु्नकता के दौर में 

जब हमारा समाज, हमारा देश आगे बढ़ रहा है तो इसमें मर्हलाओ ंकी भागीदारी सरु्नर्ित करने 

के र्लए यह जो संशोधन है, पांचवीं बार इस र्वधेयक को लाना पड़ रहा है। इससे पूवि में भी चार 

बार यह र्वधेयक आया, लेर्कन र्क सी कारणवश नहीं हो पाया। आज भारत की सभी मर्हलायें 

संसद की तरफ देख रही हैं र्क हम मर्हलाओ ंकी भागीदारी को कब वह कामयाबी र्मलेगी? 

बार-बार हम लोगों को लोक-लभुावने सपने र्दखाये जाते हैं और जो कायि आज उसके र्लए यहां 

हो रहा है, क्या वह होगा या नहीं होगा?   

महोदय, मैं कहना चाह ंगी र्क हमारे माननीय मुख्यमंत्री श्री नीतीश कुमार जी ने मर्हलाओ ं

के र्हत के र्लए, मर्हला सशिीकरण के र्लए, वर्ि 2005 में उन्होंने मखु्यमंत्री पद की शपथ ली, 

तो उन्होंने वर्ि 2006 में पंचायती राज संस्थानों में मर्हलाओ ंको पचास प्रर्तशत आरक्षण र्दया। 

वर्ि 2007 में नगर र्नकायों में मर्हलाओ ंको पचास प्रर्तशत आरक्षण र्दया। साथ ही साथ, जब 

प्रारर्म्भक र्शक्षकों की बहार्लयां हो रही थीं, तो उसमें मर्हलाओ ंको पचास प्रर्तशत आरक्षण 

र्दया। सरकारी नौकरर यों में, र्सपाही हो, र्बहार पुर्लस हो, उसमें 35 प्रर्तशत मर्हलाओ ंको 

आरक्षण र्दया है। जब मर्हलाओ ंके र्हतों की चचाि होती है तो र्बहार ऐसा पहला राज्य है, जहां 

पर बार्लकाओ ंको साइर्क ल  योजना और पोशाक योजना के तहत आगे बढ़ाने का कायि र्कया 

गया। 

महोदय, मैं कहना चाह ंगी र्क र्बहार में मेर्िकल, इंजीर्नयररगं यूर्नवर्सिटीज़ के अंतगित 

नामांकन में भी न्यूनतम 35 प्रर्तशत सीट स िात्राओ ं के र्लए आरर्क्षत की गई हैं। नारी 
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सशिीकरण की र्मसाल बनने वाला र्बहार देश का पहला राज्य है, जहां पर मर्हलाओ ंको 

इतनी भारी संख्या में र्लया गया है।  

महोदय, हमारी पाटी ने वर्ि 2006 में राज्य में मर्हला एवं स्वयं सहायता समूह के गठन 

के र्लए पररयोजना शरुू की थी र्जसका नामकरण ‘जीर्वका’ र्दया था। अब तक र्बहार में 10 

लाख 47 हजार स्वयं सहायता समूहों का गठन हो चकुा है, र्जनमें 1 करोड़ 30 लाख से भी 

अर्धक मर्हलायें कायिरत हैं। नारी शर्ि को र्जसे हम … (व्यवधान) 

माननीर् िभापसत (श्री पी.वी. समधुन रड्ेडी): माइक ऑन कीर्जए। 

… (व्यवधान)    

(1540/NK/SRG) 

श्रीमती कसवता सििंह (सिवान): महोदय, मैं कहना चाह ंगी र्क मर्हलाओ ंके र्हत की जब भी 

बात आती है तो एक मर्हला दूसरी मर्हला का र्वरोध करती है। लेर्कन आज मैं सभी से कहना 

चाह ंगी र्क सभी मर्हलाओ ंकी अकांक्षा होती है र्क हम सदन में जाकर अपने के्षत्र की बातों को 

उठाए ंऔर उनकी आवाज बनें।  

 माननीय मुख्यमंत्री श्री नीतीश कुमार जी और के्षत्र की जनता के आशीवािद से मैं दो बार 

र्वधान सभा की सदस्य बनीं। जब वर्ि 2019 में लोक सभा का चनुाव हो रहा था तो र्सवान 

लोक सभा के्षत्र की जनता-जनादिन  के आशीवािद से अपनी आवाज को आप सभी के सम्मखु 

रख रही ह ं।  

मैं इसी आशा और र्वश्वास के साथ अपनी पाटी की तरफ से मर्हला आरक्षण र्बल का 

समथिन करती ह ं। मर्हलाओ ंके र्हत की बातें र्सफि  कागजों में ही न रहें, उसे धरातल पर भी 

उतारा जाए। बहुत-बहुत धन्यवाद।  

(इर्त)   
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1541 बजे  

श्री िी.पी. जोशी (सित्तौड़गढ़): सभापर्त महोदय, नया संसद भवन राष्ट्ट्र के उदय का प्रतीक बन 

रहा है। यह भवन अलौर्कक और अनपुम है। स्वतंत्र भारत की अपनी वास्तरु्शल्प से बना है। यहां 

प्रवेश के बाद प्रथम सत्र में जो र्बल आया है, यह संकेत करता है र्क यह अभी तो शरुूआत है। अभी 

यहां से बहुत कुि होगा जो र्नणाियक और अभूतपूवि होगा।  

 लोक सभा में पेश नारी शर्ि वंदन अर्धर्नयम एक ऐसा र्नणिय है, र्जसमें नारी शर्ि को सही 

मायने में उनका अर्धकार र्मलेगा। भारत के यशस्वी प्रधानमंत्री आदरणीय नरने्र मोदी जी ने र्दखा 

र्दया है र्वमन लेि इम्पॉवरमेंट मोदी सरकार के र्लए एक नारा नहीं, एक संकल्प है, जो र्सर्द्ध तक 

पहंुचेगा। यह सदन उसका साक्षी बनेगा, इस ऐर्तहार्सक र्नणिय के र्लए देश की करोड़ों-करोड़ 

मातशृर्ि की ओर से, यशस्वी प्रधानमंत्री जी के प्रर्त हम हृदय की गहराई से आभार प्रकट करते हैं, 

वंदन करते हैं, अर्भनंदन करते हैं। गणेश चतुथी के पावन पवि पर लोकतंत्र के इस नव मंर्दर में हम 

सब लोगों ने प्रवेश र्कया। र्वश्व के सबसे लोकर्प्रय नेता आदरणीय मोदी जी नेततृ्व में हमारी परुातन 

संस्कृर्त और हमारी ज्ञान परपंरा को यह भवन पनुजीर्वत करता है। नारी शर्ि वंदन र्वधेयक से 

श्रीगणेश कर भारत की एक नई तस्वीर और तकदीर र्लखेगा। र्जस प्रकार से सब लोगों के र्वचार 

आ रहे हैं र्क अभी तक क्यों नहीं हुआ? इतना वि कैसे लग गया?  

आज देश आजादी का अमतृ महोत्सव मना रहा है और इतने वर्ों तक यह र्बल नहीं आया, 

उसके र्लए र्जम्मेदार कौन  था? इतने वर्ों तक नार ेआए, वादे आए, लोगों को गमुराह र्कया गया। 

लेर्कन सही मायने में मोदी जी जो कहते हैं, वह करते हैं, र्जनकी कथनी और करनी में फकि  नहीं है। 

इसीर्लए अगर इस देश की जनता र्कसी पर अटल र्वश्वास करती है तो उस व्यर्ि का नाम है नरने्र 

भाई मोदी।  

यह र्बल र्नर्ित रूप से गौरवशाली परम्परा की देन है, हम सब लोग इसे आर्द अनार्द काल 

से देखें। कुि लोग सनातन, कुि लोग र्हन्दू, कई बातें हमार ेबीच कही गई।ं लेर्कन उनको पता नहीं 

है र्क हमारा गौरवशाली इर्तहास है, हमारी संस्कृर्त है, हमारी सनातन परपंरा है। उसमें नारी शर्ि 

का सम्मान है। कई लोग कहते हैं र्क उनको बराबरी का सम्मान र्मलना चार्हए, लेर्कन सनातन 

परपंरा में नारी को हमेशा ऊंचा रखा गया है। यह वही भारत है र्जसमें हम भारत को माता का जयघोर् 

भी करते हैं। दरु्नया का ऐसा कोई देश नहीं होगा, जहां भारत को भारत माता कहा जाता है, वह र्सफि  

और र्सफि  इस देश में कहा जाता है। मयािदा परुुर्ोत्तम भगवान श्री राम जी के आगे नारी शर्ि का 

नाम आता था, सीता माता, सीता राम आता था। हम लोग देखें, प्रभ ुकृष्ट्ण के आगे भी राधा का नाम 

आता था, देवों के देव महादेव के आगे भी गौरी का नाम आता था। भगवान र्वष्ट्ण ुनारायण के आग े

भी लक्ष्मी का नाम आता था। हमारी गौरवशाली परंपरा आज से नहीं है, आर्द-अनार्द काल से चली 

आ रही है। हमार ेर्लए मााँ और देश को स्वगि माना गया है।  

(1545/SK/RCP) 

मर्हला शर्ि हर क्षेत्र में अपना र्वर्शष्ट स्थान रखती है। मैं र्जस प्रदेश से आता ह ं, वहां का गौरवशाली 

इर्तहास है, चाहे रानी पदमावती हों, उन्होंने अपने जीवन का उत्सगि कर र्दया। पन्ना धाय ने स्वामी 
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भर्ि के र्लए अनपुम त्याग र्कया, मीरा बाई जी ने आध्यार्त्मक गहरी िाप िोड़ी। हम सबने देखा, 

अमतृा देवी र्बश्नोई ने पयािवरण की रक्षा के र्लए 365 मर्हलाओ ंके साथ अपने प्राणों का उत्सगि कर 

र्दया। मर्हलाओ ंने आज से नहीं, कई वर्ों से बर्लदान र्दया है। काली बाई भील ने अंगे्रजों से अपने 

गरुू को बचाने के र्लए अपनी देह का त्याग कर र्दया। हम ऐसे ही भीकाजी कामा को भलुा नहीं 

सकते, र्जन् होंने र्वदेशी धरती पर पहली बार भारतीय ध्वज फहराया। यह देश  सनुीता र्वर्लयम्स 

और कल्पना चावला की उड़ान को भूल नहीं सकता है। यह वह देश है र्जसके बार ेमें कहा गया है 

र्क  यहां कन्याओ ंकी पूजा होती है और उनके पैर िुए जाते हैं। यह वह देश है जहां वध ुके पहली बार 

घर में प्रवेश करने पर उसके चरणों को पूजा जाता है।  जैसे मेर े र्मत्र ने अभी कहा र्क इस देश में 

कई शासक रहे और मर्हला शासक भी रहीं,  चाहे गोंिवाना की रानी दगुािवती हों, चाहे इंदौर में 

अर्हल्या बाई होल्कर हों, चाहे र्कट्ट र की रानी चेन्नम् मा हों, चाहे झांसी की रानी लक्ष्मीबाई हों, रामगढ़ 

राज की रानी अवंतीबाई हों, मराठा राज की रानी ताराबाई मराठा हों, चाहे गजुरात की नायकी देवी 

हों, उन्होंने न र्सफि  शासन र्कया बर्ल्क पराक्रम में भी अपनी िाप िोड़ी। इर्तहास के पन्नों में स्वर्णिम 

अक्षरों में इनका नाम र्लखा हुआ है। 

 मैं गजुरात की नायकी देवी का उदाहरण देना चाहता ह ं। मोहम्मद गौरी ने मर्हला समझकर 

आक्रमण र्कया क्योंर्क  उसने गजुरात के रास्ते से प्रवेश करना था, लेर्कन नायकी देवी की सेना ने 

उसे वहां से खदेड़ र्दया और इसके बाद कभी मोहम्मद गौरी ने गजुरात की तरफ नहीं देखा। आज 

उसी भूर्म के माननीय नरेन्र मोदी जी और माननीय अर्मत शाह जी हैं, अब मां भारती की तरफ 

आंख उठाकर नहीं देख सकता है। यह देश इसीर्लए अटूट र्वश्वास करता है र्क मोदी जी हैं तो 

ममुर्कन है और अर्मत शाह जी हैं तो यकीन है। आज लोगों ने कहा र्क नाररयां अशि नहीं शि 

होती हैं, वे उजाड़ती नहीं हैं, बसाती हैं, र्वध्वंस नहीं करतीं, सजृन करती हैं। इस र्बल से सजृन का 

प्रस्फुटन होगा। मैं सोचता ह  ंर्क  इससे नारी शर्ि का और सशिीकरण होगा। इन लोगों ने अपनी 

बात र्िपाने के र्लए काफी बातें कही हैं। वे इतने वर्ों तक यह काम नहीं कर पाए तो र्फर र्कस बात 

का पेट में ददि है? यह सही है र्क  इस देश में ऐसी कई र्वदरु्ी नाररयां हुई,ं जैसे माता अनसुइुया, माता 

सार्वत्री, माता कात्यायनी, माता गागी ज्ञान से पररपूणि थीं और इनका देश के गौरवमयी इर्तहास में 

नाम अंर्कत है।  मैं अपनी बात समाप्त कर रहा ह ं। ये लोग कह रहे हैं र्क  अब तक क्यों आरक्षण क्यों 

नहीं हुआ? मैं र्जस प्रदेश से आता ह ं, राजस्थान में नारी की रक्षा सरकार नहीं कर पा रही है, चाहे 

स्कूल में पढ़ने वाली बच्ची हो या कॉलेज में पढ़ने वाली बच्ची हो,आईसीयू में मर्हला के साथ दषु्ट्कमि 

हो जाता है, एम्बलुेंस में मर्हला के साथ दषु्ट्कमि हो जाता है। जो नारी की रक्षा नहीं कर सकते वे र्कस 

प्रकार प्रश्न र्चह्न लगा सकते हैं?  

माननीर् िभापसत (श्री पी. वी. समधुन रड्ेडी): वाइंि अप करें। 

… (व्यवधान) 

श्री िी.पी. जोशी (सित्तौड़गढ़): आज इनकी पाटी की मर्हला र्वधायक वहां कहती है र्क इस प्रदेश 

में मैं खदु सरुर्क्षत नहीं ह ं।                                                                                                                (इर्त) 

माननीर् िभापसत: श्री असाददु्दीन ओवैसी 
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1549 hours 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, I thank you for giving me the 

opportunity.  On behalf of my Party, I stand here to oppose this legislation Justification 

being given for bringing in this legislation is to ensure that more women get elected 

to the Parliament and the State Assemblies.  If that is the justification, why is that 

justification not being extended to the OBC women and to the Muslim women whose 

representation in this august House is minimal, very less.   

1549 hours   (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair)  

 Secondly, we know that Muslim women are seven per cent of the population.  

But in this Lok Sabha, their representation is only 0.7 per cent.  We know for a fact 

that the annual dropout rate of Muslim girls is almost 19 per cent, while it is 12 per 

cent for other women.  Nearly half of the Muslim women are illiterate.  The Modi 

Government wants to increase representation for savarna women.  They do not want 

representation for OBC women and for Muslim women. 

(1550/PS/KDS) 

 About 690 women MPs have been elected till the 17th Lok Sabha. Out of those 

690 MPs, only 25 have come from the Muslim community. In 1957, 1962, 1991, and 

1999, no Muslim woman got elected. I would like to bring to the notice of the august 

House that this number has never gone beyond four Members. When I hear that 

reservation cannot be given on religious grounds, then what is this Presidential Order 

of 1950? You are deceiving the Muslim community by denying them a quota in this 

women’s reservation. A Muslim woman faced double bind discrimination, as a 

woman and as a Muslim also.  

This Government does not want to live in a world where the marginalised 

people get substantial representation. You want a Parliament which consists of only 

bade log. You do not want people from chote log to enter this august House. This Bill 

will deny a fair share to OBCs. This Bill will close the doors for the Muslim 

representation in the Parliament and Assemblies. We know for a fact that with the 

rise of Hindu majority and nationalism and with the formation of Hindu vote bank by 

BJP, the Muslim representation has gone down and will go down further. Is this good 

for our country - the politicalisation of Muslims? Is this good for our country? No, it is 

not at all good for our country. Is this an inclusive legislation? No, it is an exclusive 

legislation for those people who are already represented in this august House. 

 Hon. Chairperson, Sir, may I bring to your notice that this selective affirmation 

is an election stunt. The Prime Minister comes from an OBC community. You have 

only 120 OBC MPs in the august House. You have 232 Members from the upper 
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caste. The Prime Minister says that he is an OBC. But you are not looking after your 

own OBCs. Is this your love for OBCs? Only 22 per cent OBCs are here in this august 

House. The Government talks about Vandan. What sort of Vandan is this when Bilkis 

Bano’s rapists are released? You talk about Vandan when female workforce 

participation has declined from 30 to 19 per cent. What sort of Vandan is this when 

63 million women are missing and have disappeared? What sort of Vandan is this 

when from 2017 to 2022, 22 million women dropped out from workforce, leaving only 

nine per cent eligible population employed or looking for jobs. What is this Bill? This 

is a women-deception Bill. This is a cheque bounce Bill. This is anti-OBC and anti-

Muslim women Bill. This is a distraction Bill. This is not an inclusive Bill. This is an 

exclusive Bill. 

 May I conclude by saying that no women MP has entered here from Jain 

community. Can Amit Shah stand up and say as to why is there no MP from the Jain 

community? Can Gujarat people stand up and say as to why from 1984 not a single 

Muslim MP got elected from Gujarat? 

 Hon. Chairperson, Sir, in conclusion, I would say that I would blame ... 

(Expunged as ordered by the Chair) and ... (Expunged as ordered by the Chair) for 

deceiving the minorities in the Constituent Assembly. Had they been honest, the 

Muslim representation would have been higher over here? … (Interruptions) That is 

why, I oppose this Bill.  

Thank you, Sir. 

(ends) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): The names of ... (Expunged 

as ordered by the Chair) and ... (Expunged as ordered by the Chair) should be 

removed. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Those names will be removed from the record. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Those names will be removed. That will be expunged. The 

Chair has already given directions for expunction. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Now, hon. Member, Shri Chirag Paswan. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. Nothing is going on record except the 

speech of Shri Chirag Paswan. 

… (Interruptions) … (Not recorded) 
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1554 hours 

SHRI CHIRAG KUMAR PASWAN (JAMUI): Hon. Chairperson, Sir, thank 

you for giving me this opportunity.  

 128वें संर्वधान संशोधन र्वधेयक के समथिन में मैं अपनी बातों को यहां पर रखने के 

र्लए खड़ा हुआ ह ं। … (व्यवधान) दो र्दन पहले जब परुानी संसद में और मौजूदा संर्वधान 

सदन में मैं अपनी बातों को, अपने अंर्तम संबोधन को वहां पर रख रहा था, तो उस वि इस 

बात की जानकारी नहीं थी र्क जब नई संसद में जाएगें और उस संसद में जो पहला संबोधन 

होगा, वह देश की आधी आबादी से जड़ुा हुआ होगा। यकीनन, यह हम सबके र्लए बहुत सौभाग्य 

की बात है और इससे लगभग हर व्यर्ि सहमत होगा।  

(1555/MK/SMN) 

 यह मांग लंबे समय से हर राजनीर्तक दल के हर राजनेता की रही है, लेर्कन हर 

राजनीर्तक दल ने इस पर अपनी राजनीर्त भी खूब रची। इस कानून को बेहतर बनान ेकी आड़ 

में, इस कानून को सशि करने की आड़ में और मर्हलाओ ंको और अर्धकार देने की आड़ में 

लगातार, र्नरतंरता में इस र्वधेयक को लटकाया गया। इसको संसद में आन ेसे रोका गया। यही 

कारण है र्क र्पिले 27 सालों से यह कानून अभी तक मूल स्वरूप में नहीं आ पाया और 

धरातल पर नहीं उतर पाया, क्योंर्क इसमें र्सफि  राजनीर्त होती गई। िॉ. बाबा साहब भीमराव 

अम्बेिकर, जो हमार ेसंर्वधान के रचर्यता हैं, उन्होंने कहा था र्क अगर र्कसी भी समाज या 

र्कसी भी देश के र्वकास के मापदिं को परखना है तो आपको वहां की मर्हलाओ ंके र्वकास 

को देखना होगा। हमारे देश से बेहतर उदाहरण क्या हो सकता है? हमार ेदेश के सवोच्च पद पर 

न र्सफि  एक मर्हला बैठी है बर्ल्क अनसूुर्चत जनजार्त से आने वाली वह मर्हला आज हमारे 

देश की राष्ट्ट्रपर्त हैं। इससे बेहतर मर्हलाओ ंके र्लए और क्या होगा। आज की इस तमाम चचाि 

में तीन बातें बहुत मजबूती से सामने आई हैं। एक र्क इसमें देरी होगी, सेंसस आएगा और उसके 

बाद इसमें र्िर्लर्मटेशन होगा, तब जाकर यह कानून धरातल पर उतरगेा। अगर र्वपक्ष को देरी 

की इतनी ही र्चंता थी तो इन 27 सालों में क्यों नहीं यह कानून आ गया था? क्यों नहीं इस 

कानून को उस वि लाया गया था, जब इसी तथाकर्थत र्वपक्षी दलों के गठबंधन के कई नेताओ ं

न ेरोकने का प्रयास र्कया था। इसको सशि करने की आड़ में रोका गया। अगर उस वि यह 

कानून आ गया होता तो आज जो बाकी की लंर्बत मांगें हैं, वे भी पूरी हो जातीं। 

 दूसरा मदु्दा आरक्षण को लेकर उठाया गया। ‘ररजवेशन र्वर्दन ररजवेशन’, िेर्फनेटली 

हम सब इसके पक्षधर हैं। हम लोग चाहते हैं र्क अनसूुर्चत जार्त, अनुसूर्चत जनजार्त और 

र्पिड़ा वगि से आने वाली मर्हलाओ ंका इसमें ररप्रेजेंटेशन होना चार्हए। लेर्कन, मेरा यह र्वश्वास 

भी मेर ेप्रधानमंत्री पर ही है। आज से तीन साल पहले राष्ट्ट्रपर्त अर्भभार्ण पर आए धन्यवाद 

प्रस्ताव पर जब मैं अपनी बातों को रख रहा था तो उस वि भी मैंने कहा था र्क मेरा र्वश्वास 



20-09-2023              KMR       Uncorrected / Not for publication       99 

र्सफि  मेर ेप्रधानमंत्री पर है, क्योंर्क इन्हीं में यह इच्िाशर्ि है र्क वे इस कानून को ला सकते हैं 

और इन्होंने आज वह करके र्दखाया। यह मेरा र्वश्वास है र्क आने वाले र्दनों में, आप र्पिड़ा 

वगि की बात करते हैं, हमार ेप्रधानमंत्री खदु र्जस वगि से आते हैं, र्जन्होंने मंिल कमीशन को 

संवैधार्नक दजाि देने का काम र्कया, र्जन्होंने रोर्हणी कमीशन के गठन का कायि र्कया, क्या 

उन पर आप अर्वश्वास करेंगे? अगर इन्होंने अभी तक इतने कायि र्पिड़ा वगि के र्लए र्कए हैं तो 

यकीनन मेरा र्वश्वास है और जहां मेरा र्वश्वास है, वहीं मैं अपनी लोक जनशर्ि पाटी (राम 

र्वलास) की तरफ से यह आग्रह भी करंूगा र्क जल्द से जल्द इसमें यह प्रावधान भी जोड़ा 

जाए, र्जसमें अनसूुर्चत जार्त, अनुसूर्चत जनजार्त और र्पिड़ा वगि से आने वाली मर्हलाओ ं

के र्लए भी इसमें ररजवेशन हो और उनके र्लए इसमें सीट आरर्क्षत की जाए। 

 सर, एक अंर्तम बात, मीर्िया के माध्यम से और अपनी बातों से यहा ंएक अर्वश्वास का 

माहौल उत्पन्न र्कया जा रहा है र्क यह र्सफि  जमुला चल रहा है। इनके पास इतना समय था, 

र्वपक्षी दलों के गठबंधन के पास पूरा समय था, अगर ये चाहते तो तब से लेकर अभी तक इसको 

ले आते, लेर्कन नहीं लाना इनकी नीर्त इनकी नीयत को र्दखाता है।  

 सर, अंत में, मैं बस इतना ही कह ंगा र्क एक्यजेुशन्स बहुत लगाए गए, लेर्कन इनकी 

तरफ से सजेशन्स नहीं आए। मैं यह आग्रह करता ह ं र्क जल्द से जल्द इस कानून को तमाम 

दल, जो इससे सहमत हैं, सविसम्मर्त से इसको पाररत करें। अंत में, मैं एक शब्द अपने 

के्षत्रवार्सयों की तरफ से, र्जन्होंन ेप्रधानमंत्री जी को बधाई दी है, जमईु के लोग, हाजीपुर के 

लोग और र्बहार की पूरी जनता न ेप्रधानमंत्री जी को इस र्वधेयक को लाने के र्लए ढेर सारी 

बधाई दी है। बहुत-बहुत धन्यवाद। 

(इर्त)    
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1559 बज े

श्री हनुमान बेसनवाल (नागौर): धन्यवाद सभापर्त महोदय। आज सदन में संर्वधान (एक सौ अट  ठाइसवा ं

संशोधन), र्वधेयक 2023 पर चचाि हो रही है। अच्िा तो यह होता र्क 17 तारीख को जब ऑल पाटी 

मीर्टंग बलुाई गई थी, उसके अंदर यह एजेंिा आता र्क हम मर्हला आरक्षण का र्बल लेकर आ रहे हैं तो 

र्वस्तार से उस पर चचाि होती। जो सारी जानकारी थी, उसके बार ेमें सारी पार्टिया ंअपनी बात रखतीं। 

उसके बाद इसको रखा जाता। अचानक से र्वशेर् सत्र बलुाया गया। हम सबको लगा र्क पता नहीं क्या होने 

वाला है। ऐसा क्या र्वशेर् हो गया। बात चली र्क एक साथ चनुाव हो रहे हैं, ‘एक देश, एक चनुाव’ और दूसर े

कई तरह के र्वधेयक लाने की बात चली। लेर्कन, जब यह र्बल लाया गया तो मैं और मेरी राष्ट्ट्रीय 

लोकतांर्त्रक पाटी मर्हला आरक्षण का पक्षधर है और हम इस र्बल का समथिन करते हैं। लेर्कन, देश में 

मर्हलाओ ंको उर्चत प्रर्तर्नर्धत्व र्मले, मर्हलाओ ंकी हर क्षेत्र में भागीदारी हो, इस र्दशा में हमने हमेशा 

अवाज उठायी ह।ै 

(1600/SJN/RU) 

 सभापर्त महोदय, जब र्बल आया, तो शायद कांगे्रस पाटी के कई नेताओ ंको भी नहीं पता था। 

उन्होंने र्बल नहीं पढ़ा था। कई सदस्य ऐसा भार्ण दे रहे थे र्क पूर ेसंर्वधान में सशंोधन हो गया है। मैंने 

एक-दो लोगों को देखा था। व ेर्बल नहीं पढ़ पाए थे। जब र्बल को पढ़ा, तो उसमें यह र्लखा था र्क ये पहली 

जनगणना के ससुंगत आंकड़ों को प्रकार्शत र्कए जाने के पिात  इस प्रयोजन के र्लए पररसीमन कायि के 

पिात  प्रभावी होंगे। 

 सभापर्त महोदय, जैसे ही यह पढ़ा, तो समझ में आ गया र्क आपने देश में र्फर एक जमुला िोड़ 

र्दया है। पांच राज्यों में चनुाव हैं। वर्ि 2024 में लोक सभा का चनुाव है। मैं आपको वर्ि 2014 की बात याद 

र्दलाता ह ं। जब वर्ि 2014 में आपका घोर्णा पत्र आया था, तो उसमें आपने यह बात कही थी र्क हम 

मर्हला आरक्षण र्बल को भी पाररत करेंगे। आपने वर्ि 2014 में ये वादा र्कया था। जब वर्ि 2019 आया, 

तब आपने इस बात को अपने घोर्णा पत्र में नहीं रखा। आपका यह एजेंिा था र्क अभी इसको कर दें। जब 

मीर्िया ने कल िापा र्क र्बल पाररत हो गया था, तो देश के कोने-कोने और ढाणी-ढाणी तक बात पहुंच 

गई र्क मर्हलाओ ंको आरक्षण र्मल गया और जहां चनुाव हो रहे हैं, तरुतं ही इतनी मर्हलाए ंएमपी और 

एमएलए बन जाएगंी। हम इस र्बल का समथिन करते हैं। हम चाहते हैं र्क मर्हलाए ंआगे बढ़ें। इस देश में 

आज़ादी के आंदोलन से लकेर आज तक चाहे आप लीिरर्शप की बात करें, बर्लदान की बात करें, जो 

हमार ेलोग थे, उसमें मर्हलाओ ंने बढ़-चढ़कर र्हस्सा र्लया था और अपनी तलवार की धार से दशु्मनों को 

झकुाया और भगाया। 

 सभापर्त महोदय, केन्र की जो सरकार है, इस र्बल की आड़ में उस पर सवार्लया र्नशान उठ 

गया र्क प्रर्तबद्धता को लेकर जो दावे र्कए गए हैं, वह खोखले नज़र आए।ं जब देश में केन्र सरकार की 

नीर्तयों पर सवाल उठने लग,े मर्हलाओ ंपर बढ़ते अत्याचार, अपराध, देश में बेरोजगारी, सेना में अर्ग्नवीर, 

र्कसान आंदोलन, महंगाई जैसे मदु्दों पर जनता आपकी सरकार स ेसवाल करने लगी ह।ै उन मदु्दों को िुपाने 

के र्लए आप यह र्बल लेकर आए हैं। यर्द आप वास्तव में मर्हलाओ ंको आरक्षण देना चाहते थे, तो वर्ि 

2014 से एनिीए की सरकार है। आज 9 वर्ों से भी अर्धक का समय हो गया ह,ै आपको इतने वर्ों के 

बाद मर्हला आरक्षण का र्वर्य कैसे याद आया? यह र्बल आपकी प्राथर्मकता में क्यों नहीं था? इसके 

बार ेमें देश की जनता आपसे जानना चाहती है।  
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 सभापति महोदय, मैं तिधेयक में लोक सभा में मतहलाओ ंके तलए स्थानों का आरक्षण से 

जड़ेु त ंद ुको पढ़ रहा था। मैं मंत्री जी से यह जानना चाह ंगा तक ओ ीसी िगग की मतहलाओ ंको 

प्रतितनतधत्ि देने के  ार ेमें आपकी क्या मंशा है? हमारी मांग है तक ओ ीसी िगग की मतहलाओ ं

को भी संतिधान प्रदत्त आरक्षण रूपी हक को मद्देनजर रखिे हुए उतचि प्रतितनतधत्ि देने का 

क्लॉज़ रखा जाए। ज  आप जिा  दें, िो इस  ाि पर भी सरकार की मंशा के  ारे में  िाए।ं िर्ग 

2010 में स्िगीय अरुण जेटली जी ज  राज्य सभा में नेिा प्रतिपक्ष थे और सदन में मतहला 

आरक्षण त ल के पास होने पर उन्होंने इसे अपने तलए गिग और सम्मान का ऐतिहातसक पल 

कहा था। पूिग तिदेश मंत्री स्िगीय सरु्मा स्िराज उस समय लोक सभा में तिपक्ष की नेिा थी। 

िह इस त ल की स से प्रमखु पैरोकारों में से एक थीं। लेतकन आज िर्ग 2023 में तिडं ना यह 

है तक उनकी पाटी  ीजेपी दूसरी  ार सत्ता में भारी  हुमि से कात ज़ होने के  ाद भी यह त ल 

10 सालों िक लटका रहा। अ  चनुाि क  होगा? िर्ग 2026 िक डीतलतमटेशन फ्रीज है। िर्ग 

2029 में होगा, 2033 में होगा, 2047 में होगा, 2052 में होगा, कौन रहेगा, कौन नहीं रहेगा? 

आपन ेिो जमुला छोड़ तदया।…(व्यिधान) देश इस  ाि के तलए आपसे तहसा  मांग रहा है। 

 सभापति महोदय, आज दतुनया की िेजी से तिकतसि हो रही अथगव्यिस्था का दािा 

करने िाले हमार ेदेश की मतहलाए…ं(व्यिधान) मध्य यगु से भी ज्यादा सामंिी सोच, असंिेदना, 

असरुक्षा, तहंसा, िीभत्स िथा तितभन्न अपराधों का तशकार  न रही हैं। आज सिाल यह है तक 

 ड़ी संख्या में मतहलाओ ंके लापिा होने एिं यौन उत्पीड़न के सिाल पर  हस क्यों नहीं छेड़ी 

जािी है?  हस इस  ाि पर भी होनी चातहए तक तदल्ली के तनभगया कांड के  ाद मतहलाओ ंकी 

सरुक्षा सं ंतधि कानूनों को कठोर तकया गया, लेतकन कानून  न जाने के  ाद भी तस्थतियां क्यों 

नहीं सधुरी हैं? तचंिा का कारण है तक मतहलाओ ंके तिरुद्ध होन ेिाले अपराधों में कोई तिशेर् 

कमी आिी नहीं तदख रही है। िे पहले की िरह यौन अपराधों का तशकार  न रही हैं, लापिा हो 

रही हैं। छेड़छाड़,  लात्कार, अपहरण, लापिा होने और दषु्कमग के मामले थमने का नाम नहीं 

ले रहे हैं। मतणपरु में दो मतहलाओ ंको तनिगस्त्र कर गांि में घुमाए जाने की घटना के िीतडयो 

िायरल की  ाि हो या राजस्थान के प्रिापगढ़ में धररयािद तजले में आतदिासी मतहला को 

तनिगस्त्र कर िीतडयो िायरल करने का मामला तचंिाजनक है। 

 सभापति महोदय, राष्रीय आपरातधक ररकॉडग ब्यूरो की ओर से संकतलि आंकड़ों के 

अनसुार िर्ग 2019-21 के  ीच मात्र िीन िर्ों में देश भर में 13,00,000 से अतधक लड़तकयां 

और मतहलाए ंलापिा हुई हैं। इन लापिा हुई लड़तकयों और मतहलाओ ंमें दतलि, आतदिासी 

जनजाति की संख्या ज्यादा थी। मेरा यह तनिेदन है।…(व्यिधान) 

माननीय सभापति (श्री कोतिकुतननल सुरशे) : प्लीज कनक्लूड कीतजए। आपका समय समाप्त 

हो गया है। 

… (व्यिधान) 
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श्री हनुमान बेतनवाल (नागौर) : सभापति महोदय, मैं यह चाहिा ह  ंतक मतहला उत्पीड़न एिं 

मतहला अत्याचारों पर भी सदन के अंदर एक तदन चचाग हो, िातक सभी माननीय संसद सदस्य 

अपनी  ाि रख सकें । देश के अंदर जो प्रमखु आरक्षण आंदोलन है। आज सदन में मतहला 

आरक्षण त ल पर चचाग हो रही है। चूंतक आरक्षण का तिर्य है, इसतलए मैं आपके माध्यम से 

कहना चाहिा ह  ंतक राजस्थान के भरिपरु, धौलपुर सतहि अन्य ऐसे राज्यों में जाट समाज को 

ओ ीसी आरक्षण का दजाग तमला है, लेतकन केन्र में नहीं है।…(व्यिधान) उन्हें केन्र में ओ ीसी 

आरक्षण देने…(व्यिधान) 

(1605/SPS/SM) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Please wind up. 

Your time is over. Please conclude. 

श्री हनुमान बेतनवाल (नागौर) : हररयाणा में जाट आरक्षण आंदोलन के दौरान दजग तकए गए 

मकुदमों को िापस लें। … (व्यिधान) सर, मैं अपनी  ाि को समाप्त कर रहा ह ं। आप मझुे एक 

तमनट दीतजए।  

HON. CHAIRPERSON : Please wind up.  

श्री हनुमान बेतनवाल : सर, थोड़ा आप िो हमारा ध्यान रखें। गुजगर आंदोलन, हररयाणा और 

राजस्थान के जाट आरक्षण आंदोलन में मकुदमे दजग थे, िे िापस तलए जाए।ं तपछले कई तदनों 

से महाराष्र के अंदर मराठा आंदोलन कर रहे हैं। मराठों का इतिहास देतखए, उन्होंने धमग को 

 चाया। मराठों को भी आरक्षण तमलना चातहए।  

(इति) 

HON. CHAIRPERSON: Navneetji, you can start.  
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1606  जे 

श्रीमिी नवनीि रतव राणा (अमराविी) : सभापति महोदय, आपका  हुि- हुि धन्यिाद। 

मतहलाओ ंके आरक्षण का जो त ल है, इस पर पहले िो इस पातलगयामेंट में तजिनी भी मतहला 

ररप्रेजेंटेतटव्स होकर गई हैं, उनको तदल से नमन करना चाह ंगी। … (व्यिधान) आज तजिनी 

मतहलाए ंइस सदन में हैं, जो ररप्रेजेंट कर रही हैं, उन सभी को मैं तदल से नमन और अतभनंदन 

भी करना चाह ंगी। … (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. A mahila Member is speaking.  

श्रीमिी नवनीि रतव राणा (अमराविी):  ेतनिाल भईया, राजस्थान के इलेक्शन हैं, हम सभी 

को पिा है।  

HON. CHAIRPERSON: Navneetji, please start.  

SHRIMATI NAVNEET RAVI RANA (AMRAVATI): Sir, I have already started. 

But in-between, he was speaking. So, I have stopped again… (Interruptions) 

इस पातलगयामेंट में आज तजिनी भी मतहलाए ंचचाग कर रही हैं तक आरक्षण होना है और होना 

चातहए िथा हम सभी मतहलाओ ंकी इच्छा है, लेतकन यह  ाि भी सच है तक हम से ज्यादा 

परुुर्ों की भी इच्छा है। ऐसा नहीं है तक परुुर्ों की इच्छा नहीं है। हमारा आरक्षण इस पातलगयामेंट 

में आना चातहए। उसका स से  ड़ा उदाहरण अगर कोई देिा है िो देश के प्रधान मंत्री जी देिे 

हैं। उनकी इच्छा है और उनका सपना है तक मतहला इतक्िली रीट हों, तसर्ग  उनका भार्ण में 

मान-सम्मान न हो। उनके अतधकारों के तलए भी उनका त ल इस पातलगयामेंट में आना चातहए। 

इसतलए इस देश के हमार ेआदरणीय प्राइम तमतनस्टर जी का भी मैं तदल से धन्यिाद करंूगी। 

इस पातलगयामेंट में  हुि सारी मतहलाए ंइस त ल के पहले भी ररप्रेजेंटेतटव्स  नकर आई हैं, चाहे 

उनमें सरु्मा स्िराज जी हों, जय लतलिा जी हों,  ंगाल की अ  की मुख्य मंत्री ममिा  नजी हों 

और मायाििी जी हों, ये सभी मतहलाए ंअपने अतधकार से लड़कर और तकसी ने अभी  हुि 

अच्छा कहा तक  हुि सार ेपरुुर्ों के सामने लड़कर मतहलाए ंयहां िक पहंुचिी हैं। इसमें एक भी 

गलि शब्द नहीं है।  हुि सारी चनुौतियों का सामना करके हम मतहलाए ंयहां िक आिी हैं। 

  

सभापति जी, कई अपोतज़शन के नेिाओ ंको अभी मैंन े ोलिे हुए सनुा तक महाराष्र हो 

या  ंगाल हो और अन्य राज्यों में भी हम आरक्षण लाए हैं। हम एक लड़की हैं या हम चाइल्ड हैं, 

ऐसा  ोलिे हुए मैंने अभी कई में सग ऑर् पातलगयामेंट को सनुा है।  हुि खशुी होिी है तक ऐसे 

तनणगय की  ड़े लीडसग ने अपने पररिार से शरुूआि की और हमारे महाराष्र में तजला पररर्द 

और तजिनी भी ग्राम पंचायिें हैं, उनमें हमें आरक्षण तमल गया है। मेरा एक सिाल कांगे्रस पक्ष से 

भी रहेगा। आज सोतनया गांधी जी ने समथगन तदया। उन्होंने कहा तक यह हमारा सपना था और 

हम यह त ल लाए थे। मुझे उनसे भी एक प्रश्न पूछना है तक अगर यह आपकी इच्छा थी, आपका 
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सपना था िो 27 िर्ों में आप यह पूणग क्यों नहीं कर सके? मोदी जी की सरकार को तसर्ग  नौ 

िर्ग हुए हैं और नौ िर्ों में िह मतहलाओ ंके अतधकारों के तलए इस त ल को लाए भी हैं िथा पेश 

भी तकया है। हम मतहलाए ंऔर देश की मतहलाए ंइिनी कॉतन्र्डेंट हैं तक आज यह त ल पास भी 

होगा। पूर ेदेश की जनिा और तजिनी भी मतहलाए ंहैं, िह यह आिाज सनु रही हैं तक मोदी जी 

न ेतसर्ग  मतहलाओ ंके मिदान का इस्िेमाल नहीं तकया,  तल्क मतहलाओ ंको अतधकार देने का 

काम इस पातलगयामेंट में तकया। 

सर, हमने इस पातलगयामेंट में पहले तदन कदम रखा और ज  हम मां लक्ष्मी की पूजा 

करिे हैं, िास्ि ुपूजन करिे हैं िो मतहला से शरुूआि करिे हैं। भारि मािा की जय  ोलिे हैं 

िो मतहलाओ ंके नाम से जय-जयकार होिी है, लेतकन इस पातलगयामेंट और हमारे पूर ेसदन का 

दभुागग्य है तक आज िक मतहलाओ ंके नाम का इस्िेमाल तसर्ग  राजनीतिक मंचों पर तकया गया, 

लेतकन अतधकार देने की  ाि तकसी ने नहीं की। अगर मंशा इिनी स्पष्ट थी िो महाराष्र की 

 ाि करिे समय ज  हम आरक्षण की  ाि करिे हैं िो इनको यह भी उत्तर देना पड़ेगा तक आज 

िक मतहलाओ ंको न मुख्य मंत्री का पद तदया गया, न ही उप मखु्य मंत्री का पद तदया गया। 

इनको यह भी उत्तर देना चातहए तक अगर मतहलाओ ंसे इिना प्यार और तिश्वास है िो महाराष्र 

में आज िक मतहलाओ ंपर इिना तिश्वास क्यों नहीं तदखाया गया, तसर्ग  शब्दों में तिश्वास और 

तसर्ग  मिदान के तलए तिश्वास रहा। 

(1610/MM/RP) 

मझुे लगिा है तक तसर्ग  मिदानों के तलए तकया गया है, लेतकन मोदी जी ने हमारी 

भािनाए…ंऐसा नहीं तक मतहलाओ ंको आरक्षण तमलेगा िभी हम लड़ के पातलगयामेंट में आएगें। 

नहीं सर! हमार ेगे्रट लीडसग ने, हमार ेगे्रट हीरोज़ ने, सभी ने … (व्यिधान) डोन्ट तडस्ट ग सर। 

मतहलाओ ंको  ोलिे हुए  ीच में टोकना आपके तलए अच्छा नहीं है। … (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Hon. Member, 

please conclude.   

… (Interruptions) 
 

श्रीमिी नवनीि रतव राणा (अमराविी): मझु ेलगिा है तक मतहलाओ ंके अतधकारों की  ाि हो 

रही है िो this Parliament has to listen. आपकी िरर् से िो ज्यादा सनुना चातहए, 

तजन्होंन े60 िर्ग िक राज तकया और मतहलाओ ंके तसर्ग  मिदान का यूज़ तकया और मतहलाओ ं

के तलए कुछ नहीं तकया। 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude.   

… (Interruptions) 
 

SHRIMATI NAVNEET RAVI RANA (AMRAVATI): Sir, I am coming to that 

point. … (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.   

 Hon. Member, Shrimati Kavitha. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI NAVNEET RAVI RANA (AMRAVATI): I have already spoken 

about the President; you do not have to tell me. हम मतहलाओ ंके सम्मान के तलए 

यहां खड़े हैं, मतहलाओ ंके द्वारा मतहलाओ ंका अपमान करने के तलए यह मंच नहीं है। इसके 

तलए यह पातलगयामेंट नहीं है … (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude.   

… (Interruptions) 
 

श्रीमिी नवनीि रतव राणा (अमराविी): सर, मैं इिना जरूर  ोलना चाह ंगी तक रानी झााँसी 

लक्ष्मी ाई जी, आई जीजाऊ जी, आई रमाई जी, सातित्री जी, तजन्होंने हमें तशक्षण का अतधकार 

तदया। डॉ.  ा ा साहे  अम् ेडकर जी ने मिदान का अतधकार तदया। आज यह पातलगयामेंट मोदी 

जी के द्वारा हमें हमारा अतधकार, हमारी िाकि और हमार ेमें तर्र से एक  ार तिश्वास जगाया 

तक हम आने िाले समय में  रा री में खड़े होकर तनणगय ले सकें ।  

 सर, मैं इिना ही  ोलना चाह ंगी, अतमि भाई शाह भी यहां  ैठे हैं। आप लोगों की भािना 

साढ़े चार िर्ों में सभी मतहलाओ ंने महसूस की है। तजस िरीके से एक सांसद को हर  ार अपने 

तिचार रखने का मौका तदया। हमें चांस तदया तक आग  तढ़ए, हम िमु्हारे साथ हैं।  

 सर, मैं लास्ट में दो लाइन  ोलकर अपनी  ाि समाप्त करिी ह ं- 
 

सम्मान िमु हो, स्िातभमान िमु हो, अतभमान िमु हो 

तदल अपना कभी न दखुाना, उस तिधािा का तिधान िमु हो। 
 

 सर को मैं तदल से धन्यिाद करंूगी तक हम जैसी नॉमगल रै्तमली  ैकग्राउण्ड से आने 

िाली मतहला को आने िाले समय में  हुि मौका तमलेगा तक पातलगयामेंट में आकर अपना टैलंट, 

अपनी तजद और अपनी लड़ाई तदखा सके। धन्यिाद। 

(इति) 

  



20-09-2023        RPS          Uncorrected / Not for publication       106 

1613  जे 

श्रीमिी कतविा मलोथ ू (महबूबाबाद): धन्यिाद सभापति महोदय। मैं भारि देश से अकेली 

 ंजारा मतहला सांसद ह ं और मझुे यहां पहंुचने का मौका मखु्यमंत्री के.सी.आर. साह  ने तदया 

है। इसके तलए मैं हमारी  ंजारा मतहलाओ ंकी ओर से धन्यिाद देना चाहिी ह ं।  

I am very happy and feel fortunate that as a woman Member of this House 

I am participating in this prestigious Women Reservation Bill to give 33 per 

cent reservation for women. Though the whole country is happy about the 

Women's Reservation Bill that is being passed today, women are unhappy 

at the way it will be implemented. I request the Government to take into 

consideration these aspects. Our leader KCR with his farsightedness 

passed a Resolution in 2014 in Telangana Assembly to provide 33 per cent 

reservation for women and reservation for OBCs, and sent that Resolution 

to the Union Government. In Telangana state, women are being provided 

with 50 per cent reservation in MPTCs ZPTCs and Market Committee 

Chairman posts. This shows that our leader KCR is in favour of women 

empowerment. If the Union Government resorts to delaying tactics in 

implementing this Women’s Reservation Bill the people of this country will 

perceive this step as an act to garner more votes before elections. 

Therefore, I request the union government to take steps to implement the 

Women’s Reservation Bill by 2024 elections. I request on behalf of women 

to implement reservation for women as per the present census immediately. 

Actually, census should have been conducted in 2021 but due to corona 

pandemic, that got delayed. I request the Government to go for the census 

immediately and not to delay implementation of this Bill in the name 

of delimitation process. On behalf of BRS party, I request the Government 

to implement this reservation in 2024 elections. I thank you for giving me 

this opportunity.   

(ends) 

  

 
 Original in Telugu 
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(1615/NKL/YSH) 

1615 hours 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Thank you, hon. Chairperson 

Sir, for giving me this opportunity.  

Today, I stand before you on behalf of my Party, Telegu Desam, to 

address a pivotal moment in our Parliamentary proceedings – the discussion 

surrounding the Women's Reservation Bill, 2023. This legislation holds the 

potential to reshape our democracy and empower women across our great 

nation. 

First and foremost, I want to commend the Government and the hon. 

Prime Minister Shri Narendra Modiji for taking this bold step towards achieving 

gender parity in our political landscape. The Women's Reservation Bill, if 

passed, will reserve 33 per cent of seats for women in the Lok Sabha and 

State Legislative Assemblies, marking a significant stride towards gender 

equality and female empowerment. 

The need for such a Bill cannot be overstated. India, with its rich history 

and diverse culture, is home to a vast pool of talent, intelligence, and 

leadership potential among its women. Yet, despite making up nearly half of 

our population, women remain under-represented in the political sphere. This 

Bill addresses this imbalance head-on, recognizing that true democracy can 

only thrive when all voices, irrespective of gender, are heard and valued. 

Let us not forget that the call for gender equality and respect for 

women's roles in our society are deeply embedded in our culture, tradition, 

and history. From our ancient texts to our rich mythology, Indian culture has 

celebrated the divine feminine energy. Goddesses like Saraswati, Lakshmi, 

and Durga symbolize wisdom, prosperity, and strength respectively. This 

profound reverence for the feminine underscores the fact that empowerment 

of women is not just a modern concept but a timeless value woven into the 

fabric of our civilization. 

Sir, in our history, we find inspiring examples of women who displayed 

unparalleled courage and leadership. Women like Rani Lakshmi Bai of Jhansi 

and Rani Rudramma of the Kakatiya dynasty, a Telugu lady, often referred to 

as 'Warrior Queens’, valiantly resisted colonial rule and continue to inspire us 
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today. These courageous women exemplified the strength, determination, and 

unwavering commitment to our nation's cause. Women like Sarojini Naidu, 

Kasturba Gandhi, Aruna Asaf Ali, Bhikaji Cama, and Durgabai Deshmukh, a 

lady from Andhra Pradesh, were not just poets, supportive partners, or flag-

bearers. They were dedicated freedom fighters who worked tirelessly 

alongside male leaders, enduring hardships and making immense sacrifices 

to secure India's independence. Their contributions are a testament to the vital 

role women have always played in our nation's progress 

Indira Gandhiji, the first woman Prime Minister of India, was not just a 

prominent political figure but a dynamic force in shaping our nation's destiny.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Please conclude. 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Sir, I am concluding in just two 

minutes. 

Her leadership during challenging times left an indelible mark on India's 

political landscape, proving that women can excel in roles traditionally 

dominated by men. Moreover, it is a matter of great pride that the founder of 

Telugu Desam Party, Nandamuri Taraka Rama Rao Garu was the first in this 

country to bring in and execute legislation for equal inheritance rights for 

women way back in 1985 in the State of Andhra Pradesh. This ground-

breaking move set a precedent for the entire nation, ensuring that women had 

an equal share in family property. Remarkably, this visionary policy was 

eventually implemented across the country twenty years later in the year 2005, 

creating a more equitable society. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.  

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Sir, I will conclude within one 

minute.  

Our present Leader and former Chief Minister, Chandrababu Naidu 

Garu has consistently demonstrated his commitment to women's 

empowerment. His administration was not just about words but concrete 

actions. Chandrababu Naidu made history by appointing a woman named 

Shrimati Pratibha Bharati as the Speaker of the Andhra Pradesh Assembly in 

the year 1999, making her one of the first women to hold this prestigious 

position in our country. 
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HON. CHAIRPERSON: Now, hon. Member, Shrimati Sumalatha Ambareesh. 

… (Interruptions) 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Sir, I am just concluding. Please 

let me read just one paragraph.  

This move showcased our Party's unwavering dedication to gender 

equality and empowerment. Chandrababu Naidu Garu is not just a Leader; he 

is a strong advocate of women's empowerment. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down now. Your time is over.  

… (Interruptions) 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Sir, I am just concluding. … 

(Interruptions) 

(1620/SPR/RAJ) 

 The Women’s Reservation Bill, 2023, is not an isolated legislative effort. 

It aligns seamlessly with the Telugu Desam Party’s long-standing commitment 

to women’s rights and empowerment. It is a continuation of the party's legacy 

of championing gender equality and ensuring women’s prominent place in the 

political arena. 

(ends) 
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1621 hours 

SHRIMATI SUMALATHA AMBAREESH (MANDYA): As I stand to speak for the 

first time in our new Parliament building, I am filled with pride and pleasure—

that is, the long-awaited Women’s Reservation Bill that I am getting an 

opportunity to speak about. 

While we are celebrating 75 glorious years of our Parliamentary journey, 

I have to mention that I am the first independent woman MP from Karnataka. I 

am very well versed in the challenges we women face when we choose to enter 

public life. There was a time when women were not even considered eligible to 

vote. We have to remember some of our great leaders, like Savitribai Phule, 

Sarojini Naidu, and, of course, Dr. B.R. Ambedkar, who have fought and 

pioneered women’s rights in our country. We have travelled a long path of 

challenges to come to realise the aspirations of millions of our women, who are 

deserving and capable of playing an important role in the most important 

decision-making bodies of our country. 

Sir, I come from Karnataka, where women like Kittur Rani Chennamma, 

Abbakka Rani, and Onake Obavva were celebrated as icons of bravery and 

women’s pride. In parts of Karnataka, we have also been following a system of 

Aliya Santana which  follows the maternal system, where women are considered 

superior in every way. This I consider part of Sanatana Dharma. Bharat is the 

only country that calls a woman a Shakti, or Shakti Swaroopani. It is also, I 

believe, a reflection of Sanatana Dharma today. 

Dreams are dreams unless and until you have the will and conviction to 

make them a reality, and I thank the hon. Prime Minister, Modi, and his Cabinet 

for having the conviction and the will to demonstrate this truth today. This Bill will 

help us achieve the United Nations-mandated Sustainable Development Goal 

No. 5, which focuses on women's empowerment and gender equality. 

          Today, as we stand on the cusp of this great Bil which attempts to bring 

more representation for women who have been under-represented for so long 

in our country, I wholeheartedly welcome and support this Bill. I believe this will 

help us bring closer to changing the course of countless women in our country. 

Thank you for giving me this opportunity. 

(ends) 

  

https://blog.examarly.com/upsc/women-freedom-fighters-of-karnataka/#1-kittur-rani-chennamma
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1624 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Mr. 

Chairperson, Sir, for affording me this opportunity to have my maiden speech 

in the new Parliament House. Since it is the maiden speech, sufficient time 

may be given. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): No. Within three 

minutes, you have to conclude your speech. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, first, I would like to support 

the Bill, subject to certain reservations and amendments that I would like to 

move.  

First of all, I would like to seek clarification from the Cabinet colleagues. 

Even the Prime Minister yesterday, at the time of the introduction of the Bill 

was eliciting that this Bill is the Nari Shakti Vandan Bill. Today, the Cabinet 

colleague, Smriti Irani ji, said that this is a Nari Shakti Vandan Adhiniyam. This 

is a Constitution Amendment Bill, which has to come separately before 

Parliament to explain the details of reservation, etc. But I can’t understand the 

Constitution Amendment Bill already being given in another name, that too, in 

Hindi. Even the Constitution and the Rules are very specific in that the 

nomenclature of the Bill has to be in English, but it is quite unfortunate that 

almost all the legislation… (Interruptions) 

(1625/MMN/KN) 

THE MINISTER OF EARTH SCIENCES (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, in the List 

of Business, it is clearly mentioned as the Constitution (One Hundred and 

Twenty-Eighth Amendment) Bill. Now, how do we refer it? Definitely, there are 

different names for a Bill. It has been there in the past also. This is not the first 

time. But when it is printed in the List of Business, it is clearly mentioned as 

the Constitution (One Hundred and Twenty-Eighth Amendment) Bill. There 

should be no confusion in the minds of the hon. MP.  

  

https://www.google.com/search?sca_esv=566872717&rlz=1C1CHZN_enIN993IN993&biw=1920&bih=963&sxsrf=AM9HkKkW9p5UV9f2GRvyz7Mi9Zu85cwhxg:1695200403974&q=nari+shakti+vandan+adhiniyam&sa=X&ved=2ahUKEwjempvP6biBAxUrTGwGHXo5BpwQ7xYoAHoECAcQAQ
https://www.google.com/search?sca_esv=566872717&rlz=1C1CHZN_enIN993IN993&biw=1920&bih=963&sxsrf=AM9HkKkW9p5UV9f2GRvyz7Mi9Zu85cwhxg:1695200403974&q=nari+shakti+vandan+adhiniyam&sa=X&ved=2ahUKEwjempvP6biBAxUrTGwGHXo5BpwQ7xYoAHoECAcQAQ
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Nari shakti vidheyak means 

Women’s Empowerment Bill. … (Interruptions) This is a Constitution 

Amendment Bill providing reservation to the women. So, you can name it in any 

way. You can describe it in any way but the nomenclature of the Bill is, it is a 

Constitution Amendment Bill. There is no doubt about it.  

 Regarding the nomenclature also, I am not going into the details because 

I know there is no time.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Yes, your time will go. 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I fully support the Bill. Once 

again, I would like to say that I fully support the Bill. It is Constitutionally okay but 

at the same time, I would like to say that more than half of the population in the 

country, as we all know, are women. Definitely, women are playing an important 

role in the nation-building process. … (Interruptions) I think it is mistakenly done. 

 So, the participation of women in the policy making process should be 

adhered to because it is the need of the hour. The idea of boosting women’s 

empowerment has been there from 1957 onwards. The reports of Bal Rai Mehta 

Committee in the year 1957, the Ashok Mehta Committee in the year 1978, and 

the National Perspective Plan for Women in the year 1988 are stressing the 

need for women’s participation in the legislative bodies. So, it has been there 

back from the year 1957 onwards. 

 In the legislative history of India, for the first time, the reservation for 

women was sought to be incorporated or a Bill was being brought in the 

Parliament was by none other than the late Shri Rajiv Gandhi in the year 1989. 

Sir, 33 per cent reservation had been provided for women in the 1989 

Constitution Amendment Bill. It was passed in the Lok Sabha but unfortunately, 

it was defeated in the Rajya Sabha. In defeating that Bill, the BJP was also a 

party to it. … (Interruptions) 

 So, in parliamentary history, in the legislative history of India, Rajiv 

Gandhi’s name has to be remembered. It used to be memorised because he is 

the person who, for the first time, introduced the Bill by which 33 per cent of 

reservation for women was provided in the Parliament as well as in the State 

Legislative Assemblies. Yes, it is absolutely correct. Subsequent to it, in the year 

1993, when P.V. Narasimha Rao was the Prime Minister of the country, the 73rd 
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and 74th Amendments had come into place, and there also, 33 per cent of 

reservation had already been provided for women.  

 Also, I would like to state that in my Kerala State Legislative Assembly, 

you may see, in the year 1990, by way of the District Council Act, 30 per cent 

reservation has been provided in the State of Kerala. In the Zilla Panchayat and 

the three-tier Panchayati Raj and Nagar Palika Institutions, now it is more than 

50 per cent. As per the statistics of Kerala State LSGs, we are having 57.5 per 

cent participation of women in the Local Self-Governments in the State of Kerala.  

I would also support the speech made by Smt. Supriya Sule today.  

 Two questions have already been asked. Why is this Special Session for 

enacting such a law? This law would be applicable only after the Census and 

only after the delimitation process. That means we are getting a lot of time. Then, 

what is the need of having a Special Session so as to pass this legislation? This 

is my first question. 

 Also, 9.5 years have already lapsed. Yesterday, the hon. Prime Minister 

was making a speech in the Parliament saying that it was the wish of the God 

that the mothers and sisters of this country should get participation and that the 

opportunity or the fortune had been given to him so as to have a legislation for 

giving participation to women in the legislative bodies. If that be the case, already 

9.5 years or one decade has passed. What prevented the Government from 

making a legislation in the first NDA Government led by Shri Narendra Modi Ji? 

The delay has to be explained. 

 Also, I would like to seek a specific assurance from the hon. Minister as 

to when the Government intends to implement the Bill. Kindly provide an 

assurance in the Bill so that we can support the Bill.  

 With these words, I conclude. Thank you very much for providing this 

opportunity.  

           (ends) 
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(1630/VB/VR) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Hon. Member, Shrimati 

Sandhya Ray. 

....(Interruptions) 

िॉ. तनतशकाांि दुबे (गोि्िा) : सर, मेरा पॉइंट ऑर् ऑडगर है।… (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, Shrimati Sandhya Ray has already 

started. 

....(Interruptions) 

िॉ. तनतशकाांि दुबे (गोि्िा) : पॉइंट ऑर् ऑडगर मेरा हक है।… (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: No Point of Order. She has already started delivering 

her speech. 

....(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shrimati Sandhya Ray, please continue. 

....(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I have already called Shrimati Sandhya Ray’s name. 

....(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Nishikant ji, under what rule are you raising your Point 

of Order? 

....(Interruptions) 

 

िॉ. तनतशकाांि दुबे (गोि्िा) : स्पीकर का डायरके्शन 115 है। यह  ाि इनकरके्ट है। ज  ये िर्ग 

1989 की  ाि कर रहे हैं, िो इन्होंने भारिीय जनिा पाटी पर ब्लेम तकया है।… (व्यिधान) उस िक्त 

लोक सभा में हमार ेकेिल दो एमपी थे और केिल िीन एमपी राज्य सभा में थे। श्री अटल जी और 

श्री आडिाणी जी ने यतद उसके तखलार् िोट तकया होगा, यतद िे इसे सात ि कर देंगे, िो मैं यहीं 

इस्िीर्ा दे दूाँगा।… (व्यिधान) इन्होंने  ीजेपी के  ार ेमें गलि  ाि कही है।… (व्यिधान) उस समय 

लोक सभा में केिल दो एमपी थे और राज्य सभा में केिल िीन एमपी थे।… (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member Shrimati Sandhya Ray. 

....(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I have rejected it. 

....(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please sit down.  
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1631  जे 

श्रीमिी सांध्या राय (तभांि) : माननीय सभापति महोदय, मतहलाओ ंसे सं ंतधि यह त ल नारी 

के िंदन का त ल है, यह त ल नारी के अतभनन्दन का त ल है, यह त ल नारी के सम्मान का 

त ल है, यह त ल नारी के गौरि का त ल है, यह त ल नारी के तिकास का त ल है, यह त ल नारी 

की भागीदारी का त ल है और यह त ल नारी के सशक्तीकरण का त ल है। 

 मैं माननीय प्रधानमंत्री जी को धन्यिाद देिी ह ाँ, तजन्होंने एक तपिा  नकर, एक  ड़ा भाई 

 नकर, देश की आधी आ ादी- हमारी  हनों का सम्मान कैसे  ढ़े और नारी शतक्त कदम-से-

कदम तमलाकर कैसे चले और िह समाज में अपनी भूतमका को पूरी िाकि के साथ तनभा सके, 

इसके तलए काम तकया।  मतहलाओ ंसे सं ंतधि इस त ल का समथगन करिे हुए, मैं देश की  हनों 

की िरर् से माननीय प्रधानमंत्री जी को  हुि- हुि धन्यिाद देिी ह ाँ। मैं माननीय गहृ मंत्री जी 

को भी धन्यिाद देिी ह ाँ, मैं कानून मंत्री जी को धन्यिाद देिी ह ाँ, मैं धन्यिाद देिी ह ाँ पूरे नेितृ्ि 

को, तजन्होंन ेभारिीय जनिा पाटी के संगठन में हमारी  हनों को 33 प्रतिशि आरक्षण पहले ही 

दे तदया है, तजससे हमारी  हनें संगठन में भी अपनी भूतमका को तनभा रही हैं। संगठन में काम 

करिे-करिे आज हमारी  हनें राजनीति में सशक्त  नी हैं। मैं भी उन्हीं में से एक ह ाँ। मेरा चम् ल 

का ऐसा के्षत्र है, जहााँ से आज िक अनुसूतचि िगग की कोई भी मतहला सांसद नहीं  नी। मेरी 

पाटी ने त ना आरक्षण के ही मझुे नेितृ्ि करने का मौका तदया। मेरी जैसी कई  हनें हैं, जो 

तिधायक भी  न रही हैं और सांसद भी  न रही हैं। मैं पूरे नेितृ्ि को  हुि- हुि धन्यिाद देिी 

ह ाँ तक एक अनुसूतचि जाति िगग की  हन को नेितृ्ि करने का मौका तदया।  

 िर्ग 2014 में भारि में मोदी जी की सरकार  नी। सरकार  नन े के  ाद माननीय 

प्रधानमंत्री जी ने सशक्तीकरण के तलए महत्िपूणग योजनाए ं नाई,ं तजनमें ‘ ेटी  चाओ,  ेटी 

पढ़ाओ’ योजना महत्िपूणग है। इस योजना का लाकर उन्होंन े ेतटयों को सामातजक अतधकार 

तदया। ‘सकुन्या समतृद्ध’ योजना का लाभ देकर  ेतटयों को गौरि तदया,  ेतटयों को लखपति 

 नान ेका काम तकया, तजससे  ेतटयों का रशे्यो  ढ़ा। पहले यह तस्थति थी तक एक हजार  ेटों 

पर 850  ेतटयााँ थीं।  ेतटयों को भू्रण में ही मार तदया जािा था। ‘िन स्टॉप सेन्टर’ चलाकर उन 

मतहलाओ ंको जीने का अिसर प्रदान तकया, जो तकसी तहंसा से पीतड़ि होिी थीं, उनका जीिन 

संिारन ेका काम हमारी सरकार करिी है।  

 प्रतशक्षण और रोजगार की योजनाए ंचलाकर, इनके माध्यम से मतहलाओ ंको प्रतशक्षण 

देकर उनकी दक्षिा और कौशल को  ढ़ाकर उनको रोजगार उपलब्ध कराने का काम हमारी 

सरकार ने तकया है। ‘स्िधा’ योजना के िहि मतहलाओ ंको आत्मतनभगर  नाने में और उनके 

जीिन में उजाला लान ेका काम हमारी सरकार ने तकया है।  
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 ई-हाट के द्वारा मतहलाए ंअपनी हुनर को पहचान देिे हुए आत्मतनभगरिा की िरर्  ढ़िी 

हैं। ‘उज्ज्िला’ योजना के िहि भारि की नौ करोड़ से अतधक मतहलाओ ंको गैस देकर उनके 

जीिन को सुधारने का काम तकया है। ‘दीनदयाल अंत्योदय’ योजना के िहि हमारी  हनों को 

81 लाख स्ियं सहायिा समूहों के माध्यम से जोड़ने का काम तकया है, तजससे उनकी आतथगक 

तस्थति में भी सुधार आया है और िे आत्मतनभगर  नी हुई हैं।  

HON. CHAIRPERSON: Now, please conclude. 

श्रीमिी सांध्या राय (तभांि) : सर, मझु ेथोड़ा-सा समय दीतजए, मझुे  हुि महत्िपूणग  ािें कहनी 

हैं। 

 11 करोड़ से भी अतधक मतहलाओ ंको शौचालय देकर मोदी जी की सरकार ने मतहलाओ ं

को सम्मान देने का काम तकया  मरुा लोन के िहि हमारी  हनों को उद्यमी  नाकर देश की 

मखु्यधारा से जोड़ने का काम मोदी जी की सरकार ने तकया है। तिज्ञान में भी हमारी  हनें पीछे 

नहीं हैं, हमारी  ेतटयााँ एयर र्ोसग में जा रही हैं, सरुक्षा व्यिस्था में मतहलाओ ंकी भागीदारी है, 

नौ सेना और िाय ुसेना में मतहलाओ ंकी भागीदारी  ढ़ी है, सीआरपीएर् में भी मतहलाओ ंकी 

संख्या  ढ़ी है।  

(1635/PC/SAN) 

 ISRO में हमारी  हनों की संख्या  हुि ज्यादा है, जो तक 27 र्ीसदी है। मतहला पायलटों 

में भारि स से आगे है। यह हमार ेतलए  ड़े गौरि का तिर्य है।  

 िर्ग 1996 में पहली  ार श्री देिगौड़ा जी की सरकार  नी थी। उसमें मतहला त ल पहली 

 ार रखा गया, लेतकन ि  तिधेयक पाररि नहीं हो पाया। इसके  ाद िर्ग 1998 में अटल जी की 

सरकार आई। … (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Please conclude. 

… (Interruptions) 

श्रीमिी सांध्या राय (तभांि) : सर, मझुे तसर्ग  दो-िीन तमनट और  ोलने का मौका दे दीतजए। 

मैंने सु ह से िैयारी की हुई है। मैं अपने शब्दों में तलखकर लाई ह ं। … (व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

… (Interruptions) 

श्रीमिी सांध्या राय (तभांि) : िर्ग 1998 और 1999 में हमार ेमाननीय अटल जी की सरकार 

 नी। उस सरकार में इस मतहला त ल को लाया गया, लेतकन यह पाररि नहीं हो सका। िर्ग 

2008 में मनमोहन तसंह जी की सरकार चाहिी, िो मतहला त ल लोक सभा में िर्ग 2008 में 

पाररि हो जािा, लेतकन सरकार न तगर जाए, इस डर से िे इसे लोक सभा में पाररि नहीं कर 

पाए। िर्ग 2010 में राज्य सभा में 108िें संशोधन के िौर पर इसे पास कर तदया गया, लेतकन 
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लोक सभा में आप इस त ल को पाररि नहीं करा पाए, क्योंतक आपकी सरकार के कुछ सांसदों 

न ेइस मतहला त ल का तिरोध तकया था। 

 15िीं लोक सभा में हमारी नेत्री श्रद्धेय सरु्मा स्िराज जी ने इस त ल पर चचाग की, अपनी 

 ाि रखी, लेतकन आपकी सरकार को सत्ता प्यारी थी। आपकी सरकार को मतहलाओ ंको 

सशक्त नहीं करना था, इसतलए आपन ेइस मतहला त ल की र्डयंत्र के साथ लोक सभा में हत्या 

कर दी गई। 18 मई, 2014 को 15िीं लोक सभा भंग हो गई और मतहला त ल की भी हत्या हुई। 

यह स  आपकी सोची-समझी सातजश थी। देश में आजादी के  ाद स से ज्यादा देश को चलाने 

का अिसर आपको तमला था, लेतकन आपने देश को सशक्त  नान ेकी ओर एक कदम भी नहीं 

 ढ़ाया,  तल्क देश को एक कमजोर देश  नाकर, देश को डराकर रखा। … (व्यिधान) देश को 

मांगने िाला देश  ना तदया। … (व्यिधान) मोदी जी की सरकार में आज मतहलाए ंआत्मतनभगर 

 नी हैं और अपना पररिार चला रही हैं। … (व्यिधान) देश का तकसान भी मज ूि हुआ है, देश 

का यिुा भी सशक्त हुआ है। 

HON. CHAIRPERSON: Sandhya Ray ji, you have taken enough time. 

Please sit down now.  

… (Interruptions) 

 

HON. CHAIRPERSON: Shri Arvind Sawant. 

… (Interruptions) 

श्रीमिी सांध्या राय (तभांि) :  देश की 11 करोड़ जनिा को गरी ी रखेा से तनकालकर ऊपर 

उठान ेका काम मोदी जी की सरकार ने तकया है। देश के हर िगग का तिकास मोदी जी की सरकार 

कर रही है। देश आज देने िाला देश है। मोदी जी के नेितृ्ि में देश की सीमाए ंसरुतक्षि हुई हैं। … 

(व्यिधान)   

HON. CHAIRPERSON: Nothing is going on record except Shri Arvind 

Sawant’s speech. 

… (Interruptions) … (Not recorded)  

(इति) 
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1638  जे 

श्री अरतवांद सावांि (ममु्बई दतिण) : माननीय चेयरमैन सर, आपका  हुि- हुि धन्यिाद। 

मतहला सरुक्षा और मतहला आरक्षण के तिर्य पर आज यह तिधेयक इस सदन में आया। इस 

सदन में आन ेके  ाद यह पहला त ल है। 

HON. CHAIPRERSON: Shri Arvind Sawant, please be brief. 

… (Interruptions) 
 

श्री अरतवांद सावांि (ममु्बई दतिण) : सर, मैं दो-चार तमनट में अपनी  ाि खत्म कर दूगंा, 

ज्यादा  ाि नहीं करंूगा। यह इस सदन का पहला त ल है। यह पहली  ार है और त ल भी पहला 

है। मैं सदन में एक तचत्र देख रहा ह ं। कुछ खातमयां जरूर नजर में ला रहे हैं, लेतकन सभी की एक 

ही मांग है तक इस मतहला आरक्षण त ल को पाररि तकया जाए।  

 इस मांग को लेकर ज  मैं पीछे इतिहास में देखिा ह ं, िो अगर हम महाराष्र से शुरू 

करेंगे, िो जीजा मािा जी हैं, रानी लक्ष्मी ाई हैं, िारारानी हैं, ये स  किगव्यिान मतहलाए ंहैं। 

तजन्होंन ेछत्रपति तशिाजी महाराज को जन्म तदया, िे जीजा मािा हमारी मां थीं। उन्होंने इस 

देश को स्िराज्य की भूतमका  िाई और छत्रपति तशिाजी महाराज ने स्िराज्य लाया। उन्होंने 

स्िराज्य जीजा मािा के आशीिागद से लाया। सिजणा ाई आई,ं मेहणा ाई आई,ं उसी िरह से 

ररर्ॉमगसग आए। शाह , रु्ले, अं ेडकर जी का नाम हम लेिे हैं। सातित्री ाई रु्ले ने मतहलाओ ंके 

तलए तशक्षा के दरिाजे खोले। पूर ेमहाराष्र में क्ांति होिी रही है। 

 आज भी मैं इिना ही कह ंगा तक ज  स्ििंत्रिा की लड़ाई हुई, ‘चले जाओ’ की भूतमका 

हुई, िो मुं ई के ऑगस्ट क्ांति मैदान में ‘चले जाओ’ का नारा लगाया गया। महात्मा गांधी जी 

को अरसे्ट कर तलया गया। अ  कौन लड़ेगा? सार ेनेिागण को पकड़ तलया था। एक मतहला 

खड़ी हुई,ं तजनका नाम था – अरुणा आसर् अली। हाथ में तिरगंा तलया, भारि मािा की जय 

 ोली, लोग उनके पीछे चलिे गए। अि: इस देश ने मतहलाओ ंको देखा है, परखा है, अनुभि 

तकया है। हमने अपन ेपररिार में अनुभि तकया है तक हमारी मां, हमारी  हन तकस िरह से अपना 

पररिार चलािी हैं। आज भी देश में इस िरह की मतहलाए ंहैं। आज मतहलाओ ंके तलए लाए गए 

इस तिधेयक पर लोगों ने  हुि सारी  ािें कहीं तक क -क  त ल आया था, कैसे आया था, 

देिगौड़ा जी के समय में कैसे आया, राजीि गांधी जी के समय में कैसे आया। स से पहले, िर्ग 

1931 में, तितटश राज में सरोतजनी नायडू जी ने पत्र तलखा था तक मतहलाओ ंको आरक्षण देना 

चातहए। तितटशसग को यह तलखने िाली मतहला सरोतजनी नायडू जी थीं। 

(1640/CS/SNT) 

उनके  ाद में ये सारे प्रयास हुए हैं, तजनके  ार ेमें अभी सभी लोगों ने  िाया है। िह 

आपन ेदेखा है। मैं इिना ही कह ाँगा तक सरुक्षा या आरक्षण, मतहलाओ ंकी सरुक्षा की  ाि 

महत्िपूणग है। आज हमार ेदेश में मतणपुर का हादसा हुआ। मतहला पहलिान धरने पर  ैठीं, ि  



20-09-2023        RPS          Uncorrected / Not for publication       119 

जाकर कोई नहीं रोया। यह सदमा भी हमारे तदल में है तक तकस िरह से मतहलाओ ंपर अत्याचार 

होिे रहे। एक िरर् हम आरक्षण दे रहे हैं, दूसरी िरर् उन पर अत्याचार हो रहे हैं। आाँसू भी 

नहीं  हा, गसु्सा भी नहीं जिाया गया, कोई प्रतितक्या नहीं आयी और तर्र लगिा है तक आरक्षण 

दे िो रहे हो। आज भी इस सदन में 131 सीटें अनसूुतचि जाति, अनुसूतचि जनजाति के 

आरतक्षि हैं। अ  33 प्रतिशि और है। उसमें ओ ीसी, एससी-एसटी, सारी  ािें हैं। हमार ेिंदनीय 

तहन्दू हृदय सम्राट  ालासाहे  ठाकरे कहिे थे तक पहले मतहलाओ ंको सरुक्षा प्रदान करो। उन्होंने 

मतहलाओ ंसे कहा था तक आप जो पसग लेकर घूमिी हो, उसमें छोटा चाकू रखो या तमची का 

पाउडर रखो। ज  भी सुरक्षा की  ाि आये िो उसकी सरुक्षा ज्यादा महत्िपूणग लगिी है। इस 

आरक्षण से  हुि सारी मतहलाओ ंको अिसर तमलेगा, लेतकन रोटेशन के  ार ेमें भी हमें सोचना 

पड़ेगा। ज  रोटेशन आएगा, िो जो मतहला इिना अच्छा काम पांच िर्ग करके आई है, िह 

रोटेशन में अगली  ार क्या करेगी? िह उधर ही  ैठेगी या चुनाि नहीं लड़ेगी? अगर िह लड़ेगी, 

पाटी उसको तटकट दे देगी िो िह आरक्षण 33 प्रतिशि से आगे जाने िाला है। आप इस  ाि 

को ध्यान में रतखएगा। यह आगे जरूर जाएगा। जैसे रेलगाड़ी में मतहलाओ ंके तलए आरतक्षि 

तडब् े में परुूर् नहीं जा सकिा, लेतकन परुूर्ों के तडब् े में मतहलायें जा सकिी हैं। ऐसा आगे होने 

िाला है। आप इिना ध्यान में रतखएगा। मैं इस त ल का स्िागि करिा ह ं। जल्दी से जल्दी ये जो 

ओ ीसी, एससी, एसटी हैं, पहली  ाि है तक यह त ल पूरा राजनीतिक है, चनुाि सामने रखकर 

इसे लाया गया है। तजिनी असर्लिायें महत्िपूणग तिर्यों पर इस सरकार की हैं, चाहे िह तकसान 

हो,  ेरोजगार हो, मतहलाओ ंपर अत्याचार हो, महंगाई हो, इन सार ेतिर्यों पर जो असर्लिा 

सामन ेआई है, उसको ढकने का एक नया प्रयास उन्होंने शरुू तकया है। तर्र भी प्रयास िो कर 

रहे हैं, इसतलए मैं इसका स्िागि करिा ह ं।  हुि- हुि धन्यिाद। 

(इति) 
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1642 hours 

KUMARI AGATHA K. SANGMA (TURA): Thank you, Chairman Sir, for 

giving me this opportunity. 

 First of all, I would like to congratulate and extend my gratitude to the 

current Government and our hon. Prime Minister, Modi ji for bringing about 

this historic Constitution Amendment Bill for women’s reservation in 

Parliament and the Legislative Assemblies. I would also like to extend my 

gratitude to all Members present here today across party lines who have 

pretty much unanimously agreed to this and supported this legislation. 

 We know that while more and more women across the world are being 

elected to the Parliament, Legislatures, and other decision-making bodies, 

these spaces remain predominantly dominated by men. Women face 

several challenges entering elected offices because of discriminating social 

and cultural beliefs regarding a woman’s role in society, traditional forms of 

Indian society, and restricted access to resources, especially education and 

political access. 

 Sir, here I would like to give a reference of a paragraph from Shri Ram 

Guha’s book India After Gandhi where he narrates the story about the first 

Constituent Assembly where in the northern India a lot of women chose to 

get their names registered as so-and-so’s mother or daughter as opposed 

to their own names. The then Chief Election Commissioner, Shri Sukumar 

Sen was very, very appalled by this practice. He asked his officers to register 

the names of women not according to the relation they had to the men in 

their families. Due to this, names of over 2.8 million women were struck 

down from the voters’ list. From then to now, we have come a very long way. 

We see that today we are standing here for women’s reservation Bill. 

Across the world, efforts have been made to tackle the matters of 

women’s representation in the highest elected positions. In India, the topic 

of reservation for women in the Lok Sabha and the Legislative Assemblies 

has been under discussion for more than three decades with numerous 

attempts by different Governments to introduce such a Bill. 
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(1645/KKD/IND) 

 Various leaders from across party lines have played a pivotal role in 

making this happen. I would like to name leaders like Madam Sushma 

Swaraj, Madam  Sonia Gandhi and Madam  Brinda Karat. Across party lines, 

these women and many other leaders have played a pivotal role in bringing 

about this kind of a change. 

 The most recent version of this Bill, referred to as ‘The Constitution 

(128th Amendment) Bill, 2023, was presented in this House yesterday in a 

Special Session of the Lok Sabha. The entire credit for this goes to our hon. 

Prime Minister Modi ji and the current Government. 

 Sir, why is it important that we have women’s representation?  As per 

the latest figures published by the Inter Parliamentary Union and the United 

Nations, as of 2023, India ranks 140 out of 186 countries when it comes to 

women’s representation in Parliament.  India has 15.1 per cent 

representation in the Lower House and only about 13.8 per cent in the Upper 

House. While representation in both the Houses has increased, these 

figures still remain very low.  

 Madam Sumalatha Ambareesh was talking about the matrilineal 

society. I also belong to a State which has a matrilineal society. Even in my 

own State, we have only three women  legislators.  From the North-East, 

there are only four women who are Members of Parliament today. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KODIKUNNIL SURESH): Please conclude, 

now.  

KUMARI AGATHA K. SANGMA (TURA): Sir, just give me two minutes. 

 Also, India ranks 127 out of 146 countries in the global gender parity 

according to the World Economic Forum’s Gender Gap Report. The index 

evaluates women’s participation in four spheres, namely, economic 

participation and opportunity,  educational attainment, health and survival, 

and political empowerment. 

 In terms of crimes against women, according to the National Crime 

Records Bureau, 2.44 lakh crimes against women were reported in 2012. 
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This number jumped to about 4.28 lakh in 2021 implying a 42.96 per cent 

increase in the total crimes reported. 

 Today I am so grateful and honoured to be delivering my speech in 

this New Parliament Building which represents modern India. But at the 

same time, it is also a fact that 23 million girls drop out of school because of 

non-availability of menstrual hygiene in the schools. 

 After the 73rd and 74th Amendment, we have seen that women’s 

representation has increased  in the Panchayats,. A study tells us that 

facilities in terms of water, health and schools have improved because of 

policies made at that level.  Therefore, there is a need for women’s 

representation because policies sensitive to women and the girl child will 

drastically improve when women are there in the  policy-making bodies of 

the country.  

 Sir, I would not go into the details. I just want to make two points here.  

Firstly, as a party we agree with this Amendment Bill.  But Article 332(A), 

Clause 2, which states: “As nearly as may be one-third of the total number 

of seats shall be reserved,”  should be changed to “Not less than one-third 

of the total number of seats shall be reserved” so that there will be no scope 

for ‘may be’ in this. 

 Secondly, Sir, this Bill does not talk about reservation in the Rajya 

Sabha. Even that could be considered. 

 I would conclude with one quote by Maya Angelou from her poem 

called Our Grandmothers.  It says: “I come as one but I stand as 10,000.”  

Today, I stand on behalf of almost 50 per cent population of this 

country which is women – my mothers and my sisters. I would like to thank 

the Government for giving us this wonderful Bill. We support it.  Today, I 

would like to congratulate everybody for  this Bill.  

 Thank you. Jai Hind. 

              (ends) 
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(1650/RV/AK) 

1650  जे 

श्रीमिी अपरातििा सारांगी (भुवनेश्वर): सभापति महोदय, धन्यिाद। यह मेरा सौभाग्य है, मेर े

तलए सयुोग है तक मैं नारी शतक्त िंदन तिधेयक, 2023 के समथगन में  ोलने के तलए खड़ी ह ं। 

 महोदय, तहन्दी की एक कतििा की दो पंतक्तयों से अपनी  ाि की शरुुआि करना चाह ंगी 

– 
 

िमु एक अनल कण हो केिल,  

अनकुुल हिा लेतकन पाकर, 

छप्पर िक िो िमु जा सकिी,  

ज्िाला प्रचंड रै्ला सकिी, 

एक नन्हीं-सी तचनगारी भी। 
  

सर, आदरणीय प्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी देश में मतहलाओ ंके तलए अनकूुल हिा 

और सकारात्मक िािािरण की सतृष्ट करने की तदशा में पदके्षप ले रहे हैं,  हुि ही  तलष्ठ पदके्षप, 

उनके  तलष्ठ नेितृ्ि में, हम स  तजिने लोग  ैठे हैं, हम स का किगव्य  निा है, तजस दल के 

जो भी हैं, हम स का किगव्य है तक हम इस ऐसे  तलष्ठ पदके्षप लेने िाले व्यतक्त के साथ खड़े हों 

और उनके प्रति अपना आभार व्यक्त करें। मैं एक मतहला सांसद ह ं। मैं इस लोक सभा में भिुनेश्वर 

का प्रतितनतधत्ि करिी ह ं। यह जो सयुोग है, यह जो सौभाग्य है, जो मझु ेमेर ेप्रधान मंत्री जी ने 

तदया है, मैं उनके प्रति अपना आभार व्यक्त करिी ह ं और इस त ल के तलए भी उन्हें मैं  हुि-

 हुि धन्यिाद देिी ह ं। 

 सभापति महोदय, कल परुाने संसद भिन में ज  मैं प्रिेश कर रही थी िो आदरणीय 

सोतनया गांधी जी भी प्रिेश कर रही थीं। मैं पीछे हट कर खड़ी हो गयी। तजिने भी मीतडया  ंध ु

थे, सांिातदक  ंध ुथे, उन्होंने उनसे पूछा तक आदरणीय प्रधान मंत्री मोदी जी मतहला आरक्षण 

त ल ला रहे हैं, इस पर आपका क्या कहना है। उन्होंने कहा तक यह हमारा त ल है। मैं हिप्रभ 

रह गयी, मैं आश्चयगचतकि रह गयी।… (व्यिधान) तनतश्चि िौर पर मैं  ोलना चाह ंगी, दो  ािें 

रखना चाह ंगी।… (व्यिधान)  
 

1652  जे    (श्री एन. के. प्रेमचन्रन पीठासीन हुए) 
 

Sir, I will take you down the memory lane. … (Interruptions) Please 

listen to me. … (Interruptions) You have spoken enough. … (Interruptions) 

Let a woman speak. … (Interruptions)  

Sir, I would like to take you down the memory lane. At the cost of being 

repetitive I would like to say all these things. Mr. Nishikant Dubey ji and all 
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my colleagues have said it, but at the cost of being repetitive I would say 

that Mr. Deve Gowda ji in the 11th Lok Sabha had actually brought this Bill 

on 12 September, 1996, then in Twelfth Lok Sabha and Thirteen Lok Sabha 

in 1998 and 1999. So, every Government every time tried to push this Bill, 

but nobody succeeded. I would like to tell you that it demands a lot of 

courage and some degree of conviction to bring the Bill again and say that 

we will pass it. … (Interruptions) It does not come like that. … (Interruptions)  

 सर, मैं आपसे कहना चाह ंगी तक मैं यह मानिी ह ं तक कांगे्रस राज्य सभा में इसे 9 माचग, 

2010 को लाई थी। मैं यह मानिी ह ं तक इसे दो-तिहाई  हुमि से पास तकया गया, मैं कल से 

टी.िी. तड ेट्स में  ैठी ह ं, मैं हमार ेसार े ंधओु ंको यह  िाना चाह ंगी तक उस समय भारिीय 

जनिा पाटी न ेइस त ल का भरपूर समथगन तकया था, क्योंतक भारिीय जनिा पाटी मतहलाओ ं

के साथ लगािार खड़ी है और खड़ी रहेगी। हमारी मतहलाए ं50 प्रतिशि हैं और उनके प्रति हमार े

मन में  ड़ा आदर और सम्मान का भाि है। 

 सर, 27 िर्ों की यात्रा के पश्चाि आज प्रधान मंत्री महोदय न ेइस त ल को स के समक्ष 

उपस्थातपि तकया। मैं कह ंगी तक यह त ल तनतश्चि िौर पर  हुि ही अच्छा त ल है, हम स  लोग 

इसकी प्रशंसा करें, इसके साथ खड़े हों। No Sir. Please give me two minutes time.  

I would definitely like to mention here that implementation is a very 

strong point of Prime Minister Modi’s Government whether it is Article 370 

or Triple Talaq or GST -- One nation, one tax. Whatever big works and 

achievements have come our way, we have handled all the issues with lot 

of in-depthness. … (Interruptions) So, right now, on the issue of 

implementation, I can tell you once again that implementation is our strong 

point.  

(1655/UB/GG) 

 Census will be carried out and delimitation exercise will be done. This 

particular Bill may kindly be passed by all of us. The implementation will be 

carried out under the leadership of our hon. Prime Minister, Shri Narendra 

Modi. It is our responsibility to support the Bill.  

(ends) 
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1655  जे 

श्री तगरीश चनर (नगीना): सभापति  महोदय, आज आपन ेमझु ेसंतिधान में 128िां संशोधन 

तिधेयक, 2023 – मतहला आरक्षण त ल पर तिचार रखने का मौका तदया, इसके तलए मैं आपका 

िथा  हुजन समाज पाटी की राष्रीय अध्यक्षा आदरणीया  हन कुमारी मायाििी जी का आभार 

व्यक्त करना चाहिा ह ूं। 

 महोदय,  ा ा साह  डॉ. भीमराि अम् ेडकर जी की तकिनी दूरगामी सोच थी तक 

संतिधान सभा में मतहलाओ ंऔर पुरुर्ों के  ीच तलंग के अनपुाि के तिपरीि अथागि देश की 

आधी आ ादी के समतुचि तिकास – जैसे शैक्षतणक, आतथगक और राजनीतिक तिकास के तलए 

संतिधान में व्यिस्था दी और  ा ा साह  ने कहा है तक  सभ्य भारिीय समाज में यतद तकसी 

समाज के समग्र तिकास को देखना है िो उस समाज की मतहलाओ ंकी दशा और तस्थति देख 

कर जाना जा सकिा है। मतहलाओ ंको तशतक्षि करना, सरकारी नौकररयों में उतचि प्रतितनतधत्ि 

िथा राजनीति में भी उतचि प्रतितनतधत्ि दे कर देश की आधी आ ादी के तिकास के  ार ेमें 

काम करना चातहए। जैसा तक हम सभी को तितदि है तक इस संशोधन का उद्देश्य मतहलाओ ंकी 

संख्या लोक सभा, राज्यों की तिधान सभाओ ंिथा राष्रीय राजधानी के्षत्र तदल्ली की तिधान 

सभा में  ढ़ान ेका है। ििगमान में हमार ेदेश में यह संख्या लगभग 14 प्रतिशि है, जो तक अन्य 

देशों की िलुना में  हुि ही कम है। 

 माननीय सपु्रीम कोटग ने भी इंतदरा साहनी िसेज यूतनयन ऑर् इतण्डया के केस में 

मतहलाओ ंके आरक्षण के सं ंध में सरकारी नौकरररयों और पॉतलतटकल ररप्रेज़ेंटेशन में 30 

प्रतिशि आरक्षण देने की व्यिस्था दी थी। 

 इससे पूिग भी मतहला आरक्षण देने के तलए संतिधान के आतटगकल 239ए, 330ए, 332ए 

में भी संशोधन करने के तलए िर्ग 1996, 1988, 1999 और 2008 में ित्कालीन सरकारों द्वारा 

प्रयास तकया गया। लेतकन सरकारों की मंशा मतहलाओ ंके अतधकार के प्रति सजग न होने और 

दरुाग्रह से ग्रतसि होन ेके कारण आज िक यह त ल अंतिम मकुाम िक नहीं पहंुच सका है। कुछ 

शंकाए हैं, जैसे तक यतद यह त ल पास होिा भी है िो इस त ल में यह प्रािधान तकया गया है तक  

स से पहले जनगणना होगी, उसके  ाद में पररसीमन तकया जाएगा और ि  इस त ल को लागू 

तकया जाएगा। मेरा यह कहना है तक  अभी िर्ग 2011 की जनगणना हुई थी और आज िक इसकी 

अन्य कायगिातहयां संपातदि नहीं की जा सकी है और उसके  ाद िर्ग 2021 की जनगणना अभी 

नहीं हुई है। जनगणना में ही न केिल 5 से 10 िर्ग का समय लगेगा,  तल्क उसके  ाद पररसीमन 

में जो समय लगेगा िह अलग है। मझु ेलगिा है तक  ििगमान सरकार द्वारा भी, तपछली सरकारों 

की िरह ही यह त ल ला कर भोली-भाली मतहलाओ ंके िोटों का ध्रुिीकरण करने का प्रयास न 

हो। हमारी पाटी की िरर् से आदरणीया  हन जी की मााँग है तक यतद यह त ल पास होिा है िो 

पहले से चले आ रहे  अनसूुतचि जाति एिं अनसूुतचि जनजाति के आरक्षण का जो कोटा है, 
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उसको ििगमान की तस्थति में ही रखा जाए और जो 33 प्रतिशि का आरक्षण आप मतहलाओ ं

के तलए ला रहे हैं, उसमें एस.सी., एस.टी. और ओ ीसी का आरक्षण भी अलग से देने की 

व्यिस्था इस सरकार को करनी चातहए।  

 सर, मैं आपके माध्यम से कहना चाहिा ह ूं तक  िमाम सदस्यों ने अपनी-अपनी  ाि कहने 

का काम तकया है, मैं भी दो तमनट में अपनी  ाि रखूंगा। आदरणीया  हन कुमारी मायाििी जी 

ज  2007 में उत्तर प्रदेश की मखु्य मंत्री थी, ि  उनकी सरकार न ेमतहलाओ ंके उत्थान के 

तलए कई कदम उठाए थे। साथ ही,  ातलकाओ ंके उत्थान के तलए सातित्री  ाई रू्ले आतथगक 

मदद योजना ला कर उत्तर प्रदेश में यह प्रािधान तकया तक जो  ातलका 10िीं कक्षा पास कर 

के कक्षा 11िीं में जाएगंी, उसे 15000 रुपये और एक साइतक ल दर जाएगी और कक्षा 11िीं 

पास कर के 12िीं कक्षा में जाने िाली  ातलकाओ ंको 10,000 रुपये देने की व्यिस्था की थी। 

 मान्यिर, हमारी सरकार में आदरणीया  हन कुमारी मायाििी जी ने महामाया आिास 

योजना दे कर मतहलाओ ंको एक घर देने की व्यिस्था दी। महामाया पेंशन योजना ला कर, 

मतहलाओ ंको पेंशन देने का काम तकया। इिना ही नहीं हमारी सरकार के रहिे उत्तर प्रदेश में 

कस्िूर ा गांधी तिद्यालय खोले गए, जहां पर दतलि, तपछड़े, कमज़ोर  तच्चयां, जो तशक्षा ग्रहण 

नहीं कर सकिी थीं, उन  तच्चयों की तशक्षा ग्रहण करने की व्यिस्था साथ में हॉस्टल दे कर की 

थी। 

 महोदय, मैं अपनी  ाि समाप्त करिे हुए यह कहना चाहिा ह ू ंतक  हमारी पाटी इस त ल 

का समथगन करिी है। धन्यिाद।  

(इति) 

 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

45th Report 

1659 hours 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Hon. Chairperson, Sir, I rise 

to present the Forty-fifth Report of the Business Advisory Committee.  

----- 
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(1700/SRG/MY) 

CONSTITUTION (ONE HUNDRED AND TWENTY-EIGHTH 

AMENDMENT) BILL – Contd. 

1700 hours 

SHRI P. RAVINDHRANATH (THENI): Sir, in Tamil Nadu before 1990, if a 

baby girl was born, she was killed by her own parents or relatives by giving 

poison from the cactus plant. In Tamil, we call it Kalli Paal. Because of the 

poverty, the poor parents could not grow a baby girl in the society. The 

former Chief Minister of Tamil Nadu, Dr. Jayalalitha, whom we all fondly call 

`Puratchi Thalaivi Amma’, had fought her way to the top of a largely male 

political public sphere primarily on her own strength. She improved their 

lives in a big way. The Scheme called the Cradle Baby Scheme was among 

the first ever welfare scheme launched by Amma to save these baby girls, 

to check female foeticide and gender-based abortions.  

She pioneered in setting up the first all-women police station in entire 

Asia during her first tenure as Chief Minister in early 1990s. Several other 

schemes were introduced like Amma Master Health Check-up Plan for 

Women, Amma Baby Care Kit Scheme, Thaalikku Thangam Thittam, which 

means gold for marriage whereby four grams of gold and cash up to Rs. 

50,000 was offered to economically backward women who had completed 

their diploma or degree. The welfare schemes for school going girls remains 

as a role model to the rest of the States. All women administered hotels 

called Amma Unavagam, along with feeding thousands of poor, have also 

improved the lives of many women.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Now, come to the 

Bill.  

SHRI P. RAVINDHRANATH (THENI): Sir, Tamil Nadu is among the first 

State that provided 50 per cent reservation for women in local bodies. Under 

the leadership of late Chief Minister, Puratchi Thalaivi Amma, two 

consecutive terms for women were announced in the constituencies 

reserved for them. I wish to suggest that this will be continued in the new 

reservation policy too.  I also wish to urge that women from the OBC 
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community should also be considered for reservation in the Lok Sabha and 

the Legislative Assemblies. 

 I wish to appreciate the vision and efforts of our hon. Prime Minister 

Shri Narendra Modi ji for truly extracting the potential of Nari Shakti in 

building a powerful and prosperous Atmanirbhar Bharat. I came across 

many of my colleagues in the Opposition criticising our Prime Minister for 

bringing this Bill for political gains. Let me remind them that it was our hon. 

Prime Minister, who since taking office in 2014, has been consistently 

emphasizing the importance of gender equality and the need to empower 

women in all spheres of life. Let us not forget that for the first time, we have 

a woman representative from the tribal community in the highest 

constitutional position, that is, the President of our country. This is the 

highest example of an inclusive democracy as envisaged by our hon. Prime 

Minister Shri Narendra Modi ji.  

So, on behalf of Puratchi Thalaivi Amma, our Party coordinator, Shri 

O. Pannserselvam, and my beloved mother, Shrimati Vijayalakshmi, I 

support this Bill.  

 With these words, I conclude my speech.  

(ends) 
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(1705/RCP/CP) 

1705 hours 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Thank you, Sir, for giving 

me the opportunity to participate in the discussion on the Constitution (One 

Hundred and Twenty-Eighth Amendment) Bill, 2023 which will provide one-

third reservation to women in the Parliament as well as the State 

Assemblies.  I, on behalf of my Party, Kerala Congress (M), support this Bill 

to provide reservation to women in the Parliament and the State Assemblies. 

 This House must be aware about the fact that this is not the first 

attempt to give reservation to empower women politically.  Many attempts 

have been made so far; that has already been mentioned here.  Even as 

early as in 1931, prominent leaders like Sarojini Naidu and Begum Shah 

Nawaz wrote to the then British Prime Minister asking him to take steps for 

ensuring absolute equality of political status for Indian women. The National 

Perspective Plan of 1988 for women also made recommendations to give 

reservation to women at all levels of governance, from panchayat to 

Parliament. By way of the 73rd and 74th Constitution Amendment Acts, one-

third of the seats were reserved for women in panchayati raj institutions in 

both urban as well as local bodies. 

 We must remember Shri Rajiv Gandhi for his efforts in 1989 to bring 

a Bill for reservation for women.  Subsequently, as has already been 

mentioned, the H.D. Deve Gowda Ministry brought a Bill for reservation for 

women.  Then again in 1998, 1999, 2000, 2002 and 2003, such attempts 

were made.  Now, of course, it is the credibility of the Government that they 

are coming up with the reservation Bill.   

 It is important to mention here the fact that the current representation 

of women in the Parliament is only around 15 per cent.  It is said that the 

participation of women as public representatives in policy making at the 

State and national level is very good.  However, things are not as simple as 

told by the present Government.  First, the Bill in clause 5 says that the 

reservation can only be implemented after the exercise of delimitation is 
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undertaken for this purpose after the relevant figures for the first census 

taken after the commencement of this Act.   

 The Government for the first time after Independence has not 

conducted the census in time, that is within 10 years.  If the Government 

was intending to do or come up with this amendment, they should have 

conducted the census a long back.  The intention of the Government is not 

clear. Then, there is no provision for reservation for OBCs.  That has to be 

done.   

 I would like to make one more point here.  Kerala is the pioneer in the 

empowerment of women.  After the 73rd and 74th Constitution Amendments, 

we have passed the Kerala Panchayati Raj Act and the Kerala Municipality 

Act.  We have reserved 33 per cent seats for women.  As has already been 

mentioned here, it has been increased to 50 per cent.  Now, the reservation 

for women is more than 58 per cent in Kerala.  In Kerala, we have made 

achievements in many aspects.  Regarding literacy of women, we are the 

first.  In the case of health parameters, we are the first.  So, we are the role 

model in the county.  Thank you, Sir. 

(ends) 
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1709 hours 


SHRI INDRA HANG SUBBA (SIKKIM): Honourable Chairman Sir, I am glad to 

receive the opportunity to speak on the Bill providing for 33% reservation to 

women in Lok Sabha and State Legislative Assemblies. This is a historic 

moment and when we are discussing such an important issue in this new 

building of Parliament, on behalf of the Sikkim Krantikari Morcha and the entire 

people of Sikkim, I rise to support this Bill from the core of my heart. It is a 

matter of happiness that after 75 years of Independence we are bringing this 

Bill today for enactment. There have been attempts to pass it several times, but 

the prevailing gender prejudice in the society was such that we couldn’t pass it 

in those occasions and we couldn’t provide 33% reservation to women.  

However, I think that the dream of Dr. Bhimrao Ambedkar is going to be 

fulfilled today. Therefore, on my behalf and on behalf of the people of Sikkim, I 

would like to thank the honourable Prime Minister and his government. This bill 

is important also because when we are entering Amrit Kal and we are going 

forward with a vision of becoming a developed nation by 2047. Women 

empowerment becomes very important under such circumstances and the 

participation of women should not be confined to only administration or only 

academics or research and development, but their involvement must also be 

ensured in policy making.  Therefore, the State govt. of Sikkim has also started 

AAMA Yojana in order to empower our daughters, in which Rs 20,000 is 

provided yearly, under Batshalya Yojana couples with infertility receive Rs 

3,00,000 and under Vahini Scheme, the school going girls get free sanitary 

napkins. Likewise, there are many fronts in which the Govt of Sikkim is working 

for the benefit of women.  

So far as the implementation of women reservation is concerned, when the 

issue of delimitation came up, we hope that the delimitation exercise will be done 

at the earliest. 

 


Original in Nepali 
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(1710/NK/PS) 

 There is one very typical example in Sikkim that two communities were 

provided ST category in 2002 but they are yet to get their reservation just 

because the delimitation is being frozen till 2026.  

 तत्कालीन स्टेट गवननमेंट ने ममसटेक की मक उस समय सीट रिजवेशन नहीं मकया औि 

डीमलममटेशन को ऐसे ही किने मिया। उसके बाि आज तक नहीं हो पाया है। मैं समझता ह ूं मक यह 

ममसटे वूमेन रिजवेशन में नहीं होना चामहए। हमें मवश्वास है मक गवननमेंट ऑफ इूंमडया ऐसा ही किगेी।  

 So, once again on behalf of my Party and my leader, Shri Prem Singh 

Tamang, and the entire people of Sikkim, I support this Bill. 

 Thank you. 

(ends) 
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(1710/NK/PS) 

1714 hours 

श्री विजय कुमार हाांसदाक (राजमहल): सभापमत महोिय, नािी शमि को नमन किते हुए मैं 

अपनी पाटी जेजेएम की तिफ से इस मबल का स्वागत किता ह ूं। िोनों पक्ष की तिफ से कहा 

गया मक यह मबल पहले भी आया, मकन कािणों से इतना मवलूंब हुआ। मैं उन सब चचानओ ूं में 

नहीं जाऊूं गा। मैं कह सकता ह ूं मक मैं मजस समिुाय से आता ह ूं वहाूं नािी का सम्मान औि समान 

िजान िेने का जो तिीका है, हमािे समिुाय के अूंिि जो कानून है, उसके बािे में यहाूं के लोगों को 

जनना चामहए। उससे कई फायिे होंगे। शािी के बाि बहुत साि ेसमिुाय में टाइटल बिल जाता 

है, लेमकन सूंथाल समिुाय में नहीं बिलता है।  

आज बहुत वर्षों बाि जो यह मबल एक मकुाम पि आने के मलए तैयाि है, इसमें मकसमलए 

इतनी िेिी हुई, इन सभी चीजों पि कई बाि बातें हो चकुी हैं। इस िेश की आधी पोपुलेशन को 

आज सम्मान िेने की बात हो िही है या उन्हें आश्वासन िेने की बात हो िही है। लेमकन मैंने सिन 

में पहले भी यह बात कही थी मक इसी सिन के माध्यम से ममहला का अपमान भी हुआ है।  

 प्रथम नागरिक हमािी िाष्ट्रपमत ... (Expunged as ordered by the Chair) जी हैं। 

आज हम लोग पुिाने सिन से नये सिन में आएूं, लेमकन मकसी भी एक कायनक्रम में उन्हें 

उपमस्थत नहीं िेखा।   

(1715/SK/SMN) 

 मझुे यह समझ में नहीं आ िहा है मक  जब इस पूिी प्रमक्रया के मवमध-मवधान में सिन के 

बाहि से कई लोगों को बुलाया गया, लेमकन मजस चेयि के द्वािा यह हाउस बलुाया जाता है औि 

आज एक ममहला उस चेयि पि बैठी हैं, एक आमिवासी ममहला बैठी हैं, पुिाने सिन से हम नए 

सिन में घसु गए, लेमकन हम लोग उनको मकसी एक भी कायनक्रम में नहीं िेख पाए। … (व्यवधान)  

मेिा यह सवाल इस सिन के माध्यम से  है। … (व्यवधान) मैं यह बोलना चाहता ह ूं मक  मजस 

तिह से उस प्रथम चेयि का अपमान हुआ है, … (व्यवधान) 

माननीय सभापवि (श्री एन.के. प्रमेचन्द्रन): आप ऑनिेबल प्रेजीडेंट का नाम मेंशन नहीं कि 

सकते। 

… (व्यवधान) 

श्री विजय कुमार हाांसदाक (राजमहल): इस सिन के माध्यम से ही अपमान हुआ है।… 

(व्यवधान) 

 

HON. CHAIRPERSON: That name will be expunged.  

… (Interruptions) 
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श्री विजय कुमार हाांसदाक (राजमहल): यहाूं नहीं बोलूूंगा तो कहाूं बोलूूंगा? … (व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Do not use the name of the President. You can very 

well say “President”.  

… (व्यवधान) 

SHRI VIJAY KUMAR HANSDAK (RAJMAHAL): Okay, I will not use the 

President’s name. लेमकन आपने जो गलती की है, उसे आप स्वीकाि कि लीमजए। … 

(व्यवधान) आपने जो गलती की है, उसे आप स्वीकाि कि लीमजए। … (व्यवधान) 

 आज 50 पिसेंट पापुलेशन को आप कमन्वूंस किना चाहते हैं मक  आप उनको उनका हक िेना 

चाहते हैं, लेमकन इसी सिन में आपने अपमान मकया है। … (व्यवधान) इस बात को आपको 

स्वीकािना पड़ेगा।… (व्यवधान) 

सूचना और प्रसारण मांत्री िथा युिक काययक्रम और खेल मांत्री (श्री अनुराग वसांह ठाकुर): 

सभापमत जी, आज से पहले 75 सालों में मजतनी सिकािें िही हैं, चाहे कोई भी सिकाि िही हो, 

मकसी ने  प्रयास नहीं मकया मक मकसी आमिवासी ममहला को अपने बल पि इस िेश का 

महाममहम िाष्ट्रपमत बनने का अवसि ममले। वह अवसि ममला है तो इसी सिकाि के समय में 

ममला है। लेमकन इनको अपनी हलकी िाजनीमत के चक्कि में उस मबल में, जहाूं ममहलाओ ूं को 

अमधकाि िेने का काम हो िहा है, महाममहम िाष्ट्रपमत जी का नाम इसमें नहीं घसीटना चामहए। 

… (व्यवधान) यह िाजनीमत का मवर्षय नहीं हो सकता है। वह महाममहम िाष्ट्रपमत िेश की हैं। 

… (व्यवधान) यह उमचत नहीं है। … (व्यवधान) 

श्री विजय कुमार हाांसदाक (राजमहल): जब यहाूं िेश की आधी पापुलेशन को सम्मान िेने 

की बात की जा िही है औि उसी सिन में अपमान हो िहा है, मैं अगि बात िख िहा ह ूं तो उनको 

समझना चामहए मक उनसे कहाूं गलती हुई है। … (व्यवधान)  इस पूिी प्रमक्रया, मवमध-मवधान में 

अगि उनको मकस वजह से यहाूं उपमस्थत नहीं होने मिया गया तो  यह भी बताने की जरूित 

है। … (व्यवधान)   

 मैं इन्हीं बातों के साथ अपनी बात को मविाम िूूंगा। बहुत-बहुत धन्यवाि।  

                                                                                                              (इमत) 
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1718 बजे 

श्रीमिी शारदा अवनल पटेल (महसेाणा):  माननीय सभापमत जी, सूंमवधान में भाित के 

नागरिकों को समान अवसि िेने के मलए कहा गया है। आज ममहलाएूं हि क्षेत्र में अपना 

कतनव्य मनभा िही हैं। िेश के सवाांगीण मवकास में ममहलाओ ूं का लोकतूंत्र में भी योगिान िहा 

है। हमाि ेयशस्वी प्रधान मूंत्री जी ने नए सूंसि भवन में पहले ही मिन मवधान सभा औि लोक 

सभा में 33 पिसेंट आिक्षण के मबल को मूंजूिी िी है। यह ऐमतहामसक फैसला ह।ै ‘सबका 

साथ, सबका मवकास, सबका मवश्वास औि सबका प्रयास’ से ही हम इस िेश को िमुनया में 

नूंबि एक तक ले जा सकते हैं। इसी मिशा में यह एक किम है। 

 इस मबल के आते ही इस सिन में औि िाज्य सिकािों में ममहलाओ ूं का प्रमतमनमधत्व 

बढ़ जाएगा औि इसके साथ-साथ ममहलाओ ूं की मजम्मेिारियाूं भी बढ़ जाएूंगी। मैं हि पाटी 

से कहना चाहती ह ूं मक   आप कामबल औि पढ़ी-मलखी ममहलाओ ूं का चयन किके िाज्य 

एवूं कें द्र में भेजें। हम ममहलाओ ूं को भी समझना होगा मक आप अपनी कामबमलयत के महसाब 

से अपन ेक्षेत्र का मवकास किें क्योंमक  इस िेश के सूंमवधान ने आपको यह ताकत िी ह।ै 

आज एक ममहला के तौि पि मैं माननीय प्रधान मूंत्री जी निने्द्र मोिी जी का शमुक्रया अिा 

किना चाहती ह ूं औि सभी पामटनयों से मवनती किती ह ूं मक  वे अपन ेक्षते्र की कामबल औि 

यवुा ममहलाओ ूं को प्रमतमनमधत्व औि िाजनीमत में भाग लेने का अवसि प्रिान किें। 

 मैं आपको अपने मवचाि सिन में िखन ेका अवसि िेन ेके मलए धन्यवाि किती ह ूं 

औि सहर्षन इस मबल का समथनन किती ह ूं। धन्यवाि। 

                                                                                                                      

(इमत) 
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(1720/RU/KDS) 

1720 hours 

SHRI TOKHEHO YEPTHOMI (NAGALAND): Hon. Chairperson, I thank you for 

giving me an opportunity to participate in the discussion on the Constitution (128th 

Amendment) Bill on women reservation.  

 First of all, I would like to wholeheartedly congratulate hon. Prime Minister 

and the present Government for taking the bold decision to introduce this Bill in 

this House on 20th September, 2023.  While congratulating the hon. Prime Minister, 

let us also not forget our past leaders who have given their best in bringing 33 per 

cent reservation for women.   Much has been discussed about the Women 

Reservation Bill. So, I will not repeat what the hon. Members have already shared 

on the floor of this House. But in the presence of hon. Law Minister, I would like to 

seek a few clarifications before the Bill is put to vote.  Recently, delimitation has 

been completed in Jammu and Kashmir and also in Assam.  In the first hour of this 

morning, the Gazette Notification has been placed on the floor of this House by the 

hon. Law Minister and very soon, there is going to be delimitation in Arunachal 

Pradesh and Nagaland. I want to know whether women’s reservation is going to 

be implemented in those States where delimitation has been completed or due to 

be completed. Or do they have to wait for other States to implement this 

reservation? Lastly, I want to bring to the notice of the hon. Home Minister that 

since 1974, delimitation has not been there in Nagaland.  During 2020-21, there 

was a proposal to have delimitation in Assam and Arunachal Pradesh along with 

Jammu and Kashmir, but because of a litigation, delimitation could not take place 

there. For the last 50 years when there was no delimitation, out of 60 

constituencies, some constituencies have even one lakh voters, while some 

constituencies have less than 10,000 voters.  There is a lot of disparity in the State 

of Nagaland in respect of delimitation. Therefore, I would like to ask hon. Law 

Minister one thing. As and when this Bill is passed and the hon. President gives 

her assent, when is this Bill likely to be implemented?  I think a time bound 

schedule should be given. Once again, I am asking whether this reservation will 

be implemented in those States where delimitation has been completed. On behalf 

of my Party, NDPP, and on behalf of my hon. Chief Minister, Shri Neiphiu Rio, I 

fully support the Bill for 33 per cent reservation for women.  

           (ends)  
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1723 hours 

DR. LORHO PFOZE (OUTER MANIPUR): Sir, I thank you for giving me this 

opportunity to speak.  

 I would like to congratulate the Government for bringing about this 

particular contentious Bill.  In the past, it was attempted to be passed many 

times and yet, it failed.  But this time, we think that it will be surely passed. 

As we have come to the new Parliament Building, there is new vision, new 

hope and new attitude. So, I am sure that every Member will continue to 

support whatever comes up on the floor of the House for discussion.  

 On the first day of Session here in the new Parliament, I thought that 

the semblance of order was much higher and so, let us leave whatever was 

in the old House and let us begin anew here. 

 The people of North East India have always given a very special place 

for women in matters concerning governance of villages and societies.  

(1725/SM/MK) 

 Manipur has had its role of producing women of great character and 

calibre and freedom fighters among the tribal communities. Rani Gaidinliu 

had led the battle against the colonial rule and she had fought for self-rule 

for her own people.  

 In 1904, Nupi Lan was also fought by the women of Manipur against 

the British colonial rulers. They fought against them in response to an order 

by the colonial authorities to send Manipuri men to the Kabaw valley to fetch 

timber for rebuilding of the then Police Agent’s bungalow. So, the womenfolk 

truly fought against them. 

 Meira Paibis who are the torch bearers or women’s associations of 

various communities amongst the tribals have played a great role in 

preventing atrocities and attacks on human rights by armed forces and 

social cleansing by staging prohibition campaign against alcohol and drugs 

at local village levels. Good governance at villages have also been 

propagated by women force in those States.  

 Sir, I belong to the Naga People’s Front. In 2017, elections to the local 

bodies were held against reservation of 33 per cent seats for womenfolk in 
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the State of Nagaland. My party had been ruling there at that particular point 

of time. Due to certain discrepancies and infringement of ground rules, 

particularly pertaining to special provisions granted to Nagaland under 

Article 371, there was confusion and there was a lot of opposition from 

members of the society.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Please conclude 

now.  

DR. LORHO PFOZE (OUTER MANIPUR): Therefore, at this particular 

point of time, unless the communities and various stakeholders are taken 

into confidence and unless they are informed about the way it is going to be 

implemented, we may face this type of problem again. 

 For equality and participation of women in all developmental and 

decision-making processes of the nation, women are equally gifted as men 

to deliver. Empowerment is the need of the hour in this age. My Party, the 

Naga People’s Front supports this Bill. Thank you.  

(ends) 
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1728 बजे 

श्री एम. बदरुद्दीन अजमल (धुबरी): सभापमत महोिय, आपका बहुत-बहुत धन्यवाि मक आपने मझेु 

इस अहम मबल के ऊपि बोलने का मौका मिया। वूमेन एम्पॉविमेंट का मामला, मैं समझता ह ूं मक आज 

के जमाने में कोई भी इनकाि नहीं कि सकता है। लेमकन, मैं सबुह से िेख िहा ह ूं मक झगड़ा केवल 

के्रमडट के मलए हो िहा है। कोई कैश की बात ही नहीं कि िहा है। असली मबल तो िाजीव गाूंधी जी 

लाए थे, यह तो सबको मानना पड़ेगा। … (व्यवधान) आप अपनी बात अपने टाइम पि बोमलए, हमाि े

टाइम पि मत बोमलए। आप मझेु मडस्टबन क्यों किते हैं। उसके बाि, लोक सभा में काूंगे्रस पाटी ने 

उसको पास मकया। जब वह िाज्य सभा में गया तो इसी बीजेपी पाटी ने उसको इनकाि मकया, उसका 

साथ नहीं मिया। … (व्यवधान) आज के्रमडट लेने की बातें हो िही हैं। हकीकत यह है मक औितों का 

मबल पास होना चामहए। हमािी पाटी इसका पूिा-पूिा सपोटन किती है। मैं िाहुल गाूंधी जी को 

मबुािकबाि िेना चाहता ह ूं मक उनकी पियात्रा ने इनकी नींिें हिाम कि िी हैं। … (व्यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: No, he is not yielding. He is not yielding.  

श्री एम. बदरुद्दीन अजमल (धुबरी): ये क्या ला िहे हैं, क्या िे िहे हैं औि क्या बात कि िहे हैं, इनको 

कुछ नहीं पता। हम पिशेान हैं मक ये मबल के ऊपि मबल लाएूंगे। यह सेशन भी जो बलुाया गया है, यह 

उसी का एक महस्सा है। मकसी को पता ही नहीं है मक क्यों बलुाया गया है। … (व्यवधान)  

 सि, आप बैमठए, मैं जानता ह ूं मक आप अच्छे आिमी हैं। … (व्यवधान) 

माननीय सभापवि: आप चेयि की तिफ एडे्रस कीमजए। 

… (व्यवधान) 

श्री एम. बदरुद्दीन अजमल (धुबरी): महोिय, इसमलए, मैं िाहुल जी से यही कह ूंगा मक आप अपनी 

पियात्रा जािी िखें। इूंशाअल्लाह, बहुत जल्िी ये हि हफ्ते में एक सेशन बलुाएूंगे औि नया-नया मबल 

लाएूंगे। … (व्यवधान) अब आप िेमखए, मूंमिि-ममस्जि का झगड़ा लास्ट टाइम इलेक्शन में खत्म हो 

गया। अब मफि िूसिी बाबिी ममस्जि बनने वाली नहीं है। उन्होंने मूंमिि बना मलया, कोई बात नहीं।  

(1730/SJN/RP) 

 इस मतनबा क्या मदु्दा लाएूं, उसके मलए पिशेान हैं? औितों के तलाक का मामला लाएूं, कश्मीि 

का मसला लाएूं, रिजवेशन का मसला लाएूं। ये आिक्षण ममलना था, औितों का हक है। मैं इसी के 

साथ यह कह ूंगा मक थोड़ी िेि के मलए उन बमच्चयों के बाि ेमें भी सोमचए, जो पामलनयामेंट तक आने 

के मलए मजनकी एजुकेशन नहीं है। अगि वे आते हैं, तो उनको पीछे से सपोटन नहीं ममलता है। क्यों ये 

बड़ी-बड़ी पामटनयाूं औितों को मटकट िेने में इतनी कूं जूसी किती हैं? एक मतनबा मिल खोमलए। मसफन  

पामलनयामेंट बोलने से काम नहीं चलेगा, जमीन पि भी काम किना पड़ेगा। 

 महोिय, आज मेि ेअसम का क्या हाल है? मैं असम से आता ह ूं। फ्लड औि इिोजन की वजह 

से हमाि ेलोग तबाह औि बबानि हो गए हैं। बड़ी-बड़ी आबामियाूं खत्म हो गई हैं। इसमलए मैं इसकी 

ताईि किता ह ूं। मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह ूं मक आप फ्लड औि इिोजन को जरूि िेमखए। 

असम बबानि हो िहा है, तबाह हो िहा है, प्लीज उसको बचा लीमजए। 

(इमत) 
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 مجھے  نے آپ کہ ہوں  مشکور بہت کا آپ میں جناب،(:  دھبری) اجمل بدرالدین  جناب

 ہوں  سمجھتا ں یم ۔ ہے معاملہ کا مپاورمنٹیا ن یووم  دیا۔ موقع کا بولنے  پر  بِل اہم اس

 کھ ید سے صبح  ں یم کن،یل ۔ہے سکتا کر ںی نہ  انکار یبھ  یکوئ ں یم زمانے کے جا   کہ

 کر  ںینہ  بات یک ش یک  یکوئ  ۔ہے رہا ہو لئے  کے ڈِٹیکر صرف جھگڑہ کہ ہوں رہا

 ۔۔گا پڑے ماننا کو سب تو ہی ۔تھے لائے یج  یگاندھ ویراج تو بِل یاصل ۔ہے رہا

 مجھے  پ ا   ۔ےیبولئ مت پر ٹائم ہمارے بولئے، پر وقت  اپنے بات یاپن پ ا    ۔(مداخلت)

 پاس  کو اس نے یپارٹ سیکانگر  ںی م سبھا لوک بعد، کے اس ۔ںی ہ کرتے وںیک ڈسٹرب

 کا  اس ا،یک انکار کا اس  نے ی پارٹ ی۔پ۔جےی۔ب  ی اس تو ای گ ں یم سبھا  ہیراج وہ جب ۔ایک

 عورتوں  کہ  ہے ہی  قتیحق ۔ںیہ  یرہ  ہو ںیبات  یک  نے یل ڈِٹیکر جا   ۔(مداخلت) ۔ای د ںینہ  ساتھ

 راہل  ںی م ۔ہے یکرت  سپورٹ پورا پورا کا اس یپارٹ  یہمار ۔ے یچاہئ ہونا پاس بِل کا

 ں ید کر حرام ںی ندی ن یک  ان نے اترای  پد یک  ان کہ ہوں چاہتا ناید مبارکباد کہ یج  یگاندھ 

 کو ان ں،یہ رہے کر بات ایک اور ں،یہ رہے ںی د ای ک ں،یہ رہے لا ای ک ہی(  مداخلت) ۔ںیہ

 ا ی گ ایبلُ  جو یبھ شنیس ہی ۔گے ںیلائ بِل اوپر کے بِل ہی کہ ںی ہ شانیپر ہم ۔پتہ ںینہ  کچھ

  ۔(مداخلت) ۔ہے ای گ ایبلُ  وںیک کہ ہے ںینہ  یہ پتہ کو یکس ۔ہے حصہ کیا کا یاس ہی ہے،

 ی جار اترہی  پد یاپن  پا   کہ گا کہوں یہ ی سے یج راہل ںی م لئے، یاس جناب،

 ں یلائ  بِل ای ن این اور گے ںی بلئ شنیس کی ا  ںیم  ہفتہ ہر ہ ی یجلد بہت اللہ،  انشا  ۔ںیرکھ

 ہو  ختم ںیم کشنی ال ٹائم لاسٹ جھگڑا کا مسجد، مندر کھئے،ید پ ا   اب  ۔(مداخلت) گے

 بات  یکوئ  ا،یل بنا مندر نے انہوں ۔ہے ںینہ  یوال بننے مسجد یبابر یدوسر پھر اب ایگ

  ۔ںینہ 

 کا  طلق کے عورتوں ں؟ی ہ شانی پر لئے کے اس ں،یلائ مُدعہ ای ک مرتبہ اس 

 تھا،  ملنا شنیزروی ر ہی  ۔ںیلائ  معاملہ کا  شنیزرویر ں،یلائ  مسئلہ کا  ریکشم ں،یلائ  معاملہ

 وں یبچ  ان لئے کے رید  یتھوڑ کہ گا کہوں ہی ساتھ کے ی اس ںیم   ۔ہے حق  کا عورتوں

 ں ی نہ  شنیجوکیا یک  جن لئے کے نےا   تک نٹیمیپارل جو ے،یسوچئ یبھ  ںیم بارے کے
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 ی بڑ یبڑ ہی وںیک ۔ہے ملتا ںینہ  سپورٹ سے چھےیپ کو  ان تو ں،یہ تےا   وہ اگر  ۔ہے

 ۔ ےیکھولئ دل مرتبہ کیا ں؟یہ یکرت یکنجوس یاتن  ںی م نےید ٹکٹ کو عورتوں اںی پارٹ

  ۔گا پڑے کرنا کام یبھ  پر نیزم گا، چلے ںینہ  کام سے بولنے ںی م نٹی میپارل صرف

 یک روزنیا اور  فلڈ ۔ہوں تاا   سے ساما   ںی م ہے؟ حال ایک کا ساما   رےیم جا   جناب، 

 ی اس ۔ںیہ  ںیگئ ہو ختم اںی بادا   یبڑ یبڑ ۔ں یہ گئے ہو برباد و تباہ لوگ  ہمارے سے وجہ

 اور  فلڈ پا   کہ ہوں چاہتا کہنا سے عہیذر کے پا   ںی م ۔ہوں کرتا دی تائ یک  اس ںیم لئے

 اس  یمہربان  برائے ہے رہا ہو تباہ ہے، رہا  ہو برباد ساما   ۔ئےیکھید ضرور  کو روزنیا

  ۔ئےیجیل بچا کو

 (شد ختم)           
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1731 बजे 


श्री सुशील कुमार रर ांकू (जालांधर) : स्पीकि साहब, तहुाडा बहुत-बहुत धन्यवाि किता ह ूं। 

 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, there is no 

translation coming here.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Let me check.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, I think, you have not given letter for 

translation. So, please speak in Hindi. You can very well speak in Hindi. 

Otherwise, you have to give a letter in writing in advance so that your speech 

can be translated simultaneously. 

श्री सुशील कुमार रर ांकू (जालांधर) : महोिय, मफि मझुे िो ममनट ज्यािा िे 

िीमजएगा।…(व्यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: No. Please speak in Hindi.  

… (Interruptions) 

श्री सुशील कुमार रर ांकू (जालांधर) : महोिय, मिि टूंग के अलावा िूसिी भार्षा में बोलने में थोड़ी 

मिक्कत है।…(व्यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: The question is that if you want to speak in your 

mother tongue, there is no problem, but you have to give letter in writing in 

advance for its translation. Otherwise, Members may not know what you are 

speaking including myself also. So, if you are speaking in Hindi, you can 

speak.  

… (Interruptions) 

SHRI SUSHIL KUMAR RINKU (JALANDHAR): Sure, Sir.  

HON. CHAIRPERSON: Okay.  

श्री सुशील कुमार रर ांकू (जालांधर) : महोिय, मैं मजस िाज्य से आता ह ूं, उस िाज्य से बहुत ही 

महान माताजी गुजनि कौि जी, जो मक सामहब श्री गरुु गोमबन्ि मसूंह जी की माता थीं। उन्होंने 

अपने जीवन काल के िौिान अपने पमत यानी 9वें गरुु श्री गुरु तेग बहाििु जी की शहीिी िेखी। 

उनके चाि पतु्र थे। उन्होंने अपने जीवन काल के िौिान उनको समाज औि कौम के ऊपि शहीि 

किवाए। उनके अपने पतु्र एवूं 10वें गरुु श्री गरुु गोमबन्ि मसूंह जी महािाज की शहाित भी उन्होंने 

 

 Original in Punjabi 
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अपनी आूंखों से िेखी। जब शहीि भगत मसूंह जी सूली पि चढ़े थे, तो उनकी माता जी ने िेश 

के मलए अपने पुत्र की बमल िे िी।  

मैं समझता ह ूं मक इस िेश की ममहलाओ ूं को मान-सम्मान जरूि ममलना चामहए। इस 

मबल में मझुे कुछ ऐसी त्रमुटयाूं नज़ि आ िही हैं, जो इस मबल के तिुूंत लागू किने में अड़चन औि 

मिक्कत पैिा कि िही हैं। मैं यह मवनती किना चाहता ह ूं मक सामने हमाि ेसाथी बैठे हैं। कल 

प्रधानमूंत्री साहब ने सेन्रल हॉल में बहुत अच्छी स्पीच िी थी।  

महोिय, मैं यह मवनती किना चाहता ह ूं मक जब इस नए हाउस का नींव पत्थि िखा गया, 

जब इस नए हाउस के बनने के बाि इसका उद्घाटन मकया गया, कल जब हम सबने इस नए 

हाउस में प्रवेश मकया, तो हम सबने कस्टोमडयन ऑफ ि हाउस एवूं हमािी आििणीय िाष्ट्रपमत 

महोिया की गैि-मौजूिगी को नोमटस मकया। वह हमाि ेहाउस की कस्टोमडयन हैं। हमािा फज़न 

बनता था मक उनको इज्जत िेते।…(व्यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: The custodian of the House is not the President.  

… (Interruptions) 

श्री सुशील कुमार रर ांकू (जालांधर) : महोिय, मैं मवनती किना चाहता ह ूं मक हमाि ेसामने जो 

पाटी बैठी है, अगि इनके मन में ममहलाओ ूं के मलए इतनी मचूंता है, तो जो मबल तत्कालीन 

प्रधानमूंत्री स्वगीय अटल मबहािी वाजपेयी जी लेकि आए थे, ऑलिेडी जो मबल पहले िाज्य 

सभा में पास हो चकुा था, अगि हम उसी मबल को पास किवा िेते, तो तिुूंत उसका फायिा 

हमािे िेश की ममहलाओ ूं को ममल जाता। मैं एक तिफ इस मबल का समथनन किता ह ूं, तो िूसिी 

तिफ इस मबल में जो त्रमुटयाूं हैं, मैं उनका डटकि मविोध किता ह ूं।     

(इमत) 
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(1735/SPS/NKL) 

1735 hours 


DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM):  Hon Chairman Sir, 

Vanakkam. I wholeheartedly welcome and support this historic Bill. At the outset, 

I am duty-bound to remember and pay my respect and gratitude to Annai 

Savitribai Phule and Mahatma Jyotirao Phule who founded one of the early 

schools to impart education to girls besides empowering them. I salute them for 

their extraordinary contribution to women’s education. We have kept our women 

in deprived conditions since time immemorial. We have committed 

unpardonable sins against women. They were deprived of education. We 

snatched powers from our women . They were not even having freedom of 

expression. They were not having legal rights for property. Women remained 

suppressed and oppressed in several ways. They were kept indoors. Serving 

men became their way of life. We have created such a social set-up that from 

birth to death a woman has to be a dependant on a man. I should say that has 

created a hesitation to invite our Hon. President to the inaugural function of this 

new Parliament Building. Is that because she hails from Tribal community or she 

is a widow? This question is bothering our minds. My friend and Hon MP from 

Jharkhand Mukti Morcha spoke about this. It is not only his question. This is the 

question raised by the entire country and its people. Those who belong to BJP, 

the ruling party, should give clarification on this. It is a big sin that after keeping 

a woman in a topmost Post and making her unable to function freely. Although 

this Bill is brought out by this Government, situation is such that there are hurdles 

in its implementation. Hon. Shri Rajiv Gandhi introduced this in the year 1989. 

After 33 years this Bill is being passed. We have come forward to provide just 

33 per cent reservation to women who constitute 50 per cent of our population. 

We portray as if just out of sympathy we are trying to give them this reservation. 

That too after 33 years of long wait.

 


 Original in Tamil  
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  But when will it be implemented? Earlier this Bill was introduced but not 

passed. Now it is being passed and we are unaware of the fact that when it will 

be implemented. There is a possibility of this Act being implemented in the year 

2033. There are several questions. When will we have the enumeration of 

population census? When will we carry out the delimitation exercise? Why this 

Bill should be introduced without having an intention to implement immediately? 

Just it is seen as an election gimmick or a political drama of the BJP 

Government. It is a political drama staged by the ruling party. I support this Bill 

and urge that this should to be implemented immediately. Thank you.  

(ends) 
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1738 बजे  

श्रीमिी शिाब्दी राय (बनजी) (बीरभमू) : जब भी नािी की बात होती है, तब हाउस में 

भार्षण में सब उसको िेवी बना िेते हैं, लेमकन ग्राउण्ड रियमलटी मबल्कुल अलग है। मैं 

रिक्वेस्ट किती ह ूं मक िेवी नहीं, एट लीस्ट उनको इूंसान सममझए, वही काफी ह।ै िपे किना 

बूंि कीमजए, वही काफी है। जब आप अपनी पावि, अपनी ताकत मिखाना बूंि कि िेंगे, वही 

काफी है। मेिा यह क्वशे्चन मकसी सिकाि से नहीं है, मकसी पाटी से नहीं है, मैं िेश के परुुर्षों 

से यह जानना चाहती ह ूं मक जब आप लोग बोलते हैं मक मैं पावि िेता ह ूं, मैं यह क्षमता िेता 

ह ूं तो आप होते कौन हैं? यह िेश इमक्वली मेिा है, यह िमुनया इमक्वली मेिी है, यह वल्डन 

इमक्वली मेिा है। आप िेने वाले नहीं हैं।  

 

1739 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 

ममता बनजी इस मबल के सपोटन में पहले भी थीं औि अभी भी हैं। मैं यह कह ूंगी मक 

ममहला को ऐसे लाएूं, मजसको पावि भी िेनी ह।ै ऐसा नहीं ह ैमक वह पावि उसके नाम से हो 

औि उसका हसबैंड, उसका भाई, उसका बाबा काम कि ेतथा वह घि में िोटी बनाए। जो 

वह किती थी, वही किती िह।े मैं यह भी बोलना चाहती ह ूं मक जब आप लोग बोलते हैं मक 

हम लोगों की सिकाि न ेइतने पिसेंट मिया है, उसमें चाहे 15 पिसेंट हो, 30 पिसेंट हो या 

31 पिसेंट हो तो आप लोग ऐसे िेते हैं औि हम लोग ऐसे ले लेते हैं।  

(1740/MM/SPR) 

आप िेकि खशु हो जाते हैं, हम लोग लेकि खशु हो जाते हैं। जब िेने औि लेने का 

मसलमसला बूंि हो जाएगा, जब इक्वल हो जाएगा, तब ही नािी को असली सम्मान ममलेगा 

We are waiting for that day जब आप औि हम लोग इक्वल होंगे।  

(इमत) 
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1740 hours 

SHRI RAHUL GANDHI (WAYANAD): Thank you, Speaker, Sir. It is nice to be 

speaking for the first time in the new House in your presence. I stand in support 

of the Women’s Reservation Bill. 

Yesterday I was listening to the discussion, and the issue of the Sengol 

came up. There was a conversation to and fro about the Sengol, and a little 

bit of conversation about the transfer of power from the British to the people 

of India. Before handing over power to the people of India, the British asked 

the leadership of the freedom movement, “Who are we going to transfer power 

to?” Of course, there was a little bit of arrogance in the statement because 

they viewed India as a poor country. And the revolutionary answer that our 

freedom fighters gave was that we were going to transfer power to the people 

of India. So, we became a country that, from its inception, gave the power to 

vote to all. This was a revolutionary thing at the time. We also gave votes to 

every single community, and the vote was a mechanism for the transfer of 

power. It was designed to further transfer power to the people of India. If you 

look at the journey since Independence, it has been that journey. It has been 

a constant transfer of power, more and more power, to the people of India, on 

the one side. On the other side, the counter-idea takes away power from the 

people of India. This is the fight that is going on. In fact, in many ways, it is the 

fight that is taking place today. A huge step forward in the transfer of power to 

the women of India was the Panchayati Raj, where they were given 

reservations and allowed to enter the political system. This is another step. It 

is a big step. It is not a small step. I am sure everybody in this House, the 

Treasury Benches and the opposition, agree that this is a very important step 

for the women of our country. They fought for Independence. They are as 

capable as any man. In many ways, they are more capable and should be 

given as much space as they possibly can be given. 

There is one thing, in my view, that makes this Bill incomplete. I would 

like to have seen OBC reservations included in this Bill.  
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(1745/MMN/YSH) 

 I think it is very important that a large chunk of India’s population, a large 

chunk of India’s women, should have access to this reservation, and that is 

missing in this Bill.  

 There are also two things that seem strange to me. One is the idea that 

you require a new census to implement this Bill. And, the second is that you 

require a new delimitation to implement this Bill. In my view, it is quite simple. 

This Bill can be implemented today by giving 33 per cent of the seats in the 

Lok Sabha and the Vidhan Sabhas to India’s women. So, I wonder if this is 

not designed to push the ball forward seven, eight, nine years, and then let 

this thing play out the way it does. I know my friends tend to like to take the 

attention of people away from other issues. You know that. There is, of course, 

the Adani issue from which they always wanted to take the attention away. … 

(Interruptions) 

 But there is another issue. Yes, I would like to say that. One of the things 

is that this is quite a nice building. There is nice peacock. There are nice 

peacock feathers on the ground. There are nice peacock feathers in the 

chairs. The full building is a nice place. But frankly, I would have liked to see 

the President of India in this process. The President of India is a woman. She 

represents the tribal community, and it would have been befitting to have her 

visible in this transfer from one House to the other. 

 So, one of the things that the Government likes to distract us from is, of 

course, Mr. Adani. And there is another thing that the Government likes to 

distract everybody from and that thing is the caste census. For some reason 

– and I do not quite understand what this reason is -- the moment the 

Opposition raises the issue of caste census, BJP tries to create a new 

distraction, a new sudden event so that the OBC community and the people 

of India look the other way. 

 In my research for this speech, I took a look at the different institutions 

that define how our country moves forward. There are many. There is the Lok 

Sabha; there is the Rajya Sabha; there are Vidhan Sabhas; there is the 

bureaucracy; there is the Press; and there is the Judiciary. I looked with an 

eye to understand what is the participation of the OBC community in these 
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institutions. मतलब, हमाि ेजो इूंस्टीट्यूशन्स हैं, उनमें ओबीसी की भागीिािी मकतनी है? यह 

सवाल मैं पूछ िहा था औि मैंने अलग-अलग इूंस्टीट्यूशन्स पि थोड़ा रिसचन मकया है।… (व्यवधान)  

Do not worry. Do not be scared. We are discussing. डिो मत - डिो मत, हम कास्ट 

सेंसस की बात कि िहे हैं। आप डिो मत। 

(1750/VR/RAJ) 

 I checked. One simple thing I did. I said, look, what is the most important 

set of people in the Government of India – the people who define how this 

country is governed. Of course, there is Lok Sabha and there are Vidhan 

Sabhas. But beyond that, there are 90 Secretaries of the Government of India. 

These 90 people, the Secretaries are responsible for managing the core of the 

Government of India. I asked myself the question, how many of these 90 

people come from the OBC community? I was shocked and shattered by the 

answer.  

मैंने यह सवाल पूछा मक जो 90 सेके्ररीज हैं, ये महन्िसु्तान की सिकाि को चलाते हैं, जो 

बजट को चलाते हैं, इनमें से ओबीसी मकतने हैं? निेन्द्र मोिी जी प्रधान मूंत्री हैं, ओबीसी के मलए 

काम किते हैं, मैंने यह सवाल पूछा। मैं आपको जवाब िेना चाहता ह ूं। महन्िसु्तान के 90 सेके्ररीज 

में से मसफन  तीन ओबीसी से हैं।…(व्यवधान) आप औि समुनए।…(व्यवधान) घबिाइए 

मत।…(व्यवधान) डिो मत।… (व्यवधान) ये जो सेके्ररीज हैं, जो ओबीसी कम्यूमनटी से हैं, ये 

महन्िसु्तान के मसफन  पाूंच पिसेंट बजट को कूं रोल किते हैं। अगि महन्िसु्तान का बजट 44 लाख 

किोड़ रुपए का है, तो ये 2.47 लाख किोड़ रुपए, मतलब पाूंच पिसेंट कूं रोल किते हैं। आप औि 

समुनए।…(व्यवधान) 

श्री गौरि गोगोई (कवलयाबोर): आप ओबीसी की बात नहीं सनुना चाहते हैं?…(व्यवधान) आप 

ओबीसी के मखलाफ हैं? …(व्यवधान) ओबीसी के अमधकाि के बाि ेमें नहीं सनुना चाहते हैं?… 

(व्यवधान) ओबीसी के बाि ेमें नहीं सनुना चाहते हैं? ओबीसी के प्रमत न्याय नहीं चाहते? क्या 

ओबीसी के प्रमत न्याय नहीं होना चामहए?…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप एक ममनट रूमकए। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं माननीय सिस्यों से आग्रह करूूं गा मक एक तो यह ममहला आिक्षण  मबल है। 

िूसिा, सभी माननीय सिस्य समान हैं। डिो मत, डिो मत, ये शब्ि पामलनयामेंट में नहीं बोलना 

चामहए।  

… (व्यवधान) 

श्री राम कृपाल यादि (पाटवलपुत्र): आज आपने ओबीसी की यह मस्थमत पिैा की है।…(व्यवधान) 

60 सालों तक मकसने िाज मकया? …(व्यवधान) 
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SHRI RAHUL GANDHI (WAYANAD): Speaker, Sir, this discussion is about 

the transfer of power to the people of India. The women are one group of the 

people of India, and the OBC community is another group of the people of 

India. ....(Interruptions) I am elaborating that the OBCs who number a huge 

percentage have three per cent of the 90 Secretaries of this country, and 

control and define five per cent of India’s budget. ....(Interruptions) This is an 

insult and a shame to the OBC community. ....(Interruptions) यह ओबीसी 

कम्यूमनटी का अपमान है। सवाल उठता ह ैमक इस िेश में मकतने ओबीसीज हैं, मकतने िमलत हैं, 

मकतने आमिवासी हैं औि उस सवाल का जवाब मसफन  कास्ट सेन्सस से ममल सकता है। 

 मेिा सिकाि को एक सझुाव है मक सबसे पहले यह जो ममहलाओ ूं से सूंबूंमधत मबल है, आप 

इसको पास कीमजए। आज इसे पास कीमजए।  

(1755/KN/SAN) 

यह लागू कीमजए औि यह जो मडमलममटेशन है, यह जो सेंसस है, इसकी कोई जरूित नहीं 

है। आप 33 पिसेंट सीधे ममहलाओ ूं को िे िीमजए। िूसिी बात, इसको बिमलये। आप इसको 

बिमलये।… (व्यवधान)  

श्री गौरि गोगोई (कवलयाबोर): सि, कैमिा नहीं है, आपको ही मिखाएूंगे। पूि ेभार्षण में आपको ही 

मिखाएूंग…े (व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : कोई बात नहीं। 

… (व्यवधान) 

श्री राहुल गाांधी (िायनाड) : आप यह बिमलये। यह जो मलस्ट ह,ै यह ओबीसी समाज का अपमान 

है। महन्िसु्तान के 90 लोग सेके्रटिीज़ हैं, उनमें से तीन लोग ओबीसी समाज से हैं, 5 पिसेंट बजट 

को कूं रोल किते हैं। आप जल्िी से जल्िी कास्ट सेंसस कीमजए। हमने जो कास्ट सेंसस मकया था, 

उसका डेटा आप रिलीज कीमजए। अगि आप नहीं किेंगे तो हम कि डालेंगे। थैंक यू। 

(इमत) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मूंत्री जी। 
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1756 बजे 

गृह मांत्री िथा सहकाररिा मांत्री (श्री अवमि शाह): माननीय अध्यक्ष जी, सबसे पहले मैं आपका 

धन्यवाि किना चाहता ह ूं मक यगु बिलने वाले मवधेयक पि बोलने के मलए आपने मझुे अनमुमत िी 

है।  

माननीय अध्यक्ष जी, सूंमवधान को सूंशोमधत किने वाले 128वें सूंमवधान सूंशोधन के 

समथनन में बात किने के मलए मैं यहाूं खड़ा हुआ ह ूं। माननीय अध्यक्ष जी… (व्यवधान) क्या हुआ? 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मजसको जाना है, जाने िीमजए। 

… (व्यवधान) 

श्री अवमि शाह : डरिये मत। अि ेभाई, डिो मत।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मजसको जाना है, जाने िीमजए। ऐसे क्यों कि िह ेहैं? 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : कोई भी माननीय सिस्य सिन में रुक सकता ह ैया जा सकता है।  

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मूंत्री जी। 

श्री अवमि शाह : माननीय अध्यक्ष जी, कल का मिन भाितीय सूंसि के इमतहास में स्वणन अक्षिों 

से मलखा जाएगा। कल गणेश चतथुी थी, कल सूंवत्सिी थी, कल नए सिन के कायन का पहली बाि 

श्रीगणेश हुआ औि कल ही के मिन वर्षों से जो लूंमबत था, ममहलाओ ूं को आिक्षण, अमधकाि िेने 

का मबल इस सिन में पेश हुआ।  

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से इस सिन के नेता औि िेश के प्रधान मूंत्री 

श्रीमान निने्द्र मोिी जी को हृिय से साधवुाि िेना चाहता ह ूँ मक 140 किोड़ की आबािी में 50 

प्रमतशत मजसका महस्सा है, उस मात ृशमि को सच्चे अथन में सम्मामनत किने का काम माननीय 

प्रधान मूंत्री जी ने मकया है।… (व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्ष जी, यह जो सूंमवधान सूंशोधन है, यह सूंमवधान सूंशोधन जैसे ही िोनों 

सिन सबके सहयोग से पारित किते हैं, उसके साथ ही िेश की लोक सभा औि िेश के सभी 

िाज्यों की मवधान सभाओ ूं में एक मतहाई स्थान मात ृशमि के मलए आिमक्षत हो जाएगा। इसमलए 

इस मबल के अिूंि अनचु्छेि 239एए, जो मक मिल्ली की मवधान सभा से सूंबूंमधत है, उसमें बिलाव 

लेकि मेि ेसाथी मूंत्री मेघवाल जी आए हैं। 

(1800/VB/SNT) 

 नया अनचु्छेि 330 A, जो लोक सभा में एक-मतहाई मातशृमि का आिक्षण किगेा, नया 

अनचु्छेि 332 A, जो िाज्यों की मवधान सभाओ ूं में एक-मतहाई मातशृमि का आिक्षण किगेा। 

इसके साथ-साथ, एससी औि एसटी वगन के मलए मजतनी भी सीटें रिज़व्डन हैं, उनमें भी एक-मतहाई 

सीटें मातशृमि के मलए आिमक्षत हो जाएूंगी।  
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 माननीय अध्यक्ष जी, इसके साथ ही ममहलाओ ूं के अमधकाि की एक लम्बी लड़ाई का अूंत 

हो जाएगा। इसकी कल्पना जी-20 की बैठक में सम्माननीय निने्द्रभाई ने समग्र मवश्व के सामने 

िखी। Women-led development की बात समग्र मवश्व के सामने िखी। Women-led 

development के नये यगु का श्रीगणेश इसी मबल से होने जा िहा है क्योंमक अब इस िेश की 

माताएूं, इस िेश की मातशृमि, इस िेश की बेमटयाूँ न केवल नीमतयों के अन्िि अपना महस्सा 

पाएूंगी, बमल्क वे नीमत-मनधानिण किने में भी अपने पि को सिुमक्षत कि पाएूंगी। 

 माननीय अध्यक्ष जी, कुछ पामटनयों के मलए ममहला सशमिकिण एक पॉमलमटकल एजेंडा 

हो सकता है, कुछ पामटनयों के मलए ममहला सशमिकिण एक िाजनीमतक मदु्दा हो सकता है, कुछ 

पामटनयों के मलए ममहला सशमिकिण का नािा चनुाव जीतने का एक हमथयाि हो सकता है। पिूंत ु

मेिी पाटी औि मेि ेनेता निने्द्र मोिी जी के मलए ममहला सशमिकिण िाजनीमतक मदु्दा नहीं है।… 

(व्यवधान) आप मफि से समुनए।… (व्यवधान) मेिी पाटी औि मेि ेनेता निने्द्र मोिी जी के मलए 

ममहला सशमिकिण िाजनीमतक मदु्दा नहीं, बमल्क मान्यता का सवाल है। यह मान्यता का सवाल 

है।  

 माननीय अध्यक्ष जी, मकसी भी मसद्ाूंत के मलए मकसी व्यमि या सूंस्था का आकलन किना 

हो मक मसद्ाूंत के प्रमत उसकी मान्यता मकतनी दृढ़ है, तो कोई एक घटना, कोई एक किम से यह 

नहीं बताया जा सकता है। प्रधानमूंत्री निने्द्र मोिी जी जब सूंगठन का काम किते थे, जब वे गजुिात 

प्राूंत के भाितीय जनता पाटी के सूंगठन महासमचव थे, उस समय भाितीय जनता पाटी की वड़ोििा 

कायनकारिणी हुई थी, उस ऐमतहामसक कायनकारिणी में मोिी जी के िोल के कािण ही भाितीय 

जनता पाटी के सूंगठनात्मक पिों में एक-मतहाई रिज़वेशन माताओ ूं के मलए मकया गया था। मैं गवन 

से कह सकता ह ूँ मक ऐसा काम किने वाली मेिी पाटी सबसे पहली पाटी ह ैऔि मेिी पाटी सबसे 

अूंमतम पाटी भी है।  

 माननीय अध्यक्ष जी, मोिी जी जब मखु्यमूंत्री थे, मुख्यमूंत्री िहते हुए लोगों को ढ़ेि सािी 

भेंट ममलती हैं, ज्यािा-से-ज्यािा लोग उनको तोशाखाना में आिमक्षत िखवा िेते हैं। मोिी जी ने 

उस वि मनणनय मकया था औि सावनजमनक घोर्षणा भी की थी मक मजतनी भी भेंट आएूंगी, उनका 

ऑक्शन होगा औि उससे प्राप्त धनिामश बमच्चयों की पढाई-मलखाई के मलए खचन मकया जाएगा।  

 सीएम िहते हुए, िेश की जनता ने उनको प्रधानमूंत्री चनुा। वर्षन 2014 में उनको प्रधानमूंत्री 

पि का प्रत्याशी घोमर्षत किने के बाि चनुाव हुआ औि तीस साल के बाि इस िेश की महान जनता 

ने पूणन बहुमत की एक सिकाि मोिी जी के नेततृ्व में बनाने का मैनडेट मिया। 
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(1805/PC/KKD) 

 जब सरकार बनाने का समय आया, तब मोदी जी का मखु्य मंत्री पद से इस्तीफा देना 

स्वाभाववक था। इस्तीफा देने के बाद ही वे प्रधान मंत्री बन सकते थे। मखु्य मंत्री पद से जब मोदी जी 

ने इस्तीफा वदया, तब उनके बैंक अकाउंट में वजतना भी मखु्य मंत्री की तनख्वाह से और वजतना भी 

पैसा बचा था, वह सारा का सारा पैसा गजुरात सवचवालय के वगग तीन और चार के कमगचाररयों की 

बवचचयों की पढ़ाई-वलखाई के वलए वदया गया।  

 माननीय अध्यक्ष जी, इसके वलए कोई सकुग लर नहीं था, इसके वलए कोई कानून नहीं बनाया 

गया था। जब मोदी जी गजुरात के मखु्य मंत्री थे, तब ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ का नारा देश भर में 

वदया। गजुरात में उनके प्रयासों से, जन-जागवृत के माध्यम से वकसी कानून के बगैर, वलंग अनपुात के 

अंदर बहुत बड़ा पररवतगन करके लाखों बेवटयों को पथृ्वी पर आने का अवधकार नरने्द्र मोदी जी ने 

वदया। तपती धूप में, मई के महीने में पटवारी से लेकर मखु्य मंत्री तक, पूरी की पूरी सरकार पांच वदनों 

तक गलग चाइल्ड इनरोल्मेंट के वलए गांव-गांव में जाती थी। कोई कस्बा ऐसा नहीं होता था, जहां 

सरकार के पदावधकारी नहीं जाते थे। पंच, सरपंच, वजला पंचायत के सदस्य, तहसील पंचायत के 

सदस्य, ववधायक, सांसद, मंत्री, मखु्य मंत्री, सभी लोग जाते थे और बवचचयों को पढ़ाने के वलए, 

उनके इनरोल्मेंट के वलए और ड्रॉप-आउट रशे्यो को कम करने के वलए और उनको पनु: दावखला 

वदलाने के वलए गांवों में वनवास करते थे। 

 माननीय अध्यक्ष जी, ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ का पररणाम क्या था? एक ओर तो वलंग 

अनपुात में बहुत बड़ा अंतर आया और दूसरी ओर कांगे्रस पाटी गजुरात में जो लेगेसी छोड़कर गई 

थी, प्राइमरी एजुकेशन में 37 परसेंट ड्रॉप-आउट रशे्यो था। मोदी जी जब मखु् य मंत्री से प्रधान मंत्री 

बनकर आए, तब वह 37 परसेंट ड्रॉप-आउट रशे्यो घटकर 0.70 परसेंट हो गया।  

 माननीय अध्यक्ष जी, इसवलए मैं कहता ह ं वक हमार ेवलए यह राजनीवतक मदु्दा नहीं है। यह 

हमारी मान्द्यता का मदु्दा है, हमार ेस्वाभाव का मदु्दा है, हमारी कायग संस्कृवत का मदु्दा है।  

 माननीय अध्यक्ष जी, जब नरने्द्र मोदी जी की कें र में सरकार बनी, ये कह रहे हैं वक पहले भी 

हुआ था, पहल ेरोक वलया गया, य ेसब बातें तो मैं बाद में बताता ह ं। परतं,ु यह जो मवहला सशक्तीकरण 

की बात है, यह संववधान संशोधन से जड़ुी हुई नहीं है। मवहलाओ ं के वलए सरुक्षा, सम्मान और 

सहभावगता, ये तीनों चीजें, वजस वदन मोदी जी ने इस देश के प्रधान मंत्री के रूप में शपथ ली, वजस 

वदन से भारतीय जनता पाटी की सरकार बनी, इस सरकार का श्वास और प्राण, दोनों बने हुए हैं।  

 माननीय अध्यक्ष जी, कई ऐसी चीजें हैं, जो हुई हैं। आज मैं कहना चाहता ह ं वक वजस वदन 

मोदी जी इस देश के प्रधान मंत्री बने, इस देश के 70 करोड़ लोग ऐसे थे, वजनके घर में बैंक अकाउंट 

नहीं था। मोदी जी ने ‘जनधन योजना’ चालू की, बैंक अकाउंट खोलने का अवभयान चालू वकया, 52 

करोड़ बैंक अकाउंट खोले गए और 52 करोड़ बैंक अकाउंट में से 70 प्रवतशत बैंक अकाउंट माताओ ं

के नाम से खोले गए। 

 माननीय अध्यक्ष जी, आज मवहला सशक्तीकरण हुआ है। सारी योजनाओ ंका जो पैसा जा 

रहा है … (व्यवधान) 
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श्री गौरव गोगोई (कलियाबोर) : दस वमनट का भाषण देना था। … (व्यवधान) 

श्री अलित शाह : मझेु वकसने दस वमनट वदए हैं? … (व्यवधान) क्या आप वहां बैठकर टाइम दोगे? 

… (व्यवधान) सनुने की आदत डावलए। … (व्यवधान) क्या आप वहां बैठकर मझेु टाइम दोग?े … 

(व्यवधान) मैं अपनी पाटी के टाइम में बोल रहा ह ं। … (व्यवधान) 

(1810/CS/AK) 

िाननीय अध्यक्ष : आप फैसला करने वाल ेकौन होते हैं?  

माननीय गहृ मंत्री जी, आप बोवलए। 

… (व्यवधान) 

श्री अलित शाह : माननीय अध्यक्ष जी, आज कोई भी स्कीम का पैसा जाता है तो वह मवहला के 

बैंक एकाउंट के अंदर जाता है। माननीय अध्यक्ष जी, कांगे्रस ने इस देश में पांच दशक से ज्यादा 

शासन वकया। 11 करोड़ पररवार ऐसे थे, जहां शौचालय नहीं था।… (व्यवधान) गरीबी हटाओ के नार े

वदए, मगर वह गरीबों की कोई व्यवस्था नहीं कर पाई थी। जब एक घर में शौचालय नहीं होता है, तो 

सबसे ज्यादा तकलीफ यवुा बेटी, बहन और मां को होती है। शौचालय न होने की पीड़ा तो वही जान 

सकते हैं, वजनके घर में यवुा बेटी हो और शौचालय न हो। 11 करोड़ घर ऐसे थे, वजनके घर में 

शौचालय नहीं था। मोदी जी ने पहल ेपांच साल के अंदर ही 11 करोड़ 72 लाख … (व्यवधान) 

िाननीय अध्यक्ष : सदन की सहमवत  हो तो इस ववधेयक के प्रस्ताव पर चचाग होने और उसके पाररत 

होने तक सदन का समय बढ़ाया जाए। 

अनेक िाननीय सदस्य : ठीक है। 

िाननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मंत्री जी। 

श्री अलित शाह : मान्द्यवर, 11 करोड़ 72 लाख शौचालय बने। वकसका एम्पॉवरमेंट हुआ? 11 करोड़ 

72 लाख शौचालय बनने से माताओ ंका, बेवटयों का, बहनों का सम्मान हुआ, उनका सशवक्त करण 

हुआ। 10 करोड़ पररवार धएु ंसे यकु्त थे। कंडे और टहवनयां जलाकर आंख की नेत्रमवण खत्म हो जाती 

थी, फेफड़े फाइब्रोवसस से भर जाते थे।… (व्यवधान)10 करोड़ घरों में एलपीजी का मफु्त कनेक्शन 

देकर माताओ ंका सशवक्त करण करने का काम वकया है।… (व्यवधान) 

3 करोड़ से ज्यादा माताओ ंको घर वदया और वह घर माता के नाम से करने का काम हमार ेप्रधानमंत्री 

नरने्द्र मोदी जी ने वकया।  

मान्द्यवर, 12 करोड़ घर ऐसे थे, जहां पीने का पानी नहीं था। अब जो समाज के अंदर रहते 

हैं, जो जमीन को जानते हैं, उनको मालूम है वक घर में पीने का पानी नहीं है तो पीड़ा सबसे ज्यादा 

वकसको होती है, वकसको ज्यादा तकलीफ होगी? वजस घर में पीने का पानी नहीं है, उस घर की 

माता को ही तकलीफ होती है। 12 करोड़ पररवारों के घरों में नल से जल पहंुचाने का काम नरने्द्र 

मोदी जी ने वकया। 80 करोड़ लोगों को, हर घर में प्रवत व्यवक्त, प्रवत माह पांच वकलो अनाज फ्री ऑफ 

कॉस्ट देने की शुरुआत की। जब चूल्हा नहीं जलता है तो बचचे भूखे रहते हैं। चूल्हा तो नहीं जलता 

है, मगर मां का वदल जलता है।… (व्यवधान) भूखे पररवारों को पांच वकलो अनाज प्रवत व्यवक्त देने 
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का काम हमार ेनेता नरने्द्र मोदी जी ने वकया। 3 करोड़ 18 लाख सकुन्द्या समवृि खाते खोले।… 

(व्यवधान)3 करोड़ मवहलाओ ंको मात ृवंदना योजना के तहत फायदा पहंुचाया।… (व्यवधान) 

  मान्द्यवर, लगभग-लगभग 26 सप्ताह का माततृ्व अवकाश, पेड मैटरवनटी लीव देने का काम 

हमार ेनेता नरने्द्र मोदी जी ने वकया है। एम्पॉवरमेंट क्या होता है? आज दवुनया भर में ववमान उड़ाने 

वाले पायलटों में मवहलाओ ंकी संख्या 5 प्रवतशत है, भारत में 15 प्रवतशत है और यह 10 साल में 

बढ़ी है। इसको एम्पॉवरमेंट कहते हैं।… (व्यवधान) 

 मान्द्यवर, हम जो यह वबल लेकर आए हैं, कई साथी मवहला सांसदों ने कहा वक मवहला को 

ररजवेशन देकर नीचा नहीं वदखाना चावहए, मवहला भी उतनी ही सशक्त है, वजतना परुुष सशक्त है। 

मैं आपसे एक कदम आगे जाता ह ूँ, मवहला परुुष से भी ज्यादा सशक्त है, मवहला परुुष से भी ज्यादा 

मजबूत है, मगर समाज व्यवस्था ऐसी बनी है, वजसके अंदर इस आरक्षण से अब वडवसजन मेवकंग में 

पॉवलसी मेवकंग के अंदर मवहलाओ ंकी भागीदारी सवुनवित कर दी जाएगी। यह सम्मान करने के वलए 

यह आरक्षण लाया गया है। 

(1815/IND/UB) 

 मान्द्यवर, इस देश में जो भी रहता है, वजसकी जड़ें भारत से जड़ुी हैं, वह वकसी भी मवहला 

को कमजोर मानने की गलती नहीं कर सकता है। दगुाग, सरस्वती और लक्ष्मी, तीनों स्वरूप देववयों 

के हैं। दगुाग शवक्त का स्वरूप है, सरस्वती ववद्या का स्वरूप है और लक्ष्मी ऐश्वयग तथा वैभव का स्वरूप 

है। इन तीनों स्वरूपों में हमार ेपरुखों ने, हमारी संस्कृवत ने माूँ की ही कल्पना की है, वकसी और की 

कल्पना नहीं की है। लेवकन प्रॉब्लम क्या है, प्रश्न क्या है, मतलब जड़ें भारत से नहीं जड़ुी हैं। मैं कहना 

नहीं चाहता ह ं वक जड़ें कहां जड़ुी हैं। जड़ें यवद भारत से जड़ुी हैं, तो तकलीफ नहीं बढ़ती। 

 मान्द्यवर, मैं आज आपको कहना चाहता ह ं। हजारों वषग से हमार ेसांस्कृवतक प्रवाह और 

हजारों वषग के हमार ेदेश के इवतहास के अंदर कई सारी ज्ञान की नई-नई ववधाए ंऔर ज्ञान के नए-

नए आयाम हैं। कहीं वेदों की ऋचाए,ं कहीं उपवनषदों के मंत्र हैं, कभी परुाणों के श्लोक पढ़े हैं। ऋग्वेद 

के 422 मंत्रों में मवहलाओ ंका मवहमामंडन करने का काम हमार ेऋवषयों ने वकया है। वेदों की रचना 

में योगदान देने वालों में गागी, मैते्रयी, घोसा, ववश्म्बरा, श्रिा, संध्या, देवयानी, सवच, अवदवत, 

लोपामरुा, ये सभी वेदों को संवेदना से पररपूणग करके समग्र चराचर की वचंता करने वाली माताए ंहैं। 

 माननीय अध्यक्ष जी, कहा जाता है वक अवदवत को इंर की माूँ कहा जाता है। अवदवत चारों 

वेदों में पारगंत थी और चारों वेदों को पूणग करने में उन्द्होंने बहुत बड़ी भूवमका वनभाई। शासन की बात 

करें तो दसवीं शताब्दी में कश्मीर की रानी वदद्दा, काकतीय वंश की रूरमा, 13वीं शताब्दी में रानी 

दगुागवती, वशवाजी को वशवाजी बनाने वाली वज जाऊ, रानी चेन्द्नम्मा, महारानी अब्बक्का और 

महारानी लक्ष्मीबाई को इस देश का समाज और इवतहास कभी भूल नहीं सकता है। 

 मान्द्यवर, वशक्षा और समाज सेवा के क्षेत्र में गागी, मतेै्रयी, सलुभा, वड़वा, प्रवतथेयी, अरंुधवत 

और साववत्री बाई फूले ने इस समाज को सम्पूणग बनाने के वलए अपना योगदान वदया। हम जो वबल 

लेकर आए है, इस भाव से लेकर नहीं आए हैं। एक प्रकार की समाज व्यवस्था बनी है और समाज 
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व्यवस्था में एक क्षवत है, इस क्षवत को सधुारने के वलए मवहलाओ ंकी प्रवतभावगता बढ़ाने के वलए 

उनका सम्मान करने के वलए 33 प्रवतशत आरक्षण लेकर आज हम यहां आए हैं। 

 मान्द्यवर, जहां तक ढेर सार ेलोगों ने अलग-अलग प्रकार की बातें की हैं, मैं आज यहां कुछ 

चीजों का जवाब भी जरूर देना चाह ंगा। मैं इससे पहले स्पष्ट कर देता ह ं वक कोई इस जवाब को वदल 

से न लगा लें। मैं वकसी भी दल के वखलाफ बोलना नहीं चाहता ह ं। बहुत मौके आएगं,े जहां राजनीवतक 

उत्तर देने की जरूरत होगी, दम-खम के साथ देंगे, डट कर देंगे परन्द्त ुयह ऐसा मौका है वजसमें इस 

सदन को समग्र देश को, समग्र देश को ही नहीं मान्द्यवर, आपके माध्यम से समग्र ववश्व को यह संदेश 

देने की जरूरत है वक मोदी जी ने वजसकी कल्पना की यह वूमेन लेड डेवलपमेंट के वलए पूरा सदन 

एक मत है। मान्द्यवर, कुछ चीजें यहां कही गई,ं इसवलए बहुत जरूरी है वक इसकी स्पष्टता कर दी 

जाए। 

(1820/RV/SRG) 

 मान्द्यवर, यह जो प्रयास है, यह पाूँचवा प्रयास है। यह मवहला आरक्षण ववधेयक पहली बार 

नहीं आया है, यह संववधान संशोधन पहली बार नहीं आया है। वफर उन चार संववधान संशोधनों का 

क्या हुआ और क्यों आज मोदी जी को इसे लेकर आना पड़ा? देवगौड़ा जी से लेकर मनमोहन वसंह 

जी तक, बीच में दो बार अटल जी ने वकया, चार बार प्रयास हुए, पर यह क्यों नहीं हुआ? इसके क्या 

कारण थे, वकसके कारण यह पास नहीं हुआ? क्या प्रयास अधूर ेथे? क्या मंशा अधूरी थी या कुछ 

लोगों ने इस प्रकार का काम वकया वक यह आगे हो ही न पाए, यह मैं जरूर बताऊंगा। 

 मान्द्यवर, सबसे पहले यह 81वें संववधान संशोधन ववधेयक के रूप में 12 वसतम्बर, 1996 

में देवगौड़ा जी के समय में आया। मझेु कोई आपवत्त नहीं होगी। यवद इसका पूरा यश कांगे्रस पाटी के 

अकाउंट में डालना है तो डाल दीवजए। आप भी वोट दे दीवजए, सहमवत दे दीवजए, अपने आप आपको 

वोट वमल जाएगा। परन्द्त,ु जो वस्थवत है, जो सचचाई है, उसे मैं देश की करोड़ों माताओ-ंबहनों को 

बताना चाह ंगा। इस ववधेयक को सबसे पहली बार, जब एच.डी. देवगौड़ा जी प्रधान मंत्री थे, तब लेकर 

आए। उस वक्त कांगे्रस पाटी ववपक्ष में बैठा करती थी।… (व्यवधान) व ेसरकार में नहीं थे।… (व्यवधान) 

 मान्द्यवर, ववधेयक को सदन में रखने के बाद ववधेयक को गीता मखुजी की अध्यक्षता में एक 

संयकु्त सवमवत को दे वदया गया। संयकु्त सवमवत ने 9 वदसम्बर, 1996 को अपनी ररपोटग दे दी, परन्द्त ु

दभुागग्य से वह ववधेयक कभी इस सदन तक पहंुच नहीं पाया। यह आया ही नहीं। क्या हुआ, यह मालूम 

नहीं। जब ग्यारहवीं लोक सभा का ववघटन हो गया तो अनचुछेद-107 के तहत इस ववधेयक को लैप्स 

माना गया और ववधेयक वहीं चला गया।  

 मान्द्यवर, वफर अटल जी प्रधान मंत्री बने। 14 वदसम्बर, 1998 को 84वां संववधान संशोधन 

ववधेयक आया और यह ववधेयक बारहवीं लोक सभा के ववघटन के साथ-साथ समाप्त हो गया क्योंवक 

इसको पेश ही नहीं करने वदया गया। कुछ दृश्य हुए थे। इस सदन में उसके बार ेमें मैं बोलना नहीं 

चाहता। आडवाणी जी के हाथ से वबल छीन वलया गया।… (व्यवधान) बारहवीं लोक सभा के साथ-

साथ अनचुछेद-107 के तहत वह ववलोवपत हो गया। 
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 वफर तेरहवीं लोक सभा में अटल जी ही प्रधान मंत्री थे और हम वफर से वबल लेकर आए। 

उस पर भी चचाग नहीं हो पाई। अब वकसने नहीं की, वकसने की, इसमें मैं जाना नहीं चाहता, क्योंवक 

आज मैं वकसी पर दोषारोपण करने नहीं आया ह ं, मगर इस संसद ने, इस सम्माननीय गहृ ने, जो 

कभी न देखे हों, इस प्रकार के कुदृश्य तेरहवीं लोक सभा में देखें। जो परुाने अनभुवी सांसद हैं, उन्द्होंने 

वह देखा। वह भी अनचुछेद-107 के तहत ववलोवपत हो गया। 

 मान्द्यवर, इसके बाद संववधान का 108वां संशोधन डा. मनमोहन वसंह जी लेकर आए। 

मनमोहन वसंह जी जो संशोधन लेकर आए, उसे पहले राज्य सभा में रखा। राज्य सभा में संशोधन 

ववधेयक पाररत हुआ। उसके बाद लोक सभा में उसे लाने का मौका ही नहीं हुआ और वह ववधेयक 

भी ववलोवपत हो गया। इसवलए कल जो मैं कह रहा था, अधीर रजंन जी कह रहे थे वक ववधेयक अभी 

लवम्बत है, पर वह ववधेयक लवम्बत नहीं है, वजंदा नहीं है, जीववत भी नहीं है।… (व्यवधान) अधीर 

रजंन जी, आप बैठ जाइए, मैं समझा देता ह ं।… (व्यवधान) 

 मान्द्यवर, जब लोक सभा का ववघटन होता है, लोक सभा जब ववघवटत हो जाती है, तब 

अनचुछेद-107 के तहत वजतने भी लवम्बत ववधेयक होते हैं, व ेववलोवपत हो जाते हैं, यहां पर नहीं 

रहते हैं।… (व्यवधान) कल उन्द्होंने सवाल वकया था वक ववधेयक को क्यों वफर से लाना पड़ा जबवक 

उनका ववधेयक पड़ा है।… (व्यवधान) मैं यह कहना चाहता ह ं वक वह ववधेयक नहीं पड़ा है, इसवलए 

ववधेयक को वफर से लाना पड़ा।… (व्यवधान) 

(1825/GG/RCP) 

िाननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मंत्री जी, मैंने उनको अनमुवत नहीं दी हैं, केवल आप बोलें। 

… (व्यवधान) 

श्री अलित शाह : मान्द्यवर, य ेमझुसे 10 सालों का वहसाब मांग रहे हैं और अपने 60 सालों का 

वहसाब नहीं देते हैं। अब इनको कौन समझाए वक देश की जनता देख रही है। … (व्यवधान) 

मान्द्यवर, यह ववधेयक 4 बार आया और चारों बार ही पाररत नहीं हो पाया। हर बार इस देश 

की मातशृवक्त को हमार ेसदन ने वनराश वकया है। मैं आज पक्ष-ववपक्ष के सभी दलों से प्राथागना करना 

चाहता ह ूं वक हम सब एकवत्रत हो कर एक नई शरुुआत को आज सवागनमुवत से संववधान को संशोवधत 

कर के मातशृवक्त को आरक्षण देने का काम करें। 

 मान्द्यवर, मैं कोई राजनीवतक उठा-पटक का जवाब नहीं देना चाहता ह ूं, परतं ुकई सार ेसवाल 

उठाए गए। हमारी मंशा पर भी सवाल उठाए गए वक तरुतं अमल में क्यों नहीं लाते, डीवलवमटेशन 

कवमशन क्यों और वषग 2026 क्यों? मैं सारी चीज़ों का एक-एक कर के जवाब देना चाहता ह ूं।  

 माननीय अध्यक्ष जी, पावलगयामेंट में आरक्षण का जो प्रावधान है, वह आवटगकल-330 में है 

और इसी तरह से ववधान सभाओ ंमें आरक्षण का जो प्रावधान है, वह आवटगकल-332 में है। य ेदोनों 

आरक्षण अनसूुवचत जावत और अनसूुवचत जनजावत पर लागू होते हैं। 

 मान्द्यवार, अभी बहुत सार ेसवाल उठाए गए वक ओबीसी क्यों नहीं? डीवलवमटेशन का 

कवमशन क्यों और क्यों इतनी देरी कर रहे हैं? मैं सभी सवालों के जवाब देना चाहता ह ूं। सबसे पहला 

जवाब यह है वक  अभी जो ववद्यमान संववधान है, उसमें 3 कैटेगरी के सांसद यहां चनु कर आते हैं। 
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एक, सामान्द्य कैटेगरी से आते हैं, वजसमें हमार ेओबीसी भाई-बहन भी होते हैं। दूसरा, एससी कैटेगरी 

से आते हैं और तीसरा, एसटी कैटेगरी से आते हैं। अभी ये 3 ही कैटेगरी उपलब्ध हैं। इन तीनों कैटेगरी 

में हमने 33 पसेंट आरक्षण माताओ ंका कर वदया है। 

 जहां तक सवाल है वक ऐसा क्यों वकया, जो आगे मैंने कहा वक डीवलवमटेशन कमीशन क्यों 

बनाया, प्रोववज़न क्यों रखा और वषग 2026 क्यों? मान्द्यवर, मैं अब इस पर ही आता ह ूं। अभी जो 

संववधान संशोधन आया है, इसमें आवटगकल-330ए और आवटगकल 332ए के माध्यम से मवहला 

आरक्षण का प्रावधान हमने वकया है। इसी के साथ-साथ तीनों कैटेगरी - सामान्द्य कैटेगरी में, एससी 

कैटेगरी में और एसटी कैटेगरी में ववटगकल ररज़वेशन दे कर एक वतहाई सीटों को मवहलाओ ंके वलए, 

माताओ ंके वलए आरवक्षत करने का काम यह संववधान संशोधन करगेा, वजसको मेघवाल जी ल ेकर 

आए हैं। 

 मान्द्यवर, अब पहले हम डीवलवमटेशन कमीशन को समझ लेते हैं। डीवलवमटेशन कवमशन 

हमार ेदेश की चनुाव प्रविया को वनधागररत करने वाली एक महत्वपूणग इकाई का कानूनी प्रावधान है 

और वह अपॉइंटमेंट से होती है, मगर वह क्वासी-ज्यूवडशल प्रोवसवडंग्स होती हैं। इसकी अध्यक्षता 

सपु्रीम कोटग के ररटायडग जज करते हैं। इसके अंदर चनुाव आयकु्त के एक प्रवतवनवध भी होते हैं। इसके 

अलावा और भी 2-3 संस्थाओ ंके प्रवतवनवध होते हैं, जो चनुाव की प्रविया के साथ जड़ेु हुए होते हैं। 

इसके कानून के तहत सभी माननीय राजनीवतक दलों के एक-एक सदस्य भी उस डीवलवमटेशन 

कवमशन के सदस्य होते हैं।  

मान्द्यवर, अब एक वतहाई सीटों का ररज़वेशन करना है तो उन सीटों के बार ेमें कौन तय 

करगेा? ये जो कह रहे हैं वक क्यों नहीं कर देते हैं। कौन करगेा? महोदय, क्या हम इसको करें और 

वफर वायनाड ररज़वग हो गया तो आप क्या करेंगे? हमको कहेंगे वक पॉवलवटकली कर वदया है। ओवैसी 

साहब यहां पर नहीं हैं। अगर हैदराबाद ररज़वग हो गया तो व ेकहेंगे वक पॉवलवटकल ररज़वेशन कर वदया। 

(1830/MY/PS) 

 इसवलए, यह बहुत अचछा है वक वडवलवमटेशन कमीशन जो क्वासी जवुडवशयल प्रोवसवडंग से 

चलता है। हर राज्य और क्षते्र में जाकर, ओपन वहयररगं देकर ट्ांसपैरेंट पिवत से इसका नीवत वनधागरण 

करता है। उस वडवलवमटेशन कमीशन से इसका वनधागरण हो। इसके पीछे केवल और केवल पारदवशगता 

का ही सवाल है, कोई पक्षा-पक्षी नहीं होना चावहए। 

 मान्द्यवर, मैं इतना ही कहना चाहता ह ं वक कुछ लोगों ने आज सोशल मीवडया में भूवमका 

बनाना शरुू कर वदए हैं। हालांवक, मझेु बहुत अचछा लगा, मैंने सबको सनुा है, सबने समथगन करने के 

वलए अपने भाषणों के अंदर वादा वकया है। परतं,ु सोशल मीवडया में कुछ लोग भूवमका बना रहे हैं वक 

इस ववधेयक का इसवलए समथगन नहीं कीवजए वक इसमें वडवलवमटेशन कमीशन का ववषय है और 

अभी के चुनाव में नहीं है। कुछ लोग कह रहे हैं वक इसमें ओबीसी आरक्षण नहीं है, मवुस्लम आरक्षण 

नहीं है, इसवलए समथगन मत कीवजए, लेवकन मैं इससे अलग कहता ह ं। अगर आप समथगन नहीं करेंगे 

तो क्या आरक्षण जल्दी आ जाएगा? तब भी वह वषग 2029 के बाद आएगा। समथगन कर दीवजए, 
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गारटंी हो गई, वफर जो सरकार आएगी, उसमें जो बदलाव करगेी, वह भी होगा। आप एक बार श्रीगणेश 

तो कीवजए, क्योंवक गणेश चतथुी के वदन यह संववधान संशोधन वबल आया है। 

 मान्द्यवर, एक बार शरुुआत करनी चावहए। एक बार शरुुआत करें, उसके बाद पहला 

वडवलवमटेशन भी होगा।… (व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरािपुर): इसकी शरुुआत बहुत पहले हो चकुी है।… (व्यवधान) 

श्री अलित शाह:  मान्द्यवर, मगर यह पाररत नहीं हुआ। ये कमेटी में रखना ही शरुुआत मानते हैं। 

इनकी जो नार ेहैं, गरीबी हटाओ जैसे है। 50 साल हो गई, लेवकन गरीबी नहीं हटी।… (व्यवधान) 

 मान्द्यवर, हम ऐसे नहीं हैं। हम जो कहते हैं, मोदी जी के नेततृ्व में जो कहा जाता है, वो वकया 

जाता है। 

 मान्द्यवर, इससे कोई देरी नहीं होनी है। चनुाव के बाद तरुतं जनगणना और वडवलवमटेशन 

दोनों होंगी। बहुत जल्द यह वदन आएगा वक सदन में एक-वतहाई माताए ंबैठकर देश के भाग्य को तय 

करती होंगी।  

 मान्द्यवर, अभी-अभी हमार ेसाथी सांसद चले गए। उन्द्होंने कहा वक जो लोग देश चलाते हैं, 

अब सब लोगों की अपनी-अपनी समझ होती है, उन्द्होंने कहा वक जो लोग देश चलाते हैं, उनमें वसफग  

तीन ओबीसी हैं। अब इनकी समझ है वक देश सेिेटरीज चलाते हैं। मेरी समझ है वक देश सरकार 

चलाती है।  

 मान्द्यवर, संववधान की स्कीम है वक देश की नीवतयों का वनधागरण इस देश की कैवबनेट करती 

है, इस देश की सरकार करती है, इस देश की संसद करती है। अगर आपको आंकड़े चावहए तो मैं 

बता देता ह ं। आप सनुने के वलए बैठे नहीं हैं। भारतीय जनता पाटी के सांसदों में 29 प्रवतशत, 85 

सांसद ओबीसी कैटैगरी के है। अगर आपको कम् पैररजन करना है तो आ जाइए। 

 मान्द्यवर, मंत्री भी 27 ओबीसी कैटेगरी के हैं। सस्ते चनुावी वादे करना और पोवलवटकल 

भाषण करना अलग चीज है।… (व्यवधान) दादा, आप नए सदन में उम्र के वहसाब से कुछ कीवजए।… 

(व्यवधान) 

 मान्द्यवर, बीजेपी के ओबीसी एमएलए 1358 में से 365 हैं। यह 27 प्रवतशत है। इन सभी 

ओबीसी का राग अलापने वालों से ज्यादा है। 

 मान्द्यवर, बीजेपी के ओबीसी एमएलसी 163 में से 62 हैं। यह 40 प्रवतशत है। य े33 परसेंट 

की बात करते हैं। 

(1835/CP/SMN)  

मान्द्यवर, चनुावी भाषण करना बहुत ठीक है। कोई एनजीओ बनाकर दे देता है, वचट यहां 

आकर पढ़ जाना ठीक है। मन से वपछड़ा वगग का कल्याण करने का काम हमार ेनेता नरने्द्र मोदी 

जी ने वकया है। नरने्द्र मोदी जी जब पहली बार संसद के अन्द्दर नेता चनुे गए, तब उनको भाषण 

करने के वलए कहा गया। वलखा हुआ भाषण एक साइड पर रह गया। उन्द्होंन ेकहा, 2014 में मेरी 

सरकार दवलतों की सरकार है, आवदवावसयों की सरकार है, वपछड़ों की सरकार है, मवहलाओ ं

की सरकार है। 
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मान्द्यवर, आज देश के 80 करोड़ गरीबों को घर, शौचालय, वबजली, पानी, दवाई, गैस 

का वसलेंडर और खान ेके वलए अनाज देने के बाद, आज माताओ ंके वलए 33 प्रवत शत आरक्षण 

नरने्द्र मोदी जी लेकर आए हैं। मोदी जी ने जो वादा वकया था, उसे मोदी जी ने पूरा वकया है। ये 

सारे लोग जो ओबीसी का राग अलापते हैं, उनको मैं कहना चाहता ह ं वक आपकी पावट गयों ने 

कभी ओबीसी प्रधान मंत्री नहीं बनाया। भारतीय जनता पाटी न ेओबीसी प्रधान मंत्री बनान ेका 

काम वकया। 

 मान्द्यवर, मैं सभी  दलों के सांसदों से एक ववनती करना चाहता ह ं। आपको लगता है वक 

इसमें कुछ अधूरा है तो कल सुधार लेंगे, मगर जो हम लेकर आए हैं, वह मवहलाओ ंके सम्मान 

की बात है। कृपया उसका समथगन कीवजए। चार बार इस संसद को, देश की माताओ ंको हमने 

वनराश वकया है। इस बार राजनीवतक पक्ष-वव पक्ष से ऊपर उठकर, दलगत राजनीवत से ऊपर 

उठकर हम सब इस ववधेयक का समथगन करें। यह यश आपका भी है, हमारा भी है, छोटे से छोटे 

वनदगलीय सांसद का भी है। यह यश संसद का है, सदन का है। हम सब वमलकर इसको पाररत 

करें। यही मेरा सबसे अनुरोध है। … (व्यवधान) 

(इवत ) 

िाननीय अध्यक्ष : प्लीज बैठ जाइए।  

… (व्यवधान) 

िाननीय अध्यक्ष : श्री अजुगन राम मेघवाल जी।  

  



20-09-2023          KMR                      Uncorrected / Not for publication       159 

1838 बज े  

विवि और न् याय मंत्रालय के राज्य मंत्री; ससंदीय कायय िंत्रािय िें राज्य िंत्री तथा ससं्कृलत िंत्रािय 

िें राज्य िंत्री (श्री अजुयन राि िेघवाि): अध्यक्ष जी, धन्द्यवाद। 128वां कांस्टीट्यूशनल अमेंडमेंट वबल, 

2023, नारी शवक्त वंदन जैसा वबल, वजस पर आज आपने चचाग की अनमुवत  दी, मैं आपका बहुत आभारी 

ह ं वक आपने मझेु इस अवसर पर बोलने का अवसर भी वदया। इस चचाग में करीब 60 माननीय सांसदों ने 

भाग वलया। श्रीमती सोवनया गांधी जी स ेलेकर, देश के गहृ मंत्री श्री अवमत शाह जी तक 60 माननीय 

सांसदों ने इस चचाग में भाग वलया। कई सकारात्मक सझुाव भी आए और इन सझुावों के आधार पर जो 

कुछ ववषय रह गये थे, उनके द्वारा मैं आपको जानकारी देना चाह ंगा। जैस ेएक ववषय अवधकतर चचाग में 

आया, वदन भर स ेआ रहा ह ैवक हमारी रैंवकंग मवहला प्रवतवनवधत्व में कम है। इंटर पावलगयामेंट्ी यूवनयन के 

नवीनतम डेटा के अनसुार ववश्व भर में नेशनल लवेजस्लेवटव बॉडीज़ में मवहलाओ ंका औसत प्रवतवनवध त्व 

26.7 प्रवतशत है। अभी भारत की लोक सभा में मवहलाओ ंका प्रवतवनवधत्व 15.1 पसेंट है। इस नारी शवक्त 

वंदन ववधेयक के पाररत होने के पिात् हम ग्लोबल एवरजे से ऊपर उठकर 33 प्रवतशत मवहला भागीदारी 

सवुनवित करेंगे तो हमारी रैंक भी बढ़ेगी।     

(1840/NK/RU) 

इससे हमारी रैंक भी सधुरगेी, इसवलए करीब-करीब सभी ने इस वबल का समथगन वकया है। कुछ 

लोगों ने इसे पोवलवटकल रगं देने का प्रयास वकया, उसके वलए माननीय गहृ मंत्री जी ने अवधकतर जवाब 

दे वदया है। मैं भी एक-दो वबन्द्दओु ंका जवाब देने की कोवशश करंूगा। प्रधानमंत्री मोदी जी के नेततृ्व में जी-

20 में भी तय वकया और प्रधानमंत्री जी की सोच ह ैवक ववमेन डेवलपमेंट से ववमेन लेड डेवलपमेंट की 

तरफ तेजी से बढ़ना है और इसी कड़ी में यह वबल ह।ै 

तीन-चार मदेु्द और आए हैं, ववशेषकर कुछ मवहलाओ ं के नाम चचाग में आए। वजन्द्होंने मवहला 

अवधकारों के वलए संघषग वकया। वजन्द्होंने भी संघषग वकया, उन सभी का मैं अवभनंदन करना चाहता ह ं। भारत 

की महान परपंरा में नारी शवक्त का हमेशा से योगदान रहा है, वजनका मैं यहां वजि करना चाहता ह ं।  

वैवदक काल में गागी, अपाला घोषा, लोपामरुा जसैी ववदषुी मवहलाओ ंका उल्लखे वमलता है, 

वजन्द्होंने उस कालखंड, देश और समाज का नेततृ्व वकया। रानी दगुागवती, रानी चेन्द्नम्मा, रानी अवहल्याबाई 

और रानी लक्ष्मी बाई जैसी नारी शवक्तयों ने समय आने पर अपने राज्य का नेततृ्व वकया। वे अपने राज्य 

को शत्रओु ंसे राज्य की जनता की न वसफग  रक्षा की, बवल्क ववकास के भी नये कीवतगमान गढ़े, ऐसी हमारी 

नारी शवक्त रही ह।ै साववत्री बाई फुले का भी आज नाम आया, रमाबाई, रानी गाइवदन्द्ल्यू, भवगनी वनववेदता, 

एनी बेसेंट, उषा मेहता, सरोजनी नायडू और अरुणा आसफ अली जैसी असंख्य नारी शवक्त ने आजादी 

के महासंग्राम में आगे बढ़कर नेततृ्व वकया और अंगे्रजों से भी लोहा वलया। उन्द्होंने नारी सशक्तीकरण और 

समाज सधुार के वलए प्राण-पण से कायग वकए।  

 मैं राजस्थान से आता ह ,ं पयागवरण की रक्षा के वलए अमतृा देवी वबश्नोई सवहत 363 मवहला और 

परुुष  शहीद  हो  गए,  लेवकन  पेड़  नहीं  कटने वदया,  ऐसी मवहलाओ ंका  आज वदंन करने का  अवसर  

है।  मैं  इस  सदन में  सषुमा स्वराज  जी  को  भी  याद करना चाहता ह ।ं  उन्द्होंने  कहा था  वक मवहलाओ ं 

  



20-09-2023          KMR                      Uncorrected / Not for publication       160 

को आरक्षण वदए वबना, उनके प्रवतवनवधत्व के वबना ववकास की यात्रा अधूरी है। आज हम उनके 

स्वपन को साकार कर रहे हैं। 

ऐसा माना जाता है वक मवहला माूँ के रूप में होती है, उसे जननी कहा गया है। करूणा, ममता, 

दया, त्याग, समपगण और पे्रम आवद मवहला के स्वाभाववक गणु होते हैं। जब मवहलाए ंआगे बढ़कर 

नेततृ्व करेंगी अथागत्  माततृ्व के साथ नेततृ्व करगेी तो इन गणुों के कारण वनणगयों में संवेदनशीलता 

आएगी, सहजता आएगी। राष्ट्ट् की भलाई के तत्व स्वाभाववक रूप से हमार ेकानूनों में पररलवक्षत 

होंगे।  

वषग 2047 में जब हम भारत की आजादी के शताब्दी समारोह मनाएगंे, तब दवुनया भारत की 

ववकास यात्रा में मवहलाओ ंके नेततृ्व को महसूस करगेी। आज आपने जो कायग वकया है, मझेु लगता 

है वक अमतृ काल की वेला में प्रधानमंत्री जी वजसका कई बार वजि करते हैं, यही समय है, सही 

समय है, भारत का अनमोल समय है।  

दो-तीन टेक्नीकल ववषय भी आए। 1982 में संसद ने संववधान में संशोधन वकया, संववधान 

में इसका प्रावधान है। डीवलवमटेशन के सेक्शन 8 और 9 में कहा गया है वक संख्या देखकर ही 

वनधागरण होता है, वजसका वजि गहृ मंत्री जी कर रहे थे। अगर हम टेक्नीकल चीजों में जाएगं,े आप 

शायद चाहते होंगे वक यह वबल टेक्नीकल चीजों में फंस जाए, अब हम इस वबल को फंसने नहीं देंगे। 

हां, अब हम इस वबल को फंसने नहीं देंग ेक्योंवक ववटगकल और होररजेंटल वडबेट में राजेश कुमार 

दाररया वसेज राजस्थान लोक सेवा वफवजकली हैंडीकैप्ड मवहलाओ ंके बार ेमें सपु्रीम कोटग ने तय 

वकया वक मवहलाओ ंके आरक्षण का ववषय होररजेंटल भी है और ववटगकल भी है। आप कहते हैं वक 

तरुतं दे दो, तरुतं डीवलवमटेशन नहीं होगा, तरुतं दे देंग ेतो संववधान के अनरुूप नहीं होगा। यह आपके 

सहयोग से पास होगा, लेवकन कल आप पीएलआई लगाकर सपु्रीम कोटग में भी जाओगे।        

(1845/SK/SM) 

क्या आप चाहते हैं वक  वहां वबल अटक जाए? यह वबल मवहलाओ ंको उवचत प्रवतवनवधत्व 

देने वाला है। आप सबने सहयोग वकया है, मैं आभार प्रकट करता ह ं, लेवकन हमें टेक्नीकल बातों में 

इतना नहीं उलझना चावहए क्योंवक  सोच-समझकर ही वबल में प्रावधान वकए गए हैं। 

 इस वबल में मवहलाओ ंके वलए आरक्षण हॉररजेंटल के साथ ववटगकल भी है। संसद में एससी, 

एसटी के वलए आरक्षण है इसवलए पररसीमन जरूरी है और यह आपको समझना है। इसके अलावा 

कुछ और ववषय सदस्यों ने रखे हैं। जैसे एक ववषय रखा वक वडवलवमटेशन क्यों जरूरी है? सीट 

ररएडजस्टमेंट क्यों जरूरी है? इसका वजि वनवशकांत जी भी कर रहे थे वक आवटगकल 82 में साफ 

वलखा है वक ररएजस्टमेंट ऑफ सीट वडवलवमटेशन का ही पाटग है। आप कैसे तय करेंगे वक यह सीट 

मवहलाओ ंके वलए आरवक्षत है? यह उनका काम है, अगर आप ऐसे ही कर देंगे तो वफर आप सपु्रीम 

कोटग में जाएगंे। अब मवहलाओ ंको इंतजार नहीं करना पड़े, हम ऐसा पक्का प्रबंध कर रहे हैं इसवलए 

हम मवहला आरक्षण वबल लेकर आए हैं। राहुल गांधी जी बोलकर चले गए। ववपक्ष के कायगकाल में जब 

यह वबल पास कराने का समय था तब क्यों नहीं लाए? मझेु कई बार एक क्योटेशन याद आता है 

क्योंवक उनके पास न तो नीवत थी, न नीयत थी और न ही नेततृ्व था। आज हमार ेपास नीवत भी है, 
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नीयत भी है और आदरणीय मोदी जी जैसा नेतृत्व भी है इसवलए यह वबल आ रहा है और अभी पास 

भी होगा। … (व्यवधान)  

 इस वबल के बार ेमें आपने कुछ टेक्नीकल ववषय रखे हैं। मैं आपसे वफर अनरुोध करता ह ं वक  

यह अमतृ काल का समय है, नए संसद भवन में पहला वबल नारी शवक्त वंदन का है। सभी दलों ने 

समथगन वकया है, आप इसमें पोवलवटकल स्कोर करके क्या करना चाहते हैं? हमार ेपास भी बहुत सी 

चीजें हैं। आपने अभी वजि वकया वक ओबीसी के सैिेट्ी वकतने हैं? मैं भी आईएएस रहा ह ं, मझेु 

इसकी जानकारी है। अभी राहुल गांधी जी सदन में नहीं हैं, वषग 1992 बैच में जो आईएएस में आए, 

वह सैिेट्ी बनेगा। 1992 बैच में राज वकसका था? सैिेट्ी कैसे बनेगा, आपका ही राज था और आप 

अपने ही राज को कोस रहे हैं। आप कभी कहते हैं वक  एससी, एसटी के वलए काम नहीं वकया, मैं 

बताना चाहता ह ं वक आपने बाबा साहब को वषग 1952 में चनुाव हराया। वह भंडारा से उपचनुाव 

लड़ना चाहते थे, वह भी आपने हराया और उन्द्हें आप संववधान सभा में भी नहीं आने देना चाहते थे। 

… (व्यवधान) आपकी ऐसी नीयत है।  … (व्यवधान) आप ओबीसी समाज के भले की बात कह रहे 

हैं। सारी बातें माननीय गहृ मंत्री जी ने कह दी हैं। मैं कहना चाहता ह ं वक क्या सैिेट्ीज़ ऐसे ही बन 

जाते हैं? … (व्यवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I have a Point of 

Order.  

िाननीय अध्यक्ष: प्वाइंट ऑफ आडगर क्या है?  

… (व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरािपुर): आप यह ररकॉडग में बोल रहे हैं। क्या आपके पास इसका सबूत 

है? I strongly oppose to what he is saying. … (Interruptions) 

िाननीय अध्यक्ष: आप सबका समथगन लें। 

… (व्यवधान) 

श्री अजुयन राि िेघवाि: जो हम पॉवलसीज़ बनाते हैं, उनको लागू करने का काम करते हैं। आपने 

ऐसा करके वडबेट को डेववएट वकया, यह ठीक नहीं था।  

 मैं अगले वबंद ुके बार ेमें कहना चाहता ह ं, सवुप्रया सुले जी ने कहा वक डॉ. बाबा साहब जी ने 

वोवटंग राइट वदया वजससे हम सशक्त हुए। यह बात एकदम ठीक है। जब संववधान सभा में चचाग चल 

रही थी तो कुछ कह रहे थे वक पढ़े-वलख ेको वोट दें, कुछ कह रहे थे वक बड़े साह कार को वोट दें, 

तब ऐसी वस्थवत आ रही थी। उस समय बाबा साहब अम्बेडकर जी खड़े हुए, उन्द् होंने कहा वक हम 

एवशया और अफ्रीका के देशों को नेततृ्व देने जा रहे हैं इसवलए हम वनणगय करें। एडल्ट फ्रें चाइस का 

वनणगय अगर वकसी ने वकया तो डॉ. बी.आर. अम्बेडकर जी ने वकया। यह उनकी वजद के कारण हुआ, 

लेवकन उनको भी आपने हराया। जब उन्द्होंने इतना बड़ा काम कर वदया, संववधान का वनमागण कर 

वदया, संववधान की रचना की, वह संववधान के वशल्पकार थे, आपने उनको भी हराने का काम वकया 

वफर आप यहां पोवलवटकल स्कोर खड़ा करने की बात कर रहे हैं।  … (व्यवधान) 
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 मैं बताना चाहता ह ं वक  संववधान की प्रस्तावना में राजनैवतक, सामावजक, आवथगक न्द्याय की 

बात कही गई है। हम आज मवहलाओ ंको न्द्याय दे रहे हैं। … (व्यवधान) 

(1850/KDS/RP) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरािपुर): महोदय, बाबा साहब के बार ेमें य ेकह रहे हैं वक कांगे्रस ने उन्द्हें 

हराया। ये गलत बात कह रहे हैं। क्यों बेवजह की बात आप सदन के अंदर कर रहे हैं? आप इस सदन 

को गमुराह करना चाहते हैं। … (व्यवधान) 

श्री अलित शाह: महोदय, यह फैक्चअुली करके्ट है। जैसे राहुल गांधी को बीजेपी ने हराया, उसी 

तरह से यह भी फैक्चअुली करके्ट है। बाबा साहब के सामने जीतकर आने वाल ेप्रत्याशी कांगे्रस के 

ही थे।  

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरािपुर): तो क्या हुआ?  

श्री अलित शाह: तो कुछ नहीं हुआ, वफर आप क्यों इतनी वचंता कर रहे हैं? … (व्यवधान) 

श्री अजुयन राि िघेवाि : आपने उन्द्हें भारत रत्न भी नहीं वदया और सेंट्ल हॉल में तैल वचत्र भी नहीं 

लगने वदया। … (व्यवधान) मेर े पास ररकॉडग है। कांगे्रस पाटी ने कहा वक बाबा साहब भीमराव 

अम्बेडकर जी का तैल वचत्र लगवाने के वलए सेंट्ल हॉल में जगह नहीं है। … (व्यवधान) ऐसा काम 

इन्द्होंने वकया। … (व्यवधान) इन्द्होंने बाबा साहब को भारत रत्न तो वदया ही नहीं। बाद में जब वीपी 

वसंह जी के समय सरकार आई, वजसे अटल जी और आडवाणी जी बाहर से समथगन कर रहे थे, तो 

उस सरकार ने उन्द्हें भारत रत्न वदया। … (व्यवधान) आपने उन्द्हें दो-दो बार चनुाव में हराया। मैंने 

वकताब में स्पष्ट रूप से पढ़ा है वक बहुत-से सदस्यों ने सन् 1952 में नेहरू जी से कहा था वक डॉक्टर 

अम्बेडकर बहुत ववद्वान आदमी हैं। इनके सामने उम्मीदवार मत खड़ा करें। नेहरू जी ने कहा वक यह 

हमारा ववरोधी है। यह दो ही पावटगयों की आलोचना करता है, एक कांगे्रस की और एक कम्यवुनस्ट 

पाटी की, इसवलए हम तो इसको चुनाव लड़कर हराएगंे। यह तो वहस्टॉररकल फैक्ट है। इसमें क्या नई 

चीज है? इसमें कोई नई चीज नहीं है। … (व्यवधान)  

 अध्यक्ष महोदय, मैं एकदम करके्ट बोल रहा ह ं। … (व्यवधान) हमार ेशांतन ुठाकुर जी राज्य 

मंत्री हैं। उनके पास पूरा ररकॉडग है। वह कैसे कांस्टीट्यूशन असेंबली में आए, वकन लोगों ने वोट वदया, 

यह सारा ररकॉडग उनके पास है। … (व्यवधान) अब मैं ववषय पर आता ह ं। राइट टू वोट का ववषय कई 

सदस्यों ने उठाया था, इसवलए मझेु कहना पड़ा वक राइट टू वोट का अवधकार बाबा साहब ने हम 

सबको वदलाया। … (व्यवधान) उन्द्होंने कहा वक परुुष तथा मवहला, सभी को एक साथ वोवटंग राइट 

वमलना चावहए। वह वोवटंग राइट वमला और उन्द्होंने संववधान सभा में यह भी कहा वक आप मतावधकार 

देकर तो देखें, तो कई लोगों ने ववरोध वकया। लोगों ने कहा वक कई लोग अनपढ़ हैं, मवहलाए ंतो 

ज्यादा अनपढ़ हैं। उन्द्होंने कहा वक हमारी मवहलाए ंअनपढ़ हो सकती हैं, लवेकन जब मतावधकार का 

वदन आएगा, तो वे होली और दीपावली की तरह यह वदन मनाएगंी। आज जब  

मैं जाकर पंचायती राज, नगर पावलका, ववधान सभा, लोक सभा आवद का चनुाव देखता 

ह ,ं तो वहां मवहलाए ंसज-धज कर आती हैं। आपने भी कोटा में यह देखा होगा। साहब, व े

सेवलबे्रट करती हैं और बाबा साहब अम्बेडकर जी को याद करती हैं। महोदय, यह ववषय 
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वजन्द्होंन ेयाद वदलाया वक बाबा साहब ने वोवटंग राइट वदया, मैं उन सदस्यों का भी सम्मान 

करता ह ं। कांग्रसे की ज्योवतमवण ने कटाक्ष वकया वक दवलत मवहलाए ंपानी के वलए तरसती 

थीं। जब दवलत मवहलाए ंपानी के वलए तरसती थीं, उस समय राज वकसका था? अब तो 

हर घर में नल और उससे जल उपलब्ध कराने का काम मोदी जी कर रहे हैं। … (व्यवधान) 

मैं एक चीज बताना चाहता ह ं वक वषग 2019 का जो जनरल इलेक्शन हुआ, मवहलाओ ंमें 

जागवृत आई। ये आंकड़े प्रमावणत हैं, इसवलए मैं बोल रहा ह ं।  

(1855/MK/NKL) 

 वषग 2019 के जनरल इलेक् शन में जनप्रवतवनवध चनुन ेमें मवहला वोटरों की भागीदारी 

परुुषों की तलुना में अवधक रही। यह मवहला जागवृत है और आज हम प्रवतवनवधत्व दे रह े

हैं। एक वबल पास कर रहे हैं और मवहलाओ ंको और सशक्त कर रहे हैं। जहां परुुषों का मत 

प्रवतशत 67.2 रहा, वहीं मवहलाओ ंका मत प्रवतशत 67.18 रहा। मवहलाए ंजागतृ भी हैं 

और इस देश के प्रवत एक अचछा भाव भी रख रही हैं। चंूवक इसमें बहुत-सी चीजें आ गई हैं। 

अंत मैं, मैं यह कहना चाहता ह ं वक भारत लोकततं्र की जननी ह।ै आज हम इस लोकतंत्र के 

मंवदर में मवहलाओ ंको उनका अवधकार देकर इस नारी शवक्त वंदन ववधेयक पास करके 

नारी शवक्त को वंदन कर रहे हैं। इसको पास करके भारत के प्रधान सेवक, सचचे कमगयोगी, 

साधक नरने्द्र मोदी जी के नतेतृ्व में लोकतंत्र की यात्रा में नया इवतहास रच रहे हैं। मैं अपनी 

कुछ पंवक्तयों के माध्यम से नारी शवक्त को हाथ जोड़कर वंदन करता ह ं। ये पंवक्तयां हैं- 

 

“नारी शवक्त तेरा वंदन ह,ै 

वंदन है, अवभनन्द्दन है, 

नारी शवक्त का मान बढ़ेगा, 

भारत का सम्मान बढ़ेगा, 

शान बढ़ेगी, आन बढ़ेगी,  

नारी की पहचान बढ़ेगी, 

सपनों को अब पंख लगेंगे, 

घर के आंगन तक नहीं रुकें गे, 

नारी को अवधकार वमलेंगे. 

वमलजलु करके काम करेंगे, 

देश हमारा ववकवसत होगा, 

दवुनया का नतेतृ्व करगेा, 

जन-जन अब जयगान कर रहा है. 
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नारी शवक्त तेरा वंदन, 

वंदन है और अवभनन्द्दन है।” 

अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे प्राथगना करता ह ं वक इस वबल को कंसीडे्रशन के वलए 

लें। बहुत-बहुत धन्द्यवाद।          

           (इवत) 

श्री भतृयहरर िहताब (कटक): अध्यक्ष महोदय, यह चचाग आठ घंटे से चल रही ह।ै मैं एक 

क्लेररवफकेशन थडग रीवडंग में पूछना चाहता ह ं। राज्य सभा में जो दो वबल पाररत हुए थे, 

उनमें स्पष्ट रूप से वलखा गया था वक जो ररजवेशन वीमने के वलए होगा, वह स्टेट 

स्पेवसवफक होगा। यह वबल जो आज हम पाररत कर रहे हैं, वह स्टेट स्पेवसवफक नहीं ह।ै 

यह पूर ेदेश भर में वन-थडग ररजवेशन लोक सभा में होगी, तो इसमें क्या होगा? मेरा यह 

संशय है। अगर माननीय मंत्री जी इसको दूर कर देंगे तो आसान होगा। संशय यह है वक कुछ 

स्टेट में ज्यादा मवहलाए ंचनुकर आएगंी या ररजवग रहेगी और कुछ स्टेट में यह कम होगा। 

क्या इसके वलए आप कुछ प्रावधान करेंगे या इसको वडवलवमटेशन कमीशन के ऊपर छोड़ 

देंगे? इसके बार ेमें कुछ स्पष्टता इस ववधेयक में नहीं है।  

श्री अजुयन राि िेघवाि: भतृगहरर महताब साहब ने जो ववषय उठाया है, वह आवटगकल 332 

के बार ेमें है, हम इसमें आवटगकल 332 (ए) जोड़ रहे हैं। ‘ररजवशेन ऑफ सीट्स इन 

असेंबलीज’, इसमें मेरा यह कहना ह ैवक स्टेट लेवजस्लेवटव असेम्बली में हम 33 परसेंट 

आरक्षण कर रहे हैं। सीट वजतनी होगी, जैसे मैं राजस्थान की बात करंू तो यवद  200 सीटें 

हैं तो मवहलाओ ंके वलए 66 सीटें हो जाएगंी। यवद  कभी 300 सीटें हुई ंतो 99 सीटें हो 

जाएगंी। 

श्री अलित शाह: मेरी समझ यह है वक यह काम वडवलवमटेशन कमीशन ही करगेा। सीटें 

वकस राज्य में वकतनी होंगी और कौन-सी होंगी, ये सारा काम वडवलवमटेशन कमीशन करगेा। 

इसीवलए, यह वडवलवमटेशन कमीशन को वदया गया है, वजससे वनष्ट्पक्ष रूप से क्वासी 

जवुडवशयल प्रोसीवडंग के तहत सावगजवनक सनुवाई के तहत इन चीजों को तय वकया जा 

सके। वबल राजकीय रूप से होगा और पारदशी तरीके से होगा।  
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(1900/SJN/SPR) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, इसके पहले कक मैं किधेयक पर किचार ककए जाने का 

प्रस्ताि सभा के मतदान के कलए रख ूं, मैं सभा को यह स कचत करना चाहता ह ूं कक सूंकिधान 

सूंशोधन किधेयक होने के कारण इस पर मतदान मत किभाजन द्वारा होगा।  

च ूंकक इस सदन में अभी किकिजन नूंबर आिूंकित नहीं ककए गए हैं, अतः मतदान पकचियों 

के कितरण द्वारा होगा। 

 लॉबीज़ खाली कर दी जाएूं - 

… (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : किकिजन नूंबर इसकलए आिूंकित नहीं हुआ था, क्योंकक आपके दल ने हमें 

जानकारी नहीं दी थी। 

… (व्यिधान) 

(1905/SPS/MMN) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अब महासकचि पकचियों द्वारा मतदान की प्रकिया के 

बार ेमें जानकारी देंगे। 

 

ANNOUNCEMENT RE: VOTING BY DISTRIBUTION OF SLIPS 

SECRETARY GENERAL:  I have to inform the hon. Members that Division 

will take place under Rule 367AA by distribution of slips. All Members seated 

in the Lok Sabha Chamber will be supplied at their seats with ‘Ayes’/‘Noes’ 

printed slips for recording their votes.  

 ‘Ayes’ slips are printed on one side in green both in English and in 

Hindi and ‘Noes’ in red on its reverse. On the slip, Members may kindly 

record votes of their choice by signing and writing legibly their name, Identity 

Card Number, constituency, State/Union Territory and date. The Members, 

who desire to record abstention, may ask for the abstention yellow colour 

slip.  

 Immediately after recording one’s vote, each Member should pass on 

the slip to the Division Official who will come to their seat to collect the same 

for handing over to the Officer at the Table.  

 Members are requested to fill in only one slip for Division. Members 

are also requested not to leave their seats till the slips are collected by the 

Division Officials. 
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माननीय अध्यक्ष : कहन्दी में बोल दें। 

महासचिव : मझुे माननीय सदस्यों को स कचत करना है कक कनयम 367 कक के अूंतगित पकचियों 

के कितरण द्वारा मत किभाजन ककया जाएगा। लोक सभा कक्ष में बैठे सभी सदस्यों को अपने मतों 

को अकभकलकखत कराने के कलए मकुित हाूं/न पकचियाूं उनके स्थानों पर उपलब्ध कराई जाएूंगी। 

पची के एक तरफ हर ेरूंग में हाूं और द सरी तरफ लाल रूंग में न अूंगे्रजी और कहन्दी दोनों भाषाओ ूं 

में मकुित है। सदस्य कृपया पची में अपनी पसूंद का मत अपने हस्ताक्षर करके तथा अपना नाम, 

पहचान पत्र सूंख्या, कनिािचन के्षत्र, राज्य, सूंघ राज्य के्षत्र और तारीख का स्पष्ट रूप से उल्लेख 

करते हुए अकभकलकखत करें। जो सदस्य मतदान में भाग न लेने िाला मत अकभकलकखत करना 

चाहते हैं, िे मतदान में भाग न लेने िाली पीले रूंग की पची की माूंग करें। प्रत्येक सदस्य एक बार 

अपना मत अकभकलकखत करने के पश्चात् तत्काल पची को उस मत किभाजन अकधकारी को देंगे, 

जो उसे सभा पिल के पास उपकस्थत अकधकाररयों को सौंपने के कलए उनके स्थानों पर इन्हें 

लेन ेके कलए आएगा। सदस्यों से अनरुोध है कक प्रत्येक मत किभाजन के कलए केिल एक ही पची 

भरें। सदस्यों से यह भी अनरुोध ककया जाता है कक जब तक मत किभाजन अकधकाररयों द्वारा 

पकचियों को एककत्रत नहीं कर कलया जाता, तब तक िे अपनी सीि न छोड़ें। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अब मैं किधेयक पर किचार ककए जाने का प्रस्ताि सभा 

के मतदान के कलए रखता ह ूं।  
 

 प्रश्न यह है :  
 

“कक भारत के सूंकिधान का और सूंशोधन करने िाले किधेयक पर किचार ककया 

जाए।” 
 

लोक सभा में मत-किभाजन हुआ: 

(1910-1925/KN/KKD) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मत-किभाजन का पररणाम यह है: 
 

हााँ : 454 

नहीं : 2 
 

(1930/VB/AK) 

 प्रस्ताि सभा की कुल सदस्य-सूंख्या के बहुमत द्वारा तथा सभा के उपकस्थत और मत 

देने िाले सदस्यों के कम से कम दो-कतहाई बहुमत द्वारा पाररत हुआ। 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

…….. 
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माननीय अध्यक्ष : अब सभा किधेयक पर खूंििार किचार करगेी। 

खंड 2 
 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. पे्रमचन्िन जी, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 4, 5, 6 और 7 को प्रस्ततु 

करना चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I have given notice of 

Amendments to Clause 2, Clause 3 and Clause 4. Almost all the Amendments 

are one and the same. So, I may be given two minutes just to elucidate about 

the scope of my Amendments. 

 In almost all the Clauses you see, “As nearly as may be one-third of the 

seats reserved for the Scheduled Castes”, “As nearly as may be one-third of the 

total number of seats to be filled by direct election”. My Amendment is to delete 

“As nearly as may be” so that the operating portion shall be “One-third of the 

total number of seats shall be filled by direct election”. So, ‘shall be’ has to be 

incorporated and “As nearly as may” has to be omitted. Otherwise, it will be 

creating utter confusion. The Government is having the discretion to do it at any 

time. So, “As nearly as may be” should be deleted, and it should be a mandatory 

provision that one-third of the seats should be reserved for women who are 

entitled for getting reservation.  

 Sir, this is my Amendment. It is a harmless Amendment and it can be 

accepted. 

I beg to move: 

Page 1, line 10,-  

             omit   “As nearly as may be,”.      (4) 

         

Page 1, line 10,-  

             after   “seats” 

             insert           “shall be”. (5) 

        

Page 1, line 13,-  

             omit   “As nearly as may be,”.       (6) 

         

Page 1, line 13,-  

             for             “to” 

             substitute           “shall”.                          (7) 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मूंत्री जी। 
 

गृह मंत्री तथा सहकारिता मंत्री (श्री अचमत शाह): इसमें ककसी भी सदस्य को सूंशय करने की जरूरत 

नहीं है। ‘कनयरली’ शब्द-प्रयोग केिल इसकलए है कक जहााँ एक-कतहाई का भागाकार नहीं होता है, िह सूंख्या 

के कलए रखा गया ह।ै यह भी िीकलकमिेशन कमीशन तय करगेी। यह गिनिमेंि तय नहीं करगेी। इसकलए 

कृपया आप अपना सूंशोधन िापस ले लें, ऐसा मेरा कनिदेन है। 
 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, subject to that clarification, I am 

withdrawing the Amendments. … (Interruptions) 
 

माननीय अध्यक्ष : क्या सभा की यह इच्छा है कक श्री एन.के. पे्रमचन्िन द्वारा प्रस्ततु सूंशोधनों को िापस 

कलया जाए? 

सूंशोधनों को सभा की अनमुकत से िापस कलया गया। 

माननीय अध्यक्ष: श्री असाददु्दीन ओिसैी जी, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 37 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 
 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, I beg to move: 

Page 1, after line 16,-  

insert           ‘Provided that one-third of the seats reserved for women in this 

Article shall be reserved for women belonging to Other Backward 

Classes, by whatever term such classes may be called including 

“socially and educationally backward classes”’. (37) 
 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री असाददु्दीन ओिैसी द्वारा खूंि 2 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 37 को सभा के 

समक्ष मतदान के कलए रखता ह ाँ। 
 

सूंशोधन मतदान के कलए रखा गया तथा अस्िीकृत हुआ। 
 

माननीय अध्यक्ष : लॉबीज़ पहले स ेखाली हैं। 

 अब मैं खूंि 2 को सभा के समक्ष मतदान के कलए रखता ह ाँ। 
 

प्रश्न यह है: 

 “कक खूंि 2 किधेयक का अूंग बने।” 
 

लोक सभा में मत-किभाजन हुआ: 

(1935-1945/IND/RCP) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मत-किभाजन का पररणाम यह है: 
 

हााँ : 454 

नहीं : 2  

प्रस्ताि सभा की कुल सदस्य सूंख्या के बहुमत द्वारा तथा सभा के उपकस्थत और मत देने  िाले सदस्यों 

के कम से कम दो-कतहाई बहुमत द्वारा पाररत हुआ। 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

खूंि 2 किधेयक में जोड़ कदया गया। 

------ 
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  खंड 3 

माननीय अध्यक्ष : िॉ, आलोक कुमार समुन, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 8 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

DR. ALOK KUMAR SUMAN (GOPALGANJ): I am not moving, Sir. 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. प्रेमचन्िन, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 9, 10, 11 और 12 प्रस्ततु करना 

चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving. 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय – उपकस्थत नहीं। 

 एििोकेि ए.एम. आररफ, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 33 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): I am not moving, Sir. 

माननीय अध्यक्ष : श्री असाददु्दीन ओिैसी, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 38 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Yes, Sir, I am moving Amendment 

No. 38, and I request you for division because this is very important. 

I beg to move:  

Page 2, after line 9,-  

insert           ‘Provided that one-third of the seats reserved for women in this 

Article shall be reserved for women belonging to Other 

Backward Classes, by whatever term such classes may be 

called including “socially and educationally backward classes”’.

                                                                                      (38) 
 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री असाददु्दीन ओिैसी द्वारा खूंि 3 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 38 को सभा 

के समक्ष मतदान के कलए रखता ह ूं। 

सूंशोधन मतदान के कलए रखा गया तथा अस्िीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष : श्री ई. िी. मोहम्मद बशीर, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 39  प्रस्ततु करना चाहते 

हैं? 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): No, Sir, I am not moving. 

माननीय अध्यक्ष : श्री हैबी ईिन, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 41  प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): No, Sir.  It is a very good suggestion … 

(Interruptions) 
 

माननीय अध्यक्ष : लॉकबयाूं पहले से खाली हैं। 
 

अब मैं खूंि 3 को सभा के समक्ष मतदान के कलए रखता ह ूं। 
 

 प्रश्न यह है: 

“कक खूंि 3 किधेयक का अूंग बने।” 

लोक सभा में मत-किभाजन हुआ: 
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(1950-2000/RU/MY) 
 

माननीय अध्यक्ष: मत किभाजन का पररणाम यह है : 

 हााँ :  454 

 नहीं:  02 

प्रस्ताि सभा की कुल सदस्य सूंख्या के बहुमत द्वारा तथा सभा के उपकस्थत मत देने िाले सदस्यों के कम 

से कम दो-कतहाई बहुमत द्वारा पाररत हुआ। 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

खूंि 3 किधेयक में जोड़ कदया गया। 

------- 

खंड 4 

माननीय अध्यक्ष: श्री एन.के.पे्रमचन्िन जी, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 14,15,16 और 17 प्रस्ततु करना 

चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving amendment Nos. 

14,15, 16 and 17 to clause 4.  

माननीय अध्यक्ष: िॉ. आलोक कुमार समुन, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 18 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

DR. ALOK KUMAR SUMAN (GOPALGANJ): Sir, I am not moving amendment No. 

18 to clause 4.  

माननीय अध्यक्ष: श्री असाददु्दीन ओिसैी, क्या आप सूंशोधन सूंख्या 40 प्रस्ततु करना चाहते हैं? 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): I beg to move: 

Page 2, after line 19,-  
 

insert           ‘Provided that one-third of the seats reserved for women in this 

Article shall be reserved for women belonging to Other Backward 

Classes, by whatever term such classes may be called including 

“socially and educationally backward classes”’.         (40) 

 

माननीय अध्यक्ष: अब मैं श्री असाददु्दीन ओिैसी द्वारा खूंि 4 में प्रस्ततु सूंशोधन सूंख्या 40 को सभा के 

समक्ष मतदान के कलए रखता ह ूं। 

सूंशोधन मतदान के कलए रखा गया तथा अस्िीकृत हुआ। 

माननीय अध्यक्ष: लॉकबयाूं पहले से ही खाली हैं। 

  अब मैं खूंि 4 को सभा के समक्ष मतदान के कलए रखता ह ूं। 

 

प्रश्न यह है:  
 

 “कक खूंि 4 किधेयक का अूंग बने।” 

लोक सभा में मत-किभाजन हुआ: 
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(2005-2010/NK/RP) 
 

माननीय अध्यक्ष: मत विभाजन का परिणाम यह है: 
 

 हााँ : 454 

 नहीं : 2 
 

प्रस्ताि सभा की कुल संख्या के बहुमत द्वािा तथा सभा के उपवस्थत औि मत देने िाल े

सदस्यों के कम से कम दो-वतहाई बहुमत द्वािा पारित हुआ। 
 

          प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

    खंड 4 विधेयक में जोड़ वदया गया। 
 

----- 

Clause 5 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री महोदय खंड 5 में संशोधन संख्या 2 प्रस्ततु किें। 
 

Amendment made: 
 

 “Page 2, line 26,- 
 

  for   “Twenty-eighth” 
 

  substitute   “Sixth”.”  (2) 

 

         (Shri Arjun Ram Meghwal) 

(2015/NKL/SK) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I have a Point of Order under 

Rule 338 and Rule 88, coupled with Rule 376 of Rules of Procedure and Conduct 

of Business in Lok Sabha.  

 Sir, if you kindly go through Clause 5 (4) and Clause 6 of the Bill, both 

these provisions are identical and similar. By virtue of Rule 338 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha, two identical motions can 

never be passed in one Session. Further, what is the meaning of Clause 5 (4) 

and Clause 6? Both the clauses say that this amendment will not affect the 

Houses until they are dissolved. The same repetition is coming in Clause 6 also. 

I do agree that there is a difference. So, my suggestion is this. This is a drafting 

error and a poor drafting of the legislation. So, this sub-clause 4 has to come as 

the proviso of Clause 1 of Article 334A. Either, the Minister may kindly give the 

clarification or this has to be ruled by the hon. Speaker. Otherwise, it will be 
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creating confusion among the public. On perusal of these two provisions, it is 

purely a repetition. So, sub-clause 4 of Article 334A and Clause 6 of the Bill are 

two identical provisions to which the ruling may be given.   

श्री अर्जुन राम मेघवाल: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय पे्रमचन्द्रन जी जो कह िहे हैं, हम बाकी 

क्लॉविस का अमेंडमेंट कि िहे हैं िह तो कांस्टीट्यूशन का पाटट बन जाएगा औि 6 वबल का पाटट 

िहेगा। जब तक सदन का वडजाल्यूशन नहीं होगा, तब तक िह वबल का पाटट िहेगा। यह आपको पहले 

से वक्लयि वकया है। 

माननीय अध्यक्ष: डॉ. आलोक कुमाि समुन जी, क्या आप संशोधन संख्या 19 प्रस्ततु किेंगे? 

DR. ALOK KUMAR SUMAN (GOPALGANJ): Sir, I am not moving the 

amendment. 

माननीय अध्यक्ष: प्रो. सौगत िाय; 

श्रीमती प्रवतमा मण्डल जी, क्या आप संशोधन 20 औि 21 प्रस्ततु किेंगी? 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Sir, I am not moving the 

amendment.  

माननीय अध्यक्ष:  श्री टी. एन. प्रथापन जी, क्या आप संशोधन संख्या 29 औि 30 प्रस्ततु किेंग?े 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): Sir, I am not moving the amendment.  

माननीय अध्यक्ष:  श्री बैन्द्नी बेहनन जी, क्या आप संशोधन संख्या 34 औि 35 प्रस्ततु किेंगे? 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, I am not moving the amendment.  

माननीय अध्यक्ष: श्रीमती कवनमोझी करुणावनवध जी, क्या आप संशोधन संख्या 42 प्रस्ततु किेंगे? 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): No, Sir, I am not 

moving the amendment.  

माननीय अध्यक्ष: श्री एम. के. िाघिन जी, क्या आप संशोधन संख्या 43 प्रस्ततु किेंगे? 

SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, I am not moving the amendment.  

माननीय अध्यक्ष: श्री हैबी ईडन जी, क्या आप संशोधन संख्या 44 औि 45 प्रस्ततु किेंगे? 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Sir, I am not moving the amendment.  

माननीय अध्यक्ष: लॉबीि पहल ेसे खाली हैं। 

 अब मैं यथा संशोवधत खंड 5 को सभा के मतदान के वलए िखता ह ं।  

        प्रश्‍न यह है: 

                   “वक खंड 5, यथा संशोवधत, विधेयक का अंग बने।” 

लोक सभा में मत विभाजन हुआ: 
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(2020-2025/MK/MMN) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मत विभाजन का परिणाम यह है : 
  

 हााँ :  452 

 नहीं:  02 

प्रस्ताि सभा की कुल सदस्य संख्या के बहुमत द्वािा तथा सभा के उपवस्थत औि मत देने  िाले 

सदस्यों के कम स ेकम दो-वतहाई बहुमत द्वािा पारित हुआ। 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

खंड 5, यथा संशोवधत, विधयेक में जोड़ वदया गया। 
 

------ 
 

खंड 6 
 

माननीय अध्यक्ष: अब माननीय मंत्री जी खंड 6 में संशोधन संख्या 3 प्रस्ततु किें।  

Amendment made: 
 

 Page 2, line 43,- 
 

 for   “Twenty-eighth” 

 substitute “Sixth”.  (3) 

      (Shri Arjun Ram Meghwal) 

(2030/SJN/VR) 

माननीय अध्यक्ष : श्री बैन्द्नी बेहनन जी, क्या आप संशोधन संख्या 36 प्रस्ततु किना चाहते हैं? 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): No, Sir. I am not moving my amendment.  

माननीय अध्यक्ष : लॉबीि पहले स ेही खाली हैं।  

अब मैं यथा संशोवधत खंड 6 को सभा के मतदान के वलए िखता ह ।ं 
 

  प्रश्न यह है: 
 

  “वक खंड 6, यथा संशोवधत, विधेयक का अंग बने।” 

लोक सभा में मत-विभाजन हुआ: 

(2035-2040/MM/SNT) 

माननीय अध्यक्ष : मत विभाजन का परिणाम यह है :  

हां : 453 

नहीं : 02 

प्रस्ताि सभा की कुल सदस्य-संख्या के बहुमत द्वािा तथा सभा में उपवस्थत औि मत देने िाले 

सदस्यों के कम स ेकम दो-वतहाई बहुमत द्वािा पारित हुआ। 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ 

खण्ड 6, यथा संशोवधत, विधेयक में जोड़ वदया गया। 

------ 
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खंड 1 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी खंड 1 में संशोधन संख्या 1 प्रस्ततु किें। 

Amendment made: 

 Page 1, line 2,- 

  for  “Twenty-eighth” 

  substitute “Sixth”.  (1) 

(Shri Arjun Ram Meghwal) 
 

माननीय अध्यक्ष : श्री बैन्द्नी बेहनन जी, क्या आप संशोधन संख्या 31 प्रस्ततु किना चाहते हैं? 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, I am not moving the amendment. 
 

माननीय अध्यक्ष : लॉबीि पहल ेसे ही खाली हैं। 

 अब मैं यथा संशोवधत खंड 1 को सभा के मतदान के वलए िखता ह ं। 

 प्रश्न यह है :  

  “वक खंड 1, यथा संशोवधत, विधेयक का अंग बने।” 

लोक सभा में मत विभाजन हुआ : 

(2045-2050/RAJ/AK) 

माननीय अध्यक्ष : मत विभाजन का परिणाम यह है: 

हां : 453 

नहीं : 02 

प्रस्ताि सभा की कुल सदस्य-संख्या के बहुमत द्वािा तथा सभा के उपवस्थत औि मतदान 

देने िाल ेसदस्यों के कम से कम दो-वतहाई बहुमत से पारित हुआ।  

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

खंड 1, यथा संशोवधत, विधेयक में जोड़ वदया गया। 

अवधवनयमन सूत्र औि नाम विधेयक में जोड़ वदए गए। 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, अब यह प्रस्ताि किें वक विधेयक, यथा संशोवधत, पारित 

वकया जाए। 

श्री अर्जुन राम मेघवाल : मैं प्रस्ताि किता ह ं: 

“वक विधेयक, यथा संशोवधत,  पारित वकया जाए।” 

 

माननीय अध्यक्ष : लॉवबज पहल ेसे खाली हैं।  

 अब मैं यथा संशोवधत विधयेक पारित वकए जाने का प्रस्ताि सभा के मतदान के वलए 

िखता ह ं। 
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 प्रश्न यह है : 
 

  “वक विधेयक, यथा संशोवधत, पारित वकया जाए” 

लोक सभा में मत-विभाजन हुआ : 

 

(2055-2100/VB/SRG) 

माननीय अध्यक्ष : मत-विभाजन का परिणाम यह है : 
 

 हााँ : 454 

 नहीं : 2 
 

 प्रस्ताि सभा की कुल सदस्य-संख्या के बहुमत द्वािा तथा सभा के उपवस्थत औि मत 

देने िाले सदस्यों के कम से कम दो-वतहाई बहुमत द्वािा पारित हुआ। 

 यथा संशोवधत विधेयक संविधान के अनचु्छेद 368 के उपबंधों के अनसुाि अपेवक्षत 

बहुमत से पारित हुआ। 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ। 

…….. 

माननीय अध्यक्ष : लॉबीि खोल दी जाए।ं 

 

सभा के कायु के बार ेमें  

2103 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, चन्द्रयान-3 की सफलता एिं अंतरिक्ष के्षत्र की अन्द्य 

उपलवधधयों पि कल लोक सभा में चचाट होगी।  

 सभा की कायटिाही कल गरुुिाि वदनांक 21 वसतम्बि 2023 को प्रात: ग्यािह बजे तक 

के वलए स्थवगत की जाती है। 
 

2103 बजे 
 

तत्पश्चात् लोक सभा गरुुिाि, 21 वसतम्बि 2023 / 30 भारपद, 1945 (शक)  

के ग्यािह बजे तक के वलए स्थवगत हुई। 
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